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1. UVOD 
 
1.1. Problem i predmet �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D 
 

�3�L�W�D�Q�M�H�� �N�R�M�H�� �M�H�� �V�D�P�R�� �S�R�� �V�H�E�L�� �G�R�V�W�D�� �L�Q�W�H�U�H�V�D�Q�W�Q�R�� �D�� �W�L�þ�H�� �V�H�� �W�R�J�D�� �ã�W�R�� �M�H�� �W�R�� �ã�W�R�� �X�W�M�H�þ�H�� �Q�D�� �X�V�S�M�H�K��

�V�W�X�G�H�Q�D�W�D���S�U�L���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X�����]�D�Q�L�P�O�M�L�Y�R���M�H���S�U�Y�H�Q�V�W�Y�H�Q�R���]�E�R�J���W�R�J�D���ã�W�R���V�P�R���V�Y�D�N�R�G�Q�H�Y�Q�R���V�Y�M�H�G�R�F�L��

toga �G�D���L�P�D�P�R���Y�U�O�R���U�D�]�Q�R�O�L�N�H���V�L�W�X�D�F�L�M�H���X���N�R�M�L�P�D���L�P�D�P�R���V�W�X�G�H�Q�W�H���N�R�M�L���V�X���]�D�Y�U�ã�L�O�L���I�D�N�X�O�W�H�W�H���X���U�R�N�X��

�W�H���L�P�D�M�X���R�G�O�L�þ�D�Q���S�U�R�V�M�H�N���R�F�M�H�Q�D���N�D�R���L���V�L�W�X�D�F�L�M�X���G�D���V�X���W�L���L�V�W�L���V�W�X�G�H�Q�W�L���S�R�K�D�ÿ�D�O�L���U�D�]�Q�H���Y�U�V�W�H���L�]�Y�D�Q��

�Q�D�V�W�D�Y�Q�L�K���D�N�W�L�Y�Q�R�V�W�L���W�H���R�G���Q�M�L�K���S�R���O�R�J�L�F�L���V�W�Y�D�U�L���R�þ�H�N�X�M�H�P�R���G�D���ü�H���V�H���S�U�Y�L���]�D�S�R�V�O�L�W�L���Q�R���W�R���þ�H�V�W�R���Q�L�M�H��

�W�D�N�R�����6���G�U�X�J�H���V�W�U�D�Q�H���þ�H�V�W�R���P�R�å�H�P�R���Y�L�G�M�H�W�L��situaciju u stvarnosti �G�D���S�U�R�V�M�H�þ�Q�L���V�W�X�G�H�Q�W�L���N�R�M�L���þ�D�N��

�Q�L�V�X���Q�L���I�D�N�X�O�W�H�W���]�D�Y�U�ã�L�O�L���X���U�R�N�X���W�H���V�H���Q�H���P�R�J�X���S�R�K�Y�D�O�L�W�L���Y�H�O�L�N�L�P���E�U�R�M�H�P���L�]�Y�D�Q���Q�D�V�W�D�Y�Q�L�K���D�N�W�L�Y�Q�R�V�W�L��

upravo prvi dobivaju poslo�Y�H���Q�D���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D�����Q�H���P�R�å�H�P�R���V�H���]�D�S�U�D�Y�R���]�D�S�L�W�D�W�L���]�D�ã�W�R���M�H���W�R���E�D�ã���W�D�N�R��

i da li postoji ikakva logika odnosno da li se mogu izdvojiti neke karakteristike studenata koje 

�J�D�� �þ�L�Q�H�� �Y�L�ã�H�� �]�D�S�R�ã�O�M�L�Y�L�M�L�P�� �R�G�� �R�V�W�D�O�L�K���� �1�D�U�D�Y�Q�R�� �V�L�W�X�D�F�L�M�D�� �E�L�� �E�L�O�D�� �X�Y�H�O�L�N�H�� �N�R�P�S�O�H�N�V�Q�L�M�D�� �D�No bi 

�S�U�R�P�D�W�U�D�O�L�� �V�Y�H�� �Y�U�V�W�H�� �I�D�N�X�O�W�H�W�D�� �M�H�U�� �R�Q�G�D�� �L�P�D�P�R�� �Y�U�O�R�� �U�D�]�O�L�þ�L�W�H�� �I�D�N�W�R�U�H�� �N�R�M�L�� �E�L�� �X�W�M�H�F�D�O�L�� �Q�D��

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���S�U�Y�H�Q�V�W�Y�H�Q�R���ã�W�R���V�H���W�L�þ�X���W�U�å�L�ã�W�D���U�D�G�D���R�G�Q�R�V�Q�R���S�R�Q�X�G�H���L���S�R�W�U�D�å�Q�M�H���]�D���W�R�P��

�N�R�Q�N�U�H�W�Q�R�P�� �Y�U�V�W�R�P�� �S�R�V�O�D���� �6�� �G�U�X�J�H�� �V�W�U�D�Q�H�� �D�N�R�� �N�D�R�� �X�� �V�O�X�þ�D�M�X�� �R�Y�R�J�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�þ�N�R�J�� �U�D�G�D�� �L�P�D�P�R��

�V�W�X�G�H�Q�W�H�� �N�R�Q�N�U�H�W�Q�R�J�� �I�D�N�X�O�W�H�W�D�� �X�� �R�Y�R�P�� �V�O�X�þ�D�M�X�� �(�N�R�Q�R�P�V�N�L�� �I�D�N�X�O�W�H�W�� �X�� �6�S�O�L�W�X�� ��utemeljen je u 

�6�S�O�L�W�X���� �X�� �V�N�O�R�S�X�� �9�L�ã�H�� �H�N�R�Q�R�P�V�N�H�� �ã�N�R�O�H���� �M�R�ã�� �������������� �D�� �V�D�P�R�V�W�D�O�D�Q�� �(�N�R�Q�R�P�V�N�L�� �I�D�N�X�O�W�H�W�� �G�L�R�� �M�H��

�6�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�W�D���X���6�S�O�L�W�X���R�G���������������1�D�O�D�]�L���V�H���X���P�R�G�H�U�Q�R�M���]�J�U�D�G�L �V�S�O�L�W�V�N�R�J���V�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�Q�R�J���N�D�P�S�X�V�D���L���Q�D��

�Q�M�H�P�X�� �G�D�Q�D�V�� �V�W�X�G�L�U�D�� �R�N�R�� ������������ �V�W�X�G�H�Q�D�W�D�� �N�R�M�L�� �P�R�J�X�� �E�L�U�D�W�L�� �L�]�P�H�ÿ�X�� �Y�L�ã�H�� �V�W�X�G�L�M�D�� �Q�D�� �V�Y�H�� �W�U�L��

obrazovne razine �± preddiplomskoj, diplomskoj i postdiplomskoj1)  �R�Q�G�D�� �V�H�� �P�R�å�H�P�R�� �O�D�N�ã�H��

orijentirati na konkretne faktore studenta �N�R�M�L���ü�H���X�W�M�H�F�D�W�L���G�D���V�H���R�Q���O�D�N�ã�H���]�D�S�R�V�O�L���M�H�U���M�H���W�U�å�L�ã�W�H���]�D��

�Q�M�L�K�� �M�H�G�Q�D�N�R�� �W�R���M�H�V�W���Q�H�� �S�R�V�W�R�M�H�� �U�D�]�O�L�N�H�� �V�� �R�E�]�L�U�R�P���Q�D�� �S�R�W�U�D�å�Q�M�X�� �]�D�� �Q�H�N�R�P�� �N�R�Q�N�U�H�W�Q�R�P�� �Y�U�V�W�R�P��

�S�R�V�O�D���D�O�L���P�R�U�D�P�R���S�D�]�L�W�L���Q�D���W�R���G�D���S�U�R�P�D�W�U�D�P�R���X�]�R�U�D�N���]�D���N�R�M�L���V�X���Y�U�L�M�H�G�L�O�L���M�H�G�Q�D�N�L���W�U�å�L�ã�Q�L���X�Y�M�H�W�L���X��

vrijeme isp�L�W�L�Y�D�Q�M�D�� �R�G�Q�R�V�Q�R�� �D�Q�N�H�W�L�U�D�Q�M�D���� �7�R�� �Q�D�P�� �X�Y�H�O�L�N�H�� �P�R�å�H�� �X�W�M�H�F�D�W�L�� �Q�D�� �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W��

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �ã�W�R�� �Q�D�P�� �X�� �N�R�Q�D�þ�Q�L�F�L�� �P�R�å�H�� �X�W�M�H�F�D�W�L�� �Q�D�� �G�R�E�L�Y�D�Q�M�H�� �L�V�N�U�L�Y�O�M�H�Q�H�� �V�O�L�N�H�� �R�� �S�U�R�I�L�O�X��

�V�W�X�G�H�Q�W�D���N�R�M�L���V�H���S�U�Y�L���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�����R�G�Q�R�V�Q�R���P�R�U�D�P�R���R�E�X�K�Y�D�W�L�W�L���V�O�L�þ�Q�H���D�N�R���Q�H���L�V�W�H���W�U�å�L�ã�Q�H���X�Y�M�H�W�H����

�M�H�U���V�H���W�U�å�L�ã�Q�L���X�Y�M�H�W�L���V�Y�D�N�R�G�Q�H�Y�Q�R���P�L�M�H�Q�M�D�M�X���S�D���P�R�U�D�P�R���L�P�D�W�L���Q�D���S�D�P�H�W�L���G�D���R�E�X�K�Y�D�W�L�P�R���X�]�R�U�D�N��

�V�O�L�þ�Q�R�J���Y�U�H�P�H�Q�V�N�R�J���U�D�]�G�R�E�O�M�D���R�G�Q�R�V�Q�R���V�O�L�þ�Q�L�K���W�U�å�L�ã�Q�L�K���X�Y�M�H�W�D�����1�D�G�D�O�M�H���R�Q�R���ã�W�R���V�H���M�R�ã���Q�D�P�H�ü�H��

�N�D�R���S�U�R�E�O�H�P���X���R�Y�R�P���U�D�G�X���R���þ�H�P�X���V�Y�M�H�G�R�þ�H���L���Q�H�N�L���U�D�G�R�Y�L���V���R�Y�R�J���S�R�G�U�X�þ�M�D���M�H��i utjecaj ljepote na 

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���N�D�R���L���X�W�M�H�F�D�M���S�R�]�Q�D�Q�V�W�Y�D���M�H�U���R���W�R�P�H���M�H���Y�U�O�R���W�H�ã�N�R���G�R�E�L�W�L���S�R�G�D�W�N�H���L�]���D�Q�N�H�W�H���Q�D�M�P�H��

 
1 http://www.fizzit.net/drustvo/znanost/4558-gdje-studirati-2-dio-ekonomski-fakultet-u-splitu 
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�W�H�ã�N�R���G�D���ü�H���L�V�S�L�W�D�Q�L�N���L�V�S�L�W�D�Q�L�F�D���V�D�P�L���]�D���V�H�E�H���S�U�R�F�L�M�H�Q�L�W�L���L���S�U�L�]�Q�D�W�L���G�D���L�K���M�H���E�D�ã���O�M�H�S�R�W�D���G�R�Y�H�O�D���G�R��

�N�R�Q�N�U�H�W�Q�R�J���S�R�V�O�D���W�H���L�]�� �Y�L�ã�H���U�D�]�O�R�J�D���Q�H���å�H�O�H���S�U�L�]�Q�D�W�L���L�V�W�R���� �V�U�D�P���L�K���M�H�����V�Y�M�H�V�Q�L���V�X���Q�H���Q�H�N�L���Q�D�þ�L�Q��

�Q�H�S�R�ã�W�H�Q�M�D���L���W�D�N�R���G�D�O�M�H�����,�V�W�R���W�D�N�R���L�P�D�P�R���L���S�U�R�E�O�H�P���S�R�]�Q�D�Q�V�W�Y�D���L���Y�H�]�D�������N�R�M�L���Q�H���P�R�U�D���Q�X�å�Q�R���E�L�W�L��

negativan najme ukoliko se radi o osobi koja zadovoljava uvjete za konkretno radno mjesto ali 

je zbog poznanstva prije uzeta u obzir, tu nema negativnih elemenata najme i to je jedan od 

oblika pronalaska posla jer je i poslodavcu u cilju dobiti osobu za koju ima preporuku da je 

�N�Y�D�O�L�W�H�W�Q�D���L�O�L���L�P�D���S�R�Y�M�H�U�H�Q�M�D���X���Q�M�X���]�E�R�J���W�R�J�D���ã�W�R���P�X���M�H���S�U�H�S�R�U�X�þ�L�R���Q�H�N�L���S�U�L�M�D�W�H�O�M���L�O�L���þ�O�D�Q���R�E�L�W�H�O�M�L��

�L�O�L�� �P�X�� �M�H�� �L�� �V�D�P�D�� �� �W�D�� �R�V�R�E�D�� �N�R�M�D�� �V�H�� �S�U�L�M�D�Y�O�M�X�M�H�� �þ�O�D�Q�� �R�E�L�W�H�O�M�L�� �S�D�� �V�W�R�J�D�� �G�R�E�U�R�� �S�R�]�Q�D�M�H�� �Q�M�H�]�L�Q�H��

�N�D�U�D�N�W�H�U�L�V�W�L�N�H�����N�R�M�L���E�L���V�H���V�X�G�H�ü�L���S�R���N�R�Q�N�U�H�W�Q�R�M���V�L�W�X�D�F�L�M�L���X���+�U�Y�D�W�V�N�R�M���P�R�J�D�R���V�P�D�W�U�D�W�L���Q�D�M�Y�D�å�Q�L�M�L�P��

�I�D�N�W�R�U�R�P���S�U�L���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X���V�X�G�H�ü�L���S�R���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�Lma koja ukazuju na veliku razinu nepotizma i 

�N�R�U�X�S�F�L�M�H���S�U�L���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X�����ã�W�R���M�H���W�D�N�R�ÿ�H�U���Q�H�ã�W�R���W�H�å�H���D�Q�N�H�W�Q�R���L�V�S�L�W�D�W�L���M�H�U���M�H���Q�D�Y�H�G�H�Q�R���N�D�å�Q�M�L�Y�R��

�G�M�H�O�R�� �V�W�R�J�D�� �E�L�� �P�D�O�R�� �W�N�R�� �þ�D�N�� �L�� �G�D�� �V�X�� �D�Q�N�H�W�H�� �D�Q�R�Q�L�P�Q�H�� �E�L�R�� �V�S�U�H�P�D�Q�� �S�U�L�]�Q�D�W�L�� �G�D�� �V�H�� �S�R�V�O�X�å�L�R��

navedenim. Na ovaj problem ukazuje i istr�D�å�L�Y�D�Q�M�H��austrijske online agencije - Take koja je 

�L�V�W�U�D�å�L�O�D�� �N�D�N�R�� �+�U�Y�D�W�L�� �V�P�D�W�U�D�M�X�� �G�D�� �V�X�� �X�� �X�V�S�R�U�H�G�E�L�� �V�D�� �U�D�]�Y�L�M�H�Q�L�P�� �]�H�P�O�M�D�P�D�� �=�D�S�D�G�Q�H�� �(�X�U�R�S�H����

�Q�H�S�R�W�L�]�D�P�����N�R�U�X�S�F�L�M�D���L���P�L�W�R���R�J�U�R�P�D�Q���S�U�R�E�O�H�P���W�U�å�L�ã�W�D���U�D�G�D���X���+�U�Y�D�W�V�N�R�M�����W�H���M�H���S�R���Q�M�L�P�D���Y�L�ã�H���R�G��

polovine spremno u potrazi za dobrim poslom napustiti Hrvatsku2. Tako �G�D���ü�H�P�R���V�H���]�D���S�R�W�U�H�E�H��

�R�Y�R�J���U�D�G�D���N�R�Q�F�H�W�U�L�U�D�W�L���Q�D���O�H�J�D�O�Q�H���I�D�N�W�R�U�H���L���S�U�R�I�H�V�L�R�Q�D�O�Q�H���I�D�N�W�R�U�H���S�U�L���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X���X�S�U�D�Y�R���]�E�R�J��

problema ispitivanja nelegalnih i neprofesionalnih faktora. O�Q�R�� �ã�W�R�� �G�R�G�D�W�Q�R�� �R�W�H�å�D�Y�D��

�L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�H�� �M�H�� �þ�L�Q�M�H�Q�L�F�D�� �G�D�� ��Hrvatska sa stopom nezaposlenosti od 12,6% (prema podacima 

�'�U�å�D�Y�Q�R�J�D���]�D�Y�R�G�D���]�D���V�W�D�W�L�V�W�L�N�X���]�D���U�X�M�D�Q��������������3 �Q�D�P�M�H�U�Q�R���Q�L�V�X���N�R�U�L�ã�W�H�Q�L���V�Y�M�H�å�L�M�L���S�R�G�D�F�L���M�H�U���V�D�G�D��

�V�L�W�X�D�F�L�M�D�� �L�V�S�D�G�D�� �E�R�O�M�D�� �X�� �V�P�L�V�O�X�� �Y�H�ü�H�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�L�� �ã�W�R�� �M�H�� �Q�H�U�H�D�O�Q�R�� �X�]�L�P�D�W�L�� �]�D�� �S�R�N�D�]�D�W�H�O�M�� �D�N�R��

�]�Q�D�P�R���S�R�U�D�å�D�Y�D�M�X�ü�H���S�R�G�D�W�N�H���R���L�V�H�O�M�D�Y�D�Q�M�X���P�O�D�G�L�K�����R�Y�D���V�O�L�N�D���G�R�L�V�W�D���Q�H���S�U�X�å�D���G�R�E�U�H���S�H�U�V�S�H�N�W�L�Y�H��

�G�U�X�ã�W�Y�H�Q�R�M���L�Q�W�H�J�U�D�F�L�M�L���P�O�D�G�L�K�����S�R�J�R�W�R�Y�R���D�N�R���X�]�P�H�P�R���X���R�E�]�L�U���G�D���Q�M�L�K�R�Y�D���V�W�R�S�D���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�L��

iznosi vrlo visokih 30,4%4, �ã�W�R�� �]�Q�D�þ�L�� �G�D�� �M�H�� �W�U�H�ü�L�Q�L�� �U�D�G�Q�R sposobnih mla�G�L�K�� �R�Q�H�P�R�J�X�ü�H�Q�R��

�V�W�M�H�F�D�Q�M�H���U�D�G�Q�R�J�D���L�V�N�X�V�W�Y�D�����=�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���S�R �]�D�Y�U�ã�H�W�N�X���R�G�D�E�U�D�Q�R�J�D���V�W�X�S�Q�M�D���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���F�L�O�M���M�H��

�Y�H�ü�L�Q�H���R�G�U�D�V�O�L�K���S�R�M�H�G�L�Q�D�F�D�����D njeno se ostvarenje ne povezuje samo uz ekonomske nagrade i 

�L�]�J�U�D�ÿ�L�Y�D�Q�M�H���V�D�P�R�V�W�D�O�Q�R�J�D���å�L�Y�R�W�D���Q�H�J�R���L���X�]���X�V�S�M�H�K���S�U�L���R�V�W�Y�D�U�H�Q�M�X���U�D�]�O�L�þ�L�W�L�K���R�V�R�E�Q�L�K���S�R�W�H�Q�F�L�M�D�O�D�� 

ili samoaktualizaciju5. Mada se broj upisanih studenata marginalno smanjio u posljednjih 

�Q�H�N�R�O�L�N�R���J�R�G�L�Q�D�����R�Q�R���ã�W�R���V�H���Y�U�O�R���E�U�]�R���G�D���R�S�D�]�L�W�L���W�L�M�H�N�R�P���E�R�U�D�Y�N�D���Q�D���(�N�R�Q�R�P�V�N�R�P���I�D�N�X�O�W�H�W�X���X��

 
2 http://www.rep.hr/vijesti/zaposljavanje/prepreke-pri-zaposljavanju-u-hrvatskoj-su-korupcija-nepotizam-i-
seksizam/907/ 
3 https://www.dzs.hr/ 
4 http://www.hzz.hr/UserDocsImages/Godisnjak2007-HR-web.pdf 
5 �3�R�W�R�þ�Q�L�N�����'�������������������,�]�E�R�U���V�W�X�G�L�M�D�����P�R�W�L�Y�D�F�L�M�V�N�D���V�W�U�X�N�W�X�U�D���X�S�L�V�D���L���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�L���X�V�S�M�H�K���X���S�U�R�Q�D�O�D�V�N�X���å�H�O�M�H�Q�R�J�D���S�R�V�O�D����
dostupno na: https://hrcak.srce.hr/31808      
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�6�S�O�L�W�X���M�H�V�W���Q�H���E�H�]�Q�D�þ�D�M�D�Q���E�U�R�M���V�W�Xdenata koji ovaj fakultet nisu upisali zbog stvarnog interesa za 

�D�N�D�G�H�P�V�N�L�P���X�V�D�Y�U�ã�D�Y�D�Q�M�H�P���L�]���S�R�G�U�X�þ�M�D���H�N�R�Q�R�P�L�M�H���L���å�H�O�M�H���]�D���Q�D�S�U�H�G�R�Y�D�Q�M�H�P���X���N�D�U�L�M�H�U�L���Y�H�ü���]�E�R�J��

�V�W�M�H�F�D�Q�M�D���V�W�X�G�H�Q�W�V�N�L�K���S�U�D�Y�D���L�O�L���Q�D�S�U�R�V�W�R���Y�R�ÿ�H�Q�L���V�L�O�R�P���L�Q�H�U�F�L�M�H���N�R�M�X���V�X���L�P���Q�D�P�H�W�Q�X�O�L���S�U�L�M�D�W�H�O�M�L���L��

�þ�O�D�Q�R�Y�L���R�E�L�W�H�O�M�L�����-�D�V�Q�R���M�H���G�D���V�H���W�D�N�D�Y���S�U�L�V�W�X�S���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�X���Q�H�J�D�W�L�Y�Q�R���R�G�U�D�å�D�Y�D���L���Q�D���R�Q�H���V���R�]�E�L�O�M�Q�L�P��

�D�P�E�L�F�L�M�D�P�D�����ã�W�R���X���N�R�Q�D�þ�Q�L�F�L���L�P�D���L�P�S�O�L�N�D�F�L�M�H���L���Q�D���S�H�U�V�S�H�N�W�L�Y�X���M�D�Y�Q�R�V�W�L���R���I�D�N�X�O�W�H�W�X���S�D���V�W�R�J�D���Q�H��

�W�U�H�E�D���þ�X�G�L�W�L���V�D�]�Q�D�Q�M�H���G�D���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�L���þ�H�V�W�R���V���R�P�D�O�R�Y�D�å�D�Y�D�Q�M�H�P���S�U�R�P�D�W�U�D�M�X���Q�H�þ�L�M�L���X�V�S�M�H�K���Q�D���R�Y�R�P��

�Y�L�V�R�N�R�P���X�þ�L�O�L�ã�W�X�����8�S�U�D�Y�D���I�D�N�X�O�W�H�W�D���W�D�N�R�ÿ�H�U���Q�L�M�H���X�O�R�å�L�O�D���S�R�W�U�H�E�Q�H���Q�D�S�R�U�H���N�D�N�R���E�L���S�U�R�Y�H�O�D���D�Q�D�O�L�]�X��

�X�V�S�M�H�ã�Q�R�V�W�L�� �V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D�� �W�H�� �S�R�Y�H�]�D�Q�R�V�W�L�� �X�S�L�V�Q�L�K�� �N�U�L�W�H�U�L�M�D�� �L�� �N�R�P�S�H�W�H�Q�F�L�M�D�� �N�R�M�H�� �V�X�� �E�X�G�X�ü�H�P��

diplomantu potrebne u njegovoj karijeri i pronala�V�N�X�� �E�X�G�X�ü�H�J�� �S�R�V�O�D���� �=�E�R�J�� �V�Y�H�J�D�� �J�R�U�H��

�Q�D�Y�H�G�H�Q�R�J�� �P�R�å�H�P�R�� �S�U�R�F�L�M�H�Q�L�W�L�� �G�D�� �V�H�� �V�W�X�G�L�U�D�Q�M�H�� �Q�D�� �(�N�R�Q�R�P�V�N�R�P�� �I�D�N�X�O�W�H�W�X�� �X�� �6�S�O�L�W�X�� �P�R�å�H��

�X�V�S�R�U�H�G�L�W�L�� �V�D�� �ã�H�W�Q�M�R�P�� �J�O�D�Y�Q�R�P�� �J�U�D�G�V�N�R�P�� �X�O�L�F�R�P�� �V�� �S�R�Y�H�]�R�P�� �Q�D�� �R�þ�L�P�D���± �X�]�E�X�ÿ�H�Q�M�H�� �M�H�� �W�X�� �D�O�L��

�E�X�G�X�ü�Q�R�V�W���M�H���Q�H�L�]�Y�M�H�V�Q�D�����D���I�D�N�W�R�U�L na �N�R�M�L�P�D���V�H���W�H�P�H�O�M�L���X�V�S�M�H�K���V�X���Y�O�D�V�W�L�W�D���V�S�R�V�R�E�Q�R�V�W���V�Q�D�O�D�å�H�Q�M�D��

�L���S�X�N�D���V�U�H�ü�D�����1�D���L�Q�W�H�U�Q�H�W�V�N�L�P���V�W�U�D�Q�L�F�D�P�D���(�N�R�Q�R�P�V�N�R�J���I�D�N�X�O�W�H�W�D���X���6�S�O�L�W�X�����N�D�R���Q�L���Q�H�N�L�P���G�U�X�J�L�P��

�S�X�W�H�P�����Q�H���P�R�J�X���V�H���S�U�R�Q�D�ü�L���Q�L���G�H�I�L�Q�L�U�D�Q�L���L�V�K�R�G�L���X�þ�H�Q�M�D�����Q�L���Q�D���U�D�]�L�Q�L���V�W�X�G�L�M�V�N�L�K���S�U�R�J�U�D�P�D���Q�L�W�L���Q�D��

razini pojedinih kolegija6���� �=�E�R�J�� �W�R�J�D�� �M�H�� �Q�H�P�R�J�X�ü�H�� �S�U�R�Y�H�V�W�L�� �R�]�E�L�O�M�Q�L�M�X�� �S�U�R�F�M�H�Q�X�� �S�R�V�W�L�J�Q�X�ü�D��

�V�W�X�G�H�Q�W�D���L���X�V�S�M�H�ã�Q�R�V�W�L���Q�D�V�W�D�Y�Q�R�J���S�U�R�F�H�V�D�����D���W�D�N�R�ÿ�H�U���M�H���R�W�H�å�D�Q�D���L���S�R�Y�H�]�D�Q�R�V�W���V�W�X�G�L�M�D���V���W�U�å�L�ã�W�H�P��

�U�D�G�D�����ã�W�R���R�Y�R���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�H���þ�L�Q�L���M�R�ã��zanimljivijim. 

1.2. Ciljevi �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D 
 

Cilj rada je ispitati �N�R�M�L���I�D�N�W�R�U�L���G�D�Q�D�V���Q�D�M�M�D�þ�H���X�W�M�H�þ�X���Q�D���G�R�E�L�Y�D�Q�M�H���S�R�V�O�D���S�R���]�D�Y�U�ã�H�W�N�X���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D��

�Q�D���(�N�R�Q�R�P�V�N�R�P���I�D�N�X�O�W�H�W�X���X���6�S�O�L�W�X�����1�D���W�D�M���Q�D�þ�L�Q���S�O�D�Q�L�U�D���V�H���R�E�M�D�V�Q�L�W�L���]�D�ã�W�R���Q�H�W�N�R���W�N�R���P�R�å�G�D���L��

�Q�H�P�D���Q�D�M�E�R�O�M�L���S�U�R�V�M�H�N���R�F�M�H�Q�D���L�O�L���P�R�å�G�D���Q�L�M�H���]�D�Y�U�ã�L�R fakultet u roku dobiva posao prije nekog 

�W�N�R���]�D�G�R�Y�R�O�M�D�Y�D���Q�D�Y�H�G�H�Q�R�����&�L�O�M���M�H���Q�D�G�D�O�M�H���W�R�þ�Q�R���L�]�G�Y�R�M�L�W�L���N�D�U�D�N�W�H�U�L�V�W�L�N�H���W�D�N�Y�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���W�H���L�K��

�S�R�U�H�G�D�W�L���S�R���V�Q�D�]�L���X�W�M�H�F�D�M�D���W�D�N�R���G�D���ü�H���R�Q�H���N�R�M�H���V�H���Q�D�M�þ�H�ã�ü�H���S�R�M�D�Y�O�M�X�M�X���N�R�G���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���N�R�M�L���V�H���S�U�Y�L��

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�M�X���E�L�W�L���Q�D��vrhu liste karakteristika. U te karakteristike ubrojat �ü�H���V�H���G�X�O�M�L�Q�D���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D 

i �S�U�R�V�M�H�N���R�F�M�H�Q�D�����V�W�U�X�þ�Q�D���S�U�D�N�V�D�����H�U�D�V�P�X�V�����V�W�X�G�H�Q�W�V�No demonstriranje, izvan nastavne aktivnosti 

povezane sa studiranjem (sudjelovanje na projektima vezanim uz fakultet, studentska 

volontiranja, sudjelovanje u razno raznim udrugama,), izvan nastavane aktivnosti nepovezane 

sa studiranjem (aktivno i rekreativno bavljenje sportom, sudjelovanje u projektima ne 

povezanim sa fakultetom, volontiranja ne povezana sa fakultetom), �]�D�Y�U�ã�H�Q���M�R�ã���M�H�G�D�Q���V�W�X�G�L�M���L�O�L��

�S�D�U�D�O�H�O�Q�R���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���Q�D���M�R�ã���M�H�G�Q�R�P���V�W�X�G�L�M�X���W�H���D�N�W�L�Y�Q�R�V�W�L���N�R�M�H���Q�L�V�X���V�S�R�P�H�Q�X�W�H���D�O�L���V�W�X�G�H�Q�W���V�P�D�W�U�D��

�G�D���V�X���J�D���G�R�Y�H�O�H���G�R���E�U�å�H�J���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���W�H���ü�H���V�H���L���R�Q�H���X�N�R�O�L�N�R���V�H���E�X�G�X���]�Q�D�þ�D�M�Q�R���S�R�Q�D�Y�O�M�D�O�H���N�R�G��

 
6 http://www.fizzit.net/drustvo/znanost/4558-gdje-studirati-2-dio-ekonomski-fakultet-u-splitu 
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�L�V�S�L�W�D�Q�L�N�D�� �X�Y�D�å�L�W�L�� �L�� �S�R�V�W�D�Y�L�W�L�� �N�D�R�� �M�H�G�D�Q�� �R�G�� �Nriterija po snazi utjecaja ovisno o njihovoj 

pojavnosti. 

1.3�����+�L�S�R�W�H�]�H���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D 
 

Na temelju �S�U�H�W�K�R�G�Q�R�� �R�S�L�V�D�Q�R�J�� �S�U�H�G�P�H�W�D�� �L�� �S�U�R�E�O�H�P�D�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D���� �W�H�� �Q�D�� �W�H�P�H�O�M�X�� �S�R�V�W�D�Y�O�M�H�Q�L�K��

�F�L�O�M�H�Y�D���R�Y�R�J���U�D�G�D���� �X���G�D�O�M�Q�M�H�P���G�M�H�O�X���R�Y�R�J���U�D�G�D���S�R�V�W�D�Y�L�W���ü�H���V�H���K�L�S�R�W�H�]�H���N�R�M�H���ü�H���V�H���N�D�R���U�H�]�X�O�W�D�W��

prevedene ankete i analize prihvatiti ili odbaciti.  

H1: Duljina studiranja i pro�V�M�H�N���R�F�M�H�Q�D���Q�D�M�]�Q�D�þ�D�M�Q�L�M�H���X�W�M�H�þ�X���Q�D���E�U�]�L�Q�X���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�����V���W�L�P���G�D���V�H��

�G�X�O�M�L�Q�D���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���R�G�Q�R�V�L���Q�D���ã�W�R���N�U�D�ü�H���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�H���L���N�D�R���W�D�N�Y�R���R�þ�H�N�X�M�H�P�R���G�D���ü�H���L�P�D�W�L���S�R�]�L�W�L�Y�D�Q���L��

�M�D�N�� �X�W�M�H�F�D�M�� �Q�D�� �E�U�]�L�Q�X�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���� �N�D�R�� �L�� �S�U�R�V�M�H�N�� �R�F�M�H�Q�D�� �R�þ�H�N�X�M�H�P�R�� �G�D�� �ü�H�� �V�W�X�G�H�Q�W�L�� �V�� �Y�H�ü�L�P 

�S�U�R�V�M�H�N�R�P���R�F�M�H�Q�D���E�U�å�H���S�U�R�Q�D�ü�L���S�R�V�D�R���G�D�N�O�H���R�þ�H�N�X�M�H�P�R���S�R�]�L�W�L�Y�Q�X���L���M�D�N�X���Y�H�]�X������ 

H2.1���� �6�W�U�X�þ�Q�D�� �S�U�D�N�V�D�� �]�D�� �Y�U�L�M�H�P�H�� �V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D�� �W�D�N�R�ÿ�H�U�� �V�H�� �S�U�H�W�S�R�V�W�D�Y�O�M�D�� �G�D�� �X�W�M�H�þ�H�� �Q�D�� �E�U�]�L�Q�X��

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �V�W�X�G�H�Q�D�W�D���� �R�þ�H�N�X�M�H���V�H�� �S�R�]�L�W�L�Y�Q�D�� �L�� �V�U�H�G�Q�M�H���M�D�N�D�� �Y�H�]�D���� �W�H�� �V�H�� �R�þ�H�N�X�M�H���V�H�� �G�D�� �ü�H��dio 

studenata koji su bili kvalitetni na praksi na njoj i ostati kao stalno zaposleni.  

H2.2���� �(�U�D�V�P�X�V���]�D���Y�U�L�M�H�P�H���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���W�D�N�R�ÿ�H�U���X�W�M�H�þ�H���Q�D���E�U�]�L�Q�X�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���� �R�þ�H�N�X�M�H���V�H���G�D���ü�H��

�V�W�X�G�H�Q�W���Q�D���H�U�D�V�P�X�V�X���V�W�H�ü�L���S�R�]�Q�D�Q�V�W�Y�D���N�D�R���L���ã�W�R���P�X���V�H���P�R�J�X���R�W�Y�R�U�L�W�L���S�U�L�O�L�N�H��za rad vani, stoga se 

�R�þ�H�N�X�M�H���S�R�]�L�W�L�Y�Q�D���L���V�U�H�G�Q�M�H���M�D�N�D���Y�H�]�D���L�]�P�H�ÿ�X���H�U�D�V�P�X�V�D���L���E�U�]�L�Q�H���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� 

H2.3���� �6�W�X�G�H�Q�W�V�N�H�� �G�H�P�R�Q�V�W�U�D�W�X�U�H�� �]�D�� �Y�U�L�M�H�P�H�� �V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D�� �W�D�N�R�ÿ�H�U�� �X�W�M�H�þ�X�� �Q�D�� �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�� �E�U�å�H�J��

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���V�W�R�J�D���ã�W�R���V�H���W�D�N�Y�L�P���V�W�X�G�H�Q�W�L�P�D���S�U�X�å�D���L���S�U�L�O�L�N�D���G�D���R�V�W�D�Qu raditi na fakultetu kao i 

�ã�W�R�� �W�D�N�Y�L�� �V�W�X�G�H�Q�W�L�� �W�L�P�H�� �L�P�D�M�X�� �L�� �E�R�O�M�L�� �å�L�Y�R�W�R�S�L�V�� �N�R�M�L�� �L�K�� �L�]�G�Y�D�M�D���R�G�� �V�W�D�O�L�K�� �N�D�Q�G�L�G�D�W�D�� �S�U�L�� �W�U�D�å�H�Q�M�X��

�S�R�V�O�D���� �X�� �R�Y�R�P�� �V�O�X�þ�D�M�X�� �R�þ�H�N�X�M�H�� �V�H�� �S�R�]�L�W�L�Y�Q�D�� �L�� �V�U�H�G�Q�M�H�� �M�D�N�D�� �Y�H�]�D�� �L�]�P�H�ÿ�X�� �V�W�X�G�H�Q�W�V�N�L�K��

�G�H�P�R�Q�V�W�U�D�W�X�U�D���L���E�U�]�L�Q�H���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� 

H2.4: Izvan nastavne aktivnosti povezane sa studiranjem (sudjelovanje na projektima vezanim 

�X�]���I�D�N�X�O�W�H�W�����V�W�X�G�H�Q�W�V�N�D���Y�R�O�R�Q�W�L�U�D�Q�M�D�����V�X�G�M�H�O�R�Y�D�Q�M�H���X���U�D�]�Q�R���U�D�]�Q�L�P���X�G�U�X�J�D�P�D�����W�D�N�R�ÿ�H�U���X�W�M�H�þ�X���Q�D��

�E�U�]�L�Q�X���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���M�H�U���R�E�R�J�D�ü�X�M�X���å�L�Y�R�W�R�S�L�V���W�H���R�V�W�D�Y�O�M�D�M�X���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W���]�D���W�U�D�M�Q�R���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H����

�N�D�R���L���ã�W�R���S�U�X�å�D�M�X���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W���]�D���V�W�Y�D�U�D�Q�M�H���S�R�]�Q�D�Q�V�W�D�Y�D���N�R�M�H���P�R�å�H���S�U�L�S�R�P�R�ü�L���S�U�L���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X����

�W�H�� �V�H�� �V�W�R�J�D�� �R�þ�H�N�X�M�H�� �M�D�N�D�� �L�� �S�R�]�L�W�L�Y�Q�D�� �Y�H�]�D�� �L�]�P�H�ÿ�X�� �L�]�Y�D�Q�� �Q�D�V�W�D�Y�Q�L�K�� �D�N�W�L�Y�Q�R�V�W�L povezanih sa 

studiranjem i brzinom �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D������ 

H2.5: Izvan nastavane aktivnosti nepovezane sa studiranjem (aktivno i rekreativno bavljenje 

sportom, sudjelovanje u projektima ne povezanim sa fakultetom, volontiranja ne povezana sa 

�I�D�N�X�O�W�H�W�R�P�������W�D�N�R�ÿ�H�U���S�R�Y�H�ü�D�Y�D�M�X���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���M�H�U���R�E�R�J�D�ü�X�M�X���å�L�Y�R�W�Rpis pojedinca 
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�N�R�M�L���L�K���M�H���R�E�D�Y�O�M�D�R���N�D�R���L���ã�W�R���V�W�Y�D�U�D�M�X���S�U�L�O�L�N�X���]�D���R�V�W�D�M�D�Q�M�H���X���]�D�S�R�V�O�H�Q�M�X���Q�D���W�D�N�Y�L�P���D�N�W�L�Y�Q�R�V�W�L�P�D���L��

�S�U�L�O�L�N�X�� �]�D�� �V�W�Y�D�U�D�Q�M�H���S�R�V�O�R�Y�Q�L�K�� �S�R�]�Q�D�Q�V�W�D�Y�D���� �S�D�� �V�H�� �W�L�P�H�� �R�þ�H�N�X�M�H���S�R�]�L�W�L�Y�Q�D�� �L�� �M�D�N�D�� �Y�H�]�D�� �L�]�P�H�ÿ�X��

izvan nastavnih aktivnosti nepovezanih sa fakultetom �L���E�U�]�L�Q�R�P���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���� 

H2.6: �=�D�Y�U�ã�H�Q���M�R�ã���M�H�G�D�Q���V�W�X�G�L�M���L�O�L���S�D�U�D�O�H�O�Q�R���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���Q�D���M�R�ã���M�H�G�Q�R�P���V�W�X�G�L�M�X���L�V�W�H���Y�U�V�W�H���L�O�L���G�U�X�J�H��

�Y�U�V�W�H�� �W�D�N�R�ÿ�H�U�� �V�W�Y�D�U�D�� �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�� �]�D�� �Y�H�ü�L�� �R�E�X�M�D�P�� �R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D�� �S�R�V�O�R�Y�D�� �]�E�R�J�� �ã�L�U�H�J�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D����

�W�D�N�R�ÿ�H�U���V�W�Y�D�U�D���Y�H�ü�L���R�E�X�M�D�P���S�R�]�Q�D�Q�V�W�D�Y�D���L��potencijalnih preporuka pa se stoga mora pretpostaviti 

�R�þ�H�N�L�Y�D�Q�M�H�� �M�D�N�H�� �L�� �S�R�]�L�W�L�Y�Q�H�� �Y�H�]�H�� �L�]�P�H�ÿ�X�� �E�U�]�L�Q�H�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �L�� �S�D�U�D�O�H�O�Q�R�J�� �V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D�� �Q�D�� �M�R�ã��

jednom studiju iste ili druge vrste. 

�'�R�E�L�Y�H�Q�L�� �U�H�]�X�O�W�D�W�L�� �H�P�S�L�U�L�M�V�N�R�J�� �G�L�M�H�O�D�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D�� �E�L�W�� �ü�H�� �R�V�Q�R�Y�D�� �]�D�� �G�R�Q�R�ã�H�Q�M�H�� �R�G�O�X�N�H�� �R��

�R�G�E�D�F�L�Y�D�Q�M�X�� �L�O�L�� �S�U�L�K�Y�D�ü�D�Q�M�X�� �K�L�S�R�W�H�]�D���� �2�Q�R�� �ã�W�R�� �M�H�� �M�R�ã�� �Y�D�å�Q�L�M�H�� �G�R�E�L�Y�H�Q�L�� �U�H�]�X�O�W�D�W�L�� �ü�H�� �S�R�P�R�ü�L�� �X��

�R�W�N�U�L�Y�D�Q�M�X���X�]�U�R�N�D���ã�W�R���M�H���W�R���ã�W�R���þ�L�Q�L���G�D���V�H���Q�H�N�L���V�W�X�G�H�Q�W���H�N�R�Q�R�P�L�M�H���S�U�L�M�H���]�D�S�R�V�O�L���X���R�G�Q�R�V�X���Q�D���R�V�W�D�O�H����

�R�Y�G�M�H���Y�H�]�D���L�]�P�H�ÿ�X���I�D�N�W�R�U�D���N�R�M�L���X�W�M�H�þ�X���Q�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���L���V�D�P�R�J���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���Q�M�H���M�D�V�Q�D���M�H�U���Q�L�M�H��

�X�Y�L�M�H�N���S�R�W�Y�U�ÿ�H�Q�R���G�D���V�H���V�W�X�G�H�Q�W�L���V�D���Q�H�N�R�P���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R�P���N�D�U�D�N�W�H�U�L�V�W�L�N�R�P���S�U�Y�L���]�D�S�R�V�O�H���ã�W�R���P�R�å�H�P�R��

�Y�L�G�M�H�W�L���X���V�Y�D�N�R�G�Q�H�Y�Q�R�P���å�L�Y�R�W�X�����6�O�L�þ�Q�H���D�Q�N�H�W�H���V�X���V�H���Y�H�ü���S�U�R�Y�R�G�L�O�H���Q�D���I�D�N�X�O�W�H�W�X���V�D�P�R���]�D���Y�U�L�M�H�P�H��

�G�U�X�J�D�þ�L�M�L�K�� �W�U�å�L�ã�Q�L�K�� �X�Y�M�Hta, misli se na rad o rezultatima ankete o zadovoljstvu studenta 

�V�W�X�G�L�M�V�N�L�P���S�U�R�J�U�D�P�L�P�D���L���V�S�U�H�P�Q�R�V�W�L���Q�D���W�U�å�L�ã�W�H���U�D�G�D7, �W�D�N�R�ÿ�H�U���X���Y�U�L�M�H�P�H���S�L�V�D�Q�M�D imamo po prvi 

�S�X�W�D���Q�D���V�W�U�D�Q�L�F�D�P�D���I�D�N�X�O�W�H�W�D���D�Q�N�H�W�X���R���S�U�D�ü�H�Q�M�X���N�D�U�L�M�H�U�Q�L�K���N�U�H�W�D�Q�M�D���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���H�I�V�W-a8, tako da bi 

ovaj rad trebao �X�Y�H�O�L�N�H���S�R�P�R�ü�L���V�W�X�G�H�Q�W�X���H�N�R�Q�R�P�L�M�H���G�D���G�R�E�L�M�H���V�P�M�H�U�Q�L�F�H���ã�W�R���P�R�U�D���U�D�G�L�W�L��kako bi 

�ã�W�R�� �S�U�L�M�H�� �G�R�E�L�R�� �S�R�V�D�R���� �X�� �V�D�G�D�ã�Q�M�L�P�� �W�U�å�L�ã�Q�L�P�� �X�Y�M�H�W�L�P�D���� �P�D�G�D�� �Q�L�N�D�G�� �Q�H�� �P�R�å�H�P�R��biti sto posto 

�V�L�J�X�U�Q�L���S�R�ã�W�R���V�H���W�U�å�L�ã�Q�L���X�Y�M�H�W�L���V�Y�D�N�R�G�Q�H�Y�Q�R���P�L�M�H�Q�M�D�M�X�����3�O�D�Q���M�H���Q�D�S�U�D�Y�L�W�L���D�Q�N�H�W�Q�R���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�H���Q�D��

�E�D�]�L�� �S�R�G�D�W�D�N�D�� �L�]�� �I�D�N�X�O�W�H�W�D�� �N�R�M�D�� �V�D�G�U�å�L�� ���������� �V�W�X�G�H�Q�D�W�D�� �N�R�M�L�� �V�X�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�O�L�� �D�N�D�G�H�P�V�N�H�� �J�R�G�L�Q�H��

2015/2016 te 2016/2017 �N�D�N�R�� �E�L�� �Q�D�P�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�H�� �E�L�O�R�� �U�H�S�U�Hzentativno, te kako bi se sa 

�U�H�O�D�W�L�Y�Q�R�P���V�L�J�X�U�Q�R�ã�ü�X���P�R�J�O�R���S�R�W�Y�U�G�L�W�L���N�R�M�L���V�X���W�R���I�D�N�W�R�U�L���N�R�M�L���L�]�G�Y�D�M�D�M�X���V�W�X�G�H�Q�W�D���N�R�M�L���M�H���X�V�S�M�H�ã�D�Q��

u pronalasku posla. �2�þ�H�N�X�M�H���V�H���G�D���ü�H���S�Uistati na anketu te je do kraja ispuniti 200 studenta. 

1.4. �0�H�W�R�G�H���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D 
 

U ovom ra�G�X���N�R�U�L�V�W�L�W���ü�H���V�H���P�H�W�R�Ga deskripcije �N�R�M�R�P���ü�H���V�H �R�S�L�V�L�Y�D�W�L���Y�H�ü���L�V�S�L�W�D�Q�L���S�U�L�P�M�H�U�L���R�Y�R�J��

�S�U�R�E�O�H�P�D���S�U�R�Q�D�O�D�V�N�D���S�R�V�O�D���Q�D�N�R�Q���I�D�N�X�O�W�H�W�D���S�R�V�H�E�L�F�H���X���H�N�R�Q�R�P�L�M�L�����Q�D�G�D�O�M�H���N�R�U�L�V�W�L�W���ü�H���V�H���L���P�H�W�R�G�D����

�N�R�P�S�L�O�D�F�L�M�H���N�R�M�R�P���V�H���X�]���S�U�D�Y�L�O�Q�R���U�H�I�H�U�H�Q�F�L�U�D�Q�M�H���å�H�O�H���S�U�H�X�]�H�W�L���L���S�U�R�N�R�P�H�Q�W�L�U�D�W�L���V�O�L�þ�Q�L���]�D�N�O�M�X�þ�L��

 
7https://www.studij.hr/public/upload/Rezultati_ankete_o_zadovoljstvu_studenata_studijskim_programima_i_spr
emnosti_za_tr%C5%BEi%C5%A1te_rada.pdf  
8 http://www.efst.unist.hr/o-fakultetu/novosti/sve-novosti/pracenje-karijernih-kretanja-diplomiranih-studenata-
efst-a 



6 
 

autora u polju anketiranja �L���I�D�N�W�R�U�D���N�R�M�L���V�X���E�L�W�Q�L���]�D���S�U�R�Q�D�O�D�å�H�Q�M�H���S�R�V�O�D���X���H�N�R�Q�R�P�L�M�L�����N�R�U�L�V�W�L�W�L���ü�H��

�V�H���L���P�H�W�R�G�D���J�H�Q�H�U�D�O�L�]�D�F�L�M�H���N�R�M�R�P���ü�H���V�H���L�]���U�H�]�X�O�W�D�W�D���D�Q�N�H�W�L�U�D�Q�M�D���X�]�R�U�N�D���L�]�Y�R�G�L�W�L���R�S�ü�H�Q�L�W�L���]�D�N�O�M�X�þ�F�L��

�R���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X���]�D���F�M�H�O�R�Y�L�W�X���J�U�X�S�X���W�R���M�H�V�W���]�D���V�Y�H���V�W�X�G�H�Q�W�H���H�N�R�Q�R�P�V�N�R�J���I�D�N�X�O�W�H�W�D�����N�R�U�L�V�W�L�W���ü�H���V�H���L��

�P�H�W�R�G�D���L�Q�G�X�N�F�L�M�H���N�R�M�R�P���ü�H���V�H���Q�D���W�H�P�H�O�M�X���X�]�R�U�N�D���R�G��200 diplomiranih studenata Ekonomskog  

�I�D�N�X�O�W�H�W�D�� �G�R�Q�R�V�L�W�L�� �R�S�ü�L�� �V�X�G�� �R���X�V�S�M�H�ã�Q�R�V�W�L���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�Dnja nakon studiranja na Ekonomskom 

fakultetu u Splitu, �N�R�U�L�V�W�L�W�L���ü�H���V�H���L���P�H�W�R�G�D���X�]�R�U�D�N�D���N�R�M�D���S�U�H�G�V�W�D�Y�Oja ispitivanje dijela skupa na 

�W�H�P�H�O�M�X�� �V�O�X�þ�D�M�Q�R�J�� �L�]�E�R�U�D�� �M�H�G�L�Q�L�F�D�� �ã�W�R�� �M�H�� �X�S�U�D�Y�R�� �V�O�X�þ�D�M�� �X�� �R�Y�R�P�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�þ�N�R�P�� �U�D�G�X���� �E�L�W�� �R�Y�H��

�P�H�W�R�G�H�� �X�� �R�Y�R�P�� �U�D�G�X�� �M�H�� �G�D�� �V�H�� �Q�D�� �W�H�P�H�O�M�X�� �P�D�Q�M�H�J�� �X�]�R�U�N�D�� �P�R�J�X�� �L�]�Y�R�G�L�W�L�� �]�D�N�O�M�X�þ�F�L�� �]�D�� �F�L�M�H�O�X��

�V�N�X�S�L�Q�X�����-�R�ã���ü�H���V�H���N�R�U�L�V�W�L�W�L���L���V�W�D�W�L�V�W�L�þ�N�H���P�H�W�R�G�H���E�H�]���N�R�M�L�K���Q�H���E�L���E�L�O�R���P�R�J�X�ü�H���Q�D�S�U�D�Y�L�W�L���R�Y�D�M���U�D�G���X��

�S�U�Y�R�P�� �U�H�G�X�� �N�R�U�L�V�W�L�W�L�� �ü�H�� �V�H�� �J�U�D�I�L�þ�N�R�� �L�� �W�D�E�H�O�D�U�Q�R�� �S�U�L�N�D�]�L�Y�D�Q�M�H te metode deskriptivne statistike 

�N�R�M�L�P�D�� �ü�H�� �V�H�� �G�H�W�D�O�M�Q�R�� �R�E�M�D�ã�Q�M�D�Y�D�W�L�� �N�D�U�D�N�W�H�U�L�V�W�L�N�H�� �L�� �R�E�L�O�M�H�å�M�D�� �V�W�D�W�L�V�W�L�þ�N�L�K�� �V�N�X�S�R�Y�D�� �W�H�� �L�]�Y�R�G�L�W�L��

�]�D�N�O�M�X�þ�F�L��o skupu i cjelini.  

1.5. �'�R�S�U�L�Q�R�V���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D 
 

�2�Y�L�P���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�H�P���å�H�O�L���V�H���S�R�P�R�ü�L���V�W�X�G�H�Q�W�L�P�D���H�N�R�Q�R�P�V�N�R�J���I�D�N�X�O�W�H�W�D���D���L���V�U�R�G�Q�L�P���I�D�N�X�O�W�H�W�L�P�D���L��

�R�V�W�D�O�L�P���I�D�N�X�O�W�H�W�L�P�D�����S�R�ã�W�R���P�R�å�H�P�R���S�U�H�W�S�R�V�W�D�Y�L�W�L���G�D���ü�H���V�O�L�þ�Q�H���N�D�U�D�N�W�H�U�L�V�W�L�N�H���G�R�Y�R�G�L�W�L���G�R���E�U�å�H�J��

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���L���Q�D���R�V�W�D�O�L�P���I�D�N�X�O�W�H�W�L�P�D���S�R�J�R�W�R�Y�R���R�Q�H���N�D�U�D�N�W�H�U�L�V�W�L�N�H���N�R�M�H���L�P�D�M�X���Q�D�M�Y�H�ü�L���L�Q�W�H�Q�]�L�W�H�W��

�S�R�M�D�Y�Q�R�V�W�L���� �G�D�� �V�W�X�G�H�Q�W�L�� �V�K�Y�D�W�H�� �ã�W�R�� �L�K�� �þ�L�Q�L�� �]�D�S�R�ã�O�M�L�Y�L�M�L�P�� �Q�D�� �G�D�Q�D�ã�Q�M�H�P�� �]�D�K�W�M�H�Y�Q�R�P�� �L��

�S�U�R�P�M�H�Q�M�L�Y�R�P���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D���W�H���G�D���V�X�N�O�D�G�Q�R���W�R�P�H���P�R�J�X���N�Y�D�O�L�W�H�W�Q�R���S�O�D�Q�L�U�D�W�L���V�Y�R�M���U�D�G���L���]�D�O�D�J�D�Q�M�H���Q�D��

fakulte�W�X�� �N�D�N�R�� �E�L�� �V�X�W�U�D�� �E�L�O�L�� �]�D�S�R�ã�O�M�L�Y�L�M�L���� �2�Y�L�P�� �U�D�G�R�P�� �å�H�O�L�� �V�H�� �W�R�þ�Q�R�� �L�V�W�D�N�Q�X�W�L�� �N�R�M�D�� �M�H�� �W�R�� �J�U�X�S�D��

�N�D�U�D�N�W�H�U�L�V�W�L�N�D���N�R�M�H���Q�H�N�R�J���V�W�X�G�H�Q�W�D���L�O�L���V�W�X�G�H�Q�W�L�F�X���þ�L�Q�H���]�D�S�R�ã�O�M�L�Y�L�M�L�P���N�D�N�R���E�L���L�K���S�R�V�H�E�L�F�H���P�O�D�G�L��

studenti prve godine ali i studenti kasnijih godina studiranja mogli primijeniti u svom 

�R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�X�� �L�� �N�D�N�R�� �E�L�� �L�P�� �V�H�� �W�D�N�R�� �R�P�R�J�X�ü�L�O�R�� �O�D�N�ã�H�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�� �S�R�J�R�W�R�Y�R�� �G�D�Q�D�V�� �N�D�G�D�� �V�P�R��

�V�Y�M�H�V�Q�L���G�D���V�H���V�Y�H���Y�H�ü�L���E�U�R�M���O�M�X�G�L���R�S�U�H�G�M�H�O�M�X�M�H���]�D���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�H���V�W�R�J�D���L�P�D�P�R���Y�H�ü�X���N�R�Q�N�X�U�H�Q�F�L�M�X���Q�D��

�W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D���N�D�R���L���Q�D���I�D�N�X�O�W�H�W�X�����6�W�X�G�H�Q�W�L�P�D���Y�L�ã�H���Q�L�M�H���G�R�Y�R�O�M�Q�R���E�L�W�L���G�R�E�D�U���V�W�X�G�H�Q�W���Y�H�ü���M�H���S�R�W�U�H�E�Q�R��

�L�P�D�W�L���L���R�G�U�H�ÿ�H�Q�H���G�U�X�J�H���N�D�U�D�N�W�H�U�L�V�W�L�N�H���N�R�M�H���V�X���S�R�W�U�H�E�Q�H���]�D���W�U�å�L�ã�W�H���U�D�G�D���� 

 
1.6. Struktura diplomskog rada 
 

U uvodnom dijelu rada definirat �ü�H���V�H���S�U�R�E�O�H�P���L���S�U�H�G�P�H�W���U�D�G�D���Q�D�Y�H�V�W���ü�H���V�H���L���F�L�O�M�H�Y�L����hipoteze, 

�P�H�W�R�G�H�� �L�� �G�R�S�U�L�Q�R�V�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D�� �U�D�G�D����U drugom �S�R�J�O�D�Y�O�M�X�� �J�R�Y�R�U�L�W�� �ü�H�� �V�H�� �R �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X�� �X��

Hrvatskoj  �S�R�V�W�R�M�H�ü�L�P���V�O�L�þ�Q�L�P���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�L�P�D���X���+�U�Y�D�W�V�N�R�M���L���R���]�D�N�O�M�X�þ�F�L�P�D���W�D�N�Y�L�K���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D���X��

Hrvatskoj�����N�D�R���L���ã�W�R���ü�H���V�H���H�P�S�L�U�L�M�V�N�L���L�V�W�U�D�å�L�W�L���N�R�O�L�N�R���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���M�H���G�L�S�O�R�P�L�U�D�O�R���H�N�R�Qomske studije 
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u Hrvatskoj u razdoblju od 2014. godine do 2017. godine �W�H���X�M�H�G�Q�R���L���S�U�R�X�þ�L�W�L���X�W�M�H�F�D�M���X�Y�R�ÿ�H�Q�M�D��

kvota na broj diplomiranih studenata, nadalje u istom dijelu rada �L�V�W�U�D�å�L�W�L���ü�H���V�H���L���N�R�O�L�N�R���V�H��od 

tih diplomiranih studenata u periodu od 2016. do 2017. i zaposlilo �N�D�R���L���ã�W�R���ü�H���V�H���]�D�N�O�M�X�þ�L�W�L���N�R�M�L��

studiji u Hrvatskoj b�U�R�M�H���Q�D�M�Y�L�ã�H���V�W�X�G�H�Q�D�W�D.  �8���V�O�M�H�G�H�ü�H�P �S�R�J�O�D�Y�O�M�X���J�R�Y�R�U�L�W���ü�H���V�H���R���S�R�V�W�R�M�H�ü�L�P��

�V�O�L�þ�Q�L�P���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�L�P�D���Q�D���S�R�G�U�X�þ�M�X���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���L���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���H�N�R�Q�R�P�L�M�H���X���V�Y�L�M�H�W�X���L���R��

provedenim anketama na tom polju. U �þ�H�W�Y�U�W�R�P�� �S�R�J�O�D�Y�O�M�X�� �S�U�L�N�D�]�D�W�� �ü�H�� �V�H�� �Q�D�þ�L�Q�� �N�D�N�R�� �V�H��

pri�V�W�X�S�L�O�R�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�X�� �N�D�R�� �L�� �S�R�G�D�F�L�� �Y�H�]�D�Q�L�� �X�]�� �L�]�U�D�G�X�� �D�Q�N�H�W�H�� �W�H�� �D�Q�D�O�L�]�L�U�D�W�L�� �S�R�G�D�F�L�� �Y�H�]�D�Q�L�� �X�]��

�X�]�R�U�D�N�� �N�R�M�L�� �V�H�� �D�Q�N�H�W�L�U�D���� �R�G�Q�R�V�Q�R�� �S�U�R�Y�H�V�W�L�� �ü�H�� �V�H�� �� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�H�� �L�]�� �D�Q�N�H�W�H�� �þ�L�M�L�� �ü�H�� �U�H�]�X�O�W�D�W�� �E�L�W�L��

�G�R�E�L�Y�D�Q�M�H���S�R�G�D�W�D�N�D���N�R�M�L���V�X���W�R���I�D�N�W�R�U�L���N�R�M�L���X�W�M�H�þ�X���Q�D���E�U�]�L�Q�X���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���W�H���ü�H���V�H���S�R�U�H�G�D�W�L���S�U�H�P�D��

�M�D�N�R�V�W�L���L���]�Q�D�þ�D�M�X�����ã�W�R���ü�H���E�L�W�L���R�V�Q�R�Y�D���]�D���G�D�Y�D�Q�M�H���R�G�J�R�Y�R�U�D���Q�D���S�R�V�W�D�Y�O�M�H�Q�M�H���K�L�S�R�W�H�]�H�����8���]�D�Y�U�ã�Q�R�P��

�G�L�M�H�O�X���U�D�G�D���G�D�W�L���ü�H���V�H���]�D�N�O�M�X�þ�D�N���U�D�G�D���N�D�R���U�H�]�X�O�W�D�W���R�E�D�Y�O�M�H�Q�R�J���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D���L���R�V�W�Y�D�U�H�Q�L���F�L�O�M�H�Y�L���U�D�G�D������������ 

 

2. TEORIJSKI  PRISTUP �=�$�3�2�â�/�-�$�9�$�1�-�8���8���+�5�9�$�7�6�.�2�- 
 
2.1. �=�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���L���W�U�å�L�ã�W�H���U�D�G�D 
 

�=�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���M�H���S�U�R�F�H�V���N�R�M�L���M�H���G�L�R���S�R�V�O�R�Y�Q�H���V�W�U�D�W�H�J�L�M�H�����E�D�ã���N�D�R���L���I�L�Q�D�Q�F�L�M�V�N�L���S�O�D�Q���L�O�L���Q�H�N�L���G�U�X�J�L��

�G�X�J�R�U�R�þ�Q�L���D�V�S�H�N�W���S�R�V�O�R�Y�D�Q�M�D�����=�D�S�R�V�O�L�W�L���N�Y�D�O�L�W�H�W�D�Q���N�D�G�D�U���]�Q�D�þ�L���S�R�þ�H�W�L���R�V�W�Y�D�U�L�Y�D�W�L���N�R�P�S�H�W�L�W�L�Y�Q�X��

prednost u vrlo kratkom roku. Ako tvrtka to jest poslodavac �å�H�Oi minimalizirati rizik ostajanja 

�Äkratkih rukava�³ �N�D�G���M�H���X���S�L�W�D�Q�M�X���N�Y�D�O�L�W�H�W�Q�D�����L���X�Y�L�M�H�N���W�U�D�å�H�Q�D�����U�D�G�Q�D���V�Q�D�J�D���� �P�R�U�D�W���ü�H���S�U�R�F�H�V�X��

�U�H�J�U�X�W�D�F�L�M�H���S�U�L�V�W�X�S�L�W�L���V�W�U�D�W�H�ã�N�L9. Osim �S�R�M�P�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���L���]�D�S�R�ã�O�M�L�Y�R�V�W�L�����Y�D�å�Q�R���M�H���G�H�I�L�Q�L�U�D�W�L���L��

�S�R�M�D�P�� �S�H�U�F�L�S�L�U�D�Q�H�� �]�D�S�R�ã�O�M�L�Y�R�V�W�L�����3�H�U�F�L�S�L�U�D�Q�D�� �]�D�S�R�ã�O�M�L�Y�R�V�W�� �R�]�Q�D�þ�X�M�H�� �S�R�M�H�G�L�Q�þ�H�Y�X�� �S�H�U�F�H�S�F�L�M�X��

�Y�O�D�V�W�L�W�H�� �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�� �R�V�W�Y�D�U�H�Q�M�D�� �R�G�U�å�L�Y�D�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D���� �N�R�M�H�� �M�H�� �X�� �V�N�O�D�G�X�� �V�� �S�R�V�W�L�J�Q�X�W�R�P�� �U�D�]�L�Q�R�P��

kvalificiranosti, �R�G�Q�R�V�Q�R�� �V�W�U�X�þ�Q�R�P�� �V�S�U�H�P�R�P���� �2�Q�D�� �M�H�� �Y�D�å�Q�D�� �]�D�� �R�G�U�H�ÿ�L�Y�D�Q�M�H�� �V�O�L�M�H�G�D�� �W�U�D�Q�]�L�F�L�M�D��

�Y�H�]�D�Q�L�K�� �X�]�� �S�R�V�D�R�� �W�H�� �]�D�� �I�R�U�P�L�U�D�Q�M�H�� �V�W�U�D�W�H�J�L�M�D�� �Q�R�ã�H�Q�M�D�� �V�� �Q�H�V�W�D�E�L�O�Q�R�V�W�L�� �S�R�V�O�D10. U procesu 

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D cilj je kroz proces selekcije dobiti ne samo kompletnu sliku kandidatovog znanja, 

�L�V�N�X�V�W�Y�D�� �L�� �Y�M�H�ã�W�L�Q�D���� �Y�H�ü�� �M�H�� �L�� �F�L�O�M�� �S�U�X�å�L�W�L�� �L�Q�I�R�U�P�D�F�L�M�H�� �R�� �N�R�P�S�D�Q�L�M�L�� �L�� �R�J�O�D�ã�H�Q�R�P�� �U�D�G�Q�R�P�� �P�M�H�V�W�X����

�N�D�N�R���E�L���N�D�Q�G�L�G�D�W���L�P�D�R���ã�W�R���E�R�O�M�X���S�U�H�G�R�G�å�E�X���R���W�R�P�H���Q�D���N�R�M�L���V�H���Q�D�þ�L�Q���U�D�G�L��i koje su odgovornosti 

�U�D�G�Q�R�J�� �P�M�H�V�W�D�� �]�D�� �N�R�M�H�� �N�D�Q�G�L�G�D�W�� �D�S�O�L�F�L�U�D���� �3�R�V�D�R�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �V�P�D�W�U�D�� �V�H�� �X�V�S�M�H�ã�Q�R�� �R�G�U�D�ÿ�H�Q�L�P��

�X�N�R�O�L�N�R���L�P�D�P�R���]�D�G�R�Y�R�O�M�V�W�Y�R���Q�D���V�W�U�D�Q�L���]�D�S�R�V�O�H�Q�L�N�D���L���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�����3�U�R�F�H�V���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���W�U�H�E�D�R���E�L��

�E�L�W�L���Y�R�ÿ�H�Q���W�R�P���L�G�H�M�R�P���W�H���E�L���P�X���F�L�O�M���W�U�H�E�D�R���E�L�W�L���G�D���N�U�R�]���V�H�O�H�N�F�L�M�V�N�H���N�R�U�D�N�H���X�V�S�R�V�W�D�Y�L���R�W�Y�R�U�H�Q���L��

 
9 https://www.moj-posao.net/Vijest/60206/Zaposljavanje-proces-ili -dogadjaj/6/ 
10 file:///C:/Users/Davor/Downloads/di130_03mazalin.pdf 
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�L�V�N�U�H�Q���G�L�M�D�O�R�J���V���N�D�Q�G�L�G�D�W�R�P�����7�D�N�R�ÿ�H�U���M�H���E�L�Wno da svi kandidati dobiju pravovremenu informaciju 

o statusu aplikacije11. �9�D�å�Q�R���M�H���V�K�Y�D�W�L�W�L���N�D�N�R���M�H���U�D�G���M�H�G�D�Q���R�G���Q�D�M�Y�D�å�Q�L�M�L�K���I�D�N�W�R�U�D���O�M�X�G�V�N�R�J���å�L�Y�R�W�D��

�L�� �L�]�U�D�Y�Q�R�� �X�W�M�H�þ�H�� �Q�D�� �R�G�O�X�N�H�� �R�� �U�D�]�Y�R�M�X�� �V�D�P�R�J�� �V�W�D�Q�R�Y�Q�L�ã�W�Y�D�� �R�G�Q�R�V�Q�R�� �Q�D�� �S�R�Q�D�ã�D�Q�M�H�� �S�R�M�H�G�L�Q�F�D�� �L��

�G�R�Q�R�ã�H�Q�M�H�� �Q�M�H�J�R�Y�H�� �R�G�O�X�N�H�� �R�� �R�V�Q�L�Y�D�Q�M�X�� �R�E�L�W�H�O�M�L�� �N�D�R�� �W�H�P�H�O�M�Q�H�� �M�H�G�L�Q�L�F�H�� �G�U�X�ã�W�Y�D���� �P�L�J�U�D�F�L�M�D�P�D����

�ã�N�R�O�R�Y�D�Q�M�X���� �L�]�E�R�U�X�� �]�D�Q�L�P�D�Q�M�D�� �Q�D�þ�L�Q�X�� �å�L�Y�R�W�D�� �W�H�� �V�D�P�R�P�� �S�U�L�K�Y�D�ü�D�Q�M�X�� �R�G�U�H�ÿ�H�Q�L�K�� �V�W�D�Y�R�Y�D�� �L��

�Y�U�L�M�H�G�Q�R�V�W�L�����'�D�Q�D�V�����U�D�G���G�R�E�L�Y�D���Q�R�Y�X���G�L�P�H�Q�]�L�M�X�����1�H���U�D�G�L���V�H���Y�L�ã�H���V�D�P�R���R���M�H�G�Q�R�V�W�D�Y�Q�R�P���I�L�]�L�þ�N�R�P��

�U�D�G�X�����Y�H�ü���R���U�D�G�X���W�H�P�H�O�M�H�Q�R�P���Q�D���]�Q�D�Q�M�X�����7�R���G�R�Y�R�G�L���L���G�R���V�W�Y�D�U�D�Q�M�D���L�Q�W�H�O�H�N�W�X�D�O�Q�R�J���N�D�S�L�W�D�O�D���N�R�M�L��

�S�R�V�W�D�M�H�� �þ�L�P�E�H�Q�L�N�R�P�� �Q�D�W�M�H�F�D�W�H�O�M�V�N�L�K�� �V�S�R�V�R�E�Q�R�V�W�L�� �X�Q�X�W�D�U�� �J�O�R�E�D�O�Q�R�J�� �J�R�V�S�R�G�D�U�V�N�R�J�� �V�X�V�W�D�Y�D����

�8�S�U�D�Y�R�� �W�R�� �Q�D�P�� �X�N�D�]�X�M�H�� �Q�D�� �Y�D�å�Q�R�V�W�� �U�D�]�X�P�L�M�H�Y�D�Q�M�D�� �R�G�Q�R�V�D�� �L�� �V�D�P�R�J�� �V�D�G�U�å�D�M�D�� �W�U�å�L�ã�W�D�� �U�D�G�D����

�1�D�J�O�D�V�D�N���R�Y�H���D�Q�D�O�L�]�H���W�U�å�L�ã�W�D���U�D�G�D���M�H���Q�D���W�H�R�U�L�M�V�N�R�P���S�U�L�V�W�X�S�X���N�R�M�L���å�H�O�L���G�R�S�U�L�Q�L�M�H�W�L���U�D�]�X�P�L�M�H�Y�D�Q�M�X��

�S�U�R�E�O�H�P�D�W�L�N�H�� �I�H�Q�R�P�H�Q�D�� �W�U�å�L�ã�W�D�� �U�D�G�D�� �â�W�R�� �V�H�� �W�L�þ�H�� �D�N�W�L�Y�Q�R�V�W�L�� �Q�D�� �S�R�G�U�X�þ�M�X�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �W�X�� �V�H��

�R�E�X�K�Y�D�ü�D�M�X���P�M�H�U�H���N�R�M�H���L�P�D�M�X���]�D�G�D�W�D�N���L�]�U�D�Y�Q�R���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K���L���S�R�Y�H�ü�D�Q�M�H���Q�M�L�K�R�Y�H��

�]�D�S�R�ã�O�M�L�Y�R�V�W�L�����D���S�U�R�Y�R�G�H���L�K���M�D�Y�Q�L���X�U�H�G�L���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�����$�N�W�L�Y�Q�H���P�M�H�U�H���S�R�O�L�W�L�N�H���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D��

su:  

�x Obrazovanje  

�x Prekvalifikacija 

�x Dokvalifikacija  

�x �6�W�U�X�þ�Q�R���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�H�� 

�x �3�R�W�S�R�U�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�� 

 

�â�W�R���V�H���W�L�þ�H���L�V�W�U�D�åivanja za potrebe ankete ovog diplomskog rada koncetrirati �ü�H�P�R���V�H���Q�D���G�Y�D��

�J�O�D�Y�Q�D���I�D�N�W�R�U�D���N�R�M�D���V�H���Q�D�M�Y�L�ã�H���R�G�Q�R�V�H���Q�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���H�N�R�Q�R�P�V�N�R�J���I�D�N�X�O�W�H�W�D���D���W�X���V�X��

pitanje daljnjeg obrazovanja i k�R�U�L�ã�W�H�Q�M�H���V�W�U�X�þ�Q�R�J���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�D���W�H���ü�H���V�H���L�V�S�L�W�D�W�L���L���Rstali faktori 

�N�U�R�]�� �D�Q�N�H�W�Q�R�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�H���� �1�D�J�O�D�V�D�N�� �M�H�� �Q�D�� �G�D�O�M�Q�M�H�P�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�X�� �L�� �V�W�U�X�þ�Q�R�P�� �R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�X��

zbog toga jer je kroz razgovor s kolegama studentima koji su se zaposlili, kao i s kolegama koji 

�V�X�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�L�� �D�� �]�D�Y�U�ã�L�O�L�� �V�X�� �G�U�X�J�H�� �I�D�N�X�O�W�H�W�H�� �X�S�U�D�Y�R�� �V�W�U�X�þno osposobljavanje kao i daljnje 

obrazovanje p�U�L�P�L�M�H�ü�H�Q�R���N�D�R�� �Q�D�M�þ�H�ã�ü�L�� �Q�D�V�W�D�Y�D�N ���� �X�� �V�P�M�H�U�X�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �Q�D�N�R�Q�� �]�D�Y�U�ã�H�W�N�D��

fakulteta���� �'�D�O�M�Q�M�H�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H�� �M�H�� �V�D�P�R�� �S�R�� �V�H�E�L�� �G�R�V�W�D�� �O�R�J�L�þ�D�Q�� �V�P�M�H�U�� �N�R�M�H�J�� �P�Q�R�J�L�� �V�W�X�G�H�Q�W�L��

�X�S�U�D�å�Q�M�D�Y�D�M�X���E�L�O�R���I�R�U�P�D�O�Q�R���L�O�L���Q�H�I�R�U�P�D�O�Q�R���N�D�N�R���E�L���E�L�O�L���ã�W�R���E�R�O�M�L���Q�D���S�R�V�O�X���L�O�L���N�D�N�R���E�L���E�L�O�L���V�S�U�H�P�Q�L�M�L��

�]�D�� �S�R�V�O�R�Y�Q�H�� �L�]�D�]�R�Y�H�� �W�H�� �N�D�N�R�� �E�L�� �E�R�O�M�H�� �U�D�]�X�P�M�H�O�L�� �W�H�N�X�ü�H�� �R�E�Y�H�]�H�� �Q�D�� �S�R�V�O�X. Dokaz za to je i 

�L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�H���N�R�M�H�� �M�H�� �S�U�R�Y�H�G�H�Q�R�� �Q�D�� �Y�L�V�R�N�R�M�� �ã�N�R�O�L�� �(�P�S�L�U�L�F�D�� �J�G�M�H�� �M�H�� �D�Q�N�H�W�L�U�D�Q�R�� �X�N�X�S�Q�R�� ������

�V�W�X�G�H�Q�D�W�D���� �8�� �W�R�P�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�X�� �G�R�N�D�]�D�Q�R�� �M�H�� �G�D�� �N�Y�D�O�L�W�H�W�D�� �Y�L�V�R�N�R�J�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �X�W�M�H�þ�H�� �Q�D��

 
11 http://www.asbis.hr/Proces_zaposljavanja 
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zadovoljstvo studenata i njihovu namjeru daljnjeg obrazovanja12���� �6�W�U�X�þ�Qo osposobljavanje se 

�W�D�N�R�ÿ�H�U���P�R�å�H���L�]�G�Y�R�M�L�W�L���L�]���R�V�W�D�O�L�K���Q�D�Y�H�G�H�Q�L�K���P�M�H�U�D �S�R�W�L�F�D�Q�M�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���M�H�U���V�H���V�Y�H���Y�L�ã�H���L���Y�L�ã�H��

koristi. Kao mjera poticanja �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���X�Y�H�G�H�Q�R���M�H�������������J�R�G�L�Q�H�� Ova mjera aktivne politike 

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �I�L�Q�D�Q�F�L�U�D�M�X�� �V�H�� �L�]�� �Q�D�F�L�R�Q�D�O�Q�L�K��i europskih izvora. �2�� �X�þ�L�Q�N�R�Y�L�W�R�V�W�L�� �V�W�U�X�þ�Q�R�J��

�R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�D���N�D�R���P�M�H�U�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���Q�D�M�E�R�O�M�H���V�Y�M�H�G�R�þ�H���V�O�M�H�G�H�ü�L���S�R�G�D�W�F�L�����G�D�N�O�H��gotovo 60 

�S�R�V�W�R�� �P�O�D�G�L�K�� �E�H�]�� �S�R�V�O�D���� �N�R�M�L�� �V�X�� �X�� �S�H�U�L�R�G�X�� �R�G�� ������������ �G�R�� ������������ �J�R�G�L�Q�H�� �S�U�R�ã�O�L�� �N�U�R�] �V�W�U�X�þ�Q�R��

osposobljavanje bez zasnivanja radnog odnosa uz naknadu koja je tada iznosila 1600 kuna, 

�L�P�D�O�R���M�H���S�R�V�D�R���J�R�G�L�Q�X���G�D�Q�D���Q�D�N�R�Q���ã�W�R���V�X���]�D�Y�U�ã�L�O�L���V�W�U�X�þ�Q�R���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�H�����.�U�D�M�Q�M�L���M�H���F�L�O�M���V�Y�D�N�H��

�P�M�H�U�H�� �D�N�W�L�Y�Q�R�J�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �S�U�R�Q�D�O�D�]�D�N�� �S�R�V�O�D�� �Q�D�N�R�Q�� �]�D�Y�U�ã�H�W�N�D�� �P�M�H�U�D�� �W�H���V�H�� �X�þ�L�Q�D�N�� �V�W�U�X�þ�Q�R�J��

�R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�D���þ�L�Q�L���]�D�G�R�Y�R�O�M�D�Y�D�M�X�ü�L�P�����0�H�ÿ�X�W�L�P�����V�Y�D�N�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���R�V�W�Y�D�U�H�Q�R���]�D�K�Y�D�O�M�X�M�X�ü�L��

�V�W�U�X�þ�Q�R�P���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�X���L�]���S�U�R�U�D�þ�X�Q�D���M�H���S�O�D�ü�H�Q�R���Q�H�ã�W�R���Y�L�ã�H���R�G�����������W�L�V�X�ü�H���N�X�Q�D�����8���V�O�M�H�G�H�ü�L�P��

�M�H���J�R�G�L�Q�D�P�D�����S�U�H�W�S�R�V�W�D�Y�O�M�D���V�H�����W�D�M���W�U�R�ã�D�N���G�R�G�D�W�Q�R���X�Y�H�ü�D�Q���M�H�U���M�H���L���Q�D�N�Q�D�G�D���S�R�Y�H�ü�D�Q�D���]�D���������S�R�V�W�R����

s 1600 na 2400 kuna13. 

Aktivnim politikama �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �Q�D�V�W�R�M�L�� �V�H�� �S�R�Y�H�ü�D�W�L�� �]�D�S�R�ã�O�M�L�Y�R�V�W�� �R�G�U�H�ÿ�H�Q�L�K�� �V�N�X�S�L�Q�D��

�Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K���X���N�R�M�H���V�H���X�E�U�D�M�D�M�X���å�H�Q�H�����Q�H�N�Y�D�O�L�I�L�F�L�U�D�Q�L���U�D�G�Q�L�F�L�����P�O�D�G�L���E�H�]���U�D�G�Q�R�J���L�V�N�X�V�W�Y�D�����U�D�G�Q�L�F�L��

iz starij�L�K���G�R�E�Q�L�K���V�N�X�S�L�Q�D���L���R�V�R�E�H���V���X�P�D�Q�M�H�Q�R�P���U�D�G�Q�R�P���V�S�R�V�R�E�Q�R�ã�ü�X�����7�H�P�H�O�M�Q�D���P�M�H�U�D���D�N�W�L�Y�Q�H��

�S�R�O�L�W�L�N�H���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���M�H���F�M�H�O�R�å�L�Y�R�W�Q�R���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H�����R�G�Q�R�V�Q�R���S�U�L�K�Y�D�ü�D�Q�M�H���W�R�J���Y�L�G�D���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D��

kako bi nezaposlene �R�V�R�E�H���S�R�V�W�D�O�H���N�R�Q�N�X�U�H�Q�W�Q�L�M�H���Q�D���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D���W�H���ã�L�U�L�O�H���V�Y�R�M�D���]�Q�D�Q�M�D�����Y�M�H�ã�W�L�Q�H��

�L���N�Y�D�O�L�I�L�N�D�F�L�M�H���W�H���V�H���W�D�N�R���O�D�N�ã�H���S�U�L�O�D�J�R�G�L�O�H���G�L�Q�D�P�L�þ�Q�L�P���X�Y�M�H�W�L�P�D���Q�D���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D���� �.�U�R�]�� �D�N�W�L�Y�Q�H��

�S�R�O�L�W�L�N�H�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �W�U�H�E�D�O�R�� �E�L�� �R�V�W�Y�D�U�L�W�L�� �S�U�L�V�W�X�S�D�þ�Q�L�M�H�� �W�U�å�L�ã�W�H�� �U�D�G�D���� �R�M�D�þ�D�W�L�� �S�U�L�Y�O�D�þ�Q�R�V�W��

�]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D���� �R�V�L�J�X�U�D�W�L�� �S�U�L�K�Y�D�W�O�M�L�Y�R�� �N�U�H�W�D�Q�M�H�� �W�U�R�ã�N�R�Y�D�� �U�D�G�D�� �W�H�� �]�D�G�R�Y�R�O�M�L�W�L�� �R�G�J�R�Y�D�U�D�M�X�ü�H�� �S�R�W�U�H�E�H��

�W�U�å�L�ã�W�D14.  

 

2.2. �,�Q�V�W�L�W�X�F�L�R�Q�D�O�Q�L���R�N�Y�L�U���W�U�å�L�ã�W�D���U�D�G�D���X���U�H�S�X�E�O�L�F�L���+�U�Y�D�W�V�N�R�M 
 

�3�U�D�Y�Q�R���X�U�H�ÿ�H�Q�M�H �U�D�G�D���L���U�D�G�Q�L�K���R�G�Q�R�V�D�����R�G�Q�R�V�Q�R���S�U�D�Y�D���L���R�E�Y�H�]�D�����R�Y�O�D�V�W�L���L���G�X�å�Q�R�V�W�L�����N�R�M�L���S�R�V�W�R�M�H��

�X���U�D�G�Q�L�P���R�G�Q�R�V�L�P�D���Y�D�å�Q�R���M�H���G�U�X�ã�W�Y�H�Q�R���S�L�W�D�Q�M�H�����3�U�L���V�D�P�R�P���R�G�U�H�ÿ�L�Y�D�Q�M�X���L�Q�V�W�L�W�X�F�L�R�Q�D�O�Q�R�J���R�N�Y�L�U�D��

�G�M�H�O�R�Y�D�Q�M�D���W�U�å�L�ã�W�D���U�D�G�D���S�R�W�U�H�E�Q�R���M�H���X�]�H�W�L���X���R�E�]�L�U���L���X�V�N�O�D�G�L�W�L���J�R�V�S�R�G�D�U�V�N�H�����V�R�F�L�M�D�O�Q�H i ekonomske 

�S�R�O�L�W�L�N�H�� �V�� �S�R�O�L�W�L�N�R�P�� �W�U�å�L�ã�W�D�� �U�D�G�D���� �=�D�N�R�Q�L�� �N�R�M�L�� �U�H�J�X�O�L�U�D�M�X�� �U�D�G�Q�H�� �R�G�Q�R�V�H���� �D�� �S�R�V�H�E�Q�R�� �N�R�O�H�N�W�L�Y�Q�R��

pregovaranje�����S�U�H�G�V�W�D�Y�O�M�D�M�X���]�Q�D�þ�D�M�D�Q���L�Q�V�W�L�W�X�F�L�R�Q�D�O�Q�L���I�D�N�W�R�U���N�R�M�L���X�W�M�H�þ�H���Q�D���Q�D�G�Q�L�F�H�����]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W���L��

 
12https://www.researchgate.net/publication/315798623_Utjecaj_kvalitete_i_zadovoljstva_studenata_na_namjeru
_daljnjeg_koristenja_usluga_visokog_obrazovanja_na_primjeru_Visoke_skole_eMPIRICA 
13 https://www.jutarnji.hr/vijesti/hrvatska/analiza-strucnog-osposobljavanja-bez-zasnivanja-radnog-odnosa-s-
mrsicevim-mjerama-posao-dobilo-35-mladih-vise-ali-svaki-je-kostao-292.463-kune/104176/ 
14 �%�X�ã�H�O�L�ü�����0���������������������7�U�å�L�ã�W�H���U�D�G�D���W�H�R�U�L�M�V�N�L���S�U�L�V�W�X�S�����3�X�O�D�����V�W�U. 46 
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alokaciju resursa. Republika Hrvatska je radno zakon�R�G�D�Y�V�W�Y�R���S�U�H�X�]�H�O�D���R�G���S�U�H�W�K�R�G�Q�H���G�U�å�D�Y�Q�H��

�W�Y�R�U�H�Y�L�Q�H���S�U�H�W�Y�R�U�L�Y�ã�L���V�D�Y�H�]�Q�H���]�D�N�R�Q�H���X���U�H�S�X�E�O�L�þ�N�H���X������-�W�L�K���J�R�G�L�Q�D���G�Y�D�G�H�V�H�W�R�J���V�W�R�O�M�H�ü�D�����2�V�L�P��

�=�D�N�R�Q�D���R���U�D�G�X�����X���5�H�S�X�E�O�L�F�L���+�U�Y�D�W�V�N�R�M�����Q�D���V�Q�D�]�L���M�H���M�R�ã���Q�H�N�R�O�L�N�R���]�D�N�R�Q�D���N�R�M�L���U�H�J�X�O�L�U�D�M�X���R�G�Q�R�V�H��

�Q�D���W�U�å�L�ã�W�X�����D���W�R���V�X�����=�D�N�R�Q���R���S�R�V�U�H�G�R�Y�D�Q�M�X���S�U�L���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X�����=�D�N�R�Q���R���]�D�ã�W�L�W�L���Q�D���U�D�G�X�����=�D�N�R�Q���R��

mirovinskom osiguranju i Zakon o zdravstvenom osiguranju15.  

 

2.3. �0�M�H�U�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H u Hrvatskoj  
 

U Republici Hrvatskoj od 50-tih godina �G�Y�D�G�H�V�H�W�R�J���V�W�R�O�M�H�ü�D�����V�O�X�å�E�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���X���V�X�U�D�G�Q�M�L��

�V�D���V�L�Q�G�L�N�D�W�L�P�D���L���S�R�G�X�]�H�ü�L�P�D���G�R�Q�R�V�H���P�M�H�U�H���]�D���X�þ�L�Q�N�R�Y�L�W�R���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�����.�U�D�M�H�P������-tih godina 

dvadese�W�R�J�� �V�W�R�O�M�H�ü�D���� �V�O�X�å�E�H�� �]�D�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�� �U�D�G�H�� �Q�D�� �R�U�J�D�Q�L�]�D�F�L�M�L�� �W�H�þ�D�M�H�Y�D�� �S�U�H�N�Y�D�O�L�I�L�N�D�F�L�M�H�� �L��

�V�W�U�X�þ�Q�R�J���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�D���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K���R�V�R�E�D�����2�G���������������J�R�G�L�Q�H�����N�D�G�D���M�H���G�R�Q�H�V�H�Q���=�D�N�R�Q���R���V�O�X�å�E�L��

�]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���S�U�H�N�Y�D�O�L�I�L�N�D�F�L�M�D���U�D�G�Q�L�N�D���L���V�W�U�X�þ�Q�R���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�H���S�R�V�W�D�M�X���]�Q�D�þ�D�M�Q�D���I�X�Q�N�F�L�M�D��

�V�O�X�å�E�L�� �]�D�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���� �3�U�R�J�U�D�P�L�P�D�� �S�U�H�N�Y�D�O�L�I�L�N�D�F�L�M�D�� �E�L�O�H�� �V�X�� �R�E�X�K�Y�D�ü�H�Q�H�� �L�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�H�� �R�V�R�E�H��

�N�R�M�L�P�D���M�H���S�U�L�M�H�W�L�R���J�X�E�L�W�D�N���S�R�V�O�D�����S�D���V�X���J�D���Q�D���W�D�M���Q�D�þ�L�Q���]�D�G�U�å�D�O�H�����6�O�X�å�E�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���V�X���S�R�U�H�G��

navedenih mjera donosile i mjere za poticanje zap�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���P�O�D�G�L�K���S�U�L�S�U�D�Y�Q�L�N�D�����N�R�M�H���V�X���E�L�O�H��

�S�R�W�U�H�E�Q�H���]�E�R�J���L�]�U�D�å�H�Q�R�J���S�U�R�E�O�H�P�D���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�L���P�O�D�G�L�K�����3�R�þ�H�W�N�R�P������-tih godina dvadesetog 

�V�W�R�O�M�H�ü�D�� �]�Q�D�þ�D�M�Q�R�� �V�X�� �V�P�D�Q�M�H�Q�H�� �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �X�� �+�U�Y�D�W�V�N�R�M���� �.�D�N�R�� �E�L�� �V�H�� �S�R�P�R�J�O�R��

�N�D�W�H�J�R�U�L�M�D�P�D���V�W�D�Q�R�Y�Q�L�ã�W�Y�D���N�R�M�H���V�X���M�D�þ�H���S�R�J�R�ÿ�H�Q�H���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�ã�ü�X�����W�H���S�R�W�D�N�O�R���Q�D���L�Q�G�L�Y�L�G�X�D�O�Q�X��

�L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�X���U�M�H�ã�D�Y�D�Q�M�D���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�L�����E�L�O�R���M�H���S�R�W�U�H�E�Q�R���L�Q�W�H�U�Y�H�Q�L�U�D�W�L���Q�D���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D���� 

Tijekom razdoblja 1998. do 2000. godine ne�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�� �M�H�� �X�� �5�H�S�X�E�O�L�F�L�� �+�U�Y�D�W�V�N�R�M�� �]�Q�D�þ�D�M�Q�R��

�S�R�U�D�V�O�D���W�H���M�H���S�U�R�V�M�H�þ�D�Q��broj nezaposlenih 1998. iznosio 287762 osobe. Osim ovih, uvedene su i 

�P�M�H�U�H�� �N�R�M�H�� �V�X�� �S�U�H�G�Y�L�ÿ�D�O�H�� �L�� �S�U�R�J�U�D�P�H�� �N�U�H�G�L�W�L�U�D�Q�M�D�� �P�D�O�R�J�� �L�� �V�U�H�G�Q�M�H�J�� �S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�D���� �R�E�U�W�D��

�S�R�O�M�R�S�U�L�Y�U�H�G�Q�L�K���G�R�P�D�ü�L�Q�V�W�D�Y�D���W�H���N�X�ü�Q�H���U�D�G�L�Q�R�V�W�L �N�D�N�R���E�L���V�H���R�P�R�J�X�ü�L�O�R���R�W�Y�D�U�D�Q�M�H���Q�R�Y�L�K���U�D�G�Q�L�K��

mjesta �L���]�D�G�U�å�D�Y�D�Q�M�H���S�R�V�W�R�M�H�ü�H�J���E�U�R�M�D���]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K�����7�D�N�R�ÿ�H�U�����R�V�P�L�ã�O�M�H�Q�L���V�X���L���S�U�R�J�U�D�P�L���N�U�H�G�L�W�L�U�D�Q�M�D��

�V�D�P�R�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�����S�U�R�J�U�D�P�L���M�D�Y�Q�L�K���U�D�G�R�Y�D���L���S�U�R�J�U�D�P���]�E�U�L�Q�M�D�Y�D�Q�M�D���Y�L�ã�N�D���]�D�S�R�V�O�H�Q�L�N�D�����*�R�G�L�ã�Q�M�L��

�S�O�D�Q���S�R�W�L�F�D�Q�M�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���]�D���������������J�R�G�L�Q�X���X�V�X�J�O�D�ã�H�Q���M�H���V�D���V�P�M�H�U�Q�L�F�D�P�D��Europske strategije 

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���� �R�G�Q�R�V�Q�R�� �R�G�Q�R�V�L�� �V�H�� �Q�D�� �V�X�I�L�Q�D�Q�F�L�U�D�Q�M�H�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �L��

�V�D�P�R�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�����D���X���S�U�R�Y�H�G�E�L���S�O�D�Q�D���V�X���V�X�G�M�H�O�R�Y�D�O�D���L���P�M�H�U�R�G�D�Y�Q�D���P�L�Q�L�V�W�D�U�V�W�Y�D�����0�L�Q�L�V�W�D�U�V�W�Y�R��

�J�R�V�S�R�G�D�U�V�W�Y�D���� �U�D�G�D�� �L�� �S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�D���� �0�L�Q�L�V�W�D�U�V�W�Y�R�� �R�E�L�W�H�O�M�L���� �E�U�D�Q�L�W�H�O�M�D�� �L�� �P�H�ÿ�X�J�H�Q�H�U�D�F�L�M�V�N�H��

solidarnosti, Ministarstvo mora, turizma, prometa i razvitka, Ministarstvo zdravstva i socijalne 

�V�N�U�E�L�����0�L�Q�L�V�W�D�U�V�W�Y�R���]�Q�D�Q�R�V�W�L�����R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���L���ã�S�R�U�W�D���L���+�U�Y�D�W�V�N�L���]�D�Y�R�G���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�����0�M�H�U�H���V�X��

 
15 �%�X�ã�H�O�L�ü�����0���������������������7�U�å�L�ã�W�H���U�D�G�D���W�H�R�U�L�M�V�N�L���S�U�L�V�W�X�S�����3�X�O�D�����V�W�U������8 
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�E�L�O�H�� �X�V�P�M�H�U�H�Q�H�� �Q�D�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���L�� �R�E�U�Dzovanje dugotrajno nezaposlenih osoba, mladih osoba 

�E�H�]���U�D�G�Q�R�J���L�V�N�X�V�W�Y�D�����R�V�R�E�D���V�W�D�U�L�M�H���U�D�G�Q�H���G�R�E�L���L���R�V�R�E�D���Q�L�å�H���U�D�]�L�Q�H���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�����'�L�R���R�S�H�U�D�W�L�Y�Q�L�K��

mjera se odnosio i na promoviranje integracije i borbu protiv diskriminacije osoba koje se 

nalaze u nepovoljn�R�P���S�R�O�R�å�D�M�X���Q�D���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D�����Q�D�U�R�þ�L�W�R���P�D�Q�M�L�Q�D�����S�R�P�R�ü�X���P�M�H�U�D���V�X�I�L�Q�D�Q�F�L�U�D�Q�M�D��

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �L�� �X�N�O�M�X�þ�L�Y�D�Q�M�D�� �X�� �S�U�R�J�U�D�P�H�� �M�D�Y�Q�L�K�� �U�D�G�R�Y�D�� �N�R�M�H�� �S�U�R�Y�R�G�H�� �M�H�G�L�Q�L�F�H�� �O�R�N�D�O�Q�H��

samouprave. Gospodarskim rastom (5,6%) ostvarenim u razdoblju od 2007.-2008. godine 

smanjen je i broj nezaposlenih. Tada stopa anketne nezaposlenosti iznosi 9,5%. No, nastupom 

�V�Y�M�H�W�V�N�H�� �H�N�R�Q�R�P�V�N�H�� �N�U�L�]�H���� �Y�L�V�R�N�D�� �L�� �W�U�D�M�Q�D�� �Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�� �S�R�V�W�D�M�X�� �S�R�Q�R�Y�Q�R�� �M�H�G�D�Q�� �R�G�� �N�O�M�X�þ�Q�L�K��

�S�U�R�E�O�H�P�D���K�U�Y�D�W�V�N�R�J���J�R�V�S�R�G�D�U�V�W�Y�D���N�R�M�H���E�L�O�M�H�å�L���Q�H�J�D�W�L�Y�Q�H���V�W�R�S�H���U�D�V�W�D���L���S�R�U�D�V�W���E�U�R�M�D���Q�H�]�D�Soslenih. 

�$�N�W�L�Y�Q�R���S�U�R�Y�R�ÿ�H�Q�M�H���P�M�H�U�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���S�R�V�W�D�M�H���R�G���L�]�Q�L�P�Q�H���Y�D�å�Q�R�V�W�L�����8���W�X���V�Y�U�K�X���R�V�P�L�ã�O�M�H�Q���M�H���L��

�1�D�F�L�R�Q�D�O�Q�L���S�O�D�Q���]�D���S�R�W�L�F�D�Q�M�H���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D������������-2010), Nacionalni plan za mlade 2009.-2013. 

�1�R�Y�L�� �]�D�N�R�Q�� �R�� �S�R�W�L�F�D�Q�M�X�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X�� ���1�1�� �������������� �N�R�M�L�� �M�H�� �V�W�X�Sio na snagu 31. svibnja 2012. 

�J�R�G�L�Q�H�� �U�D�]�U�D�ÿ�X�M�H�� �X�Y�M�H�W�H�� �]�D�� �R�V�W�Y�D�U�L�Y�D�Q�M�H�� �S�U�D�Y�D �S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�� �Q�D�� �R�O�D�N�ã�L�F�H�� �S�U�L�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X��

�Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K���R�V�R�E�D�����Q�D�G�]�R�U���Q�D�G���L�V�S�X�Q�M�D�Y�D�Q�M�H�P���W�L�K���X�Y�M�H�W�D�����Q�D�þ�L�Q���S�U�H�V�W�D�Q�N�D���S�U�D�Y�D���Q�D���R�O�D�N�ã�L�F�X��te 

�S�R�V�W�X�S�D�Q�M�H���Q�D�G�O�H�å�Q�L�K���W�L�M�H�O�D���L���U�D�]�P�M�H�Q�D���S�R�G�D�W�D�N�D���W�H���U�D�]�U�D�ÿ�X�M�H���X�Y�M�H�W�H���L���Q�D�þ�L�Q���N�R�U�L�ã�W�H�Q�M�D���V�U�H�G�V�W�D�Y�D��

�]�D���S�U�R�Y�R�ÿ�H�Q�M�H���P�M�H�U�H���V�W�U�X�þ�Q�R�J���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�D���]�D���U�D�G���E�H�]���]�D�V�Q�L�Y�D�Q�M�D���U�D�G�Q�R�J���R�G�Q�R�V�D�����S�U�D�ü�H�Q�M�H���L��

�N�R�Q�W�U�R�O�D���S�U�R�Y�H�G�E�H���R�Y�H���P�M�H�U�H���W�H���U�D�V�N�L�G���X�J�R�Y�R�U�D���L���S�R�Y�U�D�W���L�V�S�O�D�ü�H�Q�L�K���V�U�H�G�V�W�D�Y�D�� 

Potpore �R�E�X�K�Y�D�ü�D�M�X���P�O�D�G�H��osobe bez radnog iskustva, dugotrajno nezaposlene osobe (odnosno 

osobe koje se u evidenciji HZZ-�D���Q�D�O�D�]�H���G�X�å�H���R�G���������P�M�H�V�H�F�L�������R�V�R�E�H���L�]�Q�D�G���������J�R�G�L�Q�D���å�L�Y�R�W�D����

�R�V�R�E�H���V���L�Q�Y�D�O�L�G�L�W�H�W�R�P���W�H���S�R�V�H�E�Q�H���V�N�X�S�L�Q�H���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K�����K�U�Y�D�W�V�N�L���E�U�D�Q�L�W�H�O�M�L�����U�R�G�L�W�H�O�M�L���V�������L���Y�L�ã�H��

mal�R�G�R�E�Q�H���G�M�H�F�H�����V�D�P�R�K�U�D�Q�L���U�R�G�L�W�H�O�M�L�����O�L�M�H�þ�H�Q�L���R�Y�L�V�Q�L�F�L�����L�W�G���������8�Y�H�G�H�Q�D���M�H���L���S�R�V�H�E�Q�D���S�R�W�S�R�U�D���]�D��

�R�þ�X�Y�D�Q�M�H���U�D�G�Q�L�K���P�M�H�V�W�D�����+�U�Y�D�W�V�N�L���]�D�Y�R�G���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���R�G���������������J�R�G�L�Q�H���S�U�R�Y�R�G�L���S�U�R�M�H�N�W�H���V��

potporom Europske unije, provedbom projekta CARDS i PHARE. Ti projekti namijenjeni su 

�G�H�F�H�Q�W�U�D�O�L�]�D�F�L�M�L���� �U�H�V�W�U�X�N�W�X�U�L�U�D�Q�M�X�� �L�� �M�D�þ�D�Q�M�X�� �N�D�S�D�F�L�W�H�W�D�� �+�U�Y�D�W�V�N�R�J�� �]�D�Y�R�G�D�� �]�D�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H����

Tijekom 2011. koriste se sredstva Instrumenata pred pristupne pomo�ü�L (IPA) koji su 

namijenjeni potpori: tranziciji i izgradnji institucija ���M�D�þ�D�Q�M�X�� �N�D�Saciteta Hrvatskog zavoda za 

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���� �Q�M�H�J�R�Y�R�M�� �S�U�L�S�U�H�P�L�� �]�D�� �(�8�5�(�6�� �L�� �S�U�H�N�R�J�U�D�Q�L�þ�Q�R�M�� �V�X�U�D�G�Q�M�L���� �W�H�� �U�D�]�Y�R�M�X�� �O�M�X�G�V�N�L�K��

�S�R�W�H�Q�F�L�M�D�O�D�������/�R�N�D�O�Q�D���S�D�U�W�Q�H�U�V�W�Y�D���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�����0�O�D�G�L���Q�D���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D�����3�R�W�L�F�D�Q�M�H���X�N�O�M�X�þ�L�Y�D�Q�M�D��

�R�V�R�E�D���V���L�Q�Y�D�O�L�G�L�W�H�W�R�P���Q�D���W�U�å�L�ã�W�H���U�D�G�D�����ä�H�Q�H���Q�D���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D��16. 

 

 

 

 
16 �%�X�ã�H�O�L�ü�����0�� �����������������7�U�å�L�ã�W�H���U�D�G�D���W�H�R�U�L�M�V�N�L���S�U�L�V�W�X�S�����3�X�O�D�����V�W�U�������� 
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2.4.  �2�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H���L���W�U�å�L�ã�W�H���U�D�G�D���X���+�U�Y�D�W�V�N�R�M�� 
 

�9�H�]�D���L�]�P�H�ÿ�X���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���L���W�U�å�L�ã�W�D���U�D�G�D���X���S�R�V�O�M�H�G�Q�M�H���Y�U�L�M�H�P�H���X�O�D�]�L���X���å�D�U�L�ã�W�H���S�R�O�L�W�L�þ�N�L�K���U�D�V�S�U�D�Y�D����

�9�L�ã�H���M�H���þ�L�P�E�H�Q�L�N�D���]�E�R�J���N�R�M�L�K���M�H���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H���V�W�D�Y�O�M�H�Q�R���X���W�D�N�D�Y���S�R�O�R�å�D�M�����.�D�R���S�U�Y�R�����R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H��

�M�H���M�H�G�D�Q���R�G���J�O�D�Y�Q�L�K���þ�L�P�E�H�Q�L�N�D���Y�D�å�Q�L�K���]�D���V�W�Y�D�U�D�Q�M�H���V�X�Y�U�H�P�H�Q�L�K���J�R�V�S�Rdarstava utemeljenih na 

znanju. �8�]�P�H���O�L���V�H���X���R�E�]�L�U���X�þ�L�Q�D�N���Y�L�ã�H���U�D�]�L�Q�H���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���Q�D���V�W�R�S�X���S�D�U�W�L�F�L�S�D�F�L�M�H���Q�D���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D��

�L���V�W�R�S�X���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�L�����P�R�J�X�ü�L���X�W�M�H�F�D�M���Q�D���X�N�X�S�D�Q���%�'�3���M�R�ã���M�H���L���Q�H�ã�W�R���Y�H�ü�L�����1�D�G�D�O�M�H�����X�]���S�R�]�L�W�L�Y�Q�H��

�X�þ�L�Q�N�H�� �]�D�� �U�D�V�W�� �L�� �U�D�]�Y�R�M���� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H�� �V�H �L�V�W�L�þ�H�� �N�D�R�� �S�U�L�R�U�L�W�H�W�� �L�� �]�E�R�J�� �Q�M�H�J�R�Y�D�� �S�R�W�H�Q�F�L�M�D�O�D�� �]�D��

�³�V�R�F�L�M�D�O�Q�R���X�N�O�M�X�þ�L�Y�D�Q�M�H�´�����R�G�Q�R�V�Q�R���]�D���S�U�X�å�D�Q�M�H���G�R�G�D�W�Q�L�K���S�U�L�O�L�N�D���L�V�N�O�M�X�þ�H�Q�L�P�D�����Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�L�P�D���L��

�V�L�U�R�P�D�ã�Q�L�P�D���� �'�U�X�J�L�P�� �U�L�M�H�þ�L�P�D�� �G�U�å�L�� �V�H�� �N�D�N�R�� �E�U�å�L�� �S�U�H�X�V�W�U�R�M�� �L�� �H�N�V�S�D�Q�]�L�M�D�� �I�R�U�P�D�O�Q�R�J�D�� �L��

neformalnog obrazovanja mog�X���X�P�D�Q�M�L�W�L���S�U�R�E�O�H�P�H���Y�L�V�R�N�H���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�L���L���U�D�V�W�X�ü�H���G�U�X�ã�W�Y�H�Q�H��

polarizacije u razvijenim zemljama���� �'�U�X�ã�W�Y�H�Q�H�� �N�R�U�L�V�W�L�� �R�G�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �X�]�� �V�Y�H�� �Q�D�Y�H�G�H�Q�R��

�X�N�O�M�X�þ�X�M�X���L���N�R�U�L�V�W�L���N�D�R���ã�W�R���V�X���Q�L�å�H���V�W�R�S�H���N�U�L�P�L�Q�D�O�D�����E�R�O�M�H���]�G�U�D�Y�O�M�H���S�R�S�X�O�D�F�L�M�H�����M�D�þ�D�Q�M�H���G�U�X�ã�W�Y�H�Q�H��

kohezije te �S�R�Y�H�ü�D�Q�M�H���N�Y�D�O�L�W�H�W�H���S�R�O�L�W�L�þ�N�L�K���S�U�R�F�H�V�D��zbog �E�R�O�M�H���R�E�D�Y�L�M�H�ã�W�H�Q�R�V�W�L���J�U�D�ÿ�D�Q�D�� S aspekta 

�S�R�M�H�G�L�Q�F�D���U�D�þ�X�Q�L�F�D���R���N�R�U�L�V�W�L�P�D���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���Q�H�ã�W�R���M�H���M�H�G�Q�R�V�W�D�Y�Q�L�M�D���Q�H�J�R���V���D�V�S�H�N�W�D���G�U�X�ã�W�Y�D�����%�R�O�M�H��

�R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�H�� �R�V�R�E�H�� �L�P�D�M�X�� �Y�L�ã�H�� �Q�D�G�Q�L�F�H�� �R�G�� �G�U�X�J�L�K�� �R�V�R�E�D�� �V�O�L�þ�Q�L�K�� �N�D�U�D�N�W�H�U�L�V�W�L�N�D, ali slabijeg 

�R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���W�H���þ�H�ã�ü�H���L���G�X�O�M�H���S�D�U�W�L�F�L�S�L�U�D�M�X���Q�D���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D�� B�R�O�M�H���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�L���O�D�N�ã�H���S�U�R�Q�D�O�D�]�H���S�R�V�D�R��

te imaju manji rizik pada u nezaposlenost. �2�E�U�D�V�F�L���N�R�M�L���V�X���]�D�P�L�M�H�ü�H�Q�L���X���U�D�]�Y�L�M�H�Q�L�P���]�H�P�O�M�D�P�D��

�X�þ�Y�U�V�W�L�O�L���V�X���V�H���L���X���+�U�Y�D�W�V�N�R�M���X razdoblju tranzici�M�H�����7�L�M�H�N�R�P���S�R�V�O�M�H�G�Q�M�L�K���G�H�V�H�W�D�N���J�R�G�L�Q�D���Q�D�G�Q�L�þ�Q�H��

premije za �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H���S�R�V�W�X�S�Q�R���V�X���U�D�V�O�H�����ã�W�R���M�H���E�L�O�R���R�V�R�E�L�W�R���Y�L�G�O�M�L�Y�R���S�R�W�N�U�D�M����������-ih godina. 

�'�R�N�� �V�X�� �R�V�R�E�H�� �V�� �Y�L�ã�R�P�� �L�O�L�� �Y�L�V�R�N�R�P�� �V�W�U�X�þ�Q�R�P�� �V�S�U�H�P�R�P�� �V�U�H�G�L�Q�R�P�� ��������-ih, �D�S�V�W�U�D�K�L�U�D�M�X�ü�L�� �V�Y�H��

�R�V�W�D�O�H���U�D�]�O�L�N�H���P�H�ÿ�X���Q�M�L�P�D��koje mogu utjecati na zarade, u �S�U�R�V�M�H�N�X���]�D�U�D�ÿ�L�Y�D�O�H���������S�R�V�W�R���Y�L�ã�H���R�G��

�R�V�R�E�D���V�D���V�U�H�G�Q�M�R�P���V�W�U�X�þ�Q�R�P���V�S�U�H�P�R�P�����G�R 2002. godine ta se premija stabilizirala na otprilike 

60 posto nadnica osoba sa �V�U�H�G�Q�M�R�P���V�W�U�X�þ�Q�R�P���V�S�U�H�P�R�P�� �â�L�U�H�Q�M�H���M�D�]�D���L�V�W�R�G�R�E�Q�R���M�H���E�L�O�R���Y�L�G�O�M�L�Y�R��

i �Q�D���Q�L�å�R�M �V�W�U�D�Q�L���R�E�U�D�]�R�Y�Q�H���O�M�H�V�W�Y�L�F�H�����R�G�Q�R�V�Q�R���L�]�P�H�ÿ�X���R�V�R�E�D���V�D���V�U�H�G�Q�M�R�ã�N�R�O�V�N�L�P obrazovanjem 

�L�� �R�Q�L�K�� �N�R�M�L�� �L�P�D�M�X�� �V�D�P�R�� �R�V�Q�R�Y�Q�X�� �ã�N�R�O�X�� �L�O�L�� �Q�L�W�L�� �Q�M�X���� �5�D�V�W�X�ü�H�� �Q�D�G�Q�L�þ�Q�H premije za obrazovane 

�U�D�G�Q�L�N�H���Q�L�V�X���V�S�H�F�L�I�L�þ�Q�H���V�D�P�R���]�D���+�U�Y�D�W�V�N�X���L�O�L���W�U�D�Q�]�L�F�L�M�V�N�H �]�H�P�O�M�H�����Y�H�ü���M�H���G�R �S�R�U�D�V�W�D���Q�D�G�Q�L�þ�Q�L�K��

�S�U�H�P�L�M�D�� �W�L�M�H�N�R�P�� �S�R�V�O�M�H�G�Q�M�D�� �G�Y�D�� �G�H�V�H�W�O�M�H�ü�D�� �G�R�ã�O�R �L�� �X�� �U�D�]�Y�L�M�H�Q�L�P�� �]�H�P�O�M�D�P�D���� �ã�W�R�� �V�H�� �X�J�O�D�Y�Q�R�P��

�S�R�Y�H�]�X�M�H���V�� �W�H�K�Q�R�O�R�ã�N�L�P�� �S�U�R�J�U�H�V�R�P�� �.�D�R�� �ã�W�R�� �M�H�� �W�R�� �V�O�X�þ�D�M�� �L�� �X�� �G�U�X�J�L�P�� �]�H�P�O�M�D�P�D���� �L�� �X�� �+�U�Y�D�W�V�N�R�M��

�R�V�R�E�H���V���Y�L�ã�R�P���L���Y�L�V�R�N�R�P �V�W�U�X�þ�Q�R�P���V�S�U�H�P�R�P���R�S�ü�H�Q�L�W�R���L�P�D�M�X���Y�H�ü�X���Y�M�H�U�R�M�D�W�Q�R�V�W���G�D���ü�H���S�D�U�W�L�F�L�S�L�U�D�W�L��

�Q�D�� �W�U�å�L�ã�W�X �U�D�G�D���� �D�� �Q�M�L�K�R�Y�� �M�H�� �U�D�G�Q�L�� �Y�L�M�H�N�� �þ�H�V�W�R�� �G�X�å�L�� �R�G�� �R�V�R�E�D�� �V�� �P�D�Q�M�H�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� Osobe s 

�Y�L�ã�R�P���L���Y�L�V�R�N�R�P���V�W�U�X�þ�Q�R�P���V�S�U�H�P�R�P���W�D�N�R���X���+�U�Y�D�W�V�N�R�M���L�P�D�M�X���E�L�W�Q�R���Y�L�ã�X���V�W�R�S�X participacije od 

osoba sa srednjom, a posebno je �L�]�U�D�å�H�Q�D���U�D�]�O�L�N�D���X���S�D�U�W�L�F�L�S�D�F�L�M�L���X odnosu na osobe sa osnovnom 

�ã�N�R�O�R�P���L�O�L���E�H�]���ã�N�R�O�H���� �,�V�W�R�G�R�E�Q�R�����V�W�R�S�H �Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�L���]�D���R�V�R�E�H���V���Q�L�å�R�P���L���V�U�H�G�Q�M�R�P���V�W�U�X�þ�Q�R�P��
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spremom otprilike su �G�Y�R�V�W�U�X�N�R���Y�L�ã�H���R�G���V�W�R�S�D���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�L���R�V�R�E�D���V���Y�L�ã�R�P���L���Y�L�V�R�N�R�P���ã�N�R�O�R�P�� 

�7�D�N�R�� �P�R�å�H�P�R�� �X�R�þ�L�W�L�� �N�R�O�L�N�R�� �M�H�� �Y�L�V�R�N�R�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H�� �E�L�W�Q�R�� �S�D�� �W�D�N�R�� �L�� �Y�L�V�R�N�R�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H��

ekonomske struke. Tako �X�]���Y�L�ã�X���U�D�]�L�Q�X���Q�D�G�Q�L�F�D���L���Y�L�V�R�N�D���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W���P�O�D�G�L�K����posebno slabije 

obrazovanih, �S�U�H�G�V�W�D�Y�O�M�D���M�H�G�D�Q���M�H���R�G���V�Q�D�å�Q�L�K���G�R�G�D�W�Q�L�K���P�R�W�L�Y�D���]�D���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�H���X Hrvatskoj. Dilema 

�Q�D�N�R�Q���V�U�H�G�Q�M�H���ã�N�R�O�H���þ�H�V�W�R���Q�L�M�H���S�D�U�W�L�F�L�S�L�U�D�W�L���Q�D���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D���L�O�L studirati, jer alternativa studiranju 

�Q�L�M�H���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���Q�H�J�R���X�J�O�D�Y�Q�R�P���G�X�J�R razdoblje nezaposlenosti17. 

 

 

Grafikon  1: �1�D�G�Q�L�þ�Q�H�� �S�U�H�P�L�M�H�� �S�U�H�P�D�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�X���� �X�� �R�G�Q�R�V�X�� �Q�D�� �U�D�G�Q�L�N�H�� �V�D��srednjom 

�V�W�U�X�þ�Q�R�P���V�S�U�H�P�R�P 

�,�]�Y�R�U�����%�D�E�L�ü, Z., �0�D�W�N�R�Y�L�ü, T., �â�R�ã�L�ü, V.(2006.) �6�W�U�X�N�W�X�U�Q�H���S�U�R�P�M�H�Q�H���Y�L�V�R�N�R�J���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���L���L�V�K�R�G�L���Q�D���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D 

 

Grafikon 2. �S�U�L�N�D�]�X�M�H���L���V�W�D�Q�M�H���X���������������J�R�G�L�Q�L�����J�G�M�H���L�P�D�P�R���V�Y�M�H�å�L�M�H���S�R�G�D�W�N�H���N�R�M�L���P�R�J�X���S�R�V�O�X�å�L�W�L��

za usporedbu sa stanjem iz prethodnog Grafikona 1. 

 

 

 

 

 
17 �%�D�E�L�ü�����=�������0�D�W�N�R�Y�L�ü�����7�������â�R�ã�L�ü�����9�����������������6�W�U�X�N�W�X�U�Q�H���S�U�R�P�M�H�Q�H���Y�L�V�R�N�R�J���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���L���L�V�K�R�G�L���Q�D���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D����
dostupno na: https://hrcak.srce.hr/index.php?show=clanak&id_clanak_jezik=17910 
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�*�U�D�I�L�N�R�Q�� ������ �3�U�R�V�M�H�þ�Q�D�� �P�M�H�V�H�þ�Q�D�� �L�V�S�O�D�ü�H�Q�D�� �Q�H�W�R�� �L�� �E�U�X�W�R�� �S�O�D�ü�D�� �S�U�H�P�D�� �V�W�X�S�Q�M�X�� �V�W�U�X�þ�Q�H��

spreme u republici Hrvatskoj u 2016. 

Izvor: �'�U�å�D�Y�Q�L���]�D�Y�R�G���]�D���V�W�D�W�L�V�W�L�N�X�����U�D�V�S�R�O�R�å�L�Y�R���Q�D����https://www.dzs.hr/ 

Iz Grafikona 1. i 2. �Y�L�G�L�P�R���G�D���V�H���V�W�D�Q�M�H���X���S�R�V�O�M�H�G�Q�M�L�K�����������J�R�G�L�Q�D���Q�L�M�H���P�Q�R�J�R���S�U�R�P�L�M�H�Q�L�O�R���ã�W�R���V�H��

�W�L�þ�H�� �V�W�U�X�N�W�X�U�H�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�L�K�� �N�R�M�L�� �L�P�D�M�X�� �Q�D�M�Y�H�ü�H�� �S�O�D�ü�H����I na Grafikonu 1. i 2. vidimo da su to 

najzaposleniji sa fakultetskom diplomom. �7�D�N�R�ÿ�H�U���Y�U�L�M�H�G�L���G�D���N�R�G �H�Y�L�G�H�Q�W�L�U�D�Q�L�K���R�V�R�E�D���V���Q�L�åom 

razinom obrazovanja je bio �Y�L�ã�H���U�D�V�S�U�R�V�W�U�D�Q�M�H�Q���I�H�Q�R�P�H�Q���Q�H�S�U�L�M�D�Y�O�M�H�Q�R�J���U�D�G�D�����N�D�R���L���G�D���W�H���R�V�R�E�H��

�þ�H�V�W�R���S�R�V�W�D�M�X �R�E�H�V�K�U�D�E�U�H�Q�L���U�D�G�Q�L�F�L�����R�G�Q�R�V�Q�R���G�D���R�G�X�V�W�D�M�X���R�G���D�N�W�L�Y�Q�H���S�R�W�U�D�J�H���]�D���S�R�V�O�R�P�����ã�W�R���M�H 

�S�R�Y�H�]�D�Q�R���V�D���V�O�D�E�L�M�R�P���S�H�U�V�S�H�N�W�L�Y�Q�R�P���S�U�R�Q�D�O�D�å�H�Q�M�D���S�R�V�O�D�����D�O�L���V�H���Q�H��odjavljuju iz evidencije HZZ-

a. �6�W�U�X�N�W�X�U�D�� �H�Y�L�G�H�Q�W�L�U�D�Q�L�K�� �R�V�R�E�D�� �E�H�]�� �U�D�G�Q�R�J�� �L�V�N�X�V�W�Y�D�� �X�J�O�D�Y�Q�R�P�� �M�H�� �E�L�O�D�� �Y�U�O�R�� �V�O�L�þ�Q�D ukupnoj 

�U�H�J�L�V�W�U�L�U�D�Q�R�M�� �Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�L���� �ã�W�R�� �]�Q�D�þ�L�� �G�D�� �L�� �P�O�D�G�H�� �R�V�R�E�H���� �L�D�N�R�� �X�� �U�H�O�D�W�L�Y�Q�R 

�Y�H�ü�H�P�� �E�U�R�M�X�� �S�U�L�V�X�W�Q�H�� �X�� �H�Y�L�G�H�Q�F�L�M�L�� �+�=�=-�D���� �L�P�D�M�X�� �V�O�L�þ�Q�H�� �W�H�ã�N�R�ü�H���S�U�L�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X 

kao i starije osobe iz iste obrazovne skupine. Relativno nizak udio nezaposlenih s fakultetom i 

�Y�L�ã�R�P���ã�N�R�O�R�P�����N�D�N�R���X���X�N�X�S�Q�R�M �Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�L�����W�D�N�R���L���P�H�ÿ�X���R�Q�L�P�D���N�R�M�L���S�U�Y�L���S�X�W���W�U�D�å�H���S�R�V�D�R�����Q�H��

�P�R�U�D���]�Q�D�þ�L�W�L���N�D�N�R �W�H���R�V�R�E�H���L�V�W�R�G�R�E�Q�R���V���O�D�N�R�ü�R�P���S�U�R�Q�D�O�D�]�H���S�R�V�D�R�����=�D���W�D�N�D�Y���E�L���]�D�N�O�M�X�þ�D�N���W�U�H�E�D�O�R 

�U�D�]�P�R�W�U�L�W�L�� �Q�H�N�H�� �S�R�N�D�]�D�W�H�O�M�H�� �G�L�Q�D�P�L�N�H�� �Q�M�L�K�R�Y�R�J�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���� �R�G�Q�R�V�Q�R�� �W�R�N�R�Y�D�� �Q�D 

�W�U�å�L�ã�W�X�� �U�D�G�D���� �6�W�R�S�H�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���� �N�R�M�H�� �V�H�� �U�D�þ�X�Q�D�M�X�� �N�D�R�� �X�G�L�R�� �Q�R�Y�R�]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K�� �R�V�R�E�D 

�N�U�R�]���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R���Y�U�H�P�H�Q�V�N�R���U�D�]�G�R�E�O�M�H���X���R�G�Q�R�V�X���Q�D���X�N�X�S�D�Q���E�U�R�M���W�U�D�å�L�W�H�O�M�D���S�R�V�O�D���X tom razdoblju, 

�R�G�Q�R�V�Q�R�� �R�P�M�H�U�� �Q�R�Y�R�]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K�� �L�� �W�U�D�å�L�W�H�O�M�D�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D�� �X referentnom razdoblju, relativno su 

�M�H�G�Q�R�V�W�D�Y�D�Q�� �S�R�N�D�]�D�W�H�O�M�� �]�D�S�R�ã�O�M�L�Y�R�V�W�L�� �S�R�M�H�G�L�Q�L�K �N�D�W�H�J�R�U�L�M�D���� �2�V�R�E�H�� �V�D�� �]�D�Y�U�ã�H�Q�L�P�� �I�D�N�X�O�W�H�W�R�P�� �L�O�L��

�Y�L�ã�R�P���ã�N�R�O�R�P���N�R�Q�W�L�Q�X�L�U�D�Q�R���V�X���Lmale �]�Q�D�þ�D�M�Q�R���Y�L�ã�H���V�W�R�S�H���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���R�G���R�V�R�E�D���V�D���V�U�H�G�Q�M�R�P��

�ã�N�R�O�R�P�� �L�O�L�� �Q�L�å�R�P�� �U�D�]�L�Q�R�P �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���� �þ�D�N�� �L�� �N�D�G�D�� �E�L�� �V�H�� �Q�D�]�L�Y�Q�L�N�� �S�R�N�D�]�D�W�H�O�M�D�� �S�U�L�O�D�J�R�G�L�R��

anketnom razinom �Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�L�� �N�R�M�L�� �E�L�� �S�R�G�Y�R�V�W�U�X�þ�L�R�� �V�W�R�S�H�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �]�D�� �R�V�R�E�H�� �V��

osnovnom �ã�N�R�O�R�P. �6�W�R�S�H���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���X�S�X�ü�X�M�X���G�D���V�H���L���I�D�N�X�O�W�H�W�V�N�L���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�H���R�V�R�E�H���V�X�V�U�H�ü�X��

sa �]�Q�D�þ�D�M�Q�L�P���]�D�S�U�H�N�D�P�D���S�U�L���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X��- manje od polovice onih koji prema �H�Y�L�G�H�Q�F�L�M�L���W�U�D�å�H��

�S�R�V�D�R���]�D�S�R�V�O�L���V�H���X�Q�X�W�D�U���J�R�G�L�Q�H���G�D�Q�D�����1�R�����N�D�N�R���ü�H�P�R���N�D�V�Q�L�M�H pokazati, postoje velike razlike u 

�]�D�S�R�ã�O�M�L�Y�R�V�W�L�� �X�Q�X�W�D�U�� �N�D�W�H�J�R�U�L�M�H�� �R�V�R�E�D�� �V�� �Y�L�ã�R�P �ã�N�R�O�R�P�� �L�� �I�D�N�X�O�W�H�W�R�P���� �R�Y�L�V�Q�R�� �R�� �S�R�M�H�G�L�Q�L�P��

https://www.dzs.hr/
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programima. Ukupno razdoblje �W�U�D�å�H�Q�M�D���S�R�V�O�D �]�D���I�D�N�X�O�W�H�W�V�N�L���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�H���X���]�Q�D�þ�D�M�Q�R�M���P�M�H�U�L���P�R�å�H��

biti pod utjecajem �Q�H�R�G�J�R�Y�D�U�D�M�X�ü�H�� �V�W�U�X�N�W�X�U�H�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �N�R�M�D�� ���S�U�R�L�]�Y�R�G�L�� �Q�H�R�G�J�R�Y�D�U�D�M�X�ü�H 

profile �]�D�Q�L�P�D�Q�M�D�����1�R�����G�X�å�H���U�D�]�G�R�E�O�M�H���W�U�D�å�H�Q�M�D���S�R�V�O�D���Q�L�M�H���M�H�G�L�Q�L���W�U�R�ã�D�N���Q�H�R�G�J�R�Y�D�U�D�M�X�ü�H strukture 

�R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���� �2�V�R�E�H�� �N�R�M�H�� �G�X�å�H�� �Y�U�L�M�H�P�H�� �Q�H�� �Q�D�ÿ�X�� �S�R�V�D�R�� �þ�H�V�W�R�� �V�X�� �S�U�L�V�L�O�M�H�Q�H zaposliti se izvan 

struke. �1�D�G�D�O�M�H���ã�W�R���V�H���W�L�þ�H���V�D�P�R�J���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���X���+�U�Y�D�W�Vkoj �R�Q�R���S�U�H�G�V�W�D�Y�O�M�D���Y�H�O�L�N�L���W�U�R�ã�D�N�����N�D�N�R���]�D��

�L�Q�V�W�L�W�X�F�L�M�H���þ�L�M�L���V�X���G�M�H�O�D�W�Q�L�F�L���G�X�å�Q�L �S�U�X�å�D�W�L���D�G�H�N�Y�D�W�Q�H���X�V�O�X�J�H���V�W�X�G�H�Q�W�L�P�D���W�L�M�H�N�R�P���V�W�X�G�L�M�D�����W�D�N�R���M�R�ã��

�Y�L�ã�H�� �V�D�P�L�P �V�W�X�G�H�Q�W�L�P�D�� �N�R�M�L�� �V�Q�R�V�H�� �Q�D�M�Y�L�ã�H�� �G�L�U�H�N�W�Q�L�K�� �L�� �L�Q�G�L�U�H�N�W�Q�L�K�� �W�U�R�ã�N�R�Y�D�� �V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���� �ý�L�P 

studij dulje �W�U�D�M�H�����W�U�R�ã�N�R�Y�L���V�X���Y�H�ü�L�����D���X���V�O�X�þ�D�M�X���Q�H�]�D�Y�U�ã�D�Y�D�Q�M�D�����J�X�E�L�F�L�����L���M�D�Y�Q�L���L osobni) su golemi. 

�8�� �5�H�S�X�E�O�L�F�L�� �+�U�Y�D�W�V�N�R�M�� �]�Q�D�þ�D�M�D�Q�� �E�U�R�M�� �X�S�L�V�D�Q�L�K�� �V�W�X�G�H�Q�D�W�D�� �Q�L�N�D�G�D�� �Q�H�� �]�D�Y�U�ã�D�Y�D�� �V�W�X�G�L�M koji su 

�X�S�L�V�D�O�L�����D���R�Q�L���N�R�M�L���V�W�X�G�L�M���]�D�Y�U�ã�H���V�W�X�G�L�U�D�M�X���U�H�O�D�W�L�Y�Q�R���G�X�J�R�����3�U�H�P�D���V�W�D�W�L�V�W�L�þ�N�L�P �L�]�Y�M�H�ã�ü�L�P�D���'�=�6-a, 

studenti koji su diplomirali 2004. godine u prosjeku su studirali ���������J�R�G�L�Q�D�����S�U�L���þ�H�P�X���R�Y�D�M���E�U�R�M��

�Y�D�U�L�U�D�� �R�G�� �������� �J�R�G�L�Q�D�� �]�D�� �V�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�Q�H�� �V�W�X�G�L�M�H���G�R�� ������ �J�R�G�L�Q�D�� �]�D�� �Y�H�O�H�X�þ�L�O�L�ã�W�D�� �L�� �Y�L�V�R�N�D�� �X�þ�L�O�L�ã�W�D���� �1�L��

�W�U�H�Q�G�R�Y�L���N�U�R�]���Y�U�L�M�H�P�H���Q�L�V�X���M�H�G�Q�R�]�Q�D�þ�Q�R povoljni. U usporedbi sa studentima koji su diplomirali 

���������������W�U�D�M�D�Q�M�H���V�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�Q�R�J �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���S�U�R�G�X�å�L�O�R���V�H���]�D���M�H�G�D�Q���P�M�H�V�H�F�����G�R�N���V�H���W�U�D�M�D�Q�M�H���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D��

�Q�D���V�W�U�X�þ�Q�L�P �V�W�X�G�L�M�L�P�D���L���Y�L�V�R�N�L�P���X�þ�L�O�L�ã�W�L�P�D���V�N�U�D�W�L�O�R���]�D�������P�M�H�V�H�F�D�����9�H�ü���L���S�R�G�D�F�L���R���S�U�Y�R�M���J�R�G�L�Q�L 

ukazuju na nepovoljnu dinamiku studiranja: u proteklih sedam akademskih �J�R�G�L�Q�D���L�]�P�H�ÿ�X��������

�L���������S�R�V�W�R���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���S�R�Q�D�Y�O�M�D���S�U�Y�X���J�R�G�L�Q�X���V�W�X�G�L�M�D�����S�U�L���þ�H�P�X���M�H �S�U�L�V�X�W�D�Q���W�U�H�Q�G���U�D�V�W�D���S�R�Q�D�Y�O�M�D�þ�D�� 

�.�U�R�]�� �S�U�R�W�H�N�O�L�K�� �S�H�W�Q�D�H�V�W�D�N�� �J�R�G�L�Q�D�� �R�E�L�O�M�H�å�M�H�� �M�H�� �K�U�Y�D�W�V�N�R�J�� �Y�L�V�R�N�R�R�E�U�D�]�R�Y�Q�R�J�� �V�X�V�W�D�Y�D da u 

�]�D�G�D�Q�R�P�H���U�R�N�X�����E�H�]���S�R�Q�D�Y�O�M�D�Q�M�D���J�R�G�L�Q�D�����V�W�X�G�L�M���]�D�Y�U�ã�L���W�H�N���R�N�R���������S�R�V�W�R diplomiranih studenata. 

�,�S�D�N���� �X�N�X�S�Q�D���M�H���V�W�R�S�D���]�D�Y�U�ã�D�Y�D�Q�M�D���]�Q�D�þ�D�M�Q�R���Y�H�ü�D�� Po navedenim podacima Hrvatska spada u 

razinu zemalja OECD-�D���V���Q�L�å�R�P���V�W�R�S�R�P���]�D�Y�U�ã�D�Y�D�Q�M�D���V�W�X�G�L�M�D�����S�R���R�Y�R�P���L�Q�G�L�N�D�W�R�U�X���L�]�M�H�G�Q�D�þ�H�Q�X��

s Francuskom 1998. i boljom od Italije. �8�Q�D�W�R�þ�� �V�D�P�R�� �E�O�D�J�R�P�� �U�D�V�W�X�� �V�W�R�S�H�� �U�D�V�W�D�� �]�D�Y�U�ã�D�Y�D�Q�M�D��

studija, kroz proteklih petnaest godina, radi velikog porasta broja upisanih studenata, broj 

�V�W�X�G�H�Q�D�W�D�� �N�R�M�L�� �V�X�� �]�D�Y�U�ã�L�O�L�� �V�W�X�G�L�M�� �M�H�� �X�� �V�W�D�O�Q�R�P�� �S�R�U�D�V�W�X. Iako i dalje tek manji dio generacije 

�]�D�Y�U�ã�D�Y�D���Y�L�V�R�N�R���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H�����W�D�M���M�H���X�G�M�H�O���N�U�R�]���þ�L�W�D�Y���W�U�D�Q�]�L�F�L�M�V�N�L���S�H�U�L�R�G���X���U�D�V�W�X�����W�H���V�H���Y�L�ã�H���Q�H�J�R��

�X�G�Y�R�V�W�U�X�þ�L�R�� �V�D�� ������������ �S�R�V�W�R�� ������������ �Q�D�� ������������ �J�H�Q�H�U�D�F�L�M�H�� ������������ �6�� �G�U�X�J�H�� �V�W�U�D�Q�H�� �þ�L�Q�M�H�Q�L�F�D�� �G�D�� �M�H��

�V�W�R�S�D���]�D�Y�U�ã�D�Y�D�Q�M�D���V�W�X�G�L�M�D���U�H�Oativno konstantna i niska (50-55 posto) ukazuje na velike gubitke, 

osobne i javne do kojih dolazi u sustavu. �'�D�N�O�H�� �X�� �V�L�W�X�D�F�L�M�L�� �G�D�� �V�Y�L�� �P�D�W�X�U�D�Q�W�L�� �N�D�G�D�� �]�D�Y�U�ã�H��

�þ�H�W�Y�H�U�R�J�R�G�L�ã�Q�M�X���V�U�H�G�Q�M�X���ã�N�R�O�X �N�U�H�Q�X���Q�D���Q�H�N�L���V�W�X�G�L�M�����ã�W�R���Q�L�M�H���G�D�O�H�N�R���R�G���V�W�Y�D�U�Q�R�J���V�W�D�Q�M�D�������W�H�N���ü�H��

�Q�H�ã�W�R���Y�L�ã�H���R�G���S�R�O�R�Y�L�F�H���Q�M�L�K���]�D�Y�U�ã�L�W�L���Y�L�V�R�N�R���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H�����â�W�R���]�Q�D�þ�L���G�D�� �ü�H�� �X���V�L�W�X�D�F�L�M�L���L�]�R�V�W�D�Q�N�D��

reformi u sustavu visokog obrazovanja�����.�D�G�D���V�H���J�O�H�G�D���P�H�ÿ�X�Q�D�U�R�G�Q�D���X�V�S�R�U�H�G�E�D���+�U�Y�D�W�V�N�D���Q�H�P�D��

�L�]�X�]�H�W�Q�R���Y�H�O�L�N���X�G�L�R���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���X���S�R�S�X�O�D�F�L�M�L�����D�O�L���V�H���P�R�å�H���U�H�ü�L���N�D�N�R���V�H���V�X�V�W�D�Y��visokog obrazovanja 

�N�U�R�]���S�U�R�W�H�N�O�L�K���������J�R�G�L�Q�D���S�R�V�W�R�M�D�Q�R���ã�L�U�L�R������ 
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Grafikon  �������%�U�R�M���R�V�R�E�D���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�K���X���Y�L�V�R�N�L�P���X�þ�L�O�L�ã�W�L�P�D����������-2005. 

�,�]�Y�R�U�����%�D�E�L�ü�����=�������0�D�W�N�R�Y�L�ü�����7�������â�R�ã�L�ü�����9�������������������6�W�U�X�N�W�X�U�Q�H���S�U�R�P�M�H�Q�H���Y�L�V�R�N�R�J���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���L���L�V�K�R�G�L���Q�D���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D 

 

2.5.  E�I�L�N�D�V�Q�R�V�W���X�Y�R�ÿ�H�Q�M�D���N�Y�R�W�D���]�D���H�N�R�Q�R�P�L�V�W�H u Hrvatskoj  
 

Smjerovi kao �0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���� �I�L�Q�D�Q�F�L�M�H���� �S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R���� �X�S�U�D�Y�O�M�D�Q�M�H�� �S�U�R�G�D�M�R�P���� �Y�R�G�V�W�Y�R����

kontroling - samo su neki od ukupno 173 studijska programa ekonomije u Hrvatskoj. 

Ekonomija se �U�D�V�S�U�R�V�W�U�O�D���Q�D���J�R�W�R�Y�R���S�R�O�R�Y�L�F�X���V�W�X�G�L�M�V�N�L�K���S�U�R�J�U�D�P�D���X���G�U�X�ã�W�Y�H�Q�L�P���]�Q�D�Q�R�V�W�L�P�D�����8�]��

�þ�H�W�L�U�L���(�N�R�Q�R�P�V�N�D���I�D�N�X�O�W�H�W�D���X���6�S�O�L�W�X�����5�L�M�H�F�L�����2�V�L�M�H�N�X���L���=�D�J�U�H�E�X���Q�D���N�R�M�L�P�D���V�W�X�G�L�U�D���R�N�R���������W�L�V�X�ü�H��

�V�W�X�G�H�Q�D�W�D���� �X�� �S�R�V�O�M�H�G�Q�M�L�K�� �G�H�V�H�W�D�N�� �J�R�G�L�Q�D�� �R�W�Y�R�U�H�Q�� �M�H�� �Q�L�]�� �Y�L�V�R�N�L�K�� �ã�N�R�O�D�� �Y�H�]�D�Q�L�K�� �X�]�� �U�Dzne grane 

�H�N�R�Q�R�P�L�M�H�����D���X���G�U�å�D�Y�L���J�R�W�R�Y�R���G�D���Q�H�P�D���Y�H�O�H�X�þ�L�O�L�ã�W�D���N�R�M�H���Q�H���S�U�R�Y�R�G�L���S�R���Q�H�N�R�O�L�N�R���H�N�R�Q�R�P�V�N�L�K��

�V�W�X�G�L�M�D�����'�R�N���V�X���þ�H�W�L�U�L���Y�H�O�L�N�D���G�U�å�D�Y�Q�D���I�D�N�X�O�W�H�W�D���H�N�R�Q�R�P�L�M�H���X���Q�H�N�R�M���P�M�H�U�L���S�R�V�O�X�ã�D�O�D���V�D�Y�M�H�W�H Zavoda 

�]�D�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�� �L�� �$�J�H�Q�F�L�M�H�� �]�D�� �]�Q�D�Q�R�V�W�� �L�� �Y�L�V�R�N�R�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H��o potrebi postupnog smanjenja 

godinama nagomilavanog broja upisanih studenata, i do danas su srezali broj upisanih za oko 

���������� �P�M�H�V�W�D���� �N�Y�R�W�H�� �Q�D�� �Y�H�ü�H�P�� �E�U�R�M�X�� �Y�L�V�R�N�L�K�� �ã�N�R�O�D�� �L�� �Y�H�O�H�X�þ�L�O�L�ã�W�D�� �U�D�V�W�X���� �ý�L�Q�M�H�Q�L�F�D�� �M�H�� �N�D�N�R�� �V�X��

�H�N�R�Q�R�P�V�N�L���I�D�N�X�O�W�H�W�L���S�D���L���Q�H�N�H���Y�L�V�R�N�H���ã�N�R�O�H���V�P�D�Q�M�L�Y�D�O�L���N�Y�R�W�H�����Q�R���G�D�O�M�Q�M�L���M�H���S�U�R�E�O�H�P���ã�W�R���X���V�X�V�W�D�Y�X��

�L�P�D���V�W�D�U�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���N�R�M�L���V�H���Y�R�G�H���V�W�X�G�H�Q�W�L�P�D���S�R���G�H�V�H�W���L���Y�L�ã�H���J�R�G�L�Q�D�����1�D���Y�H�ü�L�Q�L���M�H���H�N�R�Q�R�P�V�N�L�K��

fakulteta bio problem prevelik broj studenata u odnosu na broj nastavnika. Ekonomski fakultet 

u Splitu (uteme�O�M�H�Q�� �M�H�� �X�� �6�S�O�L�W�X���� �X�� �V�N�O�R�S�X�� �9�L�ã�H�� �H�N�R�Q�R�P�V�N�H�� �ã�N�R�O�H���� �M�R�ã�� �������������� �D�� �V�D�P�R�V�W�D�O�D�Q��

�(�N�R�Q�R�P�V�N�L���I�D�N�X�O�W�H�W���G�L�R���M�H���6�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�W�D���X���6�S�O�L�W�X���R�G���������������1�D�O�D�]�L���V�H���X���P�R�G�H�U�Q�R�M���]�J�U�D�G�L���V�S�O�L�W�V�N�R�J��

�V�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�Q�R�J���N�D�P�S�X�V�D���L���Q�D���Q�M�H�P�X���G�D�Q�D�V���V�W�X�G�L�U�D���R�N�R���������������V�W�X�G�H�Q�D�W�D���N�R�M�L���P�R�J�X���E�L�U�D�W�L���L�]�P�H�ÿ�X 

�Y�L�ã�H�� �V�W�X�G�L�M�D�� �Q�D�� �V�Y�H�� �W�U�L�� �R�E�U�D�]�R�Y�Q�H�� �U�D�]�L�Q�H���± preddiplomskoj, diplomskoj i postdiplomskoj18) 

�V�P�D�Q�M�X�M�H���Y�H�ü���G�X�å�H���Y�U�L�M�H�P�H���X�S�L�V�Q�X���N�Y�R�W�X���D���V�P�D�Q�M�L�Y�D�W���ü�H���M�H���L���G�D�O�M�H���N�D�N�R���M�H���N�D�]�D�R���U�H�N�W�R�U���6�S�O�L�W�V�N�R�J��

�6�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�W�D���3�D�Y�L�ü�����V�Y�H���G�R�N���V�H���Q�H���G�R�ÿ�H���G�R���V�W�D�Q�G�D�U�G�D���R�G���������V�W�X�G�H�Q�D�W�D���Q�D jednog profesora. Naime 

�V�W�Y�D�U���W�U�H�E�D���S�U�R�P�D�W�U�D�W�L���L���V���G�U�X�J�H���V�W�U�D�Q�H���Q�H�P�D���V�P�L�V�O�D���G�L�V�F�L�S�O�L�Q�L�U�D�W�L���N�Y�R�W�H���Q�D���G�U�å�D�Y�Q�L�P���I�D�N�X�O�W�H�W�L�P�D��

 
18 http://www.fizzit.net/drustvo/znanost/4558-gdje-studirati-2-dio-ekonomski-fakultet-u-splitu 
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�H�N�R�Q�R�P�L�M�H�� �D�N�R�� �ü�H�� �V�H�� �L�V�W�R�G�R�E�Q�R�� �W�L�P�H�� �R�W�Y�D�U�D�W�L�� �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�� �V�W�X�G�H�Q�W�L�P�D�� �G�D�� �X�S�L�V�X�M�X�� �S�U�L�Y�D�W�Q�H��

�H�N�R�Q�R�P�V�N�H���ã�N�R�O�H�� �'�R�N���U�H�N�W�R�U���6�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�W�D���X���5�L�M�H�F�L��koje je u proteklih pet godina smanjilo kvotu 

upisa na ekonomiju za 30-������ �S�R�V�W�R���� �U�M�H�ã�H�Q�M�H�� �Y�L�G�L�� �X�� �X�S�L�V�X�� �Y�L�ã�H�� �V�W�X�G�H�Q�D�W�D�� �Q�D�� �V�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L��

�G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�X�G�L�M�� �L�]�� �H�N�R�Q�R�P�L�M�H���� �3�R�� �Q�M�H�P�X�� �S�R�W�U�H�E�D�Q�� �M�H�� �ã�W�R�� �Y�H�ü�L�� �E�U�R�M�� �O�M�X�G�L�� �V�D�� �V�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L�P��

�]�Q�D�Q�M�L�P�D���L�]���S�R�G�U�X�þ�M�D���H�N�R�Q�R�P�L�M�H���N�R�M�D���V�X���S�R�W�U�H�E�Q�D���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D�����S�R�S�X�W���V�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�D���]�D���S�U�R�M�H�N�W�Q�L��

�P�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�� �]�D�� �H�X�U�R�S�V�N�H�� �I�R�Q�G�R�Y�H���� �2�Q�L�� �V�H�� �P�R�J�X�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�W�L�� �Q�D�� �G�Y�R�J�R�G�L�ã�Q�M�H�P�� �G�L�S�O�R�P�V�N�R�P��

�V�W�X�G�L�M�X�����W�H���G�R�G�D�M�H���G�D���M�H���V�Y�U�K�D���G�L�S�O�R�P�V�N�L�K���V�W�X�G�L�M�D���G�D���E�U�]�R���R�G�J�R�Y�D�U�D�M�X���Q�D���S�R�W�U�H�E�H���W�U�å�L�ã�W�D���U�D�G�D19. 

�0�R�å�H�� �V�H�� �U�H�üi kako �M�H�� �X�� �+�U�Y�D�W�V�N�R�M�� �Y�L�G�O�M�L�Y�� �Y�H�O�L�N�L�� �Q�H�G�R�V�W�D�W�D�N�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D�� �Y�L�V�R�N�R�ã�N�R�O�V�N�R�J��

obrazovanja kao i sustava odgoja i obrazovanja u cjelini, �ã�W�R�� �V�H�� �Y�L�G�L�� �L�]�� �D�Q�D�O�L�]�H�� �W�H�P�H�O�M�Q�L�K��

�V�W�U�D�W�H�ã�N�L�K�� �G�R�N�X�P�H�Q�D�W�D�� �U�D�]�Y�R�M�D�� �]�Q�D�Q�R�V�W�L�� �D�� �W�R�� �V�X�� �V�W�U�D�W�H�J�L�M�D�� �U�D�]�Y�L�W�N�D�� �]�Q�D�Q�R�V�W�L�� �X��Republici 

Hrvatskoj i obrazovanja a to je Bijeli dokument o hrvatskom obrazovanju-koncepcija promjena 

odgojno-obrazovnog procesa u Republici Hrvatskoj. �7�D�N�R�ÿ�H�U���þ�H�V�W���M�H���V�O�X�þ�D�M���G�D���Ve u spomenutim 

�G�R�N�X�P�H�Q�W�L�P�D�� �]�E�R�J�� �Q�H�G�R�V�W�D�W�N�D�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D�� �R�� �Q�D�Y�H�G�H�Q�R�M�� �S�U�R�E�O�H�P�D�W�L�F�L�� �S�U�L�E�M�H�J�D�Y�D�� �R�G�U�H�ÿ�H�Q�L�P��

�S�U�R�F�M�H�Q�D�P�D���� �ã�W�R�� �X�� �N�R�Q�D�þ�Q�L�F�L�� �G�R�Y�R�G�L�� �X�� �S�L�W�D�Q�M�H�� �N�Y�D�O�L�W�H�W�X�� �Ä�V�W�U�D�W�H�J�L�M�D�³�� �U�D�]�Y�R�M�D�� �]�Q�D�Q�R�V�W�L�� �L��

obrazovanja. �3�U�H�P�D���Ä�]�D�N�R�Q�X���R���Y�L�V�R�N�L�P���X�þ�L�O�L�ã�W�L�P�D�³��dozvoljava se da visoko �X�þ�L�O�L�ã�W�H���X�S�L�V�X�M�H���E�U�R�M��

studenata prema svojim kapacitetima, �ã�W�R���M�H���G�R�N�D�] da se upisnim kvotama do sada nije pridavala 

velika pozornost. �0�R�å�H���V�H���N�R�Q�V�W�D�W�L�U�D�W�L���G�D���X�S�L�V�Q�D���S�R�O�L�W�L�N�D���N�R�M�D���E�L���X�Y�D�å�D�Y�D�O�D���]�D�K�W�M�H�Y�H���W�U�å�L�ã�W�D���U�D�G�D��

�Q�H�� �S�R�V�W�R�M�L�� �Q�D�� �U�D�]�L�Q�L�� �W�H�P�H�O�M�L�W�L�M�H�J�� �S�U�L�V�W�X�S�D�� �X�� �R�G�U�H�ÿ�L�Y�D�Q�M�X�� �X�S�L�V�Q�L�K�� �N�Y�R�W�D�� �7�R�P�H�� �G�M�H�O�R�P�L�þ�Q�R�� �L��

pridonosi ne postojanje �V�X�V�W�D�Y�Q�R�J���P�H�K�D�Q�L�]�P�D���S�U�D�ü�H�Q�M�D���V�W�R�S�D �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���S�R�M�H�G�L�Q�L�K���Y�L�V�R�N�R-

obrazovanih profila i povratnog informiranja �V�X�V�W�D�Y�D�� �Y�L�V�R�N�R�J�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �L�� �ã�L�U�H�� �M�D�Y�Q�R�V�W�L�� 

�1�D�Y�H�G�H�Q�X�� �Y�H�]�X�� �M�H�� �S�R�W�U�H�E�Q�R�� �X�N�O�M�X�þ�L�W�L�� �M�H�U��studenti pri odabiru studija kao kriteriji 

�Y�M�H�U�R�M�D�W�Q�R���X�N�O�M�X�þ�X�M�X���L���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�X���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���Q�D�N�R�Q���]�D�Y�U�ã�H�W�N�D �R�G�U�H�ÿ�H�Q�R�J���V�W�X�G�L�M�D. 

�3�U�H�P�G�D�� �S�R�V�W�R�M�H�� �R�G�U�H�ÿ�H�Q�D�� �R�J�U�D�Q�L�þ�H�Q�M�D�� �X�� �Y�L�G�X�� �G�R�V�W�X�S�Q�R�V�W�L�� �X�S�L�V�Q�L�K�� �S�R�G�D�W�D�N�D�� �]�D 

protekla razdoblja, �L�S�D�N�� �M�H�� �P�R�J�X�ü�H�� �L�O�X�V�W�U�L�U�D�W�L��postojanje slabe ili gotovo nikakve 

�Y�H�]�H���L�]�P�H�ÿ�X���N�U�H�W�D�Q�M�D���X�S�L�V�Q�L�K���N�Y�R�W�D���X���Y�L�V�R�N�R���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H���L���]�D�S�R�ã�O�M�L�Y�R�V�W�L���S�R pojedinim strukama 

koje izlaze iz sustava visokog obrazovanja. Tako se unutar deset �³�Q�D�M�V�O�D�E�L�M�L�K�´�� �]�D�Q�L�P�D�Q�Ma  s 

�R�E�]�L�U�R�P�� �Q�D�� �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�Ma svih godina pojavljuju diplomirani politolog i 

diplomirani novinar  �D�� �X�� �Y�H�ü�L�Q�L�� �J�R�G�L�Q�D�� �S�U�R�I�H�V�R�U�� �I�L�O�R�]�R�I�L�M�H���� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�� �V�R�F�L�M�D�O�Q�L�� �U�D�G�Q�L�N�� 

diplomirani kineziolog i diplomirani kriminalist. Sa druge strane isto tako �S�R�V�W�R�M�L���R�G�U�H�ÿ�H�Q�D�����D�O�L��

�L�S�D�N�� �V�D�� �Y�H�ü�L�P�� �Y�D�U�L�Macijama od prve skupine) stabilnost kod �G�H�V�H�W�� �³�Q�D�M�E�R�O�M�L�K�´�� �]�D�Q�L�P�D�Q�M�D�� �V��

�R�E�]�L�U�R�P�� �Q�D�� �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���� �.�D�N�R prikazuju podaci u  ta zanimanja u svim 

promatranim �J�R�G�L�Q�D�P�D���V�X���E�L�O�L���P�D�J�L�V�W�U�L���I�D�U�P�D�F�L�M�H�����G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L���L�Q�å�H�Q�M�H�U�L���D�U�K�L�W�H�N�W�X�U�H�����D���X���Y�H�ü�L�Q�L 

 
19 https://www.jutarnji.hr/vijesti/hrvatska/otkrivamo-imamo-cak-52.000-studenata-ekonomije-na-173-
studija/850408/ 
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godina di�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�� �L�Q�å�H�Q�M�H�U�L�� �J�U�D�ÿ�H�Y�L�Q�D�U�V�W�Y�D�� �L�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�� �L�Q�I�R�U�P�D�W�L�þ�D�U�L20. �â�W�R�� �V�H�� �W�L�þ�H��

�H�N�R�Q�R�P�V�N�H���V�W�U�X�N�H���X���+�U�Y�D�W�V�N�R�M���]�D���S�R�þ�H�W�D�N���M�H���Q�D�M�E�R�O�M�H���S�U�R�N�R�P�H�Q�W�L�U�D�W�L���S�R�G�D�W�N�H���L�]���W�D�E�O�L�Fe, gdje 

prvo prikazujemo �S�R�G�D�W�D�N���R���E�U�R�M�X���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�K���H�N�R�Q�R�P�L�V�W�D���X���������������J�R�G�L�Q�L���N�R�M�D���Q�D�P���Q�H�ü�H���E�L�W�L��

�N�R�U�L�ã�W�H�Q�D���X���E�D�]�L���S�R�G�D�W�D�N�D���]�D���D�Q�N�H�W�L�U�D�Q�M�H���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���H�N�R�Q�R�P�V�N�R�J���I�D�N�X�O�W�H�W�D���X���6�S�O�L�W�X��za �X�W�Y�U�ÿ�L�Y�D�Q�Me 

n�M�L�K�R�Y�H�� �]�D�S�R�ã�O�M�L�Y�R�V�W�L���� �Y�H�ü�� �M�H�� �X�]�L�P�D�P�R�� �X�� �R�Y�R�P dijelu rada kako bi mogli utvrditi utjecaj 

�X�Y�R�ÿ�H�Q�M�D���N�Y�R�W�D���]�D���X�S�L�V�H���Q�D���H�N�R�Q�R�P�V�N�H���I�D�N�X�O�W�H�W�H���W�H���G�D���E�L���S�R���E�U�R�M�X���X�S�L�V�D�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���R�G��������������

�W�H���X�V�S�R�U�H�G�E�R�P���V�D���R�V�W�D�O�L�P���J�R�G�L�Q�D�P�D���N�D�V�Q�L�M�H���P�R�J�O�L���G�R�ü�L���G�R���]�D�N�O�M�X�þ�N�D���R���X�þ�L�Q�N�R�Y�L�W�R�V�W�L���X�Y�R�ÿ�H�Q�M�D��

kvota. Jer kako navode izvori u akademskoj godini 2013./2014. porast broja upisnih kvota na 

�6�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�Wima �]�D�E�L�O�M�H�å�H�Q je �M�H�G�L�Q�R�� �X�� �S�R�G�U�X�þ�M�X�� �E�L�R�P�H�G�L�F�L�Q�V�N�L�K�� �]�Q�D�Q�R�V�W�L�� �]�E�R�J�� �S�R�Y�H�ü�D�Q�M�D�� �E�U�R�M�D��

studenata na Medicinskom i Veterinarskom fakultetu dok je na svim ostalim fakultetima 

�]�D�E�L�O�M�H�å�H�Q�R���V�P�D�Q�M�L�Y�D�Q�M�H���E�U�R�M�D���X�S�L�V�Q�L�K���N�Y�R�W�D�����0�R�å�H���V�H���]�D�N�O�M�X�þ�L�W�L���N�D�N�R���M�H���X���S�R�V�O�M�H�G�Q�M�L�K���S�H�W���J�R�G�L�Q�D��

�Q�D�� �Q�D�M�Y�H�ü�H�P�� �V�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�W�X�� �X�� �+�U�Y�D�W�V�N�R�M�� �Q�D�M�Y�L�ã�H�� �V�P�D�Q�M�H�Q�� �E�U�R�M�� �X�S�L�V�D�Q�L�K�� �V�W�X�G�H�Q�W�D�� �Q�D�� �S�R�G�U�X�þ�M�X��

�G�U�X�ã�W�Y�H�Q�L�K�� ���������� �S�R�V�W�R���� �L�� �K�X�P�D�Q�L�V�W�L�þ�N�L�K�� �]�Q�D�Q�R�V�W�L�� ���������� �S�R�V�W�R������ �0�D�Q�M�H�� �V�P�D�Q�M�H�Q�M�H�� �E�U�R�M�D�� �X�S�L�V�D�Q�L�K��

�V�W�X�G�H�Q�W�D�� �X�� �S�R�G�U�X�þ�M�X�� �S�U�L�U�R�G�Q�L�K�� �L�� �W�H�K�Q�L�þ�N�L�K�� �]�Q�D�Q�R�V�W�L�� �G�R�J�R�G�L�O�R�� �V�H�� �Q�D�� �I�D�N�X�O�W�H�W�L�P�D�� �]�D�� �N�R�M�H�� �M�H��

�X�W�Y�U�ÿ�H�Q�R���G�D���V�X���V�H���L���V�P�D�Q�M�L�O�H���S�R�W�U�H�E�H���Q�D���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D�����7�U�H�E�D���W�D�N�R�ÿ�H�U���X�]�H�W�L���X���R�E�]�L�U���G�D���V�H���Q�D�Y�H�G�H�Q�D��

�V�P�D�Q�M�H�Q�M�D�� �Q�H�� �P�R�J�X�� �Q�D�S�U�D�Y�L�W�L�� �
�S�U�H�N�R�� �Q�R�ü�L�
�� �W�H�� �V�H�� �S�R�V�W�H�S�H�Q�R�� �R�G�Y�L�M�D�M�X�� �S�R�V�O�M�H�G�Q�M�L�K�� �S�H�W�� �J�R�G�L�Q�D��

�X�V�N�O�D�ÿ�X�M�X�ü�L���V�D���S�R�W�U�H�E�D�P�D���W�U�å�L�ã�W�D21.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
20 �%�D�E�L�ü�����=�������0�D�W�N�R�Y�L�ü�����7�������â�R�ã�L�ü�����9�����������������6�W�U�X�N�W�X�U�Q�H���S�U�R�P�M�H�Q�H���Y�L�V�R�N�R�J���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���L���L�V�K�R�G�L���Q�D���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D����
dostupno na: https://hrcak.srce.hr/index.php?show=clanak&id_clanak_jezik=17910 
21 http://www.poslovni.hr/hrvatska/upisne-kvote-ne-mogu-se-preko-noci-uskladiti-s-potrebama-trzista-305377 
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Tablica 1: �6�W�X�G�H�Q�W�L���N�R�M�L���V�X���G�L�S�O�R�P�L�U�D�O�L���]�D�Y�U�ã�L�O�L���V�W�X�G�L�M���Q�D���Y�L�V�R�N�L�P���X�þ�L�O�L�ã�W�L�P�D���S�U�H�P�D��

�Q�D�]�L�Y�X���L���P�M�H�V�W�X���Y�L�V�R�N�R�J���X�þ�L�O�L�ã�W�D�� �Q�D�þ�L�Q�X���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���L���V�S�R�O�X���X��������4. (visok�D���X�þ�L�O�L�ã�W�D 

ekonomija) 

 

   

Izvor: �'�U�å�D�Y�Q�L���]�D�Y�R�G���]�D���V�W�D�W�L�V�W�L�N�X�����U�D�V�S�R�O�R�å�L�Y�R���Q�D����https://www.dzs.hr/ 

Tablica 2: �6�W�X�G�H�Q�W�L���N�R�M�L���V�X���G�L�S�O�R�P�L�U�D�O�L���]�D�Y�U�ã�L�O�L���V�W�X�G�L�M���Q�D���Y�L�V�R�N�L�P���X�þ�L�O�L�ã�W�L�P�D���S�U�H�P�D��

�Q�D�]�L�Y�X���L���P�M�H�V�W�X���Y�L�V�R�N�R�J���X�þ�L�O�L�ã�W�D�� �Q�D�þ�L�Q�X���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���L���V�S�R�O�X���X��������4. ���V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M 

ekonomija) 

 

Izvor: �'�U�å�D�Y�Q�L���]�D�Y�R�G���]�D���V�W�D�W�L�V�W�L�N�X�����U�D�V�S�R�O�R�å�L�Y�R���Q�D����https://www.dzs.hr/ 

https://www.dzs.hr/
https://www.dzs.hr/
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Tablica 3: �6�W�X�G�H�Q�W�L���N�R�M�L���V�X���G�L�S�O�R�P�L�U�D�O�L���]�D�Y�U�ã�L�O�L���V�W�X�G�L�M���Q�D���Y�L�V�R�N�L�P���X�þ�L�O�L�ã�W�L�P�D���S�U�H�P�D��

nazivu i mjestu visokog �X�þ�L�O�L�ã�W�D�� �Q�D�þ�L�Q�X���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���L���V�S�R�O�X���X��������4. (s�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�Q�L studij  

ekonomija) 

 

Izvor: �'�U�å�D�Y�Q�L���]�D�Y�R�G���]�D���V�W�D�W�L�V�W�L�N�X�����U�D�V�S�R�O�R�å�L�Y�R���Q�D����https://www.dzs.hr/ 

Tablica 4: �6�W�X�G�H�Q�W�L���N�R�M�L���V�X���G�L�S�O�R�P�L�U�D�O�L���]�D�Y�U�ã�L�O�L���V�W�X�G�L�M���Q�D���Y�L�V�R�N�L�P���X�þ�L�O�L�ã�W�L�P�D���S�U�H�P�D���Q�D�]�L�Y�X��

�L���P�M�H�V�W�X���Y�L�V�R�N�R�J���X�þ�L�O�L�ã�W�D�� �Q�D�þ�L�Q�X���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���L���V�S�R�O�X���X��������5. (visok�D���X�þ�L�O�L�ã�W�D ekonomija) 

 

                                 

Izvor: �'�U�å�D�Y�Q�L���]�D�Y�R�G���]�D���V�W�D�W�L�V�W�L�N�X�����U�D�V�S�R�O�R�å�L�Y�R���Q�D����https://www.dzs.hr/ 

https://www.dzs.hr/
https://www.dzs.hr/
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Tablica 5: �6�W�X�G�H�Q�W�L���N�R�M�L���V�X���G�L�S�O�R�P�L�U�D�O�L���]�D�Y�U�ã�L�O�L���V�W�X�G�L�M���Q�D���Y�L�V�R�N�L�P���X�þ�L�O�L�ã�W�L�P�D���S�U�H�P�D��

�Q�D�]�L�Y�X���L���P�M�H�V�W�X���Y�L�V�R�N�R�J���X�þ�L�O�L�ã�W�D�� �Q�D�þ�L�Q�X���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���L���V�S�R�O�X���X��������5. ���V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M 

ekonomija) 

 

Izvor: �'�U�å�D�Y�Q�L���]�D�Y�R�G���]�D���V�W�D�W�L�V�W�L�N�X�����U�D�V�S�R�O�R�å�L�Y�R���Q�D����https://www.dzs.hr/ 

 

Tablica 6: �6�W�X�G�H�Q�W�L���N�R�M�L���V�X���G�L�S�O�R�P�L�U�D�O�L���]�D�Y�U�ã�L�O�L���V�W�X�G�L�M���Q�D���Y�L�V�R�N�L�P���X�þ�L�O�L�ã�W�L�P�D���S�U�H�P�D��

�Q�D�]�L�Y�X���L���P�M�H�V�W�X���Y�L�V�R�N�R�J���X�þ�L�O�L�ã�W�D�� �Q�D�þ�L�Q�X���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���L���V�S�R�O�X���X��������5. ���V�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�Q�L���V�W�X�G�L�M 

ekonomija) 

 

Izvor: �'�U�å�D�Y�Q�L���]�D�Y�R�G���]�D���V�W�D�W�L�V�W�L�N�X�����U�D�V�S�R�O�R�å�L�Y�R���Q�D����https://www.dzs.hr/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.dzs.hr/
https://www.dzs.hr/
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Tablica 7: �6�W�X�G�H�Q�W�L���N�R�M�L���V�X���G�L�S�O�R�P�L�U�D�O�L���]�D�Y�U�ã�L�O�L���V�W�X�G�L�M���Q�D���Y�L�V�R�N�L�P���X�þ�L�O�L�ã�W�L�P�D���S�U�H�P�D��

nazivu i �P�M�H�V�W�X���Y�L�V�R�N�R�J���X�þ�L�O�L�ã�W�D�� �Q�D�þ�L�Q�X���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���L���V�S�R�O�X���X��������6. (viso�N�D���X�þ�L�O�L�ã�W�D 

ekonomija) 

 

                               

Izvor: �'�U�å�D�Y�Q�L���]�D�Y�R�G���]�D���V�W�D�W�L�V�W�L�N�X�����U�D�V�S�R�O�R�å�L�Y�R���Q�D����https://www.dzs.hr/ 

Tablica 8: Studenti �N�R�M�L���V�X���G�L�S�O�R�P�L�U�D�O�L���]�D�Y�U�ã�L�O�L���V�W�X�G�L�M���Q�D���Y�L�V�R�N�L�P���X�þ�L�O�L�ã�W�L�P�D���S�U�H�P�D��

�Q�D�]�L�Y�X���L���P�M�H�V�W�X���Y�L�V�R�N�R�J���X�þ�L�O�L�ã�W�D�� �Q�D�þ�L�Q�X���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���L���V�S�R�O�X���X��������6. (�V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M 

ekonomija) 

 

Izvor: �'�U�å�D�Y�Q�L���]�D�Y�R�G���]�D���V�W�D�W�L�V�W�L�N�X�����U�D�V�S�R�O�R�å�L�Y�R���Q�D����https://www.dzs.hr/ 
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Tablica 9: �6�W�X�G�H�Q�W�L���N�R�M�L���V�X���G�L�S�O�R�P�L�U�D�O�L���]�D�Y�U�ã�L�O�L���V�W�X�G�L�M���Q�D���Y�L�V�R�N�L�P���X�þ�L�O�L�ã�W�L�P�D���S�U�H�P�D��

�Q�D�]�L�Y�X���L���P�M�H�V�W�X���Y�L�V�R�N�R�J���X�þ�L�O�L�ã�W�D�� �Q�D�þ�L�Q�X���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���L���V�S�R�O�X���X��������6. (s�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�Q�L��studij  

ekonomija) 

 

Izvor: �'�U�å�D�Y�Q�L���]�D�Y�R�G���]�D���V�W�D�W�L�V�W�L�N�X�����U�D�V�S�R�O�R�å�L�Y�R���Q�D����https://www.dzs.hr/ 

Tablica 10: �6�W�X�G�H�Q�W�L���N�R�M�L���V�X���G�L�S�O�R�P�L�U�D�O�L���]�D�Y�U�ã�L�O�L���V�W�X�G�L�M���Q�D���Y�L�V�R�N�L�P���X�þ�L�O�L�ã�W�L�P�D���S�U�H�P�D��

nazivu i mjestu �Y�L�V�R�N�R�J���X�þ�L�O�L�ã�W�D�� �Q�D�þ�L�Q�X���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���L���V�S�R�O�X���X��������7. (visoka �X�þ�L�O�L�ã�W�D 

ekonomija) 

 

Izvor: �'�U�å�D�Y�Q�L���]�D�Y�R�G���]�D���V�W�D�W�L�V�W�L�N�X�����U�D�V�S�R�O�R�å�L�Y�R���Q�D����https://www.dzs.hr/ 
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Tablica 11: Studenti koji su �G�L�S�O�R�P�L�U�D�O�L���]�D�Y�U�ã�L�O�L���V�W�X�G�L�M���Q�D���Y�L�V�R�N�L�P���X�þ�L�O�L�ã�W�L�P�D���S�U�H�P�D��

�Q�D�]�L�Y�X���L���P�M�H�V�W�X���Y�L�V�R�N�R�J���X�þ�L�O�L�ã�W�D�� �Q�D�þ�L�Q�X���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���L���V�S�R�O�X���X��������7. ���V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M 

ekonomija) 

 

Izvor: �'�U�å�D�Y�Q�L���]�D�Y�R�G���]�D���V�W�D�W�L�V�W�L�N�X�����U�D�V�S�R�O�R�å�L�Y�R���Q�D����https://www.dzs.hr/ 

Tablica 12: �6�W�X�G�H�Q�W�L���N�R�M�L���V�X���G�L�S�O�R�P�L�U�D�O�L���]�D�Y�U�ã�L�O�L���V�W�X�G�L�M���Q�D���Y�L�V�R�N�L�P���X�þ�L�O�L�ã�W�L�P�D���S�U�H�P�D��

�Q�D�]�L�Y�X���L���P�M�H�V�W�X���Y�L�V�R�N�R�J���X�þ�L�O�L�ã�W�D�� �Q�D�þ�L�Q�X���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���L���V�S�R�O�X���X��������7. ���V�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�Q�L���V�W�X�G�L�M 

ekonomija) 

 

Izvor: �'�U�å�D�Y�Q�L���]�D�Y�R�G���]�D���V�W�D�W�L�V�W�L�N�X�����U�D�V�S�R�O�R�å�L�Y�R���Q�D����https://www.dzs.hr/ 

Navedene tablice je potrebno sumirati po kategorijama ekonomskog studija i po godinama da 

�E�L�� �O�D�N�ã�H�� �P�R�J�O�L�� �G�R�Q�L�M�H�W�L�� �V�X�G�� �R�� �X�W�M�H�F�D�M�X�� �X�Y�R�ÿ�H�Q�M�D�� �N�Y�R�W�D na broj studenata koji diplomiraju na 

ekonomskim fakultetima u Hrvatskoj. 

Tablica 13: Sumirani studenti koji su diplomirali na ekonomskim studijima po 

kategorijama studija u razdoblju od 2014. do 2017. godine 

 

 
 

Visoka 

�X�þ�L�O�L�ã�W�D 
�9�H�U�L�å�Q�L��

indeks 

(visoka 

�X�þ�L�O�L�ã�W�D�� 

�6�W�U�X�þ�Q�L��

studij 
�9�H�U�L�å�Q�L��

indeks 

���V�W�U�X�þ�Q�L��

studij) 

�6�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�Q�L��

studij 
�9�H�U�L�å�Q�L��

indeks 

���V�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�Q�L��

studij) 

Ukupno �9�H�U�L�å�Q�L��

indeks 

(ukupno) 

2014. 1093 ****  620 ****  4183 ****  5896 ****  

2015. 1145 104.76 677 109.19 3809 91.06 5631 95.50 

2016. 585 51.09 612 90.40 3652 82.79 4849 86.11 

2017. 489 83.58 591 96.57 2976 81.48 4056 83.64 

Izvor: Obrada autora prema �'�U�å�D�Y�Q�L���]�D�Y�R�G���]�D��statistiku 

U Tablici 13. �V�X�� �L�]�U�D�þ�X�Q�D�W�L�� �Y�H�U�L�å�Q�L�� �L�Q�G�H�N�V�L�� �]�D�� �S�R�M�H�G�L�Q�H�� �Y�U�V�W�H��diplomiranih studenata na svim 

vrstama ekonomskog �V�W�X�G�L�M�D�����Y�L�V�R�N�D���X�þ�L�O�L�ã�W�D�����V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�Mi�����V�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�Q�L���V�W�X�G�L�Mi), te za ukupan 

zbroj svih diplomiranih studenata. �,�]�� �Y�H�U�L�å�Q�L�K���L�Q�G�H�N�V�D�� �P�R�å�H�P�R�� �]�D�N�O�M�X�þ�L�W�L�� �G�D�� �V�H�� �E�U�R�M�� �V�Y�L�K 
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diplomiranih �V�W�X�G�H�Q�D�W�D���Q�D�� �V�Y�L�P�� �Y�U�V�W�D�P�D�� �H�N�R�Q�R�P�V�N�L�K�� �V�W�X�G�L�M�D���V�P�D�Q�M�X�M�H�� �L�� �W�R�� �V�W�D�O�Q�R�� �R�G�� �S�R�þ�H�W�N�D��

�S�U�R�P�D�W�U�D�Q�M�D�� �W�M���� �R�G�� ������������ �J�R�G�L�Q�H�� �S�D�� �Q�D�G�D�O�M�H���� �-�H�G�L�Q�R�� �Y�L�V�R�N�D�� �X�þ�L�O�L�ã�W�D�� �L�� �V�W�U�X�þ�Q�L�� �V�W�X�G�L�M�L�� �X�� �S�R�þ�H�W�N�X��

rastu po broju diplomiranih studenata i to samo ta kategorija studija i to samo u periodu s 2014. 

na 2015. godinu�����ã�W�R���V�H���P�R�å�H���S�U�L�S�L�V�D�W�L���S�U�R�F�H�V�X���S�U�L�O�D�J�R�G�E�H���Q�D���X�S�L�V�Q�H���N�Y�R�W�H�� �0�R�å�H���V�H���U�H�ü�L���G�D���M�H��

�R�Y�R���G�R�E�D�U���S�R�N�D�]�D�W�H�O�M���W�H���G�D���M�H���X�Y�R�ÿ�H�Q�M�H���N�Y�R�W�D���X�U�R�G�L�O�R���Y�L�G�Q�L�P���U�H�]�X�O�W�D�W�R�P���X pogledu smanjenja 

broja diplomiranih studenata. �'�D�� �E�L�� �E�L�O�L�� �S�U�H�F�L�]�Q�L�M�L�� �R�V�L�P�� �L�]�U�D�þ�X�Q�D�W�L�K�� �Y�H�U�L�å�Q�L�K�� �L�Q�G�H�N�V�D�� �S�R��

godinama �P�R�å�H�P�R�� �L�]�U�D�þ�X�Q�D�W�L�� �L�� �N�R�O�L�N�R�� �V�H�� �X�N�X�S�Q�R�� �V�P�D�Q�M�H�Q�M�H�� �D�S�V�R�O�X�W�Q�R�J�� �E�U�R�M�D diplomiranih 

studenata dogodilo u tom periodu od kada su kvote uvedene dakle 2014. godine bilo je 5896 

diplomiranih studenata, dok ih je 2017. godine bilo 4056, dakle radi se o smanjenju od 1840 

diplomiranih �V�W�X�G�H�Q�D�W�D���X���Q�D�Y�H�G�H�Q�R�P���S�H�U�L�R�G�X���L�O�L���R���V�P�D�Q�M�H�Q�M�X���R�G�������������2�Y�H���E�U�R�M�N�H���M�R�ã���G�R�G�D�W�Q�R��

�S�R�W�Y�U�ÿ�X�M�X���X�V�S�M�H�K �X�Y�R�ÿ�H�Q�M�D���N�Y�R�W�D���G�D�N�O�H���Y�L�G�L�P�R���G�D���M�H���V�N�R�U�R���E�U�R�M���H�N�R�Q�R�P�L�V�W�D���V�P�D�Q�M�H�Q���]�D���W�U�H�ü�L�Qu 

�]�D���V�D�P�R���þ�H�W�L�U�L���J�R�G�L�Q�H. �,�D�N�R���M�H���R�þ�L�J�O�H�G�Q�R���N�D�N�R���V�H���E�U�R�M���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���V�P�D�Q�M�L�R���X���S�R�V�O�M�H�G�Q�M�L�K���Q�H�N�R�O�L�N�R��

�J�R�G�L�Q�D���R�Q�R���ã�W�R���M�H���Y�L�G�O�M�L�Y�R���L���ã�W�R���S�U�H�G�V�W�D�Y�O�M�D���S�U�R�E�O�H�P���M�H���W�R���G�D���Q�D���(�N�R�Q�R�P�V�N�R�P��fakultetu u Splitu 

postoji velik broj studenata koji navedeni fakultet nisu upisali zbog osobnog interesa  za 

�D�N�D�G�H�P�V�N�L�P�� �X�V�D�Y�U�ã�D�Y�D�Q�M�H�P�� �L�]�� �S�R�G�U�X�þ�M�D���H�N�R�Q�R�P�L�M�H���N�D�R�� �Q�L�� �]�E�R�J�� �Q�D�S�U�H�W�N�D���X�� �N�D�U�L�M�H�U�L�� �Y�H�ü�� �]�E�R�J��

�V�W�M�H�F�D�Q�M�D���V�W�X�G�H�Q�W�V�N�L�K���S�U�D�Y�D���L�O�L���Q�D�S�U�R�V�W�R���Y�R�ÿ�H�Q�L���V�L�O�R�P���N�R�M�D im je nametnuta od strane prijatelja 

�L�O�L���þ�O�D�Q�R�Y�D���R�E�L�W�H�O�M�L�����-�D�V�Q�R���M�H���G�D���M�H���W�D�N�D�Y���Q�D�þ�L�Q���J�O�H�G�D�Q�M�D���Q�D���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�H���Q�H�J�D�W�L�Y�D�Q���W�H���W�D�N�R���X�J�U�R�å�D�Y�D��

i one koji imaju ozbiljne ambicije, te sve navedeno ima negativne implikacije na perspektivu 

javnosti o fakultetu pa ne �W�U�H�E�D���Q�L���þ�X�G�L�W�L���G�D���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�L���Q�H���U�L�M�H�W�N�R���V���R�P�D�O�R�Y�D�å�D�Y�D�Q�M�H�P���J�O�H�G�D�M�X��

�Q�D�� �Q�H�þ�L�M�L�� �X�V�S�M�H�K�� �Q�D�� �R�Y�R�P�� �Y�L�V�R�N�R�P�� �X�þ�L�O�L�ã�W�X���� �7�D�N�R�ÿ�H�U�� �X�S�U�D�Y�D�� �I�D�N�X�O�W�H�W�D�� �Q�L�M�H�� �X�O�R�å�L�O�D�� �S�R�W�U�H�Ene 

�Q�D�S�R�U�H�� �N�D�N�R�� �E�L�� �S�U�R�Y�H�O�D�� �D�Q�D�O�L�]�X�� �X�V�S�M�H�ã�Q�R�V�W�L�� �V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D�� �W�H�� �S�R�Y�H�]�D�Q�R�V�W�L�� �X�S�L�V�Q�L�K�� �N�U�L�W�H�U�L�M�D�� �L��

kompetenc�L�M�D�� �N�R�M�H�� �V�X�� �E�X�G�X�ü�H�P�� �G�L�S�O�R�P�D�Q�W�X�� �S�R�W�U�H�E�Q�H�� �X�� �Q�M�H�J�R�Y�R�P�� �S�U�R�Q�D�O�D�V�N�X�� �S�R�V�O�D�� �L�� �U�D�]�Y�R�M�X��

�N�D�U�L�M�H�U�H���� �=�E�R�J�� �Q�D�Y�H�G�H�Q�L�K�� �I�D�N�W�R�U�D�� �P�R�å�H�� �V�H�� �U�H�ü�L�� �S�R�� �Ui�M�H�þ�L�P�D�� �Q�H�N�L�K�� �G�D�� �M�H�� �E�X�G�X�ü�Q�R�V�W�� �Q�D�N�R�Q��

�]�D�Y�U�ã�D�Y�D�Q�M�D���H�N�R�Q�R�P�V�N�R�J���I�D�N�X�O�W�H�W�D���X���6�S�O�L�W�X���Q�H�L�]�Y�M�H�V�Q�D���D���I�D�N�W�R�U�L���Q�D���N�R�M�L�P�D���V�H���W�H�P�H�O�M�L���X�V�S�M�H�K���Vu 

�Y�O�D�V�W�L�W�D���V�U�H�ü�D���N�D�R���L���V�S�R�V�R�E�Q�R�V�W���V�Q�D�O�D�å�H�Q�M�D�����1�D���V�D�P�L�P���V�W�U�D�Q�L�F�D�P�D���I�D�N�X�O�W�H�W�D���Q�D���L�Q�W�H�U�H�Q�H�W�X�����N�D�R���Q�L��

�G�U�X�J�L�P���S�X�W�H�Y�L�P�D���Q�H���P�R�J�X���V�H���Q�D�ü�L���Q�L���G�H�I�L�Q�L�U�D�Q�L���L�V�K�R�G�L���X�þ�H�Q�M�D�����Q�L���Q�D���U�D�]�L�Q�L���V�W�X�G�L�M�V�N�L�K���S�U�R�J�U�D�P�D��

ali ni na razini pojedinih kolegija22. Zbog navedenih okolnosti �Q�L�M�H���P�R�J�X�ü�H���S�U�R�Y�H�V�W�L���R�]�E�L�O�M�Q�L�M�X��

�S�U�R�F�M�H�Q�X���S�R�V�W�L�J�Q�X�ü�D���V�W�X�G�H�Q�W�D���L���X�V�S�M�H�ã�Q�R�V�W�L���Q�D�V�W�D�Y�Q�R�J���S�U�R�F�H�V�D�����D���W�D�N�R�ÿ�H�U���M�H���R�W�H�å�D�Q�D���L���S�R�Y�H�]�D�Q�R�V�W��

�V�W�X�G�L�M�D�� �V�� �W�U�å�L�ã�W�H�P�� �U�D�G�D���� �,�S�D�N�� �S�R�V�W�R�M�L�� �L�� �S�R�]�L�W�L�Y�Q�D�� �V�W�U�D�Q�D���� �N�D�R�� �Y�U�O�R�� �Y�D�å�Q�X�� �]�D�Q�L�P�O�M�L�Y�R�V�W�� �D�O�L�� �L��

�V�O�X�þ�D�M�Q�R�V�W���N�D�R���L���S�R���P�Q�R�J�L�P���P�L�ã�O�M�H�Q�M�L�P�D���S�R���S�U�Y�L���S�X�W�����E�D�ã���X���Y�U�L�M�H�P�H���S�L�V�D�Q�M�D���R�Y�R�J���G�L�S�O�R�P�V�N�R�J��

�U�D�G�D���S�U�R�Y�R�G�L���V�H���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�H���Q�H���H�N�R�Q�R�P�V�N�R�P���I�D�N�X�O�W�H�W�X���X���6�S�O�L�W�X���X�S�U�D�Y�R���Y�H�]�D�Q�R���]�D���W�H�P�D�W�L�N�X���R�Y�R�J��

�G�L�S�O�R�P�V�N�R�J�� �U�D�G�D�� �R�G�Q�R�V�Q�R�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�� �V�W�X�G�H�Q�W�D�� �(�N�R�Q�R�P�V�N�R�J�� �I�D�N�X�O�W�H�W�D�� �L�� �S�U�D�ü�H�Q�M�H�� �N�D�U�L�M�H�U�D��

 
22 http://www.fizzit.net/drustvo/znanost/4558-gdje-studirati-2-dio-ekonomski-fakultet-u-splitu 
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diplomiranih studenata ekonomskog fakulteta u Splitu. Dakle ekonomski fakultet je tijekom 

�O�L�V�W�R�S�D�G�D���������������J�R�G�L�Q�H���N�U�H�Q�X�R���X���S�U�R�F�H�V���G�R�P�D�ü�H���U�H�D�N�U�H�G�L�W�D�F�L�M�H���N�R�M�X���S�U�R�Y�R�G�L���D�J�H�Q�F�L�M�D���]�D���]�Q�D�Q�R�V�W��

�L���Y�L�V�R�N�R���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H�����$�=�9�2�����W�H���S�R�V�W�X�S�N�X���V�W�M�H�F�D�Q�M�D���S�U�H�V�W�L�å�Q�H���P�H�ÿ�X�Q�D�U�R�G�Q�H���D�N�U�H�G�L�W�D�F�L�M�H���(�3�$�6��

koj�X���G�R�G�M�H�O�M�X�M�H���P�H�ÿ�X�Q�D�U�R�G�Q�R���X�G�U�X�å�H�Q�M�H���(�X�U�R�S�H�D�Q���)�R�X�Q�G�D�W�L�R�Q���I�R�U���0�D�Q�D�J�H�P�H�Q�W���'�H�Y�H�O�R�S�P�H�Q�W��

���(�)�0�'�������-�H�G�D�Q���R�G���]�D�K�W�L�M�H�Y�D���R�E�D�M�X���D�N�U�H�G�L�W�D�F�L�M�V�N�L�K���S�R�V�W�X�S�D�N�D���M�H���D�N�W�L�Y�Q�R���S�U�D�ü�H�Q�M�H���N�D�U�L�M�H�U�D���E�L�Y�ã�L�K��

diplomiranih studenata. �'�D�N�O�H�� �N�D�N�R�� �M�H�� �L�� �S�U�L�M�H�� �U�H�þ�H�Q�R�� �L�� �R�Y�G�M�H�� �V�H�� �S�R�W�Y�U�ÿ�X�M�H�� �N�D�N�R��je fakultet 

�W�U�H�Q�X�W�Q�R���E�H�]�� �D�N�W�L�Y�Q�H���V�O�X�å�E�H���S�X�W�H�P���N�R�M�H���E�L���S�U�D�W�L�O�L���N�D�U�L�M�H�U�Q�R���N�U�H�W�D�Q�M�H���E�L�Y�ã�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���� �D�O�L���M�H���X��

planu njeno skoro uspostavljanje kroz jedan europski projekt, nadalje na stranicama fakulteta 

�V�H���L���P�R�O�L���E�L�Y�ã�H���V�W�X�G�H�Q�W�H���G�D���S�U�L�V�W�D�Q�X���Q�D���D�Q�N�H�W�X���N�R�M�D���W�Uaje svega par minuta te da se time pomogne 

�X�� �G�R�E�L�Y�D�Q�M�X�� �L�Q�I�R�U�P�D�F�L�M�D�� �R�� �V�W�X�G�H�Q�W�V�N�L�P�� �N�D�U�L�M�H�U�Q�L�P�� �Q�D�S�U�H�G�R�Y�D�Q�M�L�P�D�� �R�G�� �G�D�Q�D�� �N�D�G�D�� �M�H�� �X�V�S�M�H�ã�Q�R��

�]�D�Y�U�ã�H�Q�� �V�W�X�G�L�M�� �$�Q�N�H�W�D�� �]�D�� �R�Y�R�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�H�� �M�H�� �Y�U�O�R�� �N�U�D�W�N�D�� �ã�W�R�� �M�H�� �]�D�S�U�D�Y�R�� �L�� �F�L�O�M�� �V�Y�D�N�H�� �D�Q�N�H�W�H��

�R�Y�D�N�Y�R�J���W�L�S�D���N�D�N�R���E�L���V�H���G�R�E�L�R���ã�W�R���Y�H�ü�L���E�U�R�M���X�]�R�U�D�N�D���M�H�U���ã�W�R���M�H���D�Q�N�H�W�D���N�U�D�ü�D���L�P�D�P�R���L���Y�H�ü�H���ã�D�Q�V�H��

�Q�D���Y�H�ü�L���E�U�R�M���L�V�S�X�Q�M�H�Q�L�K���S�U�L�P�M�H�U�D�N�D���M�H�U���L�V�S�L�W�D�Q�L�F�L���Q�D�M�þ�H�ã�ü�H���R�G�X�V�W�D�M�X���]�E�R�J���G�X�O�M�L�Q�H���W�U�D�M�D�Q�M�D���D�Q�N�H�W�H����

�3�L�W�D�Q�M�D���R�G���N�R�M�L�K���V�H���D�Q�N�H�W�D���V�D�V�W�R�M�L���V�X���V�O�M�H�G�H�ü�D�����3�U�Y�R���L�P�D�P�R���R�S�ü�H�Q�L�W�L���G�L�R���N�D�R���L���X���Y�H�ü�L�Q�L���D�Q�N�H�W�D��

�X�R�S�ü�H���D���W�R���M�H���G�L�R���N�R�M�L���V�H���R�G�Q�R�V�L���Q�D���L�P�H���L���S�U�H�]�L�P�H���L���N�R�M�H���J�R�G�L�Q�H���M�H���S�U�Y�L���S�X�W���X�S�L�V�D�Q���V�W�X�G�L�M�����G�D�O�M�Q�M�D��

�S�L�W�D�Q�M�D���V�X���� �N�R�M�L���V�W�H���G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�X�G�L�M���]�D�Y�U�ã�L�O�L���� �N�R�M�L���V�W�H���V�P�M�H�U���Q�D���G�L�S�O�R�P�V�N�R�P���V�W�X�G�L�M�X���]�D�Y�U�ã�L�O�L�����X��

�N�R�M�R�M���J�R�G�L�Q�L���V�W�H���]�D�Y�U�ã�L�O�L�� �R�G�D�E�U�D�Q�L���G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�X�G�L�M���Q�D���(�N�R�Q�Rmskom fakultet u Splitu, godina 

�S�U�Y�R�J���]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D���Q�D�N�R�Q�����Q�D�]�L�Y���Y�D�ã�H�J���S�U�Y�R�J���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�����Q�D�]�L�Y���Y�D�ã�H�J���S�U�Y�R�J���U�D�G�Q�R�J���P�M�H�V�W�D�����Q�D�]�L�Y��

�Y�D�ã�H�J�� �W�U�H�Q�X�W�Q�R�J�� �S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D���� �Q�D�]�L�Y�� �Y�D�ã�H�J�� �W�U�H�Q�X�W�Q�R�J�� �U�D�G�Q�R�J�� �P�M�H�V�W�D���� �J�U�D�G���� �P�M�H�V�W�R�� �L�� �G�U�å�D�Y�D�� �X��

�N�R�M�H�P���V�H���Q�D�O�D�]�L���Y�D�ã�H���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R����sudjelovanjem u ovoj anketi dajem privolu da se podatci 

koje sam dao/dala analiziraju grupno za potrebe akreditacije Ekonomskog fakulteta u Splitu, i 

zadnje pitanje, z�E�R�J�� �]�D�K�W�M�H�Y�D�� �G�R�P�D�ü�L�K�� �L�� �P�H�ÿ�X�Q�D�U�R�G�Q�L�K�� �D�N�U�H�G�L�W�D�F�L�M�D���� �R�Y�D�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D�� �V�P�R��

�R�E�Y�H�]�Q�L�� �S�U�R�Y�R�G�L�W�L�� �S�H�U�L�R�G�L�þ�Q�R�� ���V�Y�D�N�L�K�� ��-���� �J�R�G�L�Q�D������ �X�N�R�O�L�N�R�� �å�H�O�L�W�H�� �G�D��vas kontaktiramo u 

�V�O�M�H�G�H�ü�H�P���F�L�N�O�X�V�X���P�R�O�L�P�R���9�D�V���G�D���X�S�L�ã�H�W�H���D�G�U�H�V�X���H-�S�R�ã�W�H���Q�D���N�R�M�X���9�D�P���P�R�å�H�P�R���S�R�V�O�D�W�L���E�X�G�X�ü�H��

upite23.  

2.6. �=�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���H�N�R�Q�R�P�L�V�W�D���X���+�U�Y�D�W�V�N�R�M�� 
 

No ono �ã�W�R je pravo pitanje je koliko se diplomiranih studenata u istinu i zaposli, da bi dobili 

odgovor na to pitanje zbrojili smo tablice koje prikazuju broj novozaposlenih po djelatnostima 

prema NKD-u, �D���X�]�H�W�L���ü�H�P�R���X���R�E�]�L�U���V�D�P�R���W�D�E�O�L�F�H���N�R�M�H���S�U�L�N�D�]�X�M�X���Q�R�Y�R�]�D�S�R�V�O�H�Q�H���X���H�N�R�Q�R�P�V�N�L�P��

zanimanjima. Tu nam spadaju djelatnosti pod slovom K (financijske djelatnosti i djelatnosti 

 
23https://www.studij.hr/public/upload/Rezultati_ankete_o_zadovoljstvu_studenata_studijskim_programima_i_sp
remnosti_za_tr%C5%BEi%C5%A1te_rada.pdf 
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osiguranja), pod slovom L (poslovanje nekretnina) i pod slovom N (�D�G�P�L�Q�L�V�W�U�D�W�L�Y�Q�H���L���S�R�P�R�ü�Q�H��

�X�V�O�X�å�Q�H���G�M�H�O�D�W�Q�R�V�W�L�����R�G���N�R�M�L�K���V�P�R���X�]�H�O�L���X���L�]�U�D�þ�X�Q��djelatnosti iznajmljivanja i davanja u zakup 

(leasing), �W�D�N�R�ÿ�H�U���W�U�H�E�D���X�R�þ�L�W�L �L���G�D���R�V�W�D�O�H���G�M�H�O�D�W�Q�R�V�W�L���P�R�J�X���X�N�O�M�X�þ�L�Y�D�W�L���H�N�R�Q�R�P�L�V�W�H���D�O�L���N�D�N�R���Q�L�M�H��

�E�L�O�R�� �P�R�J�X�ü�H�� �S�U�R�Q�D�ü�L�� �S�U�H�F�L�]�Q�L�M�L�� �S�U�L�N�D�]�� �R�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X�� �L�V�N�O�M�X�þ�L�Y�R�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�K�� �H�N�R�Q�R�P�L�V�W�D��

moramo se zadovoljiti s ovim. Dakle navedene brojeve novozaposlenih ekonomista sa HZZO-

a �V�P�R���]�E�U�R�M�L�O�L���]�D���J�R�G�L�Q�H���N�R�M�H���V�X���Q�D�P���U�H�O�H�Y�D�Q�W�Q�H���L���]�D���D�Q�N�H�W�Q�R���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�H���G�D�N�O�H�������������L������������i 

usporedili sa brojem diplomiranih studenata u istim godinama kako ni dobili broj diplomiranih 

studenta koji se uspio zaposliti.  

Tablica 14: Postotak ukupno zaposlenih ekonomista od ukupnog broja diplomiranih 

ekonomista 

Godina Broj diplomiranih 

studenata na 

ekonomskim 

studijima 

Broj 

novozaposlenih 

studenta 

ekonomije 

Postotak 

zaposlenih od 

ukupnog broja 

diplomiranih 

ekonomista 

2016 4849 

 

3683 76% 

2017 4056 3118 77% 

Izvor: Obrada autora prema �'�U�å�D�Y�Q�L���]�D�Y�R�G���]�D���V�W�D�W�L�V�W�L�N�X 

Iz Tablice 14. vidimo da �V�L�W�X�D�F�L�M�D���ã�W�R���V�H���W�L�þ�H���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D��diplomiranih ekonomista u Hrvatskoj 

�Q�L�M�H���W�D�N�R���O�R�ã�D�����Y�L�G�L�P�R���G�D���V�H��od ukupnog broja diplomiranih studenata u 2016. godini to jest od 

njih 4849 zaposlilo njih 3683 ili 76% u istoj godini, te kasnije u 2017. godini vidimo da se od 

ukupnog broja diplomiranih ekonomista od njih 4056 zaposlilo 3118 studenta ili 77% studenata. 

Ovi �R�þ�L�W�L���L�]�U�D�þ�X�Q�D�W�L��dokazi sl�D�å�X��se s �L�]�M�D�Y�R�P�� �G�H�N�D�Q�D�� �V�S�O�L�W�V�N�H�� �H�N�R�Q�R�P�L�M�H���ä�H�O�M�N�D�� �*�D�U�D�þ�H�� �N�R�M�L��

tvrdi kako su ekonomisti neopravdano stigmatizirani u javnosti jer realni podaci nezaposlenih 

ekonomista govore tek o jednoj generaciji koja je nezaposlena. Preko 80 posto diplomiranih 

splitskih eko�Q�R�P�L�V�W�D�� �S�U�R�Q�D�ÿ�H�� �S�R�V�D�R�� �Q�D�N�R�Q�� �J�R�G�L�Q�H�� �G�D�Q�D���� �D�O�L�� �M�H�� �]�D�W�R�� �M�H�G�D�Q�� �R�G�� �Y�H�ü�L�K�� �S�U�R�E�O�H�P�D��

�W�U�H�Q�G���R�G�O�D�V�N�D���Q�D�N�R�Q���V�W�X�G�L�M�D���X���=�D�J�U�H�E���L�O�L���L�Q�R�]�H�P�V�W�Y�R�����7�R���ü�H���V�H���S�R�N�X�ã�D�W�L���S�U�R�P�L�M�H�Q�L�W�L���V�W�X�G�L�M�H�P���Q�D��

�H�Q�J�O�H�V�N�R�P���N�R�M�L���ü�H���F�L�O�M�D�W�L���Q�D���G�R�P�D�ü�X���S�R�S�X�O�D�F�L�M�X�����D�O�L���L���Q�D���V�W�X�G�H�Q�W�H���L�]�Y�D�Q���(�8���N�R�M�L�P�D���E�L Split zbog 

klime i kvalitete studija mogao biti zanimljiv. �1�D�G�D�O�M�H���G�H�N�D�Q���L�V�W�L�þ�H���N�D�N�R���M�H���������������J�R�G�L�Q�H��prema 

�V�O�X�å�E�H�Q�L�P���S�R�G�D�F�L�P�D��HZZO-a u promatranom periodu, u ciklusu od dvije godina u Hrvatskoj, 

novo prijavljenih diplomiranih ekonomista na burzi je bilo 4500, a njih 4300 je u tom periodu 

dobilo posao �W�R���M�H�V�W�����������ã�W�R���V�H���X�N�O�D�S�D���L���X���Q�D�ã�H���L�]�U�D�þ�X�Q�H���]�D���������������L���������������J�R�G�L�Q�X�� �ã�W�R���Q�H���]�Q�D�þ�L��

�G�D�� �V�X�� �E�D�ã�� �W�L�� �Q�R�Y�R prijavljeni dobili posao, �R�Q�R�� �ã�W�R�� �M�R�ã�� �V�Y�M�H�G�R�þ�L�� �R�� �X�V�S�M�H�ã�Q�R�V�W�L�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D 
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ekonomista je i Tablica 14. �V�D���V�W�U�D�Q�L�F�D���K�U�Y�D�W�V�N�R�J���]�D�Y�R�G�D���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���W�R�þ�Q�L�M�H���L�]���D�Q�D�O�L�W�L�þ�N�R�J��

�E�L�O�W�H�Q�D���E�U�R�M�����������ã�W�R���Q�D�P���M�H���N�R�U�L�V�Q�R���M�H�U���V�H���Q�D�ã�L���S�R�G�D�W�F�L���X�S�U�D�Y�R���R�G�Q�R�V�H���Q�D���W�R���U�D�]�G�R�E�O�M�H�����S�R�G�D�W�F�L���]�D��

druge perio�G�H�� �Q�L�V�L�� �E�L�O�L�� �G�R�V�W�X�S�Q�L�� �M�H�U�� �]�D�Y�R�G�� �S�R�Y�U�H�P�H�Q�R�� �G�D�M�H�� �S�R�G�D�W�N�H�� �R�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X�� �S�R�� �Y�U�V�W�L��

obrazovanja, ali �R�Q�R�� �ã�W�R�� �M�H�� �E�L�W�Q�R�� �]�D�� �]�D�N�O�M�X�þ�L�W�L�� �M�H�� �G�D��ekonomisti �X�� �N�R�Q�D�þ�Q�L�F�L brzo pronalaze 

posao24. 

Tablica 15: Udio zaposlenih u roku od 6 mjeseci u ukupnom broju novo prijavljenih u 

�G�R�E�L���G�R���������J�R�G�L�Q�D���S�U�H�P�D���V�W�X�G�L�M�V�N�R�P���S�U�R�J�U�D�P�X���Q�D���U�D�]�L�Q�L���G�L�S�O�R�P�V�N�R�J���V�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�Q�R�J��

studija i radnom iskustvu (%) 

. 

Izvor: �+�U�Y�D�W�V�N�L���]�D�Y�R�G���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�����U�D�V�S�R�O�R�å�L�Y�R���Q�D�� 

http://www.hzz.hr/UserDocsImages/Analiticki_bilten_2017-3.pdf 

 

 
24 https://srednja.hr/studenti/vijesti/dekan-efst-a-najvise-onih-koji-pronadu-posao-su-diplomirani-ekonomisti/ 
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2.7. Broj diplomiranih ekonomista  u odnosu na studente ostalih fakulteta u Hrvatskoj 
 

Da bi usporedili broj studenata ekonomskih fakulteta u odnosu na broj studenata ostalih 

fakulteta u Hrvatskoj najbolje ih je usporediti preko tablice o broju diplomiranih studenata u 

������������ �J�R�G�L�Q�L�� �S�U�Y�H�Q�V�W�Y�H�Q�R�� �]�D�W�R�� �ã�W�R�� �W�X�� �Y�H�ü�� �L�P�D�P�R�� �L�]�U�D�å�H�Q�� �X�W�M�H�F�D�M�� �N�Y�R�W�D�� �W�M���� �E�U�R�M�� �V�W�X�G�H�Q�W�D�� �M�H��

smanjen za 31% u odnosu na vrijeme kada su kvote za upisivanje na fakultete uvedene, a i 

�S�R�G�D�F�L�� �L�]�� �Q�D�Y�H�G�H�Q�R�J�� �U�D�]�G�R�E�O�M�D�� �V�H�� �R�G�Q�R�V�H�� �L�� �Q�D�� �U�D�]�G�R�E�O�M�H�� �X�� �N�R�M�H�P�� �ü�H�� �V�H�� �S�U�R�Y�H�V�W�L�� �D�Q�N�H�W�D�� �]�D��

�H�P�S�L�U�L�M�V�N�L�� �G�L�R�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D �R�� �I�D�N�W�R�U�L�P�D�� �X�V�S�M�H�K�D�� �S�U�L�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X�� �V�W�X�G�H�Q�W�D�� �H�N�R�Q�R�P�V�N�Rg 

fakulteta u Splitu.  

Tablica 16: Studiji  �V���Q�D�M�Y�L�ã�H���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���������������J�R�G�L�Q�H 

 

 

 

 

 

Izvor: Obrada autora prema �'�U�å�D�Y�Q�L���]�D�Y�R�G���]�D���V�W�D�W�L�V�W�L�N�X 

Iz Tablice 16. vidimo da �Q�D�M�Y�L�ã�H�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�K�� �V�W�X�G�H�Q�W�D�� �R�V�L�P�� �H�N�R�Q�R�P�L�M�H�� �þ�L�Q�H�� �V�W�X�G�H�Q�W�L��

Filozofskih studija u Hrvatskoj pa odmah za njima Pravni studiji �X���+�U�Y�D�W�V�N�R�M�����â�W�R���X���N�R�Q�D�þ�Q�L�F�L��

ispada da diplomirani studenti na ekonomskim studijima �þ�L�Q�H�� ������������ �X�N�X�S�Q�L�K�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�K��

studenta 2017. godine �X�� �K�U�Y�D�W�V�N�R�M�� �ã�W�R�� �M�H velik �X�G�L�R�� �L�� �Q�D�N�R�Q�� �X�Y�R�ÿ�H�Q�M�D�� �N�Y�R�W�D�� �]�D�� �X�S�L�V�H�� ������������

godine, dok diplomirani studenti filozofskih studija �þ�L�Q�H udio od 6.9% ukupnog broja 

diplomiranih studenata te su �Q�D���W�U�H�ü�H�P���P�M�H�V�W�X���V�W�X�G�H�Q�W�L���S�U�D�Y�Qih studija �N�R�M�L���þ�L�Q�H��5.31% ukupnog 

broja diplomiranih studenata u hrvatskoj 2017. godine.  

 

 

 

Naziv studija Broj studenata Udio od ukupnog broja 

studenata u (%) 

Ekonomski studiji u 

Hrvatskoj 

4056 12,4% 

Filozofski studiji u 

Hrvatskoj 

2261 6,9% 

Pravni studiji u Hrvatskoj 1739 5,31% 
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3. TEORIJSKI PRISTUP OSTALIH AUTORA NA POLJU 

�=�$�3�2�â�/�-�$�9�$�1�-�$��STUDENATA I STUDENATA EKONOMIJE  

 

3.1. �=�D�N�O�M�X�þ�F�L���R�V�W�D�O�L�K���V�W�U�D�Q�L�K���L���G�R�P�D�ü�L�K���D�X�W�R�U�D���X���S�R�O�M�X���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���V�W�X�G�H�Q�D�W�D 

 

�â�W�R�� �V�H�� �W�L�þ�H�� �H�P�S�L�U�L�M�V�N�H�� �O�L�W�H�U�D�W�X�U�H�� �R�� �I�D�N�W�R�U�L�P�D�� �X�V�S�M�H�K�D�� �S�U�L�O�L�N�R�P�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �P�Q�R�J�L�� �V�X�� �D�X�W�R�U�L��

�Q�D�V�W�R�M�D�O�L���R�E�M�D�V�Q�L�W�L���V�Y�R�M�D���V�W�D�M�D�O�L�ã�W�D���L���G�R�E�L�Y�H�Q�H���U�H�]�X�O�W�D�W�H���V�Y�R�M�L�K���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D�����=�D���Y�H�ü�L�Q�X���S�R�M�H�G�L�Q�D�F�D��

�N�R�M�L�� �V�W�M�H�þ�X�� �W�H�U�F�L�M�D�U�Q�R�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H�� �R�G�� �S�U�L�M�H�O�R�P�Q�H�� �M�H�� �Y�D�å�Q�R�V�W�L�� �X�O�D�]�D�N�� �Q�D�� �W�U�å�L�ã�W�H�� �U�D�G�D���� �9�L�V�R�N�R��

�R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H�� �L�]�L�V�N�X�M�H�� �P�Q�R�J�H�� �R�V�R�E�Q�H�� �U�H�V�X�U�V�H���� �D�� �N�O�M�X�þ�Q�L�� �U�D�]�O�R�J�� �X�O�D�J�D�Q�M�D�� �X�� �V�W�M�H�F�D�Q�M�H�� �Y�L�V�R�N�R�J��

�R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �M�H�V�W�� �S�R�E�R�O�M�ã�D�Q�M�H�� �Y�O�D�V�W�L�W�H�� �]�D�S�R�ã�O�M�L�Y�R�V�Wi25. Problematika prijelaza iz obrazovnoga 

�V�X�V�W�D�Y�D���Q�D���W�U�å�L�ã�W�H���U�D�G�D���W�U�H�Q�X�W�D�þ�Q�R���M�H���R�E�L�O�M�H�å�H�Q�D���Y�L�V�R�N�R�P���V�W�R�S�R�P���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�L�����Q�H�V�L�J�X�U�Q�R�ã�ü�X��

�W�U�å�L�ã�W�D�� �U�D�G�D�� �W�H�� �S�U�R�G�X�O�M�H�Q�L�P�� �U�D�]�G�R�E�O�M�H�P�� �G�R�� �V�W�M�H�F�D�Q�M�D�� �S�U�Y�R�J�D�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D���� �,�G�H�D�O�Q�R���� �]�D�Y�U�ã�H�W�D�N��

�Y�L�V�R�N�R�J�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �R�]�Q�D�þ�D�Y�D�R�� �E�L�� �G�R�V�W�X�S�Q�R�V�W�� �D�G�H�N�Y�D�W�Q�L�K�� �S�R�V�O�R�Y�D�� �]�D�� �N�R�M�H�� �M�H�� �V�W�H�þ�H�Q�D��

�N�Y�D�O�L�I�L�N�D�F�L�M�D�����ã�W�R���E�L���R�V�R�E�L���R�P�R�J�X�ü�L�O�R���R�V�W�Y�D�U�L�Y�D�Q�M�H���X�Y�M�H�W�D���]�D���V�R�F�L�R�H�N�R�Q�R�P�V�N�R���R�V�D�P�R�V�W�D�O�M�Lenje i 

�V�D�P�R�D�N�W�X�D�O�L�]�D�F�L�M�X�����3�R�G�D�F�L���X���]�D�G�Q�M�L�K���Q�H�N�R�O�L�N�R���J�R�G�L�Q�D�����R�G�����S�R�þ�H�W�N�D���H�N�R�Q�R�P�V�N�H���N�U�L�]�H�����Q�D�]�Q�D�þ�X�M�X��

�G�U�X�J�D�þ�L�M�X���V�W�Y�D�U�Q�R�V�W�����,�D�N�R���Q�H�J�D�W�L�Y�D�Q���W�U�H�Q�G���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���]�D�K�Y�D�ü�D���V�Y�H���V�H�J�P�H�Q�W�H���U�D�G�Q�R���V�S�R�V�R�E�Q�H��

populac�L�M�H�����P�O�D�G�L���Y�L�V�R�N�R�R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�L���V���W�H�N���V�W�H�þ�H�Q�R�P���Y�L�ã�R�P���L�O�L���Y�L�V�R�N�R�P���V�W�U�X�þ�Q�R�P���V�S�U�H�P�R�P��������-

29 godina) posebno su osjetljiva skupina za navedenu problematiku26. Autori navode da se u 

Hrvatskoj nastupanjem ekonomske krize i recesijskog razdoblja od 2008. godine bilje�å�L���R�V�M�H�W�D�Q��

�L���N�R�Q�W�L�Q�X�L�U�D�Q���S�R�U�D�V�W���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�L���Y�L�V�R�N�R�R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�L�K���R�V�R�E�D���W�H���G�D���Q�M�L�K���Y�L�ã�H���R�G�����������Q�H�W�R�P���Q�D�N�R�Q��

�W�H�U�F�L�M�D�U�Q�R�J�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �]�D�Y�U�ã�D�Y�D�� �Q�D�� �+�U�Y�D�W�V�N�R�P�� �]�D�Y�R�G�X�� �]�D�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�� ���+�=�=������ �3�U�H�P�D��

�V�W�D�W�L�V�W�L�þ�N�L�P�� �S�R�N�D�]�D�W�H�O�M�L�P�D�� �+�=�=-a �Q�D�� �S�R�þ�H�W�N�X�� �U�H�F�H�V�L�M�H�� �X�� ������������ �L�� �X�� �L�G�X�ü�L�P�� �J�R�G�L�Q�D�P�D����

�Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W���Y�L�V�R�N�R�R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�L�K���P�O�D�G�L�K���R�V�R�E�D���S�R�U�D�V�O�D���M�H���]�D���Y�L�ã�H���R�G�������������V���Q�D�M�Y�H�ü�L�P���E�U�R�M�H�P��

�Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K���L�]���G�U�X�ã�W�Y�H�Q�R�J�D�����W�H�K�Q�L�þ�N�R�J�D���L���K�X�P�D�Q�L�V�W�L�þ�N�R�J�D���]�Q�D�Q�V�W�Y�H�Q�R�J���S�R�G�U�X�þ�M�D�����D�O�L���L���R�V�W�D�O�L�K��

�W�U�D�G�L�F�L�R�Q�D�O�Q�R���O�D�N�ã�H���]�D�S�R�ã�O�M�L�Y�L�K���S�R�G�U�X�þ�M�D�����7�U�H�Q�X�W�D�þ�Q�L���W�U�H�Q�G�R�Y�L���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���Q�H���Q�D�J�R�Y�M�H�ã�W�D�Y�D�M�X��

brz oporavak, a podaci Eurostata o stopi nezaposlenosti mladih visokoobrazovanih osoba 

�V�P�M�H�ã�W�D�M�X�� �+�U�Y�D�W�V�N�X�� �X�� �Y�U�K�� �(�8-�D���� �V�O�L�M�H�G�H�ü�L�� �*�U�þ�N�X�� �L�� �â�S�D�Q�M�R�O�V�N�X��27 I�V�W�L�þe se i kako djeca mogu 

razumjeti informacije o karijeri vrlo rano, te da se njihov interes u vezi razumijevanja pojmova 

 
25 Saunders, V., Zuzel, K., (2010): Evaluating Employability Skills: Employer and student perceptions, Oxford 
str. 28 
26  �2�E�D�G�L�ü�����$�������0�D�M�L�ü�����(�����������������������$�Q�D�O�L�]�D���V�W�U�X�N�W�X�U�Q�H���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�L���Y�L�V�R�N�R�R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�L�K���R�V�R�E�D���X���U�H�S�X�E�O�L�F�L��
Hrvatskoj i mjere za njezino smanjenje, Zagreb str. 40 
27 �0�D�]�D�O�L�Q�����.�������.�R�Y�D�þ�L�ü�����3���0�����������������������2�G�U�H�G�Q�L�F�H���S�H�U�F�L�S�L�U�D�Q�H���]�D�S�R�ã�O�M�L�Y�R�V�W�L���V�W�X�G�H�Q�D�W�D�����=�D�J�U�H�E���V�W�U����������-510 
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�Y�H�]�D�Q�L�K���X�]���N�D�U�L�M�H�U�X���S�R�Y�H�ü�D�Y�D���N�U�R�]���Q�D�S�U�H�G�D�N���X���ã�N�R�O�R�Y�D�Q�M�X28�����5�D�]�Q�H���W�H�R�U�L�M�H���Q�D�J�O�D�ã�D�Y�D�M�X���Y�D�å�Q�R�V�W��

roditelja pri odluci o izboru zanimanja. Razvija se i �P�R�G�H�O���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�H���Y�U�L�M�H�G�Q�R�V�W�L���J�G�M�H���Q�D�J�O�D�ã�D�Y�D��

�Y�D�å�Q�R�V�W���U�R�G�L�W�H�O�M�D���N�D�R���L�]�Y�R�U�D���R�K�U�D�E�U�H�Q�M�D���L���L�Q�I�R�U�P�D�F�L�M�D�����W�H���U�H�V�X�U�V�D���L���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L���]�D���V�Y�R�M�X���G�M�H�F�X29. 

Prikazuje se i �Y�D�å�D�Q�� �X�W�M�H�F�D�M�� �R�E�L�W�H�O�M�L�� �Q�D�U�R�þ�L�W�R�� �X�� �V�W�D�Y�R�Y�L�P�D�� �S�U�H�P�D�� �S�U�L�U�R�G�Q�L�P�� �L�� �W�H�K�Q�L�þ�N�L�P��

znanostima30. Nadalje �Q�D�J�O�D�ã�D�Y�D se i bitna �X�O�R�J�X���N�R�M�X���L�P�D���G�U�X�ã�W�Y�H�Q�R���S�R�G�U�L�M�H�W�O�R���N�D�R���L���U�R�G�L�W�H�O�M�V�N�L��

�X�W�M�H�F�D�M�� �Q�D�� �L�]�E�R�U�� �V�P�M�H�U�D�� �Y�L�V�R�N�R�J�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �D�� �W�L�P�H�� �L�� �E�X�G�X�ü�H�J�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D31. �7�D�N�R�ÿ�H�U��

pretpostavlja se �G�D�� �V�R�F�L�M�D�O�Q�R�� �S�R�G�U�L�M�H�W�O�R�� �X�W�M�H�þ�H�� �Q�D�� �R�E�U�D�]�R�Y�Q�R�� �S�R�V�W�L�J�Q�X�ü�H�� �D�� �W�L�P�H�� �L�� �Q�D�� �E�X�G�X�ü�H��

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�� �Q�D�� �G�Y�D�� �Q�D�þ�L�Q�D���� �3�U�Y�R�� �Q�H�M�H�G�Q�D�N�� �S�U�L�V�W�X�S�� �U�H�V�X�U�V�L�P�D�� �N�R�M�L�� �V�X�� �S�R�W�U�H�E�Q�L�� �]�D�� �X�þ�H�Q�M�H��

�X�]�U�R�N�X�M�H���X���D�N�D�G�H�P�V�N�L�P���N�R�P�S�H�W�H�Q�F�L�M�D�P�D�����D���N�R�M�H���Q�D�G�D�O�M�H���X�W�M�H�þ�X���Q�D���R�E�U�D�]�R�Y�Q�R���S�R�V�W�L�J�Q�X�ü�H���D���W�L�P�H��

�L���Q�D���E�X�G�X�ü�H���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�����2�Y�D�M���S�U�L�P�D�U�Q�L���X�W�M�H�F�D�M���S�R�O�R�å�D�M�D���X���G�U�X�ã�W�Y�X���P�R�å�H���R�E�M�D�V�Q�L�W�L���Y�H�O�L�N�L���G�L�R��

nejedna�N�R�V�W�L�� �X�� �R�E�U�D�]�R�Y�Q�L�P�� �S�U�L�O�L�N�D�P�D�� �N�D�R�� �L�� �X�� �E�X�G�X�ü�H�P�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X���� �.�D�R�� �G�U�X�J�R�� �G�U�X�ã�W�Y�H�Q�L��

�V�W�D�W�X�V���R�E�L�W�H�O�M�L���X�W�M�H�þ�H���Q�D���V�W�U�D�W�H�J�L�M�H���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���S�D���W�L�P�H���L���Q�D���N�D�V�Q�L�M�H���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���þ�D�N���L���D�N�R���G�M�H�F�D��

imaju jednake kompetencije32. Za ove sekundarne efekte se pretpostavlja da su rezultat iz 

statusno uvjetovanih percepcija �X�O�R�å�H�Q�L�K�� �X�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H���� �W�H�� �Q�M�L�K�R�Y�D�� �S�R�Y�U�D�W�D���� �1�D�G�D�O�M�H�� �M�H�� �L����

�G�R�N�D�]�D�Q�R�� �G�D�� �P�X�ã�N�D�U�F�L�� �L�� �G�M�H�Y�R�M�N�H�� �R�G�D�E�L�U�X�� �N�D�U�L�M�H�U�H�� �Q�D�� �U�D�]�O�L�þ�L�W�H�� �Q�D�þ�L�Q�H���� �8�� �S�U�L�P�M�H�U�X�� �P�O�D�G�L�ü�D��

vidimo da su skloniji izboru prirodnih i tehn�L�þ�N�L�K�� �]�Q�D�Q�R�V�W�L���� �G�R�N�� �V�H�� �N�R�G�� �G�M�H�Y�R�M�D�N�D�� �Y�L�G�L�� �G�D�� �V�X��

�V�N�O�R�Q�L�M�H�� �X�P�M�H�W�Q�R�V�W�L���� �M�H�]�L�F�L�P�D���� �L�� �G�U�X�ã�W�Y�H�Q�L�P�� �]�Q�D�Q�R�V�W�L�P�D�� Neki autori argumentirali su da 

tradicionalni naglasak na individualnim faktorima pri izboru karijere ne gleda u dovoljnoj mjeri 

�Q�D���R�J�U�D�Q�L�þ�H�Q�M�D���G�U�X�ã�W�Y�H�Q�L�K���R�N�R�O�Q�R�V�W�L���X�Q�X�W�D�U���N�R�M�H���D�G�R�O�H�V�F�H�Q�W�L���Y�U�ã�H���V�Y�R�M�H���L�]�E�R�U�H33�������W�H���Q�D�J�O�D�ã�D�Y�D�M�X��

�G�D�� �]�D�� �P�Q�R�J�H�� �D�G�R�O�H�V�F�H�Q�W�H�� �Ä�U�D�]�Y�R�M�� �S�U�R�I�H�V�L�M�H�� �R�Y�L�V�L�� �Y�L�ã�H�� �R�� �V�W�U�X�N�W�X�U�D�O�Q�L�P�� �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�P�D�� �Q�H�J�R�� �R��

�L�]�E�R�U�X�³���ã�W�R���M�H���X�M�H�G�Q�R���L���S�H�U�V�S�H�N�W�L�Y�D���N�R�M�X���Q�D�J�O�D�ã�D�Y�D�M�X���L���G�U�X�J�L���D�X�W�R�U�L34. Postoje nadalje sistemske 

�L���V�W�U�X�N�W�X�U�D�O�Q�H���E�D�U�L�M�H�U�H���N�R�M�H���R�J�U�D�Q�L�þ�D�Y�D�M�X���]�D�S�D�å�D�Q�M�H���V�W�Y�D�U�Q�L�K���S�U�R�I�H�V�L�R�Q�D�O�Q�L�K���F�L�O�M�H�Y�D���D�G�R�O�H�V�F�H�Q�D�W�D����

�L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D�� �S�R�N�D�]�X�M�X�� �G�D�� �V�X�� �Y�H�ü�� �S�U�R�I�H�V�L�R�Q�D�O�Q�L�� �F�L�O�M�H�Y�L�� �D�G�R�O�H�V�F�H�Q�D�W�D�� �R�G�� ������ �J�R�G�L�Q�D�� �R�J�U�D�Q�L�þ�H�Q�L��

�Q�M�L�K�R�Y�R�P�� �S�U�H�G�R�G�å�E�R�P�� �R�� �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�� �O�R�N�D�O�Q�R�J�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�Ma35. �,�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D�� �S�R�N�D�]�X�M�X�� �Y�H�]�X��

�S�U�R�I�H�V�L�R�Q�D�O�Q�L�K�� �F�L�O�M�H�Y�D�� �V�W�X�G�H�Q�D�W�D�� �L�� �V�W�Y�D�U�Q�L�K�� �]�D�Q�L�P�D�Q�M�D���� �R�� �W�R�P�H�� �G�D�� �M�H�� �Y�M�H�U�R�M�D�W�Q�R�� �G�D�� �ü�H�� �V�W�X�G�H�Q�W�L��

 
28 Wahl, K. H., Blackhurst A., (2000): Factors affecting the occupational and educational aspirations of children 
and adolescents, Missouri str. 32 

29 Eccles, J., (1983): Expectancies, values and academic behaviors, San Francisco str. 56 
30 Lyon, E. Reid G.,  (1996): Attention, Memory, and Executive Function, Baltimore str 80 
31 Woolnough, B. E., (1994): Effective science teaching, Buckingham str. 24 
32 Boudon, R., (1974): Education, Opportunity and Social Inequality, New York str. 82 
33 Schoon, I. i Parsons S., (2002): Teenage aspirations for future careers and occupational outcomes, London str. 
62. 
34 Furlong, A. i Biggart A., (1999): �)�U�D�P�L�Q�J���µ�&�K�R�L�F�H�V�¶�����D���O�R�Q�J�L�W�X�G�L�Q�D�O���V�W�X�G�\���R�I���R�F�F�X�S�D�W�L�R�Q�D�O���D�V�S�L�U�D�W�L�R�Q�V���D�P�R�Q�J 
�����(���W�R�������(�\�H�D�U�(�R�O�G�V�����*�O�D�V�J�R�Z str. 56 
35 Furlong, A. i Cartmel, F., (1995): Risk and uncertainty in the youth transition, London str. 78 
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�L�]�D�E�U�D�W�L�� �V�W�X�G�L�M�� �N�R�M�L�� �ü�H�� �L�K�� �R�V�S�R�V�R�E�L�W�L�� �]�D�� �]�D�Q�L�P�D�Q�M�H�� �V�X�N�O�D�G�Q�R�� �Q�M�L�K�R�Y�R�M�� �P�R�W�L�Y�D�F�L�M�L�� �]�D�� �V�W�X�G�L�M36. 

�7�D�N�R�ÿ�H�U�� �þ�L�Q�M�H�Q�L�Fa o �R�þ�H�N�L�Y�D�Q�Mu studenta u �Y�H�]�L���D�N�D�G�H�P�V�N�R�J���X�V�S�M�H�K�D���L���R�þ�H�N�L�Y�D�Qa zarada igra 

�N�O�M�X�þ�Q�X���X�O�R�J�X pri �L�]�E�R�U�X���R�G�J�R�Y�D�U�D�M�X�ü�H�J���V�W�X�G�L�M�V�N�R�J���V�P�M�H�U�D���L���E�X�G�X�ü�H�J���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D37. Nadalje u 

�L�G�X�ü�H�P���G�L�M�H�O�X���G�D�M�H���V�H���S�R�J�O�H�G���Q�D���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�X���V�L�W�X�D�F�L�M�X���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�M�D���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���X���S�H�U�F�H�S�F�L�M�L���O�D�N�R�ü�H��

dobivanja posla da �E�L�� �V�H�� �P�R�J�O�D�� �X�V�S�R�U�H�G�L�W�L�� �V�D�� �V�W�Y�D�U�Q�R�P�� �V�L�W�X�D�F�L�M�R�P�� �Q�D�N�R�Q�� �R�G�U�D�ÿ�H�Q�H�� �D�Q�N�H�W�H�� �X��

�H�P�S�L�U�L�M�V�N�R�P�� �G�M�H�O�X�� �G�L�S�O�R�P�V�N�R�J�� �U�D�G�D���� �â�W�R�� �V�H�� �W�L�þ�H�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D�� �L�]�� �V�W�U�D�Q�L�K�� �G�U�å�D�Y�D�� �W�U�H�E�D�� �L�V�W�D�N�Q�X�W�L��

Reflex studiju koja govori o karakteristikama studenata iz Velike Britanije u odnosu na studente 

iz drugih dijelova Europe. Studenti iz Ujedinjenog Kraljevstva provode manje vremena na 

�Y�L�V�R�N�R���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H���L���R�V�M�H�ü�D�M�X���V�H���P�D�Q�M�H���S�U�L�S�U�H�P�Q�L�P���]�D���E�U�]�R���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���Q�D�N�R�Q���]�D�Y�U�ã�D�Y�D�Q�M�D��

studija nego oni iz ostalih europskih zemalja. Poslodavci iz Ujedinjenog kraljevstva provode 

�R�S�ü�H�Q�L�W�R�� �Y�L�ã�H�� �Y�U�H�P�H�Q�D�� �Q�D�� �W�U�H�Q�L�Q�J�H�� �L�� �X�V�D�Y�U�ã�D�Y�D�Q�M�H�� �W�H�� �G�D�M�X�� �Y�L�ã�H�� �S�R�]�R�U�Q�R�V�W�L�� �L�� �Q�D�G�]�R�U�X�� �Q�M�L�K�R�Y�L�K��

�G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�K���]�D�S�R�V�O�H�Q�L�N�D���Q�H�J�R���X���Y�H�ü�L�Q�L���R�V�W�D�O�L�K���G�U�å�D�Y�D���(�X�U�R�S�V�N�R�J���N�R�Q�W�L�Q�H�Q�W�D�����7�D�N�R�ÿ�H�U���V�H���P�R�å�H��

�U�H�ü�L���G�D���V�X���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L���V�W�X�G�H�Q�W�L���L�]���8�M�H�G�L�Q�M�H�Q�R�J���.�U�D�O�M�H�Y�V�W�Y�D���Y�L�ã�H���I�O�H�N�V�L�E�L�O�Q�L���Q�H�J�R���Q�M�L�K�R�Y�L���N�R�O�H�J�H��

�L�� �S�U�L�K�Y�D�ü�D�M�X�� �W�R�� �G�D�� �S�U�L�M�H�O�D�]�� �Q�D�� �S�R�V�D�R�� �Q�L�M�H�� �M�H�G�Q�R�V�W�D�Y�D�Q�� �S�U�R�F�H�V���� �1�D�G�D�O�M�H�� �R�Y�D�N�Y�H�� �V�W�X�G�L�M�H�� �J�G�M�H�� �V�H��

�X�V�S�R�U�H�ÿ�X�M�X�� �G�Y�L�M�H�� �]�H�P�O�M�H�� �P�R�J�X�� �E�L�W�L�� �S�U�R�E�O�H�P�D�W�L�þ�Q�H�� �]�E�R�J�� �W�R�J�D�� �ã�W�R�� �P�R�å�H�� �G�R�ü�L�� �G�R�� �S�U�R�E�O�H�P�D�� �X��

�S�U�L�M�H�Y�R�G�X���D�Q�N�H�W�H�����W�D�N�R�ÿ�H�U���L�V�W�H���U�L�M�H�þ�L���P�R�J�X���L�P�D�W�L���U�D�]�O�L�þ�L�W�R���]�Q�D�þ�H�Q�M�H���X���U�D�]�O�L�þ�L�W�L�P���]�H�P�O�M�D�P�D�� Autori  

�L�V�W�L�þu �N�D�N�R�� �V�H�� �S�R�Y�M�H�V�Q�L�þ�D�U�L�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �W�U�D�G�L�F�L�R�Q�D�O�Q�R�� �R�V�O�D�Q�M�D�M�X�� �Q�D�� �+�X�P�E�R�O�G�W�L�D�Q�V�N�X��

Napoleonsku i na Anglo-Saxonsku tradiciju unutar Europskog visokog obrazovanja. Iako su se 

ovi modeli odnosi�O�L�� �Q�D�� �V�X�V�W�D�Y�� �Y�L�V�R�N�R�J�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �Y�L�ã�H�� �R�G�� �M�H�G�Q�R�J�� �V�W�R�O�M�H�ü�D���� �R�Q�L�� �M�R�ã�� �L�P�D�M�X��

�Y�D�å�Q�R�V�W�� �]�D�� �V�K�Y�D�ü�D�Q�M�H�� �U�D�]�O�L�N�D�� �L�]�P�H�ÿ�X�� �Y�L�V�R�N�R�J�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �L�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �X�� �U�D�]�O�L�þ�L�W�L�P��

�G�U�å�D�Y�D�P�D���� �8�� �1�M�H�P�D�þ�N�R�P�� �P�R�G�H�O�X�� �Y�L�V�R�N�R�J�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �S�R�V�W�R�M�L�� �W�H�Q�]�L�M�D�� �L�]�P�H�ÿ�X�� �L�]�J�U�D�G�Q�M�H��

obrazovanja i pra�N�V�H���W�H���M�H���M�R�ã���X�Y�L�M�H�N���S�U�H�G�P�H�W���U�D�V�S�U�D�Y�H�����+�X�P�E�R�O�G�W�L�D�Q�V�N�H���Y�U�L�M�H�G�Q�R�V�W�L���R�E�X�K�Y�D�ü�D�M�X��

�D�N�D�G�H�P�V�N�X�� �V�O�R�E�R�G�X�� �S�R�G�X�þ�D�Y�D�Q�M�D�� �X�þ�H�Q�M�D�� �L�� �S�U�R�X�þ�D�Y�D�Q�M�D�� �]�D�M�H�G�Q�R�� �V�D�� �V�O�R�E�R�G�R�P�� �X�þ�H�Q�M�D�� �E�H�]��

�S�R�O�L�W�L�þ�N�R�J���X�W�M�H�F�D�M�D�����2�Y�D�N�Y�H���Y�U�L�M�H�G�Q�R�V�W�L���V�X���W�H�P�H�O�M���M�H�G�Q�R�P���U�D�G�Q�R�P���V�X�V�W�D�Y�X���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���V�N�X�S�D���V�D��

radn�R���V�S�H�F�L�I�L�þ�Q�L�P���N�R�P�S�H�W�H�Q�F�L�M�D�P�D���W�H���Y�R�G�H���S�R�V�H�E�Q�L�P���N�Y�D�O�L�I�L�N�D�F�L�M�D�P�D�����8���N�R�Q�W�L�Q�H�Q�W�D�O�Q�R�M���(�X�U�R�S�L����

�R�S�ü�H�Q�L�W�R���V�W�U�X�þ�Q�R���]�Q�D�Q�M�H���L���N�Y�D�O�L�I�L�N�D�F�L�M�H���W�H�å�H���ã�W�R���Y�H�ü�H�P���S�R�Y�H�]�L�Y�D�Q�M�X���V�D���S�R�G�U�X�þ�M�H�P���E�X�G�X�ü�H�J���S�R�V�O�D����

Anglo-Saxonski model tercijarnog obrazovanja, karakteriziran je sa manje dobro razvijenim 

sistemom strukovnog obrazovanja i prakse i sa visokim sistemom edukacije koji uglavnom 

�S�U�X�å�D���ã�L�U�R�N�X���R�E�U�D�]�R�Y�Q�X���R�V�Q�R�Y�X���V�D���P�D�Q�M�L�P���L�V�W�L�F�D�Q�M�H�P���V�S�H�F�L�I�L�þ�Q�L�K���Y�M�H�ã�W�L�Q�D���L���S�R�Y�H�]�D�Q�L�K���V�D�G�U�å�D�M�D����

�.�D�R���F�M�H�O�R�N�X�S�Q�L���L�]�Y�M�H�ã�W�D�M���5�H�I�O�H�[���S�U�R�M�H�N�W���M�H���L�]�Y�L�M�H�V�W�L�R���V�O�M�H�G�H�ü�H�����2�V�L�P���]�H�P�D�O�M�D���L���S�R�G�U�X�þ�M�D���V�W�X�G�L�M�D��

 
36 Rochat, D. i Demeulemeester, J., (2001):  Rational choice under unequal constraints: the example of Belgian 
higher education, Brussels str. 50 
37 �3�R�W�R�þ�Q�L�N�����'�������������������,�]�E�R�U���V�W�X�G�L�M�D�����P�R�W�L�Y�D�F�L�M�V�N�D���V�W�U�X�N�W�X�U�D���X�S�L�V�D���L���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�L���X�V�S�M�H�K���X���S�U�R�Q�D�O�D�V�N�X���å�H�O�M�H�Q�R�J�D��
posla, dostupno na: https://hrcak.srce.hr/31808 str. 28  
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�N�R�M�L���V�X���S�R�]�Q�D�W�L���L�]���U�D�Q�L�M�L�K���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D���S�R���V�W�Y�D�U�D�Q�M�X���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���N�R�M�L���þ�H�V�W�R���W�H�ã�N�R���P�R�J�X���S�U�R�Q�D�ü�L���S�R�V�D�R��

�N�R�M�L���R�G�J�R�Y�D�U�D���Q�M�L�K�R�Y�L�P�� �V�S�R�V�R�E�Q�R�V�W�L�P�D�����]�H�P�O�M�H���M�X�å�Q�H���(�X�U�R�S�H������ �9�H�O�L�N�D���%�U�L�W�D�Q�L�M�D���V�H���S�R�M�D�Y�O�M�X�M�H��

kao zemlja gdje mnogi studen�W�L�� �Q�H�� �L�V�N�R�U�L�V�W�H�� �S�R�W�S�X�Q�R�� �V�Y�R�M�H�� �V�S�R�V�R�E�Q�R�V�W�L���� �9�H�O�L�N�D�� �Y�H�ü�L�Q�D��

diplomiranih studenata u Velikoj Britaniji smatra da njihov prvi posao nakon diplomiranja 

�]�D�K�W�L�M�H�Y�D�� �W�U�H�ü�X�� �U�D�]�L�Q�X�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���� �]�D�K�W�L�M�H�Y�D�� �V�W�X�G�L�M�� �X�� �R�G�U�H�ÿ�H�Q�R�P�� �S�R�G�U�X�þ�M�X���� �W�H�� �G�D�� �V�X�� �V�W�X�G�H�Q�W�L��

�U�D�]�Y�L�O�L�� �Y�M�H�ã�W�L�Q�H �L�O�L�� �]�Q�D�Q�M�D�� �V�W�H�þ�H�Q�D�� �]�D�� �Y�U�L�M�H�P�H�� �V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���� �$�O�L�� �N�D�N�R�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�H�� �G�D�O�M�H�� �S�R�N�D�]�X�M�H����

�S�R�V�W�R�M�L�� �V�D�P�R�� �V�O�D�E�D�� �Y�H�]�D�� �L�]�P�H�ÿ�X�� �S�U�Y�R�J�� �S�R�V�O�D�� �L�� �Y�L�V�R�N�R�J�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �]�D�� �W�U�H�ü�L�Q�X�� �L�O�L�� �Y�L�ã�H��

�G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D�����-�H�G�Q�D���M�D�N�R���X�S�H�þ�D�W�O�M�L�Y�D���U�D�]�O�L�N�D���L�]�P�H�ÿ�X���9�H�O�L�N�H���%�U�L�W�D�Q�L�M�H���L���P�Q�R�J�L�K���G�Uugih 

�(�X�U�R�S�V�N�L�K���]�H�P�D�O�M�D���M�H���R�S�V�H�J���X���N�R�M�H�P���V�H���V�W�X�G�H�Q�W�L���R�G�O�X�þ�X�M�X���Q�D���S�U�L�S�U�D�Y�Q�L�þ�N�L���V�W�D�å�����&�M�H�O�R�N�X�S�Q�R�����Y�L�ã�H��

�R�G�� �������� �H�X�U�R�S�V�N�L�K�� �V�W�X�G�H�Q�D�W�D�� �M�H�� �L�V�N�R�U�L�V�W�L�O�R�� �S�U�L�S�U�D�Y�Q�L�ã�W�Y�R�� �]�D�� �Y�U�L�M�H�P�H�� �V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���� �D�� �X�� �)�L�Q�V�N�R�M����

�1�M�H�P�D�þ�N�R�M���L���1�L�]�R�]�H�P�V�N�R�M���Q�D�G�P�R�ü�Q�D���Y�H�ü�L�Q�D���M�H���L�]�Q�R�V�L�O�D���R�N�R�������������G�R�N �M�H���P�D�Q�M�H���R�G���W�U�H�ü�L�Q�H����������

�V�W�X�G�H�Q�D�W�D���9�H�O�L�N�H���%�U�L�W�D�Q�L�M�H���S�U�L�M�D�Y�L�O�R���X���D�Q�N�H�W�L���G�D���V�X���L�V�N�R�U�L�V�W�L�O�L���S�U�L�S�U�D�Y�Q�L�ã�W�Y�R���]�D���Y�U�L�M�H�P�H���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D����

�6�W�X�G�H�Q�W�L���N�R�M�L���V�X���S�R�K�D�ÿ�D�O�L���Q�H�N�L���R�E�O�L�N���S�U�L�S�U�D�Y�Q�L�ã�W�Y�D���]�D���Y�U�L�M�H�P�H���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���Y�U�H�G�Q�R�Y�D�O�L���V�X���S�U�R�J�U�D�P��

�N�D�R���G�R�E�U�X���R�V�Q�R�Y�X���]�D���S�R�þ�H�W�D�N���U�D�G�D�����Q�R���L�S�D�N���Q�L�M�H���S�U�R�Q�D�ÿ�H�Q���Q�H�N�L���N�R�Q�N�U�H�W�D�Q���X�W�M�H�F�D�M���Q�D���ã�D�Q�V�H���]�D��

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�� �L�O�L�� �]�D�� �]�D�U�D�G�X���� �$�O�L�� �M�H�G�Q�R�� �D�O�W�H�U�Q�D�W�L�Y�Q�R�� �R�E�M�D�ã�Q�M�H�Q�M�H�� �M�H�� �G�D�� �V�H�� �V�W�X�G�H�Q�W�L�� �X�� �9�H�O�L�N�R�M��

Britaniji dobro pripremaju za poslove preko drugih sredstava  na primjer preko inicijalnog 

treninga kojeg obavljaju poslodavci. I naravno trening za posao ne prestaje nakon diplomiranja.  

Tako imamo opet zanimljivu usporedbu da 69% studenata iz Velike Britanije u odnosu na 63% 

studenata iz Europe su bili na nekoj vrsti obuke za posao u prethodnih 12 mjeseci. Nadalje 

�S�R�V�W�D�Y�O�M�D���V�H���S�L�W�D�Q�M�H���G�D���O�L���Q�D�Y�H�G�H�Q�R���X�N�D�]�X�M�H���G�D���V�W�X�G�H�Q�W�L���X���9�H�O�L�N�R�M���%�U�L�W�D�Q�L�M�L���L�P�D�M�X���Y�H�ü�X���S�R�W�U�H�E�X��

�]�D���W�D�N�Y�R�P���R�E�X�N�R�P���N�R�M�D���E�L���P�R�J�O�D���R�G�U�å�D�Y�D�W�L���Q�H�G�R�V�W�D�W�D�N���U�H�O�H�Y�D�Q�W�Q�L�K���]�Q�D�Q�M�D���L���Y�M�H�ã�W�L�Q�D���L�O�L���M�H���W�R���S�D�N��

�å�H�O�M�D�� �S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�� �G�D�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�L�F�L�� �U�D�]�Y�L�M�X�� �Q�R�Y�L�� �ã�L�U�L�� �V�S�H�N�W�D�U�� �]�Q�D�Q�M�D�� �L�� �Y�M�H�ã�W�L�Q�D�� �Q�H�� �P�R�å�H�� �V�H�� �M�D�V�Q�R��

�]�D�N�O�M�X�þ�L�W�L���L�]���R�Y�L�K���S�R�G�D�W�D�N�D�����-�H�G�D�Q���R�G���Q�D�M�Y�D�å�Q�L�M�L�K���U�D�]�O�R�J�D���N�R�M�L���V�X���Q�D�Y�H�O�L���V�W�X�G�H�Q�W�L���]�D���S�R�G�X�]�L�P�D�Q�M�H��

takve obuke bio je unaprijediti svoje znanje za svoj trenutni posao, dok su studenti iz Velike 

Britanije manje spominjali ovaj �Q�D�Y�H�G�H�Q�L�� �U�D�]�O�R�J���� �2�Y�D�M�� �Y�H�ü�L�� �Q�D�J�O�D�V�D�N�� �Q�D�� �S�R�E�R�O�M�ã�D�Q�M�X�� �N�D�U�L�M�H�U�H��

�P�R�å�H���R�G�U�D�å�D�Y�D�W�L�����V�O�D�E�L�M�X���Y�H�]�X���L�]�P�H�ÿ�X���Y�L�V�R�N�R�J���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���L���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���W�D�N�R���G�D���R�S�H�W���L���Q�D�N�R�Q��

�S�H�W���J�R�G�L�Q�D���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���P�Q�R�J�L���V�W�X�G�H�Q�W�L���L�]���9�H�O�L�N�H���%�U�L�W�D�Q�L�M�H���L�P�D�M�X���Y�H�ü�X���Y�M�H�U�R�M�D�W�Q�R�V�W���G�D���ü�H��

se i d�D�O�M�H�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�W�L�� �L�� �X�V�D�Y�U�ã�D�Y�D�W�L���� �5�H�I�O�H�[�R�Y�D�� �V�W�X�G�L�M�D�� �S�R�N�D�]�X�M�H�� �G�D�� �V�X�� �%�U�L�W�D�Q�V�N�L�� �L�� �1�L�]�R�]�H�P�V�N�L��

�V�W�X�G�H�Q�W�L���E�L�O�L���Y�L�ã�H���L�]�O�R�å�H�Q�L���I�O�H�N�V�L�E�L�O�Q�R�V�W�L���Q�D���U�D�G�Q�L�P���]�D�G�D�F�L�P�D���ã�W�R���L�V�W�L�þ�X���D�X�W�R�U�L�����7�D�N�Y�D���I�O�H�N�V�L�E�L�O�Q�R�V�W��

�L�� �W�U�D�G�L�F�L�R�Q�D�O�Q�D�� �R�S�X�ã�W�H�Q�R�V�W�� �X�� �9�H�O�L�N�R�M�� �%�U�L�W�D�Q�L�M�L�� �X�� �S�U�L�O�D�J�R�G�E�L�� �L�]�P�H�ÿ�X�� �Y�L�ã�H�J�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �L��

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���P�R�J�X���]�D�S�U�D�Y�R���L�P�D�W�L���S�R�]�L�W�L�Y�D�Q���L�V�K�R�G���L���R�G�J�R�Y�D�U�D�W�L���R�E�M�H�P�D���V�W�U�D�Q�D�P�D�����]�D�S�R�V�O�H�Q�L���L��

�S�R�V�O�R�G�D�Y�F�L�������7�R���W�D�N�R�ÿ�H�U���P�R�å�H���X�N�D�]�L�Y�D�W�L���Q�D���W�R���G�D���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�L���X���9�H�O�L�N�R�M���%�U�L�W�D�Q�L�M�L���N�R�U�L�V�W�H���Y�L�V�R�N�R��

�R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H���Y�L�ã�H���N�D�R���L�]�E�R�U�����Q�H�J�R���N�D�R���D�O�D�W���]�D���U�D�G�����7�D�N�Y�R���S�U�R�P�D�W�U�D�Q�M�H���X�N�O�M�X�þ�X�M�H���Q�L�]���S�L�W�D�Q�M�D���N�R�M�D��

�S�U�R�L�]�O�D�]�H���L�]���L�V�S�L�W�L�Y�D�Q�M�D���N�D�R���M�H���O�L���V�W�Y�D�U�Q�D���S�U�R�G�X�N�W�L�Y�Q�R�V�W���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���X���9�H�O�L�N�R�M���%�U�L�W�D�Q�L�M�L���G�U�X�J�D�þ�L�M�D��
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�Q�D���E�L�O�R���N�R�M�L���Q�D�þ�L�Q���R�G���L�V�W�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���X���L�V�W�L�P���S�R�V�O�R�Y�L�P�D���X���G�U�X�J�L�P���(�X�U�R�S�V�N�L�P���G�U�å�D�Y�D�P�D38. Nadalje 

�ã�W�R�� �V�H�� �W�L�þ�H�� �X�W�M�H�F�D�M�D���Q�D�� �E�U�]�L�Q�X�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �L�� �Y�H�O�L�þ�L�Q�X�� �S�O�D�ü�D�� �Y�H�O�L�N�� �X�W�M�H�F�D�M�� �L�P�D�M�X�� �S�R�]�Q�D�Y�D�Q�M�H��

�N�R�P�X�Q�L�N�D�F�L�M�V�N�L�K���L���R�U�J�D�Q�L�]�D�F�L�M�V�N�L�K���Y�M�H�ã�W�L�Q�D�����(�N�R�Q�R�P�L�M�D���N�D�R���V�W�U�X�N�D���]�D�K�W�L�M�H�Y�D���P�Q�R�J�R���V�S�H�F�L�I�L�þ�Q�L�K��

�]�Q�D�Q�M�D�� �L�� �Y�M�H�ã�W�L�Q�D�� �]�D�� �R�G�U�H�ÿ�H�Q�H�� �Y�U�V�W�H�� �S�R�V�O�R�Y�D�� �V�W�R�J�D�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�� �V�W�X�G�H�Q�W�L�� �N�R�M�L�� �L�K�� �]�D�G�R�Y�R�O�M�D�Y�D�Mu 

�L�P�D�M�X�� �G�D�O�H�N�R�� �Y�L�ã�H�� �S�U�R�V�W�R�U�D�� �]�D�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�� �R�G�� �R�V�W�D�O�L�K���� �W�H�� �G�D�� �M�H�� �R�Q�R�� �ã�W�R�� �L�K�� �S�R�V�H�E�Q�R�� �L�V�W�L�þ�H�� �M�H��

�]�Q�D�Q�M�H�� �N�R�U�L�ã�W�H�Q�M�D�� �W�L�K�� �S�R�V�H�E�Q�L�K�� �]�Q�D�Q�M�D�� �L�� �Y�M�H�ã�W�L�Q�D�� �X�� �S�U�D�N�V�L���� �9�U�O�R�� �M�H�� �Y�D�å�Q�R�� �S�U�R�P�D�W�U�D�W�L�� �]�Q�D�Q�M�D�� �L��

�Y�M�H�ã�W�L�Q�H���X���N�R�Q�W�H�N�V�W�X���V�S�H�F�L�I�L�þ�Q�R�V�W�L���N�R�Q�N�U�H�W�Q�R�J���S�R�V�O�D���]�D���N�R�M�L���ü�H���V�H���N�R�U�L�V�W�L�W�L�����ý�L�Q�L���V�H���L���G�D���M�H���S�R�W�U�H�E�Q�R��

�X�N�O�M�X�þ�L�W�L�� �L�� �G�U�X�J�H�� �R�E�O�L�N�H�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �L�� �Y�M�H�ã�W�L�Q�D�� �X�� �D�Q�D�O�L�]�X�� �M�H�U�� �S�R�V�W�R�M�L�� �Y�L�ã�H�� �Y�D�U�L�M�D�F�L�M�D�� �X�� �]�Q�D�Q�M�X�� �L��

�Y�M�H�ã�W�L�Q�D�P�D���N�R�M�H���S�R�V�M�H�G�X�M�H���V�W�X�G�L�M�V�N�D���S�R�S�X�O�D�F�L�M�D��39 �7�D�N�R�ÿ�H�U���G�R�ã�O�R���M�H���G�R���U�D�V�W�D���E�U�R�M�D���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�K��

studenata iz institucija viso�N�R�J�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �X�� �9�H�O�L�N�R�M�� �%�U�L�W�D�Q�L�M�L�� �ã�W�R�� �M�H�� �G�R�Y�H�O�R�� �G�R�� �S�L�W�D�Q�M�D�� �R��

�V�S�R�V�R�E�Q�R�V�W�L���W�U�å�L�ã�W�D���U�D�G�D���G�D���L�K���D�S�V�R�U�E�L�U�D�����1�D�U�R�þ�L�W�R���D�N�R���V�H���X�]�P�H���X���R�E�]�L�U���þ�L�Q�M�H�Q�L�F�D���G�D���V�H���]�Q�D�W�D�Q��

broj diplomiranih studenata nalazi na poslovima na kojima nije potrebna njihova razina 

obrazovanja, �W�D�N�R���G�D���V�X���Q�H�N�L���þ�D�N���L�]�U�D�]�L�O�L���]�D�E�U�L�Q�X�W�R�V�W���ã�W�R���V�H���W�L�þ�H���E�U�R�M�D���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D����

�5�H�I�O�H�[���W�X���R�P�R�J�X�ü�D�Y�D���Q�H���V�D�P�R���U�D�]�O�L�N�R�Y�D�Q�M�H���L�]�P�H�ÿ�X���Y�L�ã�H���L���Q�L�å�H���U�D�]�L�Q�H���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���L���Y�L�ã�H���L���Q�L�å�H��

�U�D�]�L�Q�H���Y�M�H�ã�W�L�Q�D���Q�H�J�R���L���X�W�M�H�F�D�M���Q�D�Y�H�G�H�Q�R�J���Q�D���Y�H�O�L�þ�L�Q�X���]�D�U�D�G�H���L���Q�D���]�D�G�R�Y�R�O�M�V�W�Y�R���Q�D���S�R�V�O�X�����N�D�R���L���ã�W�R��

�S�U�R�X�þ�D�Y�D���]�D�ã�W�R���Q�H�N�L���V�W�X�G�H�Q�W�L���R�G�D�E�L�U�X���R�G�U�H�ÿ�H�Q�H���S�R�V�O�R�Y�H���]�D���N�R�M�H���Q�H�P�D�M�X���G�L�S�O�R�P�X���O�L���L�P���Q�X�G�H���Q�H�N�H��

�N�R�P�S�H�Q�]�D�F�L�M�V�N�H�� �S�U�H�G�Q�R�V�W�L���� �7�D�N�R�ÿ�H�U�� �V�W�X�G�L�M�D�� �L�]�X�þ�D�Y�D�� �L�� �S�U�R�E�O�H�P�� �N�R�G�� �N�R�M�H�J�� �S�R�M�H�G�L�Q�L�� �P�X�ã�N�L��

�]�D�S�R�V�O�H�Q�L�F�L���L�P�D�M�X���]�Q�D�þ�D�M�D�Q���J�X�E�L�W�D�N���S�O�D�ü�D���N�D�R���S�R�V�O�M�H�G�L�F�X���S�U�Hkvalificiranosti. Daljnji dio Reflex 

ankete se odnosi na pitanja o karakteristikama pojedinog posla, iz tog dijela jasno se vide 

�R�G�U�H�ÿ�H�Q�D�� �R�E�L�O�M�H�å�M�D�� �S�R�V�O�D�� �Q�D�� �N�R�M�H�� �S�R�V�O�R�G�D�Y�D�F�� �V�W�D�Y�O�M�D�� �Q�D�J�O�D�V�D�N��40 �9�U�O�R�� �V�O�L�þ�Q�R���� �L�� �X�� �$�J�H�Q�G�L�� �]�D��

modernizaciju visokog obrazovanja u Europi Europske komisije,  �L�V�W�L�þ�H�� �V�H�� �]�D�K�W�M�H�Y�� �]�D��

�S�R�Y�H�ü�D�Q�M�H�P���E�U�R�M�D���Y�L�V�R�N�R���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�L�K���V�W�U�X�þ�Q�M�D�N�D�����V�P�D�Q�M�H�Q�M�H���R�G�X�V�W�D�M�D�Q�M�D���R�G���V�W�X�G�L�M�D�����S�R�E�R�O�M�ã�D�Q�M�H��

�N�Y�D�O�L�W�H�W�H�� �L�� �U�H�O�H�Y�D�Q�W�Q�R�V�W�L�� �Y�L�V�R�N�R�J�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �Q�D�� �Q�D�þ�L�Q�� �G�D�� �V�W�X�G�L�M�V�N�L�� �S�U�R�J�U�D�P�L�� �]�D�G�R�Y�R�O�M�D�Y�D�M�X��

�S�R�W�U�H�E�H�� �S�R�M�H�G�L�Q�F�D���� �W�U�å�L�ã�W�D�� �U�D�G�D�� �L�� �R�P�R�J�X�ü�X�M�X�� �U�D�]�Y�L�M�D�Q�M�H�� �N�D�U�L�M�H�U�D�� �]�D�� �E�X�G�X�ü�Q�R�V�W�� �W�H�� �S�R�G�U�ã�N�X��

�L�]�Y�U�V�Q�R�V�W�L�� �X�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�X�� �L�� �S�R�X�þ�D�Y�D�Q�M�X���� �(�X�U�R�S�V�N�D�� �N�R�P�L�V�L�M�D�� �S�U�H�S�R�]�Q�D�M�H�� �G�D�� �V�H�� �R�Y�R�P�� �]�D�K�W�M�H�Y�X����

�L�]�P�H�ÿ�X�� �R�V�W�D�O�R�J�D���� �P�R�å�H�� �X�G�R�Y�R�O�M�L�W�L�� �X�N�R�O�L�N�R�� �V�H�� �V�W�X�G�H�Q�W�L�P�D�� �R�V�L�J�X�U�D�M�X�� �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�� �]�D�� �V�W�M�H�F�D�Q�M�H��

dodatnih kompetencija njihovim sudjelovanjem u izvannastavnim aktivnostima i 

�P�H�ÿ�X�Q�D�U�R�G�Q�R�M�� �U�D�]�P�M�H�Q�L���� �ã�W�R�� �V�H�� �L�V�W�L�þ�H�� �X�� �F�L�O�M�H�Y�L�P�D�� �V�S�R�P�H�Q�X�W�H�� �D�J�H�Q�G�H���� �3�R�U�H�G�� �R�V�L�J�X�U�D�Y�D�Q�M�D��

stjecanja dodatnih kompetencija sudjelovanjem u izvannastavnim aktivnostima, Europska 

komisija inzistira �Q�D�� �M�D�þ�D�Q�M�X�� �Y�H�]�D�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D�� �L�� �S�R�V�O�R�Y�Q�R�J�� �V�H�N�W�R�U�D�� �N�D�N�R�� �E�L�� �V�H��
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39 Heijke, H., Ramaekers Ger., (1996) The Knowledge and skills of economics graduates and their significance 
on the labour market str. 19-23 
40 McGuinness, S., Sloane P., (2009) Labour market mismatch among UK graduates an analysis using REFLEX 
data, str. 30-39 
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�S�U�R�P�R�Y�L�U�D�O�R�� �L�]�Y�U�V�Q�R�V�W�� �L�� �L�Q�R�Y�D�F�L�M�H���� �,�P�D�M�X�ü�L�� �X�� �Y�L�G�X�� �G�D�� �E�X�G�X�ü�L�� �S�R�V�O�R�Y�L�� pored fundamentalnih 

�]�Q�D�Q�M�D�� �L�� �S�U�D�N�W�L�þ�Q�L�K�� �Y�M�H�ã�W�L�Q�D���� �V�Y�H�� �Y�L�ã�H�� �]�D�K�W�L�M�H�Y�D�M�X�� �J�H�Q�H�U�L�þ�N�H�� �N�R�P�S�H�W�H�Q�F�L�M�H���� �N�U�H�D�W�L�Y�Q�R�V�W�� �L��

�L�Q�R�Y�D�W�L�Y�Q�R�V�W���X�� �U�D�G�X���� �E�U�R�M�Q�D�� �H�X�U�R�S�V�N�D�� �Y�L�V�R�N�D�� �X�þ�L�O�L�ã�W�D�� �X�Q�D�S�U�M�H�ÿ�X�M�X�� �L�� �R�E�R�J�D�ü�X�M�X�� �V�Y�R�M�H�� �V�W�X�G�L�M�V�N�H��

�S�U�R�J�U�D�P�H���� �R�V�P�L�ã�O�M�D�Y�D�M�X�ü�L�� �S�U�L�W�R�P�� �L�� �L�]�Y�D�Q�Q�D�V�W�D�Y�Q�H�� �D�N�W�L�Y�Q�R�V�W�L�� kao i mehanizme vrednovanja 

�N�R�P�S�H�W�H�Q�F�L�M�D���N�R�M�H���V�W�X�G�H�Q�W�L���V�W�M�H�þ�X���D�Q�J�D�å�P�D�Q�R�P���X���W�D�N�Y�L�P���D�N�W�L�Y�Q�R�V�W�L�P�D�����+�U�Y�D�W�V�N�R���1�D�F�L�R�Q�D�O�Q�R��

�Y�L�M�H�ü�H���]�D���N�R�Q�N�X�U�H�Q�W�Q�R�V�W���M�R�ã���M�H���������������J�R�G�L�Q�H���X���V�Y�R�P���L�]�Y�M�H�ã�ü�X���X�W�Y�U�G�L�O�R���G�D���R�E�U�D�]�R�Y�Q�L sustav ne 

�S�U�L�S�U�H�P�D���J�U�D�ÿ�D�Q�H���]�D���L�]�D�]�R�Y�H���P�R�G�H�U�Q�R�J���G�U�X�ã�W�Y�D���� �L�V�W�L�þ�X�ü�L���Q�H�V�S�U�H�P�Q�R�V�W���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D��

�]�D���W�L�P�V�N�L���U�D�G�����S�U�R�M�H�N�W�Q�L���S�U�L�V�W�X�S�����S�U�R�F�M�H�Q�X���U�L�]�L�N�D���L���G�D�O�M�Q�M�H���X�þ�H�Q�M�H�� Identifciraju se kvalitete koje 

�S�R�V�O�R�G�D�Y�F�L���W�U�D�å�H���X���+�U�Y�D�W�V�N�R�M�����N�R�P�X�Q�L�N�D�F�L�M�V�N�H���Y�M�H�ã�W�L�Q�H�����S�R�]�Q�D�Y�D�Q�M�H���U�D�G�D���Q�D���U�D�þ�X�Q�D�O�X�����V�S�U�H�P�Q�R�V�W��

�]�D���G�D�O�M�Q�M�H���X�V�D�Y�U�ã�D�Y�D�Q�M�H�����X�R�þ�D�Y�D�Q�M�H���L���L�V�N�R�U�L�ã�W�D�Y�D�Q�M�H���S�U�L�O�L�N�D�� �Q�R�ã�H�Q�M�H���V���Q�H�L�]�Y�M�H�V�Q�R�ã�ü�X���L���V�S�R�V�R�E�Q�R�V�W��

�V�Q�D�O�D�å�H�Q�M�D���X���S�U�R�P�M�H�Q�M�L�Y�R�P���R�N�U�X�å�H�Q�M�X���� �V�S�R�V�R�E�Q�R�V�W���S�U�R�Q�D�O�D�å�H�Q�M�D���L���L�V�N�R�U�L�ã�W�D�Y�D�Q�M�D���L�Q�I�R�U�P�D�F�L�M�D���L��

�S�U�L�O�L�N�D���� �S�U�R�Q�D�O�D�å�H�Q�M�H�� �U�M�H�ã�H�Q�M�D�� �S�U�R�E�O�H�P�D���� �V�W�Y�D�U�D�Q�M�H�� �S�U�H�W�S�R�V�W�D�Y�N�L�� �L�� �S�U�R�F�M�H�Q�D�� �G�R�N�D�]�D41. O 

�S�U�L�S�U�H�P�O�M�H�Q�R�V�W�L�� �V�W�X�G�H�Q�D�W�D�� �]�D�� �å�L�Y�R�W�� �R�G�Q�R�V�Q�R�� �U�D�G�� �Q�D�N�R�Q�� �V�W�X�G�L�M�D�� �J�R�G�L�Q�D�P�D�� �V�H�� �Y�R�G�H�� �å�X�V�W�U�H��

�D�N�D�G�H�P�V�N�H���L���V�W�U�X�þ�Q�H���U�D�V�S�U�D�Y�H�����-�H�V�X���O�L���V�W�X�G�H�Q�W�L���S�U�L�S�U�H�P�O�M�H�Q�L���]�D���E�X�G�X�ü�Q�R�V�W�"���-�H�V�X���O�L���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�D��

�V�S�U�H�P�Q�L���]�D���W�U�å�L�ã�W�H���U�D�G�D���N�R�M�H���V�H���L�]�U�D�]�L�W�R���E�U�]�R���P�L�M�H�Q�M�D�"���$�Q�D�O�L�]�L�U�D�M�X�ü�L���D�P�H�U�L�þ�N�L���R�E�U�D�]�R�Y�Q�L���V�X�V�W�D�Y, 

identifcira se i nedovoljna �S�U�L�S�U�H�P�O�M�H�Q�R�V�W���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���]�D�� �L�]�D�]�R�Y�H�� �P�R�G�H�U�Q�R�J�� �G�U�X�ã�W�Y�D���� �þ�L�M�L�� �X�]�U�R�N��

�Q�D�]�L�Y�D���J�O�R�E�D�O���D�F�K�L�H�Y�H�P�H�Q�W���J�D�S�����D���N�R�M�L���S�U�H�G�V�W�D�Y�O�M�D���M�D�]���L�]�P�H�ÿ�X���R�Q�R�J�D���ã�W�R���ã�N�R�O�H���S�R�G�X�þ�D�Y�D�M�X���L���R�Q�L�K��

�]�Q�D�Q�M�D���L���Y�M�H�ã�W�L�Q�D���N�R�M�H���V�X���S�R�W�U�H�E�Q�H���]�D���å�L�Y�R�W���X�����������V�W�R�O�M�H�ü�X�����.�Y�D�O�L�W�H�W�D���R�E�U�D�]�R�Y�Q�R�J���V�X�V�W�D�Y�D���V�Y�D�N�D�No 

�M�H���E�L�W�Q�D�����D�O�L���Q�H���L���M�H�G�L�Q�L���þ�L�P�E�H�Q�L�N���N�R�M�L���X�W�M�H�þ�H���Q�D���S�U�L�S�U�H�P�O�M�H�Q�R�V�W���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���]�D���å�L�Y�R�W���L���U�D�G���N�R�M�L���L�K��

�þ�H�N�D���Q�D�N�R�Q���V�W�X�G�L�M�D�����%�U�]�H���S�U�R�P�M�H�Q�H���N�R�M�H���Q�D�P���G�R�Q�R�V�L���W�H�K�Q�R�O�R�J�L�M�D�����R�Q�H�P�R�J�X�ü�D�Y�D�M�X���S�O�D�Q�L�U�D�Q�M�H���L��

�S�U�R�J�U�D�P�L�U�D�Q�M�H�� �Q�D�V�W�D�Y�Q�L�K�� �V�D�G�U�å�D�M�D�� �L�� �D�N�W�L�Y�Q�R�V�W�L�� �N�R�M�H�� �ü�H�� �R�P�R�J�X�ü�L�W�L�� �S�Rtpunu pripremljenost 

�V�W�X�G�H�Q�D�W�D���]�D���Q�H�N�D���R�G�U�H�ÿ�H�Q�D���U�D�G�Q�D���P�M�H�V�W�D�����N�R�M�D���V�H���X���W�U�H�Q�X�W�N�X���S�U�L�S�U�H�P�H���V�W�X�G�L�M�V�N�L�K���S�U�R�J�U�D�P�D��tek 

�U�D�]�Y�L�M�D�M�X���L�O�L���P�R�å�G�D���X�R�S�ü�H���Q�H���S�R�V�W�R�M�H�����.�U�L�W�L�þ�N�R���U�D�]�P�L�ã�O�M�D�Q�M�H���L���U�M�H�ã�D�Y�D�Q�M�H���S�U�R�E�O�H�P�D�����V�S�R�V�R�E�Q�R�V�W��

�X�P�U�H�å�D�Y�D�Q�M�D���� �V�S�U�H�W�Q�R�V�W�� �L�� �S�U�L�O�D�J�R�G�O�M�L�Y�R�V�W���� �L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�D�� �L�� �S�R�G�X�]�H�W�Q�L�þ�N�L�� �G�X�K���� �H�I�H�N�W�L�Y�Q�D�� �S�L�V�D�Q�D�� �L��

�X�V�P�H�Q�D�� �N�R�P�X�Q�L�N�D�F�L�M�D���� �L�Q�I�R�U�P�D�F�L�M�V�N�D�� �S�L�V�P�H�Q�R�V�W���� �]�Q�D�W�L�å�H�O�M�D�� �L�� �L�Q�R�Y�D�W�L�Y�Q�R�V�W���� �N�R�P�S�H�W�H�Q�F�L�M�H�� �V�X�� �L��

�R�V�R�E�L�Q�H���N�R�M�H���V�H���W�U�D�å�H���G�D�Q�D�V�����D���]�D�Y�U�ã�H�Q�L�P���V�W�X�G�H�Q�W�L�P�D���þ�H�V�W�R���Q�H�G�R�V�W�D�M�X. �%�U�R�M�Q�D���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D���N�R�M�D��

ukazuju na dobrobiti izvan�Q�D�V�W�D�Y�Q�L�K���D�N�W�L�Y�Q�R�V�W�L�����X���Y�H�ü�H�P���V�H���E�U�R�M�X���R�G�Q�R�V�H���Q�D���S�R�S�X�O�D�F�L�M�X���R�V�Q�R�Y�Q�H��

�L�� �V�U�H�G�Q�M�H�� �ã�N�R�O�H���� �D�� �W�H�N�� �R�Q�G�D�� �L�� �Q�D�� �V�W�X�G�H�Q�W�V�N�X���� �S�U�L�� �þ�H�P�X�� �V�H�� �Q�D�M�Y�H�ü�L�� �E�U�R�M�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D�� �R�G�Q�R�V�L�� �Q�D��

�D�P�H�U�L�þ�N�H���X�þ�H�Q�L�N�H���L���V�W�X�G�H�Q�W�H�����1�H�N�H���V�X���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�þ�N�H���V�W�X�G�L�M�H���M�R�ã���G�D�Y�Q�R���S�R�N�D�]�D�O�H pozitivan utjecaj 

izvannastavnih aktivnosti na studente. Sudjelovanje studenata u izvannastavnim aktivnostima 

�X���S�R�]�L�W�L�Y�Q�R�M���M�H���N�R�U�H�O�D�F�L�M�L���V���X�S�R�U�Q�R�ã�ü�X���X���G�R�Y�U�ã�D�Y�D�Q�M�X���V�W�X�G�L�M�D���L���D�N�D�G�H�P�V�N�L�P���S�R�V�W�L�J�Q�X�ü�L�P�D���N�D�R���L���V��

 
41 �%�H�M�D�N�R�Y�L�ü�����3����������������������Labor Force Competitiveness in Croatia: status and problems, Zagreb str. 47 
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�N�D�V�Q�L�M�L�P���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�P�����2�V�L�P���W�R�Ja �X�þ�H�V�W�D�O�R�V�W���X���Y�R�O�R�Q�W�H�U�V�N�L�P���D�N�W�L�Y�Q�R�Vtima tijekom studiranja 

prediktor je �V�O�L�þ�Q�R�J�� �S�R�Q�D�ã�D�Q�M�D�� �S�R�� �]�D�Y�U�ã�H�W�N�X�� �V�W�X�G�L�M�D�� �,�V�N�X�V�W�Y�R�� �Y�R�ÿ�H�Q�M�D�� ���X�� �V�W�X�G�H�Q�W�V�N�L�P��

organizacijama, kao i studentski koordinatori ili studenti-�P�H�Q�W�R�U�L�����]�Q�D�þ�D�M�Q�R���N�R�U�L�V�W�L���V�W�X�G�H�Q�W�L�P�D��

�Y�L�ã�L�K���J�R�G�L�Q�D���X���U�D�]�Y�R�M�X���Y�M�H�ã�W�L�Q�D���Y�D�å�Q�L�K���]�D��razvoj karijere a volontiranje i pomaganje u zajednici 

�U�D�]�Y�L�M�D�� �N�R�P�S�H�W�H�Q�F�L�M�H�� �S�R�W�U�H�E�Q�H�� �]�D�� �E�X�G�X�ü�D�� �U�D�G�Q�D�� �P�M�H�V�W�D42. �3�R�G�D�F�L�� �R�� �X�N�O�M�X�þ�H�Q�R�V�W�L�� �V�W�X�G�H�Q�W�V�N�H��

populacije u izvannastavne aktivnosti u Hrvatskoj se na nacionalnoj razini i razini visokih 

�X�þ�L�O�L�ã�W�D�� �Q�H�� �S�U�L�N�X�S�O�M�D�M�X�� �V�X�V�W�D�Y�Q�R���� �D�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D�� �U�L�M�H�W�N�R�� �L�� �S�D�U�F�L�M�D�O�Q�R�� �S�U�R�Y�R�G�H���� �,�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�H�� �M�H��

�S�R�N�D�]�D�O�R���G�D���V�H���Y�R�O�R�Q�W�L�U�D�Q�M�H���S�U�H�W�H�å�Q�R���Q�H���S�U�D�W�L���L���Q�H���S�U�R�P�L�þ�H���N�U�R�]���Y�L�V�R�N�R�R�E�U�D�]�R�Y�Q�L���V�X�V�W�D�Y�����.�D�R��

�ã�W�R�� �V�X�� �Q�H�N�D�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D�� �S�R�W�Y�U�G�L�O�D �X�O�R�J�D�� �M�H�� �Y�L�V�R�N�L�K�� �X�þ�L�O�L�ã�W�D�� �S�R�P�R�ü�L�� �V�W�X�G�H�Q�W�L�P�D�� �G�D�� �V�H�� �ã�W�R���Y�L�ã�H��

�X�N�O�M�X�þ�H�� �X�� �Q�D�V�W�D�Y�Q�H�� �L�� �L�]�Y�D�Q�Q�D�V�W�D�Y�Q�H�� �D�N�W�L�Y�Q�R�V�W�L�� �N�D�N�R�� �E�L�� �L�P�� �G�R�S�U�L�Q�L�M�H�O�H�� �S�U�L�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X43. 

�1�D�G�D�O�M�H�� �ã�W�R�� �V�H�� �W�L�þ�H�� �U�H�]�X�O�W�D�W�D�� �H�P�S�L�U�L�M�V�N�L�K�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D�� �R�Q�L�� �S�R�N�D�]�X�M�X�� �G�D�� �Y�U�V�W�D�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �L�P�D��

�]�Q�D�þ�D�M�D�Q���X�W�M�H�F�D�M���Q�D���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���G�D���S�U�R�Q�D�ÿ�X���S�R�V�D�R�����7�D�N�R�ÿ�H�U���V�P�D�W�U�D���V�H���G�D��

�ü�H�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�� �V�W�X�G�H�Q�W�L�� �H�N�R�Q�R�P�L�M�H�� �Q�D�M�S�U�L�M�H�� �S�U�R�Q�D�ü�L�� �S�R�V�D�R�� �X�� �V�Y�R�M�R�M�� �S�U�R�I�H�V�L�R�Q�D�O�Q�R�M�� �G�R�P�H�Q�L����

�=�D�Q�L�P�O�M�L�Y�R�� �M�H�� �L�V�W�D�N�Q�X�W�L�� �G�D�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�� �H�N�R�Q�R�P�L�V�W�L�� �P�X�ã�N�D�U�F�L�� �Y�L�ã�H�� �]�D�U�D�ÿ�X�M�X�� �R�G�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�K��

�H�N�R�Q�R�P�L�V�W�L�F�D�� �å�H�Q�D�� �W�H�� �G�D�� �å�H�Q�H�� �P�R�J�X�� �]�D�U�D�G�L�W�L�� �Y�L�ã�H�� �D�N�R�� �U�D�G�X�� �X�� �G�U�X�J�L�P�� �S�R�O�M�L�P�D�� �N�R�M�D�� �V�H�� �Q�H�� �W�L�þ�X��

�H�N�R�Q�R�P�L�M�H�����7�D�N�R�ÿ�H�U���X�W�Y�U�ÿ�X�M�H���V�H���L���G�D���V�W�X�G�H�Q�W�L���V�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�Q�R�J���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���]�D�U�D�ÿ�X�M�X���]�Q�D�W�Q�R���Y�L�ã�H���R�G��

studenata strukovnog obrazovanja bez obzira na vrstu ekonomskog posla koji rade. Rezultati 

�X�S�X�ü�X�M�X���Q�D���W�R���G�D���M�H���V�Y�H�X�þ�L�O�L�ã�Q�R���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H���X���H�N�R�Q�R�P�L�M�L���Q�D���Y�L�ã�R�M���U�D�]�L�Q�L���R�G���V�W�U�X�þ�Q�R�J���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D��

�X�� �H�N�R�Q�R�P�L�M�L�� �W�H�� �W�L�P�H�� �]�D�K�Y�D�ü�D�� �L�� �S�U�R�G�X�N�W�L�Y�Q�L�M�H�� �U�D�G�Q�L�N�H�� �N�R�M�L�� �V�X�� �E�R�O�M�H�� �S�O�D�ü�H�Q�L���� �8�� �N�R�Q�D�þ�Q�L�F�L��

�S�R�V�O�R�G�D�Y�F�L�� �R�þ�L�W�R�� �Y�L�G�H�� �å�H�Q�V�N�H�� �V�W�X�G�H�Q�W�H�� �H�N�R�Q�R�P�L�M�H�� �N�D�R�� �U�H�O�D�W�L�Y�Q�R�� �P�D�Q�M�H�� �S�U�R�G�X�N�W�L�Y�Q�H�� �R�G��

�P�X�ã�N�D�U�D�F�D�����E�X�G�X�ü�L���G�D���]�D�U�D�ÿ�X�M�X �]�Q�D�W�Q�R���P�D�Q�M�H���X���W�R�M���G�R�P�H�Q�L���R�G���P�X�ã�N�L�K���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D����

�=�D�ã�W�R���V�H���W�R���G�H�ã�D�Y�D���Q�L�M�H���X���S�R�W�S�X�Q�R�V�W�L���R�E�M�D�ã�Q�M�H�Q�R44. 

4. EMPIRIJSKI DIO  
  
4.1. �3�U�L�N�X�S�O�M�D�Q�M�H���S�R�G�D�W�D�N�D���L���S�R�V�W�X�S�D�N���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D 
 

U skladu s prethodno definiranim problemom i predmetom �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D�����D���]�D���V�Y�U�K�X���S�R�V�W�L�]�D�Q�M�D��

definiranih ciljeva, za prikupljanje potrebnih podataka koji su neophodni za ovaj rad kreiran je 

�X�S�L�W�Q�L�N�� �N�R�M�L�� �V�H�� �V�D�V�W�R�M�L�� �R�G�� �S�U�R�V�M�H�þ�Q�R 15 pitanja jer je broj pitanja determiniran kategorijom 

 
42 Kuh, G., (2006): What Student Engagement Data Tell Us about College Readiness, Indiana str 45-57 
43 �.�R�W�O�D�U�����9�������û�X�O�X�P�����%����������������������Vrednovanje izvannastavnih aktivnosti: pogled iz studentske perspektive, 
Rijeka str. 33-47  
44 Arents, M., Heijke, H., Koeslag, M., A comparison of the laboour market position of university education and 
higher vocational education in economics and business, Mastricht str. 12-14 
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ispitanika i brojem poslova ko�M�H�� �M�H�� �R�G�U�D�G�L�R���� �N�R�M�L�� �]�Q�D�þ�D�M�Q�R�� �Y�D�U�L�U�D�M�X�� �R�G�� �V�W�X�G�H�Q�W�D�� �G�R�� �V�W�X�G�H�Q�Wa. 

�2�V�Q�R�Y�Q�L�� �V�W�D�W�L�V�W�L�þ�N�L�� �V�N�X�S�� �N�R�M�L�� �V�H�� �N�R�U�L�V�W�L�R�� �]�D�� �R�Y�R�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�H�� �R�� �I�D�N�W�R�U�L�P�D�� �X�V�S�M�H�K�D�� �V�W�X�G�H�Q�D�W�D��

Ekonomskog fakulteta �S�U�L�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X �M�H�� �E�D�]�D�� �S�R�G�D�W�D�N�D�� �V�Y�L�K�� �V�W�X�G�H�Q�D�W�D�� �N�R�M�L�� �V�X�� �]�D�Y�U�ã�L�O�L��

preddiplomske i diplomske studije svih smjerova na fakultetu �X�N�O�M�X�þ�X�M�X�ü�L�� �L�� �V�W�U�X�þ�Q�H�� �L��

�V�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�H�� �V�W�X�G�L�M�H u akademskoj godini 2015/2016. i 2016/2017. Pristup bazi podataka 

�R�P�R�J�X�ü�L�R�� �M�H�� �G�L�S�O���� �L�Q�J���� �9�H�O�L�P�L�U�� �6�N�U�R�]�D���� �þ�O�D�Q�� �L�Q�I�R�U�P�D�W�L�þ�N�H�� �V�O�X�å�E�H�� �I�D�N�X�O�W�H�W�D��koji je iz baze 

podataka izdvojio navedene podatke koji se odnose na navedene akademske godine te 

�R�P�R�J�X�ü�L�R���S�U�L�V�W�X�S���L�V�W�L�P���N�U�R�]��Excel radni list. Prikupljanje podataka se odvijalo od kolovoza do 

studenog �������������J�R�G�L�Q�H�����%�D�]�X���S�R�G�D�W�D�N�D���V�D�þ�L�Q�M�D�Y�D�O�D���V�X���X�N�X�S�Q�R��1006 studenata, svi studenti koji 

�V�X���L�P�D�O�L���L�V�S�U�D�Y�D�Q���E�U�R�M���X���E�D�]�L���S�R�G�D�W�D�N�D���E�L�O�L���V�X���N�R�Q�W�D�N�W�L�U�D�Q�L���Q�H�N�L���L���Y�L�ã�H���S�X�W�D���N�D�N�R���E�L���X�V�S�M�H�O�L���R�G�U�D�G�L�W�L��

�D�Q�N�H�W�Q�L���X�S�L�W�Q�L�N���X���Q�M�L�P�D���S�U�L�O�D�J�R�ÿ�H�Q�R�P���W�H�U�P�L�Q�X. Na kraju anketiranja dob�L�R���V�H���N�R�Q�D�þ�D�Q���E�U�R�M���R�G��

���������R�G�U�D�ÿ�H�Q�L�K���D�Q�N�H�W�D, dakle svaki peti student iz baze sa valjanim podacima, koji je dovoljan 

�G�D�� �E�L�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�H�� �E�L�O�R�� �U�H�S�U�H�]�H�Q�W�D�W�L�Y�Q�R�����3�U�L�� �S�U�R�Y�R�ÿ�H�Q�M�X�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D�� �Y�R�G�L�O�R�� �V�H�� �U�D�þ�X�Q�D�� �G�D�� �V�H��

�S�U�R�Y�R�G�H�� �R�V�Q�R�Y�Q�H�� �I�D�]�H�� �L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D�� �S�U�R�P�D�W�U�D�Q�M�H���� �J�U�X�S�L�U�D�Q�M�H�� �S�R�G�D�W�D�N�D�� �L�� �V�W�D�W�L�V�W�L�þ�N�D�� �D�Q�D�O�L�]�D�� �W�H��

interpretacija dobivenih rezultata���� �$�Q�N�H�W�Q�L�� �X�S�L�W�Q�L�N�� �M�H�� �X�� �S�R�W�S�X�Q�R�V�W�L�� �D�Q�R�Q�L�P�D�Q�� �W�H�� �M�H�� �V�O�X�å�L�R�� �X��

�S�R�W�S�X�Q�R�V�W�L���]�D���S�R�W�U�H�E�H���R�Y�R�J���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D�����'�D�O�M�H���S�R�V�W�X�S�D�N���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D��obuhvatio je da se podaci 

�V�W�D�W�L�V�W�L�þ�N�L���R�E�U�D�G�H���X���0icrosoft  Excelu kojima su se dobili kvantitativni podaci za daljnju obradu 

�N�R�M�L���ü�H���S�U�L�N�D�]�D�W�L���W�D�E�O�L�F�D�P�D���L���J�U�D�I�L�N�R�Q�L�P�D���� 

 
4.2.  Karakteristike ispitanika  
 

Tablica 17: Raspodjela anketiranih studenata prema studijskim smjerovima   

Studijski smjer  Broj sudionika Zastupljenost u uzorku 
(Ekonomija diplomski studij ) 

�0�H�ÿ�X�Q�D�U�R�G�Q�D���H�N�R�Q�R�P�L�M�D���L��
europske integracije 

 
10 

 
5% 

(Ekonomija diplomski studij ) 
Ekonomska politika i 

�I�L�Q�D�Q�F�L�M�V�N�D���W�U�å�L�ã�W�D 

 
12 

 
6% 

(Poslovna ekonomija diplomski 
studij ) Financijski me�Q�D�G�å�P�H�Q�W 

 
28 

 
14% 

 

(Poslovna ekonomija diplomski 
studij �����,�Q�I�R�U�P�D�W�L�þ�N�L��

�P�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W 

 
9 

 
4,5% 

 
(Poslovna ekonomija diplomski 

studij �����0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W 
 

 
9 

 
4,5% 

(Poslovna ekonomija diplomski 
studij ) Marketing  

 

 
20 

 
10% 
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(Poslovna ekonomija diplomski 
studij �����5�D�þ�X�Q�R�Y�R�G�V�W�Y�R���L���U�H�Y�L�]�L�M�D 

 

 
29 

 
14.5% 

Diplomski studij  
Turizam i hotelijerstvo  

 

 
35 

 
17.5% 

 
 

(Poslovna ekonomija 
preddiplomski studij ) 

�3�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R 

 
1 

 
0,5% 

(Turizam preddiplomski studij)  
�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���X���W�X�U�L�]�P�X�� 

  

 
1 

 
0,5% 

 
���6�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L���G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L��

�V�W�X�G�L�M���L�]���P�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�D����
Upravljanje projektima  

 
3 

 
1,5% 

���6�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L���G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L��
�V�W�X�G�L�M���L�]���P�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�D����
�5�D�þ�X�Q�R�Y�R�G�V�W�Y�R���L���U�H�Y�L�]�L�M�D 

 
19 

 
9,5% 

���6�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L���G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L��
�V�W�X�G�L�M���L�]���P�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�D�� 

Upravljanje financijama i 
porezima 

 
2 

 
1% 

���0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���P�D�O�R�J���S�R�G�X�]�H�ü�D��
�S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M�� 

Financije    

 
8 

 
           4% 

���0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���P�D�O�R�J���S�R�G�X�]�H�ü�D��
�S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M�� 

Marketing  

 
2 

 
1% 

���0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���P�D�O�R�J���S�R�G�X�]�H�ü�D��
�S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M�� 

�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W 

 
8 

 
4% 

�3�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M��
�7�X�U�L�V�W�L�þ�N�R���S�R�V�O�R�Y�D�Q�M�H�� 

 

 
4  

 
2% 

Izvor: Izrada autora  

Gornja Tablica 17. prikazuje nam broj studenata koji su sudjelovali u anketi za ovaj diplomski 

�U�D�G�����L�]���W�D�E�O�L�F�H���V�H���Y�L�G�L���G�D���M�H���Q�D�M�Y�H�ü�L���E�U�R�M��studenata koji su odradili anketu sa smjera Turizam i 

hotelijerstvo ���G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�X�G�L�M�����Q�M�L�K�����������Q�D���G�U�X�J�R�P���P�M�H�V�W�X���V�X���V�W�X�G�H�Q�W�L���5�D�þ�X�Q�R�Y�R�G�V�Wva i revizije 

���S�R�V�O�R�Y�Q�D���H�N�R�Q�R�P�L�M�D���G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�X�G�L�M�����Q�M�L�K���������G�R�N���V�X���Q�D���W�U�H�ü�H�P���P�M�H�V�W�X���V�W�X�G�H�Q�W�L���)�L�Q�D�Q�F�L�M�V�N�R�J��

managementa (poslovna ekonomija diplomski studij) i tako dalje. Nadalje najmanje studenta 

�N�R�M�L�� �V�X�� �R�G�U�D�G�L�O�L�� �D�Q�N�H�W�X�� �G�R�O�D�]�L�� �V�D�� �V�P�M�H�U�D�� �3�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R (poslovna ekonomija preddiplomski 

studij), �0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�� �X�� �W�X�U�L�]�P�X (Turizam preddiplomski studij) i sa smjera Upravljanje 

financijama i porezima ���6�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L�� �G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�U�X�þ�Q�L�� �V�W�X�G�L�M�� �L�]�� �P�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�D�� sa svakog 

navedenog imamo samo po jednog studenta koji je odradio anketu. Razlog za navedeno je zato 

�ã�W�R�� �V�X�� �V�P�M�H�Uovi �3�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R��(poslovna ekonomija preddiplomski studij) i �0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�� �X��

turizmu (Turizam preddiplomski studij) preddiplomski studiji pa nema puno studenata koji su 

�V�H�� �]�D�G�U�å�D�O�L�� �V�D�P�R�� �Q�D�� �W�R�M�� �V�W�H�S�H�Q�L�F�L�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D�� �Y�H�ü�� �V�X�� �Q�D�V�W�D�Y�L�O�L�� �V�W�X�G�L�U�D�Q�M�H�� �Q�D�� �Q�H�N�R�P�� �R�G��

diplomskih studija�����W�H���M�R�ã���L�P�D�P�R��Upravljanje financijama i porezima ���6�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L���G�L�S�O�R�P�V�N�L��
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�V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M���L�]���P�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�D�� kao diplomski studij koji broji samo jednog studenta no razlog 

�M�H���W�X���]�E�R�J���W�R�J�D���ã�W�R���P�D�O�R���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���L���X�S�L�ã�H���W�D�M���V�P�M�H�U���W�D�N�R���G�D���M�H���L���P�D�O�R���D�Q�N�H�W�L�U�D�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���W�R�J��

smjera. �'�R�N�� �V�W�X�G�H�Q�W�H�� �V�D�� �V�P�M�H�U�R�Y�D�� �1�D�F�L�R�Q�D�O�Q�D�� �L�� �P�H�ÿ�X�Q�D�U�R�G�Q�D�� �H�N�R�Q�R�P�L�M�D, Regionalna 

ekonomija i Novac i financije (Ekonomija preddiplomski studij), kao i studente sa smjerova 

�)�L�Q�D�Q�F�L�M�V�N�L�� �P�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���� �,�Q�I�R�U�P�D�W�L�þ�N�L�� �P�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W, M�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W����Marketing te 

R�D�þ�X�Q�R�Y�R�G�V�W�Y�R�� �L�� �U�H�Y�L�]�L�M�D (Poslovna ekonomija preddiplomski studij) �W�H�� �0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�� �X��

hotelijerstvu (Turizam preddiplomski studij) �X�R�S�ü�H�� �Q�H�P�D�P�R�� �N�D�R�� �D�Q�N�H�W�L�U�D�Q�H�� �L�]�� �Y�H�ü�� �S�U�L�M�H��

�Q�D�Y�H�G�H�Q�R�J���U�D�]�O�R�J�D���V�W�R�J�D���ã�W�R���L�K���Y�H�ü�L�Q�D���Q�D�V�W�D�Y�L���V�D���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�H�P���Q�D�N�R�Q���S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�R�J���V�W�X�G�L�M�D����

�6�Y�L���L�V�S�L�W�D�Q�L�F�L���V�X���Q�D�U�D�Y�Q�R���V���(�N�R�Q�R�P�V�N�R�J���I�D�N�X�O�W�H�W�D���X���6�S�O�L�W�X�����J�G�M�H���L�P�D�P�R���X�N�O�M�X�þ�H�Q�H���V�Y�H���V�P�M�H�U�R�Y�H��

na diplomskim, preddiplomski�P���� �V�W�U�X�þ�Qi�P�� �L�� �V�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�Nim studijima. �â�W�R�� �V�H�� �W�L�þ�H�� �V�S�R�O�Q�H��

strukture iz Grafikona 4. �V�H���Y�L�G�L���G�D���������������L�V�S�L�W�D�Q�L�N�D���þ�L�Q�H���P�X�ã�N�D�U�F�L���G�R�N���������������þ�L�Q�H���å�H�Q�H�����R�G��

navedenih 200 anketiranih studenata i studentica.  

 
Grafikon 4: Struktura ispitanika prema spolu 

Izvor: Izrada autora 

 

4.3. Struktura  i karakteristike trenutno nezaposlenih ispitanika 
 

 
Grafikon 5: Struktura ispitanika prema radnom statusu 

Izvor: Izrada autora 

33.5%

66.5%

�0�X�ã�N�D�U�F�L

�ä�H�Q�H

14.5

85.5

Nisu
zaposleni
Zaposleni
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Iz Grafikona 5. se vidi da je od ukupno 200 anketiranih studenata generacije 2015/2016 i 

2016/2017 njih 171 zaposleno ili 85.5% �ã�W�R�� �V�D�P�R�� �S�R�� �V�H�E�L�� �G�R�Y�R�O�M�Q�R�� �J�R�Y�R�U�L�� �R�� �X�V�S�M�H�ã�Q�R�V�W�L��

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���Q�D�N�R�Q���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���Q�D���H�N�R�Q�R�P�V�N�R�P���I�D�N�X�O�W�H�W���X���6�S�O�L�W�X, nisu zaposleni samo 

29 studenta ili 14.5% iz navedenog razdoblja. �2�Q�R���ã�W�R���Q�D�P���M�H���S�X�Q�R���E�L�W�Q�L�M�H���M�H���]�D�ã�W�R ti studenti 

nisu zaposleni sa kojeg su studijskog smjera i dali su ikada prije radili u struci �D�O�L���L���R�S�ü�H�Q�L�W�R 

�W�U�D�å�H���O�L���S�R�V�D�R�����N�R�O�L�N�R���V�H���W�U�X�G�H���X���S�U�R�Q�D�O�D�V�N�X���S�R�Vla i tako dalje sve su to bitne stavke koje nam 

�P�R�J�X���S�X�Q�R���W�R�J�D���U�H�ü�L���R���Q�D�U�D�Y�L���W�R�J�D���ã�W�R���Q�L�V�X���]�D�S�R�V�O�H�Q�L �N�R�M�D���P�R�å�H���E�L�W�L���S�R�W�S�X�Q�R���R�S�U�D�Y�G�D�Q�D���L�O�L���Q�H�� 

Iz Tablice broj 18. vidimo da imamo najmanje studenata koji nisu zaposleni na studijskom 

programu �5�D�þ�X�Q�R�Y�R�G�V�W�Y�R�� �L�� �U�H�Y�L�]�L�M�D�� ���3�R�V�O�R�Y�Q�D�� �H�N�R�Q�R�P�L�M�D�� �G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�X�G�L�M���� �V�D�P�R�� ������������

studenta koji nisu zaposleni, na drugom nam je mjestu studijski program Marketing (Poslovna 

�H�N�R�Q�R�P�L�M�D���G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�X�G�L�M���� �V�D�� �������� �V�W�X�G�H�Q�W�D�� �N�R�M�L�� �Q�L�V�X�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�L���� �Q�D�� �W�U�H�ü�H�P�� �P�M�H�V�W�X�� �V�W�X�G�L�M�V�Ni 

�S�U�R�J�U�D�P���,�Q�I�R�U�P�D�W�L�þ�N�L���P�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W��(Poslovna ekonomija diplomski studij) sa 11.11% studenata 

koji nisu zaposleni���� �Q�D�� �þ�H�W�Y�U�W�R�P�� �P�M�H�V�W�X�� �L�P�D�P�R�� �V�W�X�G�L�M�V�N�L�� �S�U�R�J�U�D�P�� �7�X�U�L�]�D�P�� �L�� �K�R�W�H�O�L�M�H�U�V�W�Y�R��

(diplomski studij) sa 14.28% studenta koji nisu zaposleni. Na petom mjestu imamo studijski 

�S�U�R�J�U�D�P�� �0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�� ���0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�� �P�D�O�R�J�� �S�R�G�X�]�H�ü�D�� �S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�U�X�þ�Q�L�� �V�W�X�G�L�M���� �V�D�� ��������

�V�W�X�G�H�Q�D�W�D���N�R�M�L���Q�L�V�X���]�D�S�R�V�O�H�Q�L�����Q�D���ã�H�V�W�R�P���P�M�H�V�W�X���L�P�D�Po studijski program Ekonomska politika 

�L���I�L�Q�D�Q�F�L�M�V�N�D���W�U�å�L�ã�W�D�����(�N�R�Q�R�P�L�M�D���G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�X�G�L�M�� i studijski program Upravljanje projektima 

���0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���V�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L���G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M�����V�D���S�R�����������V�W�X�G�H�Q�W�D���N�R�M�L���Q�L�V�X���]�D�S�R�V�O�H�Q�L����

�Q�R�� �P�R�U�D�P�R�� �Q�D�J�O�D�V�L�W�L�� �G�D�� �N�R�G�� �V�W�X�G�L�M�V�N�R�J�� �S�U�R�J�U�D�P�D�� �8�S�U�D�Y�O�M�D�Q�M�H�� �S�U�R�M�H�N�W�L�P�D�� ���0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W��

�V�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L���G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M�����L�P�D�P�R���Y�U�O�R��mali uzorak od samo tri studenta �ã�W�R���P�R�å�H��

utjecati na relevantnost podataka. Na sedmom mjestu imamo studijski program Financije 

���0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�� �P�D�O�R�J�� �S�R�G�X�]�H�ü�D �S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�U�X�þ�Q�L�� �V�W�X�G�L�M���� �L�� �V�W�X�G�L�M�V�N�L�� �S�U�R�J�U�D�P�� �0�D�U�N�H�W�L�Q�J��

���0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�� �P�D�O�R�J�� �S�R�G�X�]�H�ü�D�� �S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�U�X�þ�Q�L�� �V�W�X�G�L�M���� �V�D�� �S�R�� �������� �V�W�X�G�H�Q�D�W�D�� �N�R�M�L�� �Q�L�V�X��

�]�D�S�R�V�O�H�Q�L���V���W�L�P���G�D���W�U�H�E�D�P�R���Q�D�J�O�D�V�L�W�L���N�D�N�R���V�H���N�R�G���V�W�X�G�L�M�V�N�R�J���S�U�R�J�U�D�P�D���0�D�U�N�H�W�L�Q�J�����0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W��

�P�D�O�R�J�� �S�R�G�X�]�H�ü�D�� �S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�U�X�þ�Q�L�� �V�W�X�G�L�M���� �U�D�G�L�� �R�� �Y�U�O�R�� �P�D�O�R�P�� �X�]�R�U�N�X�� �R�G�� �V�D�P�R�� �þ�H�W�L�U�L��

�D�Q�N�H�W�L�U�D�Q�D���V�W�X�G�H�Q�W�D���W�D�N�R���G�D���L�V�W�R���P�R�å�H���X�W�M�H�F�D�W�L���Q�D���U�H�O�H�Y�D�Q�W�Q�R�V�W���S�R�G�D�W�D�N�D����Te na kraju na osmom 

mjestu imamo studijske programe �7�X�U�L�V�W�L�þ�N�R�� �S�R�V�O�R�Y�D�Q�M�H�� ���S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�U�X�þ�Q�L�� �V�W�X�G�L�M������

Upravljanje financijama i porezima (�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�� �V�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L�� �G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�U�X�þ�Q�L�� �V�W�X�G�L�M) i 

�3�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�� ���3�R�V�O�R�Y�Q�D�� �H�N�R�Q�R�P�L�M�D�� �S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�X�G�L�M�� svaki od navedenih sa 100% 

�V�W�X�G�H�Q�D�W�D���N�R�M�L���Q�L�V�X���]�D�S�R�V�O�H�Q�L�����P�R�å�H�P�R���U�H�ü�L���N�D�N�R���V�X���R�Y�R��studijski programi koji imaju najmanju 

�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W���Y�M�H�U�R�M�D�W�Q�R���L�]���U�D�]�O�R�J�D���ã�W�R���V�H���U�D�G�L���R���V�W�U�X�þ�Q�L�P���V�W�X�G�L�M�L�P�D���L���S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L�P���V�W�X�G�L�M�L�P�D��

�S�D�� �V�X�� �V�W�R�J�D�� �P�D�Q�M�H�� �N�R�Q�N�X�U�H�Q�W�Q�L�� �Q�D�� �W�U�å�L�ã�W�X�� �U�D�G�D�� �W�H���V�H�� �V�Y�D�N�D�N�R�� �P�R�U�D�� �Q�D�J�O�D�V�L�W�L�� �G�D�� �V�H�� �U�D�G�L�� �R�� �Y�U�O�R��

�P�D�O�L�P���X�]�R�U�F�L�P�D���R�G���þ�H�W�L�U�L���L���P�D�Q�M�H���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���Q�D��zadnje navedena tri �S�U�R�J�U�D�P�D���N�R�M�D���L�P�D�M�X���Q�D�M�Y�H�ü�L��

�E�U�R�M���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���N�R�M�L���Q�L�V�X���]�D�S�R�V�O�H�Q�L���S�D���V�W�R�J�D���L���U�H�O�H�Y�D�Q�W�Q�R�V�W���P�R�å�H���E�L�W�L���X�S�L�W�Q�D�� Studijski programi 
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�N�R�M�L���Q�L�V�X���Q�D�Y�H�G�H�Q�L�����Q�L�V�X���Q�D�Y�H�G�H�Q�L���L�]���U�D�]�O�R�J�D���ã�W�R���V�X���Q�D���W�L�P���V�W�X�G�L�M�V�N�L�P���S�U�R�J�U�D�P�L�P�D���V�Y�L���V�W�X�G�H�Q�W�L��

�N�R�M�L���]�D�S�R�V�O�H�Q�L���L�O�L���Q�L�V�X���E�L�O�L���R�E�X�K�Y�D�ü�Hni ovim uzorkom jer je premalo studenata na tim studijskim 

�S�U�R�J�U�D�P�L�P�D���X�R�S�ü�H���S�D���L�K���M�H���L���X���V�D�P�R�M���E�D�]�L���E�L�O�R���S�U�H�P�D�O�R�� 

Tablica 18: Broj i udio studenata koji trenutno nisu zaposleni po smjerovima  

Vrsta studija s 
�Q�D�M�Y�L�ã�H���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K�� 

Studijski program  Broj onih koji nisu 
zaposleni 

Broj anketiranih  Udio onih 
koji nisu 
zaposleni u 
ukupno 
anketiranim 
s tog 
studijskog 
smjera 

�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���P�D�O�R�J��
�S�R�G�X�]�H�ü�D 
(preddiplomski 
�V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M�� 

Financije  4 8 50% 

�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���P�D�O�R�J��
�S�R�G�X�]�H�ü�D 
(preddiplomski 
�V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M�� 

Marketing  1 2 50% 

�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���P�D�O�R�J��
�S�R�G�X�]�H�ü�D 
(preddiplomski 
�V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M�� 

�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W 2 8 25% 

Poslovna ekonomija 
(diplomski studij ) 

�5�D�þ�X�Q�R�Y�R�G�V�W�Y�R���L��
revizija  

2 29 6,89% 

Poslovna ekonomija 
(diplomski studij)  

Marketing  2 20 10% 

Poslovna ekonomija 
(diplomski studij)  

�,�Q�I�R�U�P�D�W�L�þ�N�L��
�P�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W 

1 9 11,11% 

Turizam i 
hotelijerstvo 
(diplomski studij)  

 5 35 14,28% 

Ekonomija 
(diplomski studij)  

Ekonomska 
politika i 
�I�L�Q�D�Q�F�L�M�V�N�D���W�U�å�L�ã�W�D 

4 12 33,33% 

�7�X�U�L�V�W�L�þ�N�R��
poslovanje 
(preddiplomski 
�V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M�� 

 4 4 100% 

�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W��
���V�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L��
�G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L��
studij)  

Upravljanje 
financijama i 
porezima  

2 2 100% 

�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W��
���V�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L��
�G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L��
studij)  

Upravljanje 
projektima  

1 3 33,33% 

Poslovna ekonomija 
(preddiplomski 
studij)  

�3�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R 1 1 100% 

Izvor: Izrada autora 
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Tablica 19: Broj studenata koji trenutno nisu zaposleni po kategorijama nezaposlenosti  

�=�D�ã�W�R���V�X���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�L Broj ispitanika  

Nezaposlen u potrazi za prvim zaposlenjem nakon diplomiranja 2 

Nezaposlen u potrazi za novim zaposlenjem, prethodno je radio 19 

�1�H�]�D�S�R�V�O�H�Q���X���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�M�X���S�R�þ�H�W�N�D���G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R�J���S�U�Y�R�J���S�R�V�O�D���S�U�L�M�H���Q�L�M�H���U�D�G�L�R�� 
 

�1�H�]�D�S�R�V�O�H�Q���X���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�M�X���S�R�þ�H�W�N�D���G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R�J���Q�R�Y�R�J���S�R�V�O�D���S�U�H�W�K�R�G�Q�R���M�H���U�D�G�L�R 2 

�1�H���U�D�G�L���Q�L�W�L���W�U�D�å�L���S�R�V�D�R���M�H�U���M�H���Q�H�V�S�R�V�R�E�D�Q���]�D���U�D�G���]�E�R�J���E�R�O�H�V�W�L���L�O�L���L�Q�Y�D�O�L�G�L�W�H�W�D�� 
 

�1�H���U�D�G�L���Q�L�W�L���W�U�D�å�L���S�R�V�D�R���M�H�U���M�H���Q�D���ã�N�R�O�R�Y�D�Q�M�X�� 6 

�1�H���U�D�G�L���Q�L�W�L���W�U�D�å�L���S�R�V�D�R���M�H�U���M�H���G�R�P�D�þ�L�F�D���L�O�L���G�U�X�J�H���R�E�L�W�H�O�M�V�N�H���R�E�D�Y�H�]�H�� 
 

Ukupno:  29 

Izvor: Izrada autora 

Iz gornje Tablice 19. se vidi raspodjela studenata koji nisu zaposleni po uzrocima njihove 

�Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�L���X���N�R�Q�D�þ�Q�L�F�L���Y�L�G�L�P�R���G�D���V�D�P�R�������R�G������ odnosno 8.69% ���þ�D�N�������D�Q�N�H�W�L�U�D�Q�L�K���P�R�å�H�P�R��

�V�O�R�E�R�G�Q�R���L�V�N�O�M�X�þ�L�W�L���M�H�U���V�X���Q�D�V�W�D�Y�L�O�L���ã�N�R�O�R�Y�D�Q�M�H na nekom fakultetu dakle mo�å�H�P�R���]�D�N�O�M�X�þ�L�W�L���G�D��

je 3% ukupno ispitanih studenata nastavilo studirati neki drugi studij) anketiranih nije nikada 

�U�D�G�L�O�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���ã�W�R���M�H���V�Y�D�N�D�N�R���R�G�O�L�þ�D�Q���S�R�N�D�]�D�W�H�O�M���R���Q�M�L�K�R�Y�L�P���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�P�D���]�D���X�E�U�]�R��

�S�R�Q�R�Y�Q�R���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���M�H�U���L�P�D�M�X���L�V�N�X�V�W�Y�R���X���U�D�G�X���S�D���V�X���V�Y�D�N�D�N�R���D�W�U�D�N�W�L�Y�Q�L�M�L���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���R�G��

onih koji nisu nikada radili nakon diplomiranja a takvih je samo dvoje���� �þ�D�N�� ������������ �W�U�H�Q�X�W�Q�R��

nezaposlenih studenata je prethodno radilo. Nadalje iz Grafikona 6. vidimo vrijeme koje je bilo 

potrebno studentima koji trenutno nisu zaposleni �G�D���G�R�ÿ�X���G�R���S�U�Y�R�J���S�R�V�O�D���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D����

�ã�W�R�� �Q�D�P�� �X�N�D�]�X�M�H�� �Q�D���Q�M�L�K�R�Y�X�� �å�H�O�M�X�� �]�D�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�P�� �L�� �D�N�W�L�Y�Q�R�V�W�� �X�� �S�R�W�U�D�]�L�� �]�D�� �S�R�V�O�R�P���� �ã�W�R�� �E�L��

�V�Y�D�N�D�N�R�� �W�U�H�E�D�O�R�� �G�R�S�U�L�Q�L�M�H�W�L�� �L�� �Q�M�L�K�R�Y�R�M�� �X�V�S�M�H�ã�Q�R�V�W�L�� �X�� �S�U�R�Q�D�O�D�å�H�Q�M�X�� �L�G�X�ü�H�J�� �S�R�V�O�D���� �6vako treba 

ponovno naglasiti da je samo 2 od 23 studenta koja trenutno nisu zaposlena nikada nisu radili, 

�Q�D�U�D�Y�Q�R���D�N�R���R�G�X�]�P�H�P�R���R�Q�H���N�R�M�L���V�X���Q�D���ã�N�R�O�R�Y�D�Q�M�X��  

 
Grafikon 6: Vrijeme potrebno za pronalazak prvog posla iz skupine anketiranih 
studenata koji trenutno nisu zaposleni 

Izvor: Izrada autora 
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Iz gornjeg Grafikona 6. �Y�L�G�L�P�R���G�D���M�H���þ�D�N���������V�W�X�G�H�Q�D�W�D��od 21 odmah dobilo poslove neposredno 

nakon diplomiranja tj. njih 66.66%  �L�O�L���V�X���Q�D�V�W�D�Y�L�O�L���V���S�R�V�O�R�P���N�R�M�L���V�X���Y�H�ü���U�D�G�L�O�L���S�U�L�M�H���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D��

samo su promijenili status radnog ugovora sa studentskog na pravi poslovni ugovor. Ostalih 6 

anketiranih studenata njih 28.57% �V�X���W�D�N�R�ÿ�H�U���X���R�G�O�L�þ�Q�R�M���S�R�]�L�F�L�M�L���ã�W�R���V�H���W�L�þ�H���S�U�Y�R�J���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D��

�V�Y�L�� �V�X�� �G�R�E�L�O�L�� �S�R�V�O�R�Y�H�� �X�� �U�R�N�X�� �R�G�� ������ �P�M�H�V�H�F�L���� �W�R�þ�Q�L�M�H�� �L�P�D�P�R�� �V�D�P�R�� �M�H�G�Q�R�J�� �V�W�X�G�H�Q�W�D��tj. 4.76% 

studenata koji su posao dobili  �Q�D�N�R�Q���������P�M�H�V�H�F�L���W�U�D�å�H�Q�M�D���S�R�V�O�D�����'�D�N�O�H���P�R�å�H�P�R���]�D�N�O�M�X�þ�L�W�L���G�D���V�X��

se anketirani studenti relativno jako brzo zaposlili �X�V�S�U�N�R�V�� �þ�L�Q�M�H�Q�L�F�L�� �G�D�� �W�U�H�Q�X�W�Q�R�� �Q�H�� �U�D�G�H����

naravno ovaj podatak �Q�D�P���M�H���M�D�N�R���E�L�W�D�Q���L���V�W�R�J�D���ã�W�R�� �Q�D�P���J�R�Y�R�U�L���L���W�R���G�D���Q�H���V�D�P�R���ã�W�R���M�H���P�D�O�R��

studenata koji trenutno nisu zaposleni, nego i to da �P�R�å�H�P�R���V�P�D�W�U�D�W�L���N�D�N�R���V�H���U�D�G�L o studentima 

koji trenutno nisu zaposleni �M�H�U�� �V�X�� �L�V�S�L�W�D�Q�L�F�L�� �Y�H�ü�� �U�D�G�L�O�L�� �ã�W�R�� �L�P�� �G�D�M�H�� �S�X�Q�R�� �Y�H�ü�H�� �ã�D�Q�V�H�� �N�R�G��

�S�R�V�O�R�G�D�Y�D�F�D�� �]�D�� �S�R�Q�R�Y�Q�R�� �E�U�]�R�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���� �2�Q�R�� �ã�W�R�� �Q�D�P�� �M�H�� �G�D�O�M�H�� �M�D�N�R�� �E�L�W�Q�R�� �M�H�� �S�R�Y�H�]�D�Q�R�V�W��

�S�R�V�O�D�� �V�D�� �(�N�R�Q�R�P�V�N�R�P�� �V�W�U�X�N�R�P�� �N�R�M�X�� �V�X�� �L�V�S�L�W�D�Q�L�F�L�� �V�W�X�G�L�U�D�O�L���� �ã�W�R�� �ü�H se razmatrati �X�� �V�O�M�H�G�H�ü�H�P��

grafikonu, jer ispitani studenti koji trenutno nisu zaposleni �L�P�D�M�X�� �U�H�D�O�Q�R�� �S�X�Q�R�� �Y�H�ü�H�� �ã�D�Q�V�H�� �]�D��

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���D�N�R���V�X���S�U�H�W�K�R�G�Q�R���U�D�G�L�O�L���X���V�W�U�X�F�L.  

 

Grafikon 7: Povezanost prvog posla kod studenata koji trenutno nisu zaposleni sa 
strukom od 1 do 5 

Izvor: Izrada autora 

Iz Grafikona 7. �P�R�å�H�P�R�� �S�R�Q�R�Y�Q�R�� �S�R�W�Y�U�G�L�W�L�� �G�D�� �M�H�� �L�� �ã�W�R�� �V�H�� �W�L�þ�H�� �R�Y�R�J�� �D�V�S�H�N�W�D�� �V�L�W�X�D�F�L�M�D�� �Va 

studentima koji trenutno nisu zaposleni dobra. �1�D�M�P�H���R�G���L�V�S�L�W�D�Q�L�N�D���V�H���W�U�D�å�L�O�R���G�D���R�F�M�H�Q�H���S�U�H�P�D��

Likertovoj skali od 1 do 5 koliko smatraju da je njihov prvi posao bio povezan sa ekonomskom 

strukom gdje imamo 1 kao nikakvu povezanost sa strukom i 5 kao potpunu povezanost sa 

strukom. Vidimo dakle da je na�M�Y�L�ã�H�� �V�W�X�G�H�Q�D�W�D���U�D�G�L�O�R�� �S�U�Y�L�� �S�R�V�D�R�� �N�R�M�L�� �M�H���E�L�R�� �M�D�N�R�� �S�R�Y�H�]�D�Q�� �V�D��
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strukom i vrlo povezan sa strukom i srednje povezan sa strukom dakle ocjene od 3 do 5 na 

Likertovoj skali�����þ�D�N���Q�M�L�K������.71% ili 18 studenata �V�S�D�G�D���X���W�X���N�D�W�H�J�R�U�L�M�X���ã�W�R���M�H���M�R�ã���M�H�G�D�Q���I�D�N�W�R�U��

koji bi studentima �W�U�H�E�D�R���S�R�P�R�ü�L���X���S�R�Q�R�Y�Q�R�P���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X���M�H�U���G�D�N�O�H���L�P�D�M�X���L�V�N�X�V�W�Y�R���X���V�W�U�X�F�L, 

dok samo tri studenta svoje radno iskustvo ocjenjuju ocjenama 1 i 2 dakle 14.28% studenata 

�V�P�D�W�U�D���N�D�N�R���Q�M�L�K�R�Y�R���U�D�G�Q�R���L�V�N�X�V�W�Y�R���V�N�R�U�R���X�R�S�ü�H���Q�H�P�D���Y�H�]�H���V�D���V�W�U�X�N�R�P����  

�,�G�X�ü�H���ã�W�R �Q�D�P���M�H���W�D�N�R�ÿ�H�U���Y�D�å�Q�R���M�H���U�D�V�S�R�Q���S�O�D�ü�H���N�R�G���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���N�R�M�L���V�X���U�D�G�L�O�L���Q�D���S�U�Y�R�P���S�R�V�O�X���N�R�M�L��

je bio povezan sa strukom od 3 do 5 prema Likertovoj skali dakle onih koji su jako povezani sa 

strukom i onih koji nisu radili u poslovima povezanim sa strukom.  

Tablica 20: �3�U�R�V�M�H�þ�Q�D���S�O�D�ü�D���W�U�H�Q�X�W�Q�R���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D u struci i van struke  

�3�U�R�V�M�H�þ�Q�D���S�O�D�ü�D���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K���L�V�S�L�W�D�Q�L�N�D���X���V�W�U�X�F�L��
na prvom poslu 

3662.98 kn 
 

�3�U�R�V�M�H�þ�Q�D���S�O�D�ü�D���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K���L�V�S�L�W�D�Q�L�N�D���Y�D�Q��
struke na prvom poslu 

4400 kn 
 

Izvor: Izrada autora 

Iz Tablice 20. v�L�G�L�P�R���G�D���M�H���S�U�R�V�M�H�þ�Q�D���S�O�D�ü�D���R�Q�L�K���L�V�S�L�W�D�Q�L�N�D���N�R�M�L���V�X���U�D�G�L�O�L���X���V�W�U�X�F�L���Q�H�ã�W�R���P�D�Q�M�D���R�G��

onih ispitanika koji nisu radili u struci, no ovi podaci se odnose na one studente koji trenutno  

nisu �]�D�S�R�V�O�H�Q�L���W�H���Q�D�P���M�H���P�Q�R�J�R���Y�D�å�Q�L�M�L��isti odnos kod zaposlenih ispitanika koji rade u struci i 

�R�Q�L�K���N�R�M�L���Q�H���U�D�G�H���X���V�W�U�X�F�L���ã�W�R���ü�H���V�H���G�D�W�L���N�D�V�Q�L�M�H���X���Q�D�V�W�D�Y�N�X���N�R�G���R�E�U�D�G�H��strukture i karakteristika 

zaposlenih ispitanika. �2�Q�R���ã�W�R���Q�D�V���G�D�O�M�H���]�D�Q�L�P�D���N�D�R���E�L�W�Q�D���V�W�D�Y�N�D���N�R�O�L�N�R���V�X��ispitanici koji nisu 

zaposleni aktivni u potrazi za poslom, �N�R�O�L�N�R���D�N�W�L�Y�Q�R���W�U�D�å�H���S�R�V�D�R�����N�R�O�L�N�R���þ�H�V�W�R���E�X�G�X���S�R�]�Y�D�Q�L���Q�D��

razgovor za posao, �G�D�O�L���V�X���V�H���G�R�G�D�W�Q�R���R�E�U�D�]�R�Y�D�O�L���U�D�G�L���S�R�Y�H�ü�D�Q�M�D���ã�D�Q�V�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�P, da li 

�W�U�D�å�H���L���S�R�V�O�R�Y�H���Y�D�Q���V�W�U�X�N�H te �N�R�O�L�N�R���P�L�V�O�H���G�D���M�H���W�H�ã�N�R���S�U�R�Q�D�ü�L���S�R�V�D�R���X���H�N�R�Q�R�P�V�N�R�M���V�W�U�X�F�L����  

 
�*�U�D�I�L�N�R�Q���������$�N�W�L�Y�Q�R�V�W���X���S�R�W�U�D�]�L���]�D���G�D�O�M�Q�M�L�P���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�P���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���N�R�M�L���W�U�H�Q�X�W�Q�R��
nisu zaposleni 

Izvor: Izrada autora 
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Grafikon 8. nam govori o aktivnosti studenata koji trenutno nisu zaposleni u potrazi za daljnjim 

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�P vidimo da je situacija i kod ovog aspekta studenata koji trenutno nisu zaposleni  

�R�E�H�ü�D�Y�D�M�X�ü�D���� �Q�D�L�P�H �þ�D�N�� ��7 od 23 studenta dakle 73.91% �W�U�D�å�L���S�R�V�D�R���R�G��3 do 7 puta tjedno i 

�D�G�H�N�Y�D�W�Q�R���W�R�P�H���ã�D�O�M�H���P�R�O�E�H���L���S�U�L�M�D�Y�H���]�D���S�R�V�D�R����3 studen�W�D���L�O�L�����������������W�U�D�å�L���S�R�V�D�R���M�H�G�Q�R�P���W�M�H�G�Q�R����

dok samo tri studenta odnosno 13.02���� �W�U�D�å�L�� �S�R�V�D�R�� ��-���� �S�X�W�D�� �P�M�H�V�H�þ�Q�R�� �L�O�L�� �U�M�H�ÿ�H���� �0�R�å�H�P�R��

komentirati da je aktivnost u potrazi za novim poslom kod ispitanih studenata koji nisu 

zaposleni �M�D�N�R���Y�H�O�L�N�D���Y�H�ü�L�Q�D���L�K���W�U�D�å�L���S�R�V�O�R�Y�H���V�Y�D�N�L���W�M�H�G�D�Q���S�R���Q�H�N�R�O�L�N�R���S�X�W�D���� 

 

Grafikon 9: Broj razgovora za posao studenata koji trenutno nisu zaposleni          

Izvor: Izrada autora 

Gornji grafikon 9. nam govori o tome koliko studenti koji nisu zaposleni �E�X�G�X���þ�H�V�W�R���S�R�]�Y�D�Q�L���Q�D��

�U�D�]�J�R�Y�R�U���]�D���S�R�V�D�R���Y�L�G�L�P�R���G�D���M�H���L���R�Y�G�M�H���V�L�W�X�D�F�L�M�D���R�E�H�ü�D�Y�D�M�X�ü�D���þ�D�N���Q�M�L�K���������R�G���X�N�X�S�Q�R������ dakle 

82.60% studenata koji trenutno nisu zaposleni budu pozvani na razgovor za posao barem 

jednom u roku od mjesec dana, dok njih 11 dakle 47.82% bude pozvano �þ�D�N�� �L�� �G�R�� ��-3 puta 

mjese�þno, dok samo 3 studenta od njih 23 tj. 13.04% �E�X�G�X�� �S�R�]�Y�D�Q�L�� �U�M�H�ÿ�H�� �R�G�� �M�H�G�Q�R�P u dva 

mjeseca. �0�R�å�H�P�R���N�R�P�H�Q�W�L�U�D�W�L���L���G�D���M�H���R�Y�G�M�H���V�L�W�X�D�F�L�M�D���R�G�O�L�þ�Q�D���R�G�Q�R�V�Q�R���L�P�D�P�R���M�R�ã���M�H�G�D�Q��faktor 

�L�V�S�X�Q�M�H�Q���N�R�M�L���E�L���V�Y�D�N�D�N�R���P�R�U�D�R���G�R�Y�H�V�W�L���G�R���E�U�å�H�J���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���� 

 
�*�U�D�I�L�N�R�Q�����������6�W�X�G�H�Q�W�L���N�R�M�L���W�U�H�Q�X�W�Q�R���Q�L�V�X���]�D�S�R�V�O�H�Q�L���D�O�L���V�H���L���G�D�O�M�H���R�E�U�D�]�X�M�X���U�D�G�L���S�R�Y�H�ü�D�Q�M�D��
�ã�D�Q�V�L���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

Izvor: Izrada autora 

Iz gornjeg Grafikona 10. vidimo koliko se od ispitnih studenata koji nisu zaposleni i dalje 

�R�E�U�D�]�X�M�H���N�D�N�R���E�L���S�R�Y�H�ü�D�O�L���ã�D�Q�V�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���Y�L�G�L�P�R���G�D���V�H���Q�M�L�K���þ�D�N�����������L���G�D�O�M�H���R�E�U�D�]�X�M�H���ã�W�R��
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�X�N�O�M�X�þ�X�M�H�� �U�D�]�Q�H�� �V�H�P�L�Q�D�U�H���� �H�G�X�N�D�F�L�M�H���� �X�þ�H�Q�M�H�� �M�H�]�L�N�D�� �L�� �V�O�L�þ�Q�R���� �L�� �R�Y�R�� �M�H�� �V�Y�D�N�D�N�R�� �I�D�N�W�R�U�� �N�R�M�L�� �ü�H��

utjecati na volju poslodavca da ih zaposli�����D�O�L���L���Q�D���Q�M�L�K�R�Y�X���U�D�]�L�Q�X���V�W�U�X�þ�Q�R�V�W�L���N�R�M�D���W�D�N�R�ÿ�H�U���G�R�Y�R�G�L��

�G�R���ã�W�R���E�U�å�H�J���L���N�Y�D�O�L�W�H�W�Q�L�M�H�J���S�U�R�Q�D�O�D�V�N�D���S�R�V�O�D���� 

 
�*�U�D�I�L�N�R�Q�����������6�S�U�H�P�Q�R�V�W���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���N�R�M�L���Q�L�V�X���]�D�S�R�V�O�H�Q�L���Q�D���W�U�D�å�H�Q�M�H���S�R�V�O�D���Y�D�Q���V�W�U�X�N�H 

Izvor: Izrada autora 

Gornji Grafikon 11. �Q�D�P���S�U�L�N�D�]�X�M�H���V�W�X�G�H�Q�W�H���N�R�M�L���V�X���V�S�U�H�P�Q�L���W�U�D�å�L�W�L���L���S�R�V�O�R�Y�H���Y�D�Q���V�W�U�X�N�H��

vidimo da je njih 52.17�����V�S�U�H�P�Q�R���W�U�D�å�L�W�L���S�R�V�D�R���Y�D�Q���V�W�U�X�N�H, dok 48.83�����W�R���Q�L�M�H���V�S�U�H�P�Q�R���ã�W�R��

�V�W�Y�D�U�D���S�R�]�L�W�L�Y�Q�X���V�O�L�N�X���R���W�R�P�H���N�R�O�L�N�R���V�W�X�G�H�Q�W�L���å�H�O�H���U�D�G�L�W�L�����R�G�Q�R�V�Q�R���N�R�O�L�N�R���L�P���M�H���V�W�D�O�R���G�D���E�X�G�X��

zaposleni, svakako da nije cilj da se nakon studiranja na Ekonomskom fakultetu u Splitu radi 

bilo kakav posao, ali ovakav graf svakako prikazuje visoku volju studenata koji nisu zaposleni 

�]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�P������ 

 
Grafikon 12: Stav studenata koji �W�U�H�Q�X�W�Q�R���Q�L�V�X���]�D�S�R�V�O�H�Q�L���R���W�H�å�L�Q�L���S�U�R�Q�D�O�D�V�N�D���S�R�V�O�D���X��
struci 

Izvor: Izrada autora 

Gornji Grafikon 12. prikazuje stav studenata koji trenutno nisu zaposleni o tome koliko je po 

�Q�M�L�K�R�Y�R�P���P�L�ã�O�M�H�Q�M�X���W�H�ã�N�R���S�U�R�Q�D�ü�L���S�R�V�D�R���X���V�W�U�X�F�L�����9�L�G�L�P�R���G�D���L�S�D�N���Y�H�ü�L�Q�D���Q�M�L�K���W�R�þ�Q�L�Me 47.82% 
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�V�P�D�W�U�D���G�D���Q�L�M�H���Q�L���O�D�N�R���Q�L���W�H�ã�N�R�����������������V�W�X�G�H�Q�D�W�D���P�L�V�O�L���G�D���M�H���V�U�H�G�Q�M�H���O�D�J�D�Q�R���S�U�R�Q�D�ü�L���S�R�V�D�R���X���V�W�U�X�F�L 

�G�R�N���L�P�D�P�R���M�R�ã���S�R������.73% studenata koji trenutno nisu zaposleni koji smatraju da je srednje 

�W�H�ã�N�R���L���L�]�Q�L�P�Q�R���W�H�ã�N�R���S�U�R�Q�D�ü�L���S�R�V�D�R���X���V�W�U�X�F�L�����P�R�å�H�P�R���L�S�D�N���U�H�ü�L���G�D���M�H���R�Y�R���G�R�E�D�U���S�R�N�D�]�D�W�H�O�M���M�H�U��

�L�S�D�N���Y�H�ü�L�Q�D���V�P�D�W�U�D���N�D�N�R���M�H �Q�L���O�D�J�D�Q�R���Q�L���W�H�ã�N�R �S�U�R�Q�D�ü�L���S�R�V�D�R���X���V�W�U�X�F�L. Naravno tome moramo 

�S�U�L�E�U�R�M�D�W�L�� �L�� �þ�L�Q�M�H�Q�L�F�X�� �N�D�N�R�� �V�X�� �W�R�� �L�Sak studenti koji trenutno nisu zaposleni �ã�W�R�� �V�Y�D�N�D�N�R�� �L�P�D��

�X�W�M�H�F�D�M���Q�D���Q�M�L�K�R�Y���V�W�D�Y���R���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X�����3�U�D�Y�D���V�O�L�N�D���ü�H���V�H���G�R�E�L�W�L���N�R�G���R�E�U�D�G�H���W�U�H�Q�X�W�Q�R zaposlenih 

studenata.  

  
4.4. Struktura i karakteristike trenutno zaposlenih ispitanika  
 

Tablica 21: Broj i udio trenutno zaposlenih studenata po smjerovima 

Vrsta studija s 
�Q�D�M�Y�L�ã�H���]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K�� 

Studijski program  Broj zaposlenih  Broj anketiranih  Udio 
nezaposlenih 
u ukupno 
anketiranim 
s tog 
studijskog 
smjera 

�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���P�D�O�R�J��
�S�R�G�X�]�H�ü�D��
(preddiplomski 
�V�W�U�X�þ�Q�L��studij)  

Financije  4 8 50% 

�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���P�D�O�R�J��
�S�R�G�X�]�H�ü�D��
(preddiplomski 
�V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M�� 

Marketing  1 2 50% 
 

�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���P�D�O�R�J��
�S�R�G�X�]�H�ü�D��
(preddiplomski 
�V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M�� 

�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W 6 8 85,71% 

Turizam 
(preddiplomski 
studij)  
 

�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���X��
turizmu  

1 1 100% 
 

Poslovna ekonomija 
(diplomski studij)  

�5�D�þ�X�Q�R�Y�R�G�V�W�Y�R���L��
revizija  

27 29 93,10 

Poslovna ekonomija 
(diplomski studij)  

Marketing  18 20 90% 

Poslovna ekonomija 
(diplomski studij)  

�,�Q�I�R�U�P�D�W�L�þ�N�L��
�P�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W 

8 9 88,88% 

Poslovna ekonomija 
(diplomski studij)   

Financijski 
�P�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W 

28 28 100% 

Poslovna ekonomija 
(diplomski studij)  
 

�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W 9 9 100% 

Turizam i 
hotelijerstvo 
(diplomski studij)  

 30 35 85,71% 

Ekonomija 
(diplomski studij)  

Ekonomska 
politika i 
�I�L�Q�D�Q�F�L�M�V�N�D���W�U�å�L�ã�W�D 

8 12 66,66% 
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Ekonomija 
(diplomski studij)  

�0�H�ÿ�X�Q�D�U�R�G�Q�D��
ekonomija i 
europske 
integracije 

10 10 100% 

�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W��
���6�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L��
�G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L��
studij )  

�5�D�þ�X�Q�R�Y�R�G�V�W�Y�R���L��
revizija  

19 19 100% 

�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W��
���V�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L��
�G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L��
studij)  

Upravljanje 
projektima  

2 3 33,33% 

Izvor: Izrada autora 

�â�W�R���V�H���W�L�þ�H���V�W�X�G�H�Q�D�W�D��koji su trenutno zaposleni iz Tablice 21. �Q�M�L�K���M�H���N�D�R���ã�W�R���M�H���Y�H�ü���U�D�Q�L�M�H���U�H�þ�H�Q�R��

�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�� �W�U�H�Q�X�W�Q�R�� ���������� �2�Q�R�� �ã�W�R�� �Q�Dm je puno bitnije je koji smjerovi sa fakulteta su 

�Q�D�M�]�D�S�R�ã�O�M�L�Y�L�M�L���� �L�� �X�� �N�R�M�R�M�� �V�X�� �P�M�H�U�L�� �V�W�X�G�H�Q�W�L�� �V�D�� �W�L�K�� �V�W�X�G�L�M�V�N�L�K�� �X�V�P�M�H�U�H�Q�M�D i programa zaposleni. 

Vidimo da je studijski program  Financijski management (Poslovna ekonomija diplomski 

studij) jedan od studijskih programa koji imaju zaposlenost 100% �U�D�]�O�R�J���]�D�ã�W�R���M�H���Q�D�Y�H�G�H�Q���S�U�Y�L 

�M�H�� �W�D�M�� �G�D�� �X�M�H�G�Q�R�� �L�P�D�� �L�� �Q�D�M�Y�H�ü�L�� �E�U�R�M�� �D�Q�N�H�W�L�U�D�Q�L�K���þ�D�N�� ������ �V�W�X�G�H�Qata, �G�D�N�O�H�� �Q�D�M�Y�L�ã�H anketiranih 

trenutno zaposlenih studenata od studijskih programa koji imaju stopostotnu zaposlenost. Na 

drugom mjestu nam je �V�W�X�G�L�M�V�N�L���S�U�R�J�U�D�P���5�D�þ�X�Q�R�Y�R�G�V�W�Y�R i �U�H�Y�L�]�L�M�D�����0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���V�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L��

�G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M�����W�D�N�R�ÿ�H�U���V�D��100% zaposlenih �L���W�D�N�R�ÿ�H�U���Y�H�O�L�N�L�P���D�O�L���Q�H�ã�W�R���P�D�Q�M�L�P���E�U�R�M�H�P��

anketiranih studenata od 19 studenata. �1�D�� �W�U�H�ü�H�P�� �P�M�H�V�W�X�� �Q�D�P�� �M�H studijski program 

�0�H�ÿ�X�Q�D�U�R�G�Q�D���H�N�R�Q�R�P�L�M�D���L���H�X�U�R�S�V�N�H���L�Q�W�H�J�U�D�F�L�M�H�����(�N�R�Q�R�P�L�M�D���G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�X�G�L�M�����S�R�Q�R�Y�Q�R���V�D��100% 

zaposlenih �V�D�P�R�� �Q�D�� �W�U�H�ü�H�P�� �P�M�H�V�W�X�� �S�R�� �E�U�R�M�X�� �Dnketiranih studenta kojih ima 10. Studijski 

program koji nam je na �þ�H�W�Y�U�W�R�P���P�M�H�V�W�X���M�H���0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�����3�R�V�O�R�Y�Q�D���H�N�R�Q�R�P�L�M�D���G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�X�G�L�M����

�N�R�M�L���W�D�N�R�ÿ�H�U���L�P�D 100% zaposlenih sa 9 anketiranih studenata. Studijski �S�U�R�J�U�D�P���N�R�M�L���W�D�N�R�ÿ�H�U��

ima 100% zaposlenih te je na petom mjestu �M�H�� �V�W�X�G�L�M�V�N�L�� �S�U�R�J�U�D�P�� �0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�� �X�� �W�X�U�L�]�P�X��

���7�X�U�L�]�D�P���S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�X�G�L�M�����V�D�P�R���ã�W�R���W�D�M���S�U�R�J�U�D�P���Q�H bi trebalo �X�U�D�þ�X�Q�D�Y�D�W�L���M�H�U���E�U�R�M�L���V�D�P�R��

jednog anketiranog, studijski program koji nam je na �ã�H�V�W�R�P �P�M�H�V�W�X���M�H���5�D�þ�X�Q�R�Y�R�G�V�W�Y�R���L���U�H�Y�L�]�L�M�D��

(Poslovna ekonomija diplomski studij) koji ima 93,10% zaposlenih studenata, na sedmom 

mjestu nam je studijski program Marketing (Poslovna ekonomija diplomski studij) sa 90% 

zaposlenih. Na osmom mjestu je studijski progra�P�� �,�Q�I�R�U�P�D�W�L�þ�N�L�� �P�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�� ���3�R�V�O�R�Y�Q�D��

ekonomija diplomski studij) sa 88% zaposlenih. Na devetom mjestu su nam studijski programi 

Turizam i hotelijerstvo diplomski studij sa 85,71% zaposlenih skupa sa studijskim programom 

�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�� ���0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�� �P�D�O�R�J�� �S�R�G�X�]�H�ü�D �S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�U�X�þ�Q�L�� �V�W�X�G�L�M���� �N�R�M�L�� �E�U�R�M�L�� �M�H�G�Q�D�N��

postotak zaposlenih. Na desetom mjestu nam je studijski program Ekonomska politika i 

�I�L�Q�D�Q�F�L�M�V�N�D�� �W�U�å�L�ã�W�D�� ���(�N�R�Q�R�P�L�M�D�� �G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�X�G�L�M���� �V�D�� �������������� �]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K���� �'�R�N�� �V�X�� �Q�D�P�� �Q�D��

posljednja tri mjesta studijski programi sa po 50% i manje zaposlenih studenta a to su: Financije 
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(�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���P�D�O�R�J���S�R�G�X�]�H�ü�D �S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M��, Marketing (�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���P�D�O�R�J��

�S�R�G�X�]�H�ü�D���S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M�� i Upravljanje projektima ���0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���V�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L��

�G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L studij)�����6�W�X�G�L�M�V�N�L���S�U�R�J�U�D�P�L���N�R�M�L���Q�L�V�X���Q�D�Y�H�G�H�Q�L�����Q�L�V�X���Q�D�Y�H�G�H�Q�L���L�]���U�D�]�O�R�J�D���ã�W�R���V�X��

�Q�D�� �W�L�P�� �V�W�X�G�L�M�V�N�L�P�� �S�U�R�J�U�D�P�L�P�D�� �V�Y�L�� �V�W�X�G�H�Q�W�L�� �N�R�M�L�� �Q�L�V�X�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�L�� �L�O�L�� �Q�L�V�X�� �E�L�O�L�� �R�E�X�K�Y�D�ü�H�Q�L�� �R�Y�L�P��

uzorkom jer je premalo studenata na tim studijskim programima pa ih je i u samoj bazi bilo 

premalo.   

Tablica 22: �1�D�þ�L�Q���S�U�R�Q�D�O�D�V�N�D���S�U�Y�R�J���S�R�V�O�D���D�Q�N�H�W�L�U�D�Q�L�K��trenutno zaposlenih studenata 

Izvor: Izrada autora 

Iz Tablice 22���� �Y�L�G�L�P�R�� �Q�D�þ�L�Q�� �S�U�R�Q�D�O�D�V�N�D�� �S�U�Y�R�J�� �S�R�V�O�D�� �N�R�G�� �W�U�H�Q�X�W�Q�R�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K�� �D�Q�N�H�W�L�U�D�Q�L�K��

�V�W�X�G�H�Q�W�D�����9�L�G�L�P�R���G�D���M�H���G�D�O�H�N�R���Q�D�M�Y�H�ü�L���E�U�R�M���W�U�H�Q�X�W�Q�R���]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���G�R�ã�D�R���G�R���S�U�Y�R�J���S�R�V�O�D��

preko oglasa na internetu i to �Y�H�ü�L�Q�R�P �S�U�H�N�R�� �V�W�D�Q�L�F�H�� �0�R�M�� �S�R�V�D�R�� �Q�M�L�K�� �þ�D�N�� ���������� �1�D�� �G�U�X�J�R�P��

mjestu �L�P�D�P�R�� �N�D�R�� �Q�D�þ�L�Q�� �S�U�R�Q�D�O�D�V�N�D�� �S�R�V�O�D�� �S�U�H�N�R�� �R�E�L�W�H�O�M�L���� �S�U�L�M�D�W�H�O�M�D�� �L�� �S�R�]�Q�D�Q�L�N�D���� �G�D�N�O�H�� �S�U�H�N�R��

poznanstva, imamo 18.71% studenata. �1�D���W�U�H�ü�H�P���Q�D�P���M�H���P�M�H�V�W�X���Q�D�þ�L�Q���S�U�R�Q�D�O�D�V�N�D���S�R�V�O�D��preko 

studentskog rada (�J�G�M�H���L�P�D�P�R���V�W�X�G�H�Q�W�H���N�R�M�L���V�X���]�D�G�U�å�D�Q�L���Q�D�N�R�Q��obavljanja studentskog posla te 

su sada na ugovoru o radu te su ostali na istom poslu ili su promijenili radno mjesto) i preko 

�M�D�Y�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���X���Q�D�ã�H�P���V�O�X�þ�D�M�X���M�H���W�R���+�=�=�2�����R�Y�D���G�Y�D���Q�D�þ�L�Q�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���Q�D�P��

�þ�L�Q�H�� �]�D�M�H�G�Q�R�� ���������� �D�� �S�R�M�H�G�L�Q�D�þ�Q�R�� ������ �X�N�X�S�Q�R�J�� �Q�D�þ�L�Q�D�� �]�D�� �S�U�R�Q�D�O�D�]�D�N�� �S�R�V�O�D�����2�V�W�D�O�L�� �Q�D�þ�L�Q�L��

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���N�D�R���]�D�G�U�å�D�Q���Q�D�N�R�Q���V�W�U�X�þ�Q�H���S�U�D�N�V�H�����R�J�O�D�V���X���Q�R�Y�L�Q�D�P�D�����N�R�Q�W�D�N�W�L�U�D�Q�M�H���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D��

�E�H�]�� �Q�D�W�M�H�þ�D�M�D �L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R���N�D�R���V�D�P�R�V�W�D�O�D�Q���Q�D�þ�L�Q���S�R�þ�H�W�N�D���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D���S�R�V�O�D���E�H�]�� �S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D 

�þ�L�Q�H���Q�D�P���W�H�N����.6% od uku�S�Q�R�J���Q�D�þ�L�Q�D���S�U�R�Q�D�O�D�V�N�D���S�R�V�O�D���S�D���V�H���Q�H�ü�H���S�R�V�H�E�Q�R���R�E�U�D�]�O�D�J�D�W�L���� 

�1�D�þ�L�Q���S�U�R�Q�D�O�D�V�N�D���S�U�Y�R�J���S�R�V�O�D �M�H���G�R�ã�O�R���G�R���S�U�Y�R�J���S�R�V�O�D Broj ispitanika  

�=�D�G�U�å�D�Q�L���Q�D�N�R�Q���V�W�U�X�þ�Q�H���S�U�D�N�V�H 2 

Radili kao studenti te ostali raditi  29 

Preko obitelji prijatelja i poznanika  32 

Oglas u novinama  3 

�3�U�H�N�R���M�D�Y�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�� 29 

�3�U�H�N�R���S�U�L�Y�D�W�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�� 
 

Oglas preko interneta  68 

�.�R�Q�W�D�N�W�L�U�D�O�L���S�R�V�O�R�G�D�Y�D�F�D���E�H�]���Q�D�W�M�H�þ�D�M�D 3 

Posao je povezan s erasmusom  
 

Posao je povezan sa studentskim demonstriranjem  
 

Posao je povezan s izvan nastavanim aktivnostima vezanim uz 
studiranje  

 

Posao je povezan s izvan nastavanim aktivnostima nevezanim uz 
studiranje 

 

Posao je povezan sa studiranjem na drugom fakultetu ili smjeru  
 

�3�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R 5 

Ukupno  171 
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Tablica 23: Vrsta posla s obzirom na javni i privatni sektor 

Je li posao u javnom, privatnom ili civilom sektoru  Broj ispitanika  

Javni  24 

Privatni  147 

Civilni  0 
Izvor: Izrada autora 

U Tablici 23. vidimo podjelu poslova trenutno zaposlenih studenata Ekonomskog fakulteta u 

Splitu na studente zaposlene u javnom i privatnom sektoru vidimo da na javni sektor otpada 

14% studenta dok na privatni sektor otpada 86% studenata. �0�R�å�H�P�R�� �]�D�N�O�M�X�þ�L�W�L �G�D�� �Y�H�ü�L�Q�D��

studenata radi u privatnom sektoru.  

 

Grafikon 13: Potrebno vrijeme do pronalaska prvog posla kod trenutno zaposlenih 
anketiranih studenata 

Izvor: Izrada autora 

Iz G�U�D�I�L�N�R�Q�D�����������Y�L�G�L�P�R���G�D���M�H���L�S�D�N���Q�D�M�Y�H�ü�L���E�U�R�M���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���Q�M�L�K������.8% dobilo posao u roku od tri 

mjeseca �Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���Q�D�U�D�Y�Q�R���W�D�M���U�R�N���X�N�O�M�X�þ�X�M�H���L���R�Q�H���V�W�X�G�H�Q�W�H���N�R�M�L���V�X���S�R�þ�H�O�L���U�D�G�L�W�L���L���S�U�L�M�H��

�Q�H�J�R���O�L���V�X���G�L�S�O�R�P�L�U�D�O�L�����W�H���R�Q�L���þ�L�Q�H���]�Q�D�þ�D�M���G�L�R���W�H���V�N�X�S�L�Q�H�����0�R�å�H�P�R���N�R�P�H�Q�W�L�U�D�W�L���G�D���V�X���R�Y�R���R�G�O�L�þ�Q�L��

�U�H�]�X�O�W�D�W�L���G�D�N�O�H���Y�L�ã�H���R�G���S�R�O�R�Y�L�Q�H���L�V�S�L�W�D�Q�L�K trenutno zaposlenih studenata dobilo je posao u roku 

�G�R���W�U�L���P�M�H�V�H�F�D�������'�R���S�R�V�O�D���X���U�R�N�X���R�G���ã�H�V�W���P�M�H�V�H�F�L���M�H���G�R�ã�O�R������.95% studenata, do posla u roku od 

�G�H�Y�H�W���P�M�H�V�H�F�L���M�H���G�R�ã�O�R���L�G�X�ü�L�K���������������V�W�X�G�H�Q�D�W�D�� �G�R���S�R�V�O�D���X���U�R�N�X���R�G���J�R�G�L�Q�H���G�D�Q�D���M�H���G�R�ã�O�R���L�G�X�ü�L�K��

9,35% studenata, njih samo �������������W�U�H�E�D�O�R���M�H���G�X�å�H���R�G���J�R�G�L�Q�H���G�D�Q�D���G�D���G�R�ÿ�H���G�R���S�U�Y�R�J���S�R�V�O�D�����8��

�N�R�Q�D�þ�Q�L�F�L���P�R�å�H�P�R���N�R�P�H�Q�W�L�U�D�W�L���G�D���V�W�X�G�H�Q�W�L���(�N�R�Q�R�P�V�N�R�J���I�D�N�X�O�W�H�W�D���X���6�S�O�L�W�X���Y�U�O�R���E�U�]�R���G�R�ÿ�X���G�R��

prvog posla �þ�D�N�����������������W�U�H�Q�X�W�Q�R���]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���G�R�ã�O�R���M�H���G�R���S�R�V�O�D���X���U�R�N�X���R�G samo godine 

dana.  
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Grafikon 14: Povezanost prvog posla kod trenutno zaposlenih studenata sa strukom od 
1 do 5 

Izvor: Izrada autora 

Iz Grafikona 14. vidimo povezanost trenutnog posla kod ispitanih trenutno zaposlenih studenta 

�V�D�� �V�W�U�X�N�R�P���� �9�L�G�L�P�R�� �G�D�� �M�H�� �þ�D�N�� ����.38% ispitanih studenata okarakteriziralo svoj posao kao 

�Q�D�M�Y�L�ã�H�� �S�R�Y�H�]�D�Q�� �V�D�� �V�W�U�X�N�R�P�� �G�D�N�O�H���R�F�M�H�Q�R�P�� ���� �S�U�H�P�D�� �/�L�N�H�U�W�R�Y�R�M�� �V�N�D�O�L���� �ã�W�R�� �M�H�� �V�Y�D�N�D�N�R �R�G�O�L�þ�D�Q��

�U�H�]�X�O�W�D�W���P�R�å�H�P�R���U�H�ü�L���G�D���M�H���Y�L�ã�H���R�G�����������V�W�X�G�H�Q�D�W�D���X���S�R�V�O�R�Y�L�P�D���L�]�Q�L�P�Q�H���S�R�Y�H�]�D�Q�R�V�W�L���V�D���V�W�U�X�N�R�P����

Nadalje visoka povezanost sa strukom smatra se i ocjena 4 i 3 prema Likertovaj skali te smo 

�]�D�M�H�G�Q�R���V�D���R�Q�L�P���V�W�X�G�H�Q�W�L�P�D���N�R�M�L���L�P�D�M�X���Q�D�M�Y�L�ã�X���S�R�Y�H�]�D�Q�R�V�W���V�D���V�W�U�X�N�R�P���R�G������ �G�R�ã�O�L���G�R������.98% 

�V�W�X�G�H�Q�D�W�D���N�R�M�L���L�P�D�M�X���L�]�Q�L�P�Q�R���Y�L�V�R�N�X���G�R���V�U�H�G�Q�M�H���Y�L�V�R�N�X���S�R�Y�H�]�D�Q�R�V�W���S�R�V�O�R�Y�D���V�D���V�W�U�X�N�R�P���ã�W�R���M�H��

�Y�L�ã�H���Q�H�J�R���R�G�O�L�þ�D�Q���U�H�]�X�O�W�D�W���W�H���P�R�å�H�P�R���N�R�P�H�Q�W�L�U�D�W�L���N�D�N�R���V�N�R�U�R���V�Y�L���V�W�X�G�H�Q�W�L���N�R�M�L���V�X���G�L�S�O�R�P�L�U�D�O�L���Q�D��

Ekonomskom fakultetu u Splitu rade poslove koji su visoko do srednje visoko povezani sa 

strukom, samo 7,02% anketiranih studenata radi poslove iznimno niske i vrlo niske povezanosti 

sa strukom.    

Tablica 24: �3�U�R�V�M�H�þ�Q�D���S�O�D�ü�D���W�U�H�Q�X�W�Q�R zaposlenih studenata u struci i van struke  

�3�U�R�V�M�H�þ�Q�D���S�O�D�ü�D zaposlenih ispitanika u struci na 
trenutnom poslu 

6391.57 kn 
 

�3�U�R�V�M�H�þ�Q�D���S�O�D�ü�D zaposlenih ispitanika van struke 
na trenutnom poslu  

9383.33 kn 
 

Izvor: Izrada autora 

Iz Tablice 24�����Y�L�G�L�P�R���G�D���L�V�S�L�W�D�Q�L���W�U�H�Q�X�W�Q�R���]�D�S�R�V�O�H�Q�L���V�W�X�G�H�Q�W�L���L�P�D�M�X���S�U�R�V�M�H�þ�Q�X���S�O�D�ü�X���R�G��6391,57 

kuna, dok studenti zaposleni van struke �L�P�D�M�X���S�U�R�V�M�H�þ�Q�X���S�O�D�ü�X���R�G�������������������N�X�Q�H�� Ovaj podatak 

�Q�D�P���J�R�Y�R�U�L���N�D�N�R���V�W�X�G�H�Q�W�L���N�R�M�L���Q�H���U�D�G�H���X���V�W�U�X�F�L���L�P�D�M�X���S�U�R�V�M�H�þ�Q�R���Y�H�ü�X���S�O�D�þ�X���]�D���R�N�R�����������N�Q�����Q�R��

�V�Y�D�N�D�N�R���G�D���P�R�U�D�P�R���X�]�H�W�L���X���R�E�]�L�U���þ�L�Q�M�H�Q�L�F�X���G�D���V�H���R�Y�D�M���S�U�L�N�D�]���R�G�Q�Rsi na diplomirane studente 

�N�R�M�L�� �V�X�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�O�L�� ���������� �L�� ���������� �J�R�G�L�Q�H�� �W�D�N�R�� �G�D�� �M�R�ã�� �Q�L�M�H�� �G�R�ã�O�R�� �G�R�� �]�Q�D�þ�D�M�Q�L�K�� �Q�D�S�U�H�G�R�Y�D�Q�M�D�� �Q�D��
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�S�R�V�O�X���W�H���U�H�O�D�W�L�Y�Q�R���Q�L�M�H���V�W�Y�R�U�H�Q�R���L�V�N�X�V�W�Y�R���L���V�W�U�X�þ�Q�R�V�W���X���S�R�V�O�X���N�R�M�H���E�L���R�P�R�J�X�ü�L�O�R���Q�D�S�U�H�G�D�N���Q�D���E�R�O�M�H��

radno mjesto bilo kod istog ili kod drug�R�J���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�����W�D�N�R�ÿ�H�U���X�S�L�W�Q�D���M�H���V�W�D�O�Q�R�V�W���L���]�D�G�R�Y�R�O�M�V�W�Y�R��

�V���S�R�V�O�R�Y�L�P�D���N�R�M�L���Q�L�V�X���X���V�W�U�X�F�L���N�R�M�L���]�E�R�J���R�S�V�H�J�D���R�Y�R�J���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D���Q�L�V�X���P�R�J�O�L���E�L�W�L���L�V�S�L�W�D�Q�L. 

 

Grafikon 15: Sigurnost radnog mjesta u smislu dobivanja otkaza 

Izvor: Izrada autora 

Grafikon 15. nam prikazuje stav studenta o sigurnosti njihovog radnog mjesta u smislu 

dobiv�D�Q�M�D�� �R�W�N�D�]�D���� �Y�L�G�L�P�R�� �G�D�� �þ�D�N�� ��2.63% studenata smatra svoj posao iznimno sigurnim, 

27.48% studenata smatra svoj posao vrlo sigurnim, njih 18.12% smatra svoj posao ni sigurnim 

ni nesigurnim 0.58% studenta to jest samo jedan student smatra svoj posao vrlo nesigurnim, 

dok 1.16% studenata to jest samo dva studenta smatraju svoj posao iznimno nesigurnim. 

�0�R�å�H�P�R�� �N�R�P�H�Q�W�L�U�D�W�L�� �G�D�� �V�X�� �R�Y�R�� �Y�L�ã�H�� �Q�H�J�R�� �G�R�E�U�L�� �U�H�]�X�O�W�D�W�L�� �W�H�� �P�R�å�H�P�R�� �U�H�ü�L�� �N�D�N�R�� �V�X�� �V�W�X�G�H�Q�W�L��

relativno sigurni u svoja radna mjesta.  

 

Grafikon 16: Studenti koji su se dodatno obrazovali za vrijeme trenutnog posla  

Izvor: Izrada autora 
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Iz Grafikona 16�����Y�L�G�L�P�R���G�D���M�H�����������V�W�X�G�H�Q�W�D���Q�D�V�W�D�Y�L�O�R���Q�H�N�L���R�E�O�L�N���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�D���Q�D�N�R�Q���ã�W�R���V�X���V�H��

zaposlili, �G�R�N�����������V�W�X�G�H�Q�D�W�D���Q�L�M�H���Q�D�V�W�D�Y�L�O�R���R�E�U�D�]�R�Y�D�Q�M�H�����1�D�M�þ�H�ã�ü�H���V�X���W�R obuke u sklopu posla, 

�V�W�U�D�Q�L���M�H�]�L�F�L�����W�H�þ�D�M�H�Y�L���W�H���U�D�]�Q�R���U�D�]�Q�H���H�G�X�N�D�F�L�M�H�����0�R�å�H�P�R���]�D�N�O�M�X�þ�L�W�L���G�D���V�H���L�S�D�N���Y�H�ü�L�Q�D���V�W�X�G�H�Q�D�W�D��

�Q�D�V�W�D�Y�L�O�D���R�E�U�D�]�R�Y�D�W�L���Q�D�N�R�Q���]�D�Y�U�ã�H�W�N�D���I�D�N�X�O�W�H�W�D���ã�W�R���M�H���V�Y�D�N�D�N�R���R�G�O�L�þ�D�Q���S�R�N�D�]�Dtelj jer to svakako 

�S�R�N�D�]�X�M�H���Q�M�L�K�R�Y�X���Y�R�O�M�X���]�D���X�V�D�Y�U�ã�D�Y�D�Q�M�H�P���L���G�D�O�M�Q�M�L�P���Q�D�S�U�H�G�R�Y�D�Q�M�H�P���� 

 

�*�U�D�I�L�N�R�Q�����������6�W�D�Y���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���R���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L���Q�D�S�U�H�G�R�Y�D�Q�M�D���Q�D���S�R�V�O�X 

Izvor: Izrada autora 

Iz Grafikona 17�����Y�L�G�L�P�R���V�W�D�Y���V�W�X�G�H�Q�W�D���R���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L���Q�D�S�U�H�G�R�Y�D�Q�M�D���Q�D��trenutnom poslu, vidimo 

da 22.8% studenata smatra da mogu napredovati ali samo kod istog poslodavca, 61.4% 

studenata smatra da mogu napredovati kod istog poslodavca ali i kod ostalih, dok samo 15.78% 

�V�P�D�W�U�D���G�D���Q�H���P�R�J�X���X�R�S�ü�H���Q�D�S�U�H�G�R�Y�D�W�L�����9�L�G�L�P�R���G�D���X�N�X�S�Q�R������.2�����V�W�X�G�H�Q�D�W�D���P�R�å�H���Q�D�S�U�H�G�R�Y�D�W�L��

na svo�P���S�R�V�O�X�����ã�W�R���X�S�X�ü�X�M�H���Q�D���]�D�N�O�M�X�þ�D�N���G�D���V�W�X�G�H�Q�W�L���U�D�G�H���]�D���N�Y�D�O�L�W�H�W�Q�H���W�Y�U�W�N�H���W�H���G�D���V�H���Q�H���U�D�G�L���R��

�S�H�U�V�S�H�N�W�L�Y�Q�L�P���S�R�V�O�R�Y�L�P�D���N�D�R���L���R���S�R�V�O�R�Y�L�P�D���N�R�M�L���R�P�R�J�X�ü�X�M�X���G�D�O�M�Q�M�H���X�V�D�Y�U�ã�D�Y�D�Q�M�H�� 

 

�*�U�D�I�L�N�R�Q�����������6�W�X�G�H�Q�W�L���N�R�M�L���V�X���P�R�U�D�O�L���P�L�J�U�L�U�D�W�L���U�D�G�L���V�D�G�D�ã�Q�M�H�J���S�R�V�O�D�� 

Izvor: Izrada autora 
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Iz Grafikona 18���� �Y�L�G�L�P�R���N�R�O�L�N�R���M�H���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���P�R�U�D�O�R���P�L�J�U�L�U�D�W�L���U�D�G�L���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D���V�Y�R�J���V�D�G�D�ã�Q�M�H�J��

�S�R�V�O�D�����Y�L�G�L�P�R���G�D���þ�D�N������.04 �����D�Q�N�H�W�L�U�D�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���Q�L�M�H���W�U�H�E�D�O�R���X�R�S�ü�H���P�L�J�U�L�U�D�W�L���U�D�G�L���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D��

�V�Y�R�J�� �V�D�G�D�ã�Q�M�H�J�� �S�R�V�O�D���� �Q�D�G�D�O�M�H�� �X�Q�X�W�D�U�� �å�X�S�D�Q�L�M�H�� �P�R�U�D�O�R�� �M�H�� �P�L�J�U�L�U�D�W�L�� �V�D�P�R�� ����,2% studenata 

�Q�D�M�þ�H�ã�ü�H���V�H���U�D�G�L���R���S�R�V�O�X���X���V�X�V�M�H�G�Q�R�P���J�U�D�G�X���L�O�L���V�H���U�D�G�L���R���V�W�X�G�H�Q�W�X���N�R�M�L���å�L�Y�L���Q�D���V�H�O�X���S�D���M�H���Q�D�ã�D�R��

�S�R�V�D�R���X���J�U�D�G�X���ã�W�R���M�H���Q�D�M�þ�H�ã�ü�L���V�F�H�Q�D�U�L�M�����8�Q�X�W�D�U���G�U�å�D�Y�H���P�L�J�U�L�U�Dlo je 0.58% studenata to jest samo 

�M�H�G�D�Q���V�W�X�G�H�Q�W���L���U�D�G�L���V�H���R���P�L�J�U�D�F�L�M�L���X���J�U�D�G���=�D�J�U�H�E���ã�W�R���M�H���L���O�R�J�L�þ�Q�R���D�N�R���]�Q�D�P�R���G�D���M�H���=�D�J�U�H�E���J�O�D�Y�Q�L��

�J�U�D�G���L���V�D�P�L�P���W�L�P�H���Q�X�G�L���L���Y�L�ã�H���S�R�V�O�R�Y�D�����8�Q�X�W�D�U���(�X�U�R�S�H���L���S�R���V�Y�L�M�H�W�X���P�L�J�U�L�U�D�O�L���V�X���W�D�N�R�ÿ�H�U���V�D�P�R���S�R��

jedan student odnosno po 0,58% ispitanih studenta migriralo je unutar Hrvatske, unutar Europe 

�L���S�R���V�Y�L�M�H�W�X�����0�R�å�H�P�R���]�D�N�O�M�X�þ�L�Wi da studenti pronalaze poslove u struci u svojim gradovima gdje 

�L���E�R�U�D�Y�H���X�Q�D�W�R�þ���S�U�R�E�O�H�P�X���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�L���ã�W�R���V�H���P�R�å�H���S�U�L�S�L�V�D�W�L���U�D�]�Q�R�O�L�N�R�V�W�L���H�N�R�Q�R�P�V�N�L�K���S�R�V�O�R�Y�D��

�D�O�L���L���Q�M�L�K�R�Y�R�M���N�R�O�L�þ�L�Q�L������ 

Tablica 25: Struktura zaposlenih s obzirom na poduzetnike i one koji rade za drugog  

Poduzetnici (sa zaposlenima) 2 

Poduzetnici (bez zaposlenih) 5 

Zaposleni kod drugih �X�N�O�M�X�þ�X�M�X�ü�L���L���V�W�U�X�þ�Q�R��
osposobljavanje 

164 

Izvor: Izrada autora 

�â�W�R���V�H���W�L�þ�H���V�W�U�X�N�W�X�U�H���]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K���V���R�E�]�L�U�R�P���Q�D���W�R���G�D�O�L���U�D�G�H���]�D���G�U�X�J�R�J���L�O�L���V�X��poduzetnici iz Tablice 

25. vidimo da od ukupno 171 zaposlenog imamo 7 poduzetnika te 164 ispitanika koja rade za 

drugog kao zaposlenici�����2�G�������S�R�G�X�]�H�W�Q�L�N�D���L�P�D�P�R���G�Y�R�M�L�F�X���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�N�D���N�R�M�L���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�M�X���L���G�U�X�J�H��

dok njih 5 radi samostalno bez zaposlenih.  

�â�W�R���V�H �W�L�þ�H���P�M�H�U�H���V�W�U�X�þ�Q�R�J���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�D���Y�L�G�L�P�R���G�D���M�H��od ukupno 200 anketiranih studenata 

�Q�M�L�K���þ�D�N��������koristilo �P�M�H�U�X���V�W�U�X�þ�Q�R�J���R�V�S�Rsobljavanja ili je upravo koristi.  

 
Graf �L�N�R�Q�����������8�G�L�R���D�Q�N�H�W�L�U�D�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���N�R�M�L���V�X���N�R�U�L�V�W�L�O�L���P�M�H�U�X���V�W�U�X�þ�Q�R��osposobljavanje 

Izvor: Izrada autora 

23.50%
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Iz gornjeg Grafikona 19. vidimo da je ukupno 23.5% ukupno anketiranih studenata koristilo 

�P�M�H�U�X���V�W�U�X�þ�Q�R���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�H�����2�Q�R���ã�W�R���Q�D�V���Y�L�ã�H���]�D�Q�L�P�D���M�H���N�D�N�Y�D���M�H���V�W�U�X�N�W�X�U�D���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���N�R�M�L���V�X��

�E�L�O�L���Q�D���V�W�U�X�þ�Q�R�P���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Yanju to jest zanima nas koliko ih je ostalo raditi na poslu poslije 

�R�G�U�D�ÿ�H�Q�R�J�� �V�W�U�X�þ�Q�R�J�� �R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�D���� �W�H���N�R�O�L�N�R�� �L�K�� �M�H�� �R�G�� �X�N�X�S�Q�R�J�� �E�U�R�M�D�� �W�U�H�Q�X�W�Q�R�� �Q�D�� �V�W�U�X�þ�Q�R�P��

osposobljavanju.   

Tablica 26: �%�U�R�M���L���V�W�U�X�N�W�X�U�D���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���N�R�M�L���V�X���E�L�O�L���Q�D���V�W�U�X�þ�Q�R�P���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�X 

 

 

Izvor: Izrada autora 

�â�W�R��se �W�L�þ�H�� �P�M�H�U�H�� �V�W�U�X�þ�Q�R�J�� �R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �Y�L�G�L�P�R�� iz Tablice 26. da je od ukupno 200 

�D�Q�N�H�W�L�U�D�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���Q�M�L�K���þ�D�N���������N�R�U�L�V�W�L�O�R���P�M�H�U�X���V�W�U�X�þ�Q�R�J���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�D���L�O�L���M�H���X�S�U�D�Y�R���N�R�U�L�V�W�L����

�0�R�å�H�P�R���N�R�P�H�Q�W�L�U�D�W�L���G�D���M�H���R�Y�R���R�G�O�L�þ�D�Q���U�H�]�X�O�W�D�W���M�H�U���N�D�N�R���Y�L�G�L�P�R���þ�D�N���������D�Q�N�H�W�L�U�D�Qi student od 

njih ukupno 53 �N�R�M�L���V�X���R�G�U�D�G�L�O�L���V�W�U�X�þ�Q�R���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�H���M�H���]�D�G�U�å�D�Q���Q�D�N�R�Q���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D���V�W�U�X�þ�Q�R�J��

�R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�D���G�D�N�O�H���P�R�å�H�P�R���N�R�P�H�Q�W�L�U�D�W�L���G�D���M�H���V�Wr�X�þ�Q�R���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�H �L�P�D�O�R���X�V�S�M�H�ã�Q�R�V�W���R�G��

oko 39,6% sa studentima Ekonomskog fakulteta, odnosno 39,6% �V�W�X�G�H�Q�W�D���M�H���]�D�G�U�å�D�Q�R���Q�D�N�R�Q��

�V�W�U�X�þ�Q�R�J���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�D����    

I na kraju dio koji se odnosi na sve kategorije anketiranih ispitanika a to je izbor studija da 

�S�R�Q�R�Y�Q�R���P�R�J�X���V�W�X�G�L�U�D�W�L���L���I�D�N�W�R�U���N�R�M�L���M�H���S�R���Q�M�L�P�D���Q�D�M�E�L�W�Q�L�M�L���N�D�N�R���E�L���V�H���Q�H�N�R���ã�W�R���S�U�L�M�H���]�D�S�R�V�O�L�R���� 

 

Grafikon 20: Stav anketiranih studenata o ponovnom upisu fakulteta 

Izvor: Izrada autora 
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32 

�%�L�O�L���Q�D���V�W�U�X�þ�Q�R�P���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�X�����]�D�G�U�å�D�Q�L���Q�D�N�R�Q�� 21 

�7�U�H�Q�X�W�D�þ�Q�R���Q�D���V�W�U�X�þ�Q�Rm osposobljavanju  1 
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Iz Grafikona 20�����Y�L�G�L�P�R���G�D���E�L���Q�D�M�Y�H�ü�L���E�U�R�M���Vtudenata �G�D���P�R�å�H���S�R�Q�R�Y�Q�R���R�G�D�E�U�D�W�L���V�W�X�G�L�M���R�G�D�E�U�D�R��

�L�V�W�L���I�D�N�X�O�W�H�W���W�H���L�V�W�L���V�P�M�H�U���L���S�U�R�J�U�D�P���Q�M�L�K���þ�D�N�����������������Q�D�G�D�O�M�H�����������V�W�X�G�H�Q�D�W�D���L�V�S�L�W�D�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�W�D���E�L��

odabralo isti fakultet ali drugi smjer ili program, dakle ukupno imamo 69.5% ispitanih studenata 

�N�R�M�L���E�L���X�S�L�V�D�O�L���L�V�W�L���I�D�N�X�O�W�H�W���ã�W�R���Q�D�P���G�D�M�H���]�D���S�U�D�Y�R���G�D���N�R�P�H�Q�W�L�U�D�P�R���N�D�N�R���Y�H�O�L�N�D���Y�H�ü�L�Q�D���G�D���L�P�D��

�P�R�J�X�ü�Q�R�V�W���S�R�Q�R�Y�Q�R�J���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���E�L���R�G�D�E�U�D�O�D���L�V�W�R�����2�Y�D�M���S�R�G�D�W�D�N���Q�D�P���M�H���P�R�å�G�D���L���Q�D�M�Y�D�å�Q�L�M�L���D�N�R��

�Q�D�P���R�G�U�D�å�D�Y�D���V�W�D�Y���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���N�R�M�L���V�X���]�D�Y�U�ã�L�O�L���V�W�X�G�L�M �Q�D�ã�O�L���V�H���Q�D���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D���L���Q�D�M�E�R�O�M�H���]�Q�D�M�X���N�D�N�Y�D��

�M�H�� �V�L�W�X�D�F�L�M�D�� �V�� �S�R�V�O�R�Y�L�P�D�� �L�� �S�R�V�O�R�Y�Q�L�P�� �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�P�D�� �]�D�� �H�N�R�Q�R�P�L�V�W�H���� �W�H���N�D�å�X�� �N�D�N�R�� �E�L�� �R�G�D�E�U�D�O�L��

�S�R�Q�R�Y�Q�R���L�V�W�L���I�D�N�X�O�W�H�W���V���S�U�D�Y�R�P���P�R�å�H�P�R���U�H�ü�L���G�D���M�H���R�Q�G�D���R�þ�L�W�R���N�D�N�R���M�H���V�L�W�X�D�F�L�M�D���X���V�Y�L�P���G�R���V�D�G��

navedenim aspektima za Ek�R�Q�R�P�L�V�W�H���Y�L�ã�H���Q�H�J�R���S�R�Y�R�O�M�Q�D�����6�D�P�R���������������L�V�S�L�W�D�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���E�L��

�V�W�X�G�L�U�D�O�R���V�N�U�R�]���G�U�X�J�L���I�D�N�X�O�W�H�W���G�R�N���L�K���V�D�P�R���������Q�H���E�L���X�R�S�ü�H���V�W�X�G�L�U�D�O�R��  

 
Graf �L�N�R�Q�����������)�D�N�W�R�U�L���X�V�S�M�H�K�D���N�R�M�L���Q�D�M�]�Q�D�þ�D�M�Q�L�M�H���G�R�Y�R�G�H���G�R���S�R�V�O�D 

Izvor: Izrada autora 

Iz Grafikona 21. �Y�L�G�L�P�R�� �G�D�� �M�H�� �N�D�R�� �I�D�N�W�R�U�� �N�R�M�L�� �S�R�� �P�L�ã�O�M�H�Q�M�X�� �V�W�X�G�H�Q�D�W�D�� �Q�D�M�S�U�L�M�H�� �G�R�Y�R�G�L�� �G�R��

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�H���V�W�U�X�þ�Q�H���S�U�D�N�V�H���þ�D�N�����������V�W�X�G�H�Q�D�W�D���V�P�D�W�U�D���G�D���M�H���W�R���Q�D�M�E�L�W�Q�L�M�H���N�D�N�R���E�L���V�H��

�G�R�ã�O�R���G�R���S�R�V�O�D�����Q�D���L�G�X�ü�H�P���P�M�H�V�W�X���L�P�D�P�R���L�]�Y�D�Q���Q�D�V�W�D�Y�Q�H���D�N�W�L�Y�Q�R�V�W�L���Y�H�]�D�Q�H���X�]���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�H���N�D�R �ã�W�R��

su sudjelovanje u seminarima, udrugama projektima itd. koji su vezani za studij i struku 23% 

�V�W�X�G�H�Q�D�W�D���V�P�D�W�U�D���G�D�M�H���W�R���Q�D�M�E�L�W�Q�L�M�L���I�D�N�W�R�U���N�D�N�R���E�L���V�H���G�R�ã�O�R���G�R���S�R�V�O�D�����1�D���L�G�X�ü�H�P���P�M�H�V�W�X���V�X���Q�D�P��

ersamus u toku studiranja i izvan nastavne aktivnosti nevezane uz studiranje gdje svrstavamo 

bavljenje sportom, rad uz posao, projekti i seminari nevezani uz studij itd. dalje tu imamo po 

�������� �V�W�X�G�H�Q�D�W�D�� �]�D�� �R�E�D�� �I�D�N�W�R�U�D���� �1�D�� �L�G�X�ü�H�P�� �P�M�H�V�W�X�� �Q�D�P�� �M�H�� �S�U�R�V�M�H�N�� �R�F�M�H�Q�D�� �L�� �G�X�O�M�L�Q�D�� �V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D��

samo 4.5% studenata smatra da je taj faktor presudan pri dobivanju posla. Te na zadnjem mjestu 
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imamo studiranje na drugom fakultetu dodatno ili paralelno ako ga je bilo taj faktor smatra 

presudnim samo 1.5% studenata, dok studentsko demonstriranje nijedan anketirani student nije 

odbrao kao faktor koji �Q�D�M�S�U�L�M�H���G�R�Y�R�G�L���G�R���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D.  
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�'�D�Q�D�V�� �P�R�å�H�P�R�� �V�D�� �V�L�J�X�U�Q�R�ã�ü�X�� �U�H�ü�L�� �N�D�N�R�� �V�H�� �Q�D�� �V�W�X�G�H�Q�W�H�� �H�N�R�Q�R�P�V�N�R�J�� �I�D�N�X�O�W�H�W�D�� �J�O�H�G�D�� �S�R�G��

�V�W�L�J�P�R�P���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���N�R�M�L�K���M�H���S�U�H�Y�L�ã�H���L���N�R�M�L���W�H�ã�N�R���G�R�O�D�]�H���G�R���S�R�V�O�D���W�H���X�M�H�G�Q�R���L���N�D�R���V�W�X�G�H�Q�We koji 

ekonomiju upisuju iz motiva koji nisu vezani za ljubav prema toj grani znanosti ili iz interesa 

�S�U�H�P�D���L�V�W�R�M�����2�Y�D�M���U�D�G���R�E�X�K�Y�D�W�L�R���M�H���X�S�U�D�Y�R���G�R�N�D�]�L�Y�D�Q�M�H���V�X�S�U�R�W�Q�R�J���V�D���Y�L�ã�H���D�V�S�H�N�D�W�D�����7�D�N�R���V�H���S�U�Y�R��

dokazuje utjecaj upisnih kvota na broj studenta koji upisuju fakultet ekonomije gdje vidimo da 

se broj kontinuirano smanjuje od 2014. godine koja je ujedno godina od kada se uvode kvote 

�Q�D���V�W�X�G�L�M�H���H�N�R�Q�R�P�L�M�H�����1�D�G�D�O�M�H���U�D�G���G�R�N�D�]�X�M�H���G�D���M�H���L�S�D�N���Q�D�M�Y�H�ü�L���E�U�R�M���V�W�X�G�H�Q�W�D���R�G���X�N�X�S�Q�R�J���E�U�R�M�D��

studenata na ekonomskim fakultetima, no ujedno dokazuje da je i visok udio zaposlenih 

�V�W�X�G�H�Q�D�W�D���Q�D���(�N�R�Q�R�P�V�N�L�P���I�D�N�X�O�W�H�W�L�P�D���R�N�R�����������X�N�X�S�Q�R���G�D�N�O�H���R�G���V�Y�L�K���H�N�R�Q�R�P�V�N�L�K���V�W�X�G�L�M�D�����ã�W�R��

�L�G�H���X���S�U�L�O�R�J���N�R�Q�V�W�D�W�D�F�L�M�L���S�U�R�I���� �G�U�����V�F���� �ä�H�O�M�N�D���*�D�U�D�þ�H���N�R�M�L���W�Y�U�G�L���N�D�N�R���M�H���X���S�U�R�V�M�H�N�X���V�D�P�R���M�H�G�Q�D��

generacija ekonomista nezaposlena. Nadalje konkretni dobiveni podaci od 200 anketiranih 

ispitanika studenta Ekonomskog fakulteta u Splitu govore kako u akademskoj 2015/ 2016 i 

���������������������J�R�G�L�Q�L���L�P�D�P�R���X�N�X�S�Q�R���������������]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D�����7�D�N�R�ÿ�H�U���G�R�E�L�Y�D�Q�L���S�R�G�D�F�L���G�L�M�H�O�H��

se na student�H���N�R�M�L���Q�L�V�X�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�L���L���R�Q�H���N�R�M�L���M�H�V�X���� �S�D���W�D�N�R���U�H�]�X�O�W�D�W�L���N�D�å�X�� �G�D���L�P�D�P�R���Q�D�M�P�D�Q�M�H��

studenata koji nisu zaposleni na �V�W�X�G�L�M�V�N�R�P�� �S�U�R�J�U�D�P�X�� �5�D�þ�X�Q�R�Y�R�G�V�W�Y�R�� �L�� �U�H�Y�L�]�L�M�D�� ���3�R�V�O�R�Y�Q�D��

�H�N�R�Q�R�P�L�M�D���G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�X�G�L�M�����V�D�P�R�������������� �V�W�X�G�H�Q�W�D���N�R�M�L���Q�L�V�X���]�D�S�R�V�O�H�Q�L���� �G�R�N���Q�D�M�Y�L�ã�H���V�W�X�G�H�Q�Dta 

�N�R�M�L�� �W�U�H�Q�X�W�Q�R�� �Q�L�V�X�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�L�� �L�P�D�P�R�� �X�� �V�W�X�G�L�M�V�N�L�P�� �S�U�R�J�U�D�P�L�P�D�� �7�X�U�L�V�W�L�þ�N�R�� �S�R�V�O�R�Y�D�Q�M�H��

���S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M�������8�S�U�D�Y�O�M�D�Q�M�H���I�L�Q�D�Q�F�L�M�D�P�D���L���S�R�U�H�]�L�P�D�����0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���V�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L��

�G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�U�X�þ�Q�L�� �V�W�X�G�L�M���� �V�Y�D�N�L�� �R�G�� �Q�D�Y�H�G�H�Q�L�K�� �V�D�� �S�R�� ���������� �V�W�X�G�H�Q�D�W�D�� �N�R�M�L�� �Q�L�V�X�� �]aposleni. 

Anuliranjem studenta koji nisu zaposleni zbog daljnjeg nastavljanja studiranja dolazimo do 

samo 11.5% studenata koji nisu zaposleni. Daljnjom analizom se dolazi i do podatka da je 66% 

�D�Q�N�H�W�L�U�D�Q�L�K�� �V�W�X�G�H�Q�W�D�� �N�R�M�L�� �W�U�H�Q�X�W�Q�R�� �Q�L�V�X�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�L�� �G�R�ã�O�R�� �G�R�� �S�U�Yog posla u roku od samo tri 

�P�M�H�V�H�F�D�����Q�D�G�D�O�M�H���S�U�Y�L���S�R�V�D�R���]�D���W�U�H�Q�X�W�Q�R���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�H���V�W�X�G�H�Q�W�H���E�L�R���M�H���S�R�Y�H�]�D�Q���V�D���V�W�U�X�N�R�P���]�D���þ�D�N��

�Q�M�L�K�������������������Q�R���L�S�D�N���M�H���S�O�D�ü�D���X���V�W�U�X�F�L���N�R�G���W�D�N�Y�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���Q�D���S�U�Y�R�P���S�R�V�O�X���E�L�O�D���Q�H�ã�W�R���P�D�Q�M�D����

�â�W�R���V�H���W�L�þ�H���D�N�W�L�Y�Q�R�V�W�L���X���S�R�W�U�D�]�L���]�D���Q�R�Y�L�P poslom kod trenutno nezaposlenih studenata rezultati 

�N�D�å�X���V�O�M�H�G�H�ü�H���þ�D�N���������������� �L�V�S�L�W�D�Q�L�K���W�U�D�å�L���S�R�V�D�R���R�G������ �G�R������ �S�X�W�D���W�M�H�G�Q�R���L���D�G�H�N�Y�D�W�Q�R���W�R�P�H���ã�D�O�M�H��

molbe i prijave za posao, 82,60% studenata koji trenutno nisu zaposleni budu pozvani na 

razgovor za posao bare�P�� �M�H�G�Q�R�P�� �X�� �U�R�N�X�� �R�G�� �P�M�H�V�H�F�� �G�D�Q�D���� �þ�D�N�� �������� �W�U�H�Q�X�W�Q�R�� �Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K��

�V�W�X�G�H�Q�D�W�D���V�H���L���G�D�O�M�H���R�E�U�D�]�X�M�H���G�R�N���M�H���Q�M�L�K�����������������V�S�U�H�P�Q�R���W�U�D�å�L�W�L���S�R�V�D�R���Y�D�Q���V�W�U�X�N�H���L���]�D���N�U�D�M���L�S�D�N��

�Y�H�ü�L�Q�D���W�U�H�Q�X�W�Q�R���Q�H�]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K���L�V�S�L�W�D�Q�L�N�D���W�R�þ�Q�L�M�H�����������������V�P�D�W�U�D���G�D���Q�L�M�H���Q�L���O�D�N�R���Q�L���W�H�ã�N�R���S�U�R�Q�D�ü�L��

posao u struci. U daljnjem dijelu rada analizirani su zaposleni studenti njih 171 izjasnilo se kao 
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�]�D�S�R�V�O�H�Q���� �.�D�R�� �U�H�]�X�O�W�D�W�� �]�D�� �Q�D�M�Y�H�ü�X�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�R�V�W�� �G�R�E�L�O�L�� �V�P�R�� �V�W�X�G�L�M�V�N�L�� �S�U�R�J�U�D�P�� �� �)�L�Q�D�Q�F�L�M�V�N�L��

management (Poslovna ekonomija diplomski studij). Na drugom mjestu je studijski program 

�5�D�þ�X�Q�R�Y�R�G�V�W�Y�R�� �L�� �U�H�Y�L�]�L�M�D�� ���0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�� �V�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L�� �G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�U�X�þ�Q�L�� �V�W�X�G�L�M���� �W�D�N�R�ÿ�H�U�� �V�D��

100% zaposlenih. Dok su nam na posljednja tri mjesta studijski programi sa po 50% i manje 

zaposlenih studenta a to su: Financije (�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�� �P�D�O�R�J�� �S�R�G�X�]�H�ü�D �S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�U�X�þ�Q�L��

studij), Marketing (�0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���P�D�O�R�J���S�R�G�X�]�H�ü�D���S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M�� i Upravljanje 

projektima ���0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W���V�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L���G�L�S�O�R�P�V�N�L���V�W�U�X�þ�Q�L���V�W�X�G�L�M��.  Daljnja obrada zaposlenih 

�V�W�X�G�H�Q�D�W�D�� �S�R�O�X�þ�L�O�D�� �M�H�� �V�O�M�H�G�H�ü�H�����Q�D�M�Y�H�ü�L�� �E�U�R�M�� �W�U�H�Q�X�W�Q�R�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K�� �V�W�X�G�H�Q�D�W�D�� �G�R�ã�D�R�� �M�H�� �G�R�� �S�U�Y�R�J��

�S�R�V�O�D���S�U�H�N�R���R�J�O�D�V�D���Q�D���L�Q�W�H�U�Q�H�W�X���L���W�R���Y�H�ü�L�Q�R�P���S�U�H�N�R���V�W�D�Q�L�F�H���0�R�M���S�R�V�D�R���Q�M�L�K���þ�D�N�������������Q�D���M�D�Y�Q�L��

sektor otpada 14% trenutno zaposlenih studenta dok na privatni sektor otpada 86% studenata, 

�Q�D�M�Y�H�ü�L���E�U�R�M���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���Q�M�L�K���������������G�R�E�L�O�R���S�R�V�D�R���X���U�R�N�X���R�G���W�U�L���P�M�H�V�H�F�D���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�����þ�D�N��

���������������L�V�S�L�W�D�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���R�N�D�U�D�N�W�H�U�L�]�L�U�D�O�R���V�Y�R�M���S�R�V�D�R���N�D�R���Q�D�M�Y�L�ã�H���S�R�Y�H�]�D�Q���V�D���V�W�U�X�N�R�P���G�D�N�O�H��

�R�F�M�H�Q�R�P�������S�U�H�P�D���/�L�N�H�U�W�R�Y�R�M���V�N�D�O�L�����W�U�H�Q�X�W�Q�R���]�D�S�R�V�O�H�Q�L���V�W�X�G�H�Q�W�L���L�P�D�M�X���S�U�R�V�M�H�þ�Q�X���S�O�D�üu od 6391,5 

�N�X�Q�D�����G�R�N���V�W�X�G�H�Q�W�L���]�D�S�R�V�O�H�Q�L���Y�D�Q���V�W�U�X�N�H���L�P�D�M�X���S�U�R�V�M�H�þ�Q�X���S�O�D�ü�X���R�G�������������������N�X�Q�H�����þ�D�N����������������

studenata smatra svoj posao iznimno sigurnim, 60% studenta nastavilo neki oblik obrazovanja 

�Q�D�N�R�Q���ã�W�R���V�X���V�H���]�D�S�R�V�O�L�O�L�����X�N�X�S�Q�R�����������W�U�H�Q�X�W�Q�R���]�D�S�R�V�O�H�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���P�R�å�H���Q�D�S�U�H�G�R�Y�D�W�L���Q�D���V�Y�R�P��

�S�R�V�O�X���� �þ�D�N�� ������������ ���� �D�Q�N�H�W�L�U�D�Q�L�K�� �V�W�X�G�H�Q�D�W�D�� �Q�L�M�H�� �W�U�H�E�D�O�R�� �X�R�S�ü�H�� �P�L�J�U�L�U�D�W�L�� �U�D�G�L�� �R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D�� �V�Y�R�J��

�V�D�G�D�ã�Q�M�H�J���S�R�V�O�D�����R�G���X�N�X�S�Q�R�����������]�D�S�R�V�O�H�Q�R�J���L�P�D�P�R���þ�D�N�������S�R�G�X�]�H�W�Q�L�N�D�����2�Y�D�M���U�D�G���M�H���R�E�X�K�Y�D�W�L�R���L��

�V�W�X�G�H�Q�W�H���N�R�M�L���V�X���E�L�O�L���L�O�L���V�X���M�R�ã���Q�D���V�W�U�X�þ�Q�R�P���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�X���W�H���M�H�������������� �V�W�X�G�H�Q�W�D���M�H���]�D�G�U�å�D�Q�R��

�Q�D�N�R�Q���V�W�U�X�þ�Q�R�J���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�D�����,���]�D���V�D�P���N�U�D�M���U�D�G�D���L�P�D�P�R���X�N�X�S�Q�R���������������L�V�S�L�W�D�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D��

�N�R�M�L���E�L���X�S�L�V�D�O�L���L�V�W�L���I�D�N�X�O�W�H�W���ã�W�R���Q�D�P���G�D�M�H���]�D���S�U�D�Y�R���G�D���N�R�P�H�Q�W�L�U�D�P�R���N�D�N�R���Y�H�O�L�N�D���Y�H�ü�L�Q�D���G�D���L�P�D��

�P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�� �S�R�Q�R�Y�Q�R�J�� �V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D�� �E�L�� �R�G�D�E�U�D�O�D�� �L�V�W�R���� �L�� �N�D�R�� �I�D�N�W�R�U�� �N�R�M�L�� �S�R�� �P�L�ã�O�M�H�Q�M�X�� �V�W�X�G�H�Q�D�W�D��

�Q�D�M�S�U�L�M�H���G�R�Y�R�G�L���G�R���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���M�H���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�H���V�W�U�X�þ�Q�H���S�U�D�N�V�H���þ�D�N�����������V�W�X�G�H�Q�D�W�D���V�P�D�W�U�D���G�D���M�H��

�W�R���Q�D�M�E�L�W�Q�L�M�H���N�D�N�R���E�L���V�H���G�R�ã�O�R���G�R���S�R�V�O�D�� Ovaj �U�D�G���W�D�N�R�ÿ�H�U �R�E�U�D�]�O�D�å�H �L���K�L�S�R�W�H�]�H���V���S�R�þ�H�W�N�D���U�D�G�D 

ko�M�H���V�X�� �R�E�U�D�ÿ�H�Q�H�� �X�� �V�N�O�D�G�X�� �V�D�� �V�W�D�Y�R�P�� �D�Q�N�H�W�L�U�D�Q�L�K�� �V�W�X�G�H�Q�W�D�� �S�D�� �L�P�D�P�R�� �S�U�Y�X�� �N�R�M�D���V�H�� �R�G�Q�R�V�L�� �Q�D��

prosjek ocjena i duljinu studiranja, pod kojom se smatra da bi studiranje u �ã�W�R���N�U�D�ü�H�P���U�R�N�X���L���ã�W�R��

�Y�L�ã�L���S�U�R�V�M�H�N���R�F�M�H�Q�D�� �W�U�H�E�D�O�L���G�R�Y�H�V�W�L���G�R���ã�W�R���E�U�å�H�J���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���D�O�L���W�D�Nvog je stava samo 4.5% 

anketiranih studenata�����'�U�X�J�D���K�L�S�R�W�H�]�D���V�H���R�G�Q�R�V�L���Q�D���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�H���V�W�U�X�þ�Q�H���S�U�D�N�V�H���X���W�R�N�X���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D��

�S�R�G�� �N�R�M�R�P�� �V�H�� �V�P�D�W�U�D�� �G�D�� �E�L�� �R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�H�� �V�W�U�X�þ�Q�H�� �S�U�D�N�V�H�� �W�U�H�E�D�O�R�� �G�R�Y�H�V�W�L�� �V�W�X�G�H�Q�W�H�� �G�R�� �ã�W�R�� �E�U�å�H�J��

zaposlenja takvog je stava 47% studenata i ova je hipoteza najzastupljenija kod anketiranih 

�V�W�X�G�H�Q�D�W�D���� �R�G�Q�R�V�Q�R�� �Q�D�M�Y�L�ã�H�� �V�W�X�G�H�Q�W�D�� �V�P�D�W�U�D�� �G�D�� �V�W�U�X�þ�Q�D�� �S�U�D�N�V�D�� �Q�D�M�E�U�å�H dovodi do zaposlenja. 

�7�U�H�ü�D���K�L�S�R�W�H�]�D���R�G�Q�R�V�L���V�H���Q�D��erasmus u toku studiranja �Q�D�M�P�H���R�þ�H�N�X�M�H���V�H���G�D���ü�H���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�H���X���Q�H�N�R�M��

drugoj d�U�å�D�Y�L���S�R�P�R�ü�L���V�W�X�G�H�Q�W�X���G�D���V�H���ã�W�R���S�U�L�M�H���]�D�S�R�V�O�L���W�D�N�R���ã�W�R���ü�H���G�R�E�L�W�L���S�R�Q�X�G�X���]�D���S�R�V�D�R���Y�D�Q�L��

�D�O�L���L���G�D���ü�H���S�U�R�ã�L�U�L�W�L���N�U�X�J���S�R�]�Q�D�Q�V�W�Y�D���N�R�M�L���J�D���W�D�N�R�ÿ�H�U���P�R�å�H���G�R�Y�H�V�W�L���ã�W�R���E�U�å�H�J���]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D�����V�W�D�Y���G�D��
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�R�Y�D�� �K�L�S�R�W�H�]�D�� �P�R�å�H�� �G�R�Y�H�V�W�L�� �G�R�� �ã�W�R�� �E�U�å�H�J�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D�� �L�P�D�� �������� �V�W�X�G�H�Q�W�D �L�� �W�U�H�üa je po broju 

studenata koji su tog stava. �ý�H�W�Y�U�W�D���K�L�S�R�W�H�]�D���R�G�Q�R�V�L���V�H���Q�D��obavljanje studentske demonstrature 

te se smatra da bi studenti koji su u toku studiranja bili demonstratori na nekom od kolegija 

�W�U�H�E�D�O�L���ã�W�R���S�U�L�M�H���G�R�E�L�W�L���S�R�V�D�R���Q�D���I�D�N�X�O�W�H�W�X���D�O�L���L���R�S�ü�H�Q�L�W�R���M�H�U���L�P�D�M�X���E�R�J�D�W�L�M�L���å�L�Y�R�W�R�S�L�V�����W�D�N�Y�R�J���M�H��

stava 0% anketiranih studenta. Peta  hipoteza se odnosi na izvan nastavne aktivnosti povezane 

sa studiranjem koje �R�E�R�J�D�ü�X�M�X���å�L�Y�R�W�R�S�L�V���W�H���X�M�H�G�Q�R���S�R�Y�H�ü�D�Y�D�M�X���N�U�X�J���S�R�]�Q�D�Q�V�W�D�Y�D��te bi trebale 

�G�R�Y�H�V�W�L���G�R���ã�W�R���E�U�å�H�J���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���V�W�D�Y���G�D���E�L���X�S�U�D�Y�R���L�]�Y�D�Q nastavne aktivnosti trebale dovesti 

�G�R���ã�W�R���E�U�å�H�J���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D���L�P�D�����������V�W�X�G�H�Q�D�W�D���W�H je po broji ispitanika na drugom mjestu. �â�H�V�W�D 

hipoteza se odnosi �Q�D�� �L�]�Y�D�Q�� �Q�D�V�W�D�Y�Q�H�� �D�N�W�L�Y�Q�R�V�W�L�� �Q�H�S�R�Y�H�]�D�Q�H�� �V�D�� �V�W�X�G�L�U�D�Q�M�H�P�� �N�R�M�H�� �W�D�N�R�ÿ�H�U��

obo�J�D�ü�X�M�X�� �å�L�Y�R�W�R�S�L�V�� �ã�W�R�� �U�H�]�X�O�W�L�U�D�� �E�R�O�M�L�P�� �X�Y�M�H�W�L�P�D�� �]�D�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H����stvaraju priliku za 

�]�D�S�R�V�O�H�Q�M�H�P���Q�D���W�D�N�Y�L�P���D�N�W�L�Y�Q�R�V�W�L�P�D�����W�H���R�W�Y�D�U�D�M�X���S�U�L�O�L�N�X���]�D���V�W�Y�D�U�D�Q�M�H���S�R�]�Q�D�Q�V�W�D�Y�D���N�R�M�D���W�D�N�R�ÿ�H�U��

mogu rezultirati zaposlenjem. Stav da bi upravo te aktivnost trebale �G�R�Y�H�V�W�L�� �G�R�� �ã�W�R�� �E�U�å�H�J��

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �L�P�D�� �������� �V�W�X�G�H�Q�D�W�D���� �R�G�Q�R�V�Q�R�� �S�R�� �E�U�R�M�X�� �L�V�S�L�W�D�Q�L�N�D�� �M�H�� �Q�D�� �W�U�H�ü�H�P�� �P�M�H�V�W�X����Sedma 

�K�L�S�R�W�H�]�D���R�G�Q�R�V�L���V�H���Q�D���]�D�Y�U�ã�H�Q���M�R�ã���M�H�G�D�Q���V�W�X�G�L�M���L�O�L���S�D�U�D�O�H�O�Q�R���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�D���Q�D���M�R�ã���M�H�G�Q�R�P���V�W�X�G�L�M�X���L�V�W�H��

�Y�U�V�W�H���L�O�L���G�U�X�J�H���� �Q�D�Y�H�G�H�Q�R���E�L���]�E�R�J���Y�H�ü�H�J���R�S�V�H�J�D���]�Q�D�Q�M�D���L���V�S�R�V�R�E�Q�R�V�W�L���N�D�R���L���]�E�R�J���Y�H�ü�H�J���N�U�X�J�D��

�S�R�]�Q�D�Q�V�W�D�Y�D���L���S�U�L�O�L�N�D���W�U�H�E�D�O�R���G�R�Y�H�V�W�L���G�R���ã�W�R���E�U�å�H�J���]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D���������������V�W�X�G�H�Q�W�D���V�P�D�W�U�D���G�D���E�L���X�S�U�D�Y�R��

�W�R�� �W�U�H�E�D�O�R�� �G�R�Y�H�V�W�L�� �G�R�� �ã�W�R�� �E�U�å�H�J�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D����Ovi svi prethodno �Q�D�Y�H�G�H�Q�L�� �U�H�]�X�O�W�D�W�L�� �S�R�W�Y�U�ÿ�X�M�X��

upravo suprotno dakle kak�R���V�W�X�G�H�Q�W�L���U�H�O�D�W�L�Y�Q�R���E�H�]���Y�H�ü�L�K���W�H�ã�N�R�ü�D���G�R�O�D�]�H���G�R���S�R�V�O�D���N�D�R���L���W�R���G�D���V�X��

�W�Y�U�G�Q�M�H���R���Y�H�O�L�N�R�P���E�U�R�M�X���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���N�R�M�L���Q�L�V�X���]�D�S�R�V�O�H�Q�L���Q�H�W�R�þ�Q�H�����W�D�N�R�ÿ�H�U���V���S�U�D�Y�R�P���P�R�å�H�P�R���U�H�ü�L��

�N�D�N�R���V�X���V�W�X�G�H�Q�W�L���(�N�R�Q�R�P�V�N�R�J���I�D�N�X�O�W�H�W�D���X���6�S�O�L�W�X���S�R�å�H�O�M�Q�L���L���F�L�M�H�Q�M�H�Q�L���Q�D���W�U�å�L�ã�W�X���U�D�G�D�����U�D�G�H���G�R�E�Ue 

�S�R�V�O�R�Y�H���X���V�W�U�X�F�L���W�H���V�X���S�H�U�V�S�H�N�W�D�E�L�O�Q�L���L���X�O�D�å�X���X���V�Y�R�M�X���N�D�U�L�M�H�U�X������ 
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�6�$�ä�(�7�$�. 
 

Naslov: F�D�N�W�R�U�L���X�V�S�M�H�K�D���V�W�X�G�H�Q�D�W�D���H�N�R�Q�R�P�V�N�R�J���I�D�N�X�O�W�H�W�D���S�U�L���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X 

�8�Q�D�W�R�þ�� �Q�H�S�R�Y�R�O�M�Q�L�P�� �R�N�R�O�Q�R�V�W�L�P�D�� �L�� �V�W�D�Y�R�Y�L�P�D�� �N�R�M�L�P�D�� �V�X�� �]�D�W�H�þ�H�Q�L�� �V�W�X�G�H�Q�W�L�� �(�N�R�Q�R�P�V�N�L�K��

fakulteta u Hrvatskoj, koji impliciraju visoku razinu studenata ekonomije koji nisu zaposleni i 

�N�R�M�L�P�D�� �E�L�� �V�X�G�E�L�Q�D�� �ã�W�R�� �V�H�� �W�L�þ�H�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �L�� �U�D�]�Y�R�M�D���N�D�U�L�M�H�U�H�� �W�U�H�E�D�O�D�� �E�L�W�L�� �L�]razito nesigurna i 

nejasna, ovaj rad dokazuje suprotno. Naime na uzorku od 200 studenta iz interne baze podataka 

Ekonomskog fakulteta u Splitu generacije studenta koji su diplomirali 2015/2016 i 2016/2017 

godine provedena je anketa koja je obuhvatila relat�L�Y�Q�R���ã�L�U�R�N���R�S�V�H�J���V�W�D�Y�R�Y�D���L���S�L�W�D�Q�M�D���Y�H�]�D�Q�L�K��

�]�D���W�U�H�Q�X�W�Q�L���U�D�G�Q�L���V�W�D�W�X�V���D�Q�N�H�W�L�U�D�Q�L�K���V�W�X�G�H�Q�D�W�D�����0�R�å�H�P�R���V���S�U�D�Y�R�P���U�H�ü�L���G�D���M�H���V�L�W�X�D�F�L�M�D���V�X�S�U�R�W�Q�D��

�V�W�D�Y�X���N�R�M�L���Y�O�D�G�D���S�U�H�P�D���V�W�X�G�H�Q�W�L�P�D���(�N�R�Q�R�P�V�N�L�K���V�W�X�G�L�M�D�����1�D�L�P�H���Y�H�ü�L�Q�D���L�V�S�L�W�D�Q�L�N�D���M�H���]�D�S�R�V�O�H�Q�D��

�Y�H�ü�L�Q�D�� �L�K�� �U�D�G�L�� �X�� �V�W�U�X�F�L���� �U�H�O�D�W�L�Y�Q�R�� �E�U�]�R�� �S�U�R�Q�D�O�D�]�H�� �S�R�V�D�R���� �Q�D�Y�H�G�H�Q�D�� �Y�H�ü�L�Q�D�� �N�R�M�D�� �M�H�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�D��

�X�J�O�D�Y�Q�R�P���V�H���R�E�U�D�]�X�M�H���L���W�R���V�H���Q�D�M�þ�H�ã�ü�H���R�G�Q�R�V�L���Q�D���L�Q�W�H�U�Q�H���R�E�X�N�H���Q�D���S�R�V�O�X���L���W�H�þ�D�M�H�Y�H ali i velik broj 

�X�þ�L�� �V�W�U�D�Q�H�� �M�H�]�L�N�H�� �L�� �S�R�K�D�ÿ�D�� �U�D�]�Q�H�� �Y�U�V�W�H�� �N�X�U�V�H�Y�D�� �Q�D�� �Y�O�D�V�W�L�W�X�� �L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�X�� Nadalje isti ti naveden 

�]�D�S�R�V�O�H�Q�L���V�W�X�G�H�Q�W�L�����P�R�å�H�P�R���U�H�ü�L���J�R�W�R�Y�R���V�Y�L���Q�L�V�X���P�R�U�D�O�L���P�L�J�U�L�U�D�W�L���Y�D�Q���V�Y�R�M�H���å�X�S�D�Q�L�M�H���X���N�R�M�R�M���V�X��

�å�L�Y�M�H�O�L���� �V�D�P�R�� �M�H�� �Q�H�N�R�O�L�F�L�Q�D�� �U�D�G�L�� �S�R�V�O�D�� �Q�D�S�X�V�W�L�O�D�� �U�R�G�Q�R�� �P�M�H�V�W�R�� �L�� �'�U�å�D�Y�X�� �7�D�N�R�ÿ�H�U�� �S�R�Vebno su 

�R�E�U�D�ÿ�H�Q�L���L���V�W�X�G�H�Q�W�L���N�R�M�L���Q�L�V�X���]�D�S�R�V�O�H�Q�L���W�H���M�H���X�W�Y�U�ÿ�H�Q�R���G�D���V�X���D�N�W�L�Y�Q�L u potrazi za poslom, obrazuju 

�V�H���V�D�P�R�V�W�D�O�Q�R�����W�H���þ�H�V�W�R���E�X�G�X���S�R�]�Y�D�Q�L���Q�D���U�D�]�J�R�Y�R�U���]�D���S�R�V�D�R�����W�H���ã�W�R���M�H���Q�D�M�E�L�W�Q�L�M�H���Y�H�ü�L�Q�D���L�K���L�P�D��

radno iskustvo relativno povezano sa strukom. �2�V�L�P�� �Q�D�Y�H�G�H�Q�L�K�� �V�W�D�Y�N�L�� �]�D�N�O�M�X�þ�H�Q�R�� �M�H�� �L�� �N�R�M�L��

�V�W�X�G�L�M�V�N�L���S�U�R�J�U�D�P�L���L���V�P�M�H�U�R�Y�L���E�U�å�H���G�R�Y�R�G�H��do zaposlenja a koji kasnije, svakako valja izdvojiti 

Financijski management (Poslovna ekonomija diplomski studij) te na drugom mjestu je 

�V�W�X�G�L�M�V�N�L�� �S�U�R�J�U�D�P�� �5�D�þ�X�Q�R�Y�R�G�V�W�Y�R�� �L�� �U�H�Y�L�]�L�M�D�� ���0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�� �V�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L�� �G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�U�X�þ�Q�L��

studij) �W�D�N�R�ÿ�H�U�� �V�D�� ���������� �]�D�S�R�Vlenih, dok smjerovi i programi koji rezultiraju najmanjom 

�]�D�S�R�V�O�H�Q�R�ã�ü�X��su �7�X�U�L�V�W�L�þ�N�R�� �S�R�V�O�R�Y�D�Q�M�H�� ���S�U�H�G�G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�U�X�þ�Q�L�� �V�W�X�G�L�M�� te Upravljanje 

�I�L�Q�D�Q�F�L�M�D�P�D�� �L�� �S�R�U�H�]�L�P�D�� ���0�H�Q�D�G�å�P�H�Q�W�� �V�S�H�F�L�M�D�O�L�V�W�L�þ�N�L�� �G�L�S�O�R�P�V�N�L�� �V�W�U�X�þ�Q�L�� �V�W�X�G�L�M���� �7�D�N�R�ÿ�H�U��

�L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�H���M�H���S�R�N�D�]�D�O�R���G�D���Q�H���V�D�P�R���G�D���V�H���V�W�X�G�H�Q�W�L���X�V�S�M�H�ã�Q�R���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X���Y�H�ü���L���G�D���G�D���M�H���P�M�H�U�D��

�V�W�U�X�þ�Q�R�J�� �R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �L�P�D�O�D���R�N�R�� �������� �X�V�S�M�H�K�D�� �P�H�ÿ�X�� �V�W�X�G�H�Q�W�L�P�D�� �(�N�R�Q�R�P�V�N�R�J�� �I�D�N�X�O�W�H�W�D���X��

Splitu �G�D�N�O�H�� �R�N�R�� �������� �L�K�� �M�H�� �]�D�G�U�å�D�Q�R�� �Q�D�N�R�Q�� �V�W�U�X�þ�Q�R�J�� �R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�D���� �W�D�N�R�ÿ�H�U�� �P�H�ÿ�X��

anketirani�P�� �V�W�X�G�H�Q�W�L�P�D�� �Q�D�ã�O�R�� �V�H�� �þ�D�N�� ���� �S�R�G�X�]�H�W�Q�L�N�D�� �ã�W�R�� �X�N�D�]�X�M�H�� �Q�H�� �V�D�P�R�� �Q�D�� �X�V�S�M�H�K�� �S�U�L��

�]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X���Q�H�J�R���L���Y�R�O�M�X���L���V�S�R�V�R�E�Q�R�V�W���]�D���X�O�D�]�D�N���X���Y�O�D�V�W�L�W�L���S�R�V�D�R�����'�R�E�L�Y�H�Q�L���U�H�]�X�O�W�D�W�L���S�R�P�R�J�O�L��

su u uklanjanju negativne stigme koje izgleda dugo proganja studente Ekonomskih fakulteta u 

Hrvatskoj �ã�W�R���V�H���W�L�þ�H���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�D  
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�D�O�L���V�Y�D�N�D�N�R���G�D���V�X���U�H�]�X�O�W�D�W�L���R�K�U�D�E�U�L�O�L���L���V�O�M�H�G�H�ü�H���J�H�Q�H�U�D�F�L�M�H���Q�D���X�S�L�V�L�Y�D�Q�M�H���R�Y�R�J���I�D�N�X�O�W�H�W�D i ne samo 

�W�R�� �Y�H�ü�� �V�X�� �L�� �R�G�U�H�G�L�O�L�� �N�R�M�L�� �S�U�R�J�U�D�P�L�� �L�� �V�P�M�H�U�R�Y�L�� �V�X�� �Q�D�M�W�U�D�å�H�Q�L�M�L�� �Q�D�� �W�U�å�L�ã�W�X�� �U�D�G�D te kakvi ih uvjeti 

�R�þ�H�N�X�M�X����  

�.�O�M�X�þ�Q�H���U�L�M�H�þ�L����studenti�����(�N�R�Q�R�P�V�N�L���I�D�N�X�O�W�H�W���6�S�O�L�W�����]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�� 
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SUMMARY  
 

Title: Success factors students of the Faculty of Economics in employment  

In spite of the unfavorable circumstances and attitudes of the students of the Faculty of 

Economics in Croatia, implying a high level of non-employed economics students and the fate 

of which in terms of employment and career development should be extremely uncertain and 

unclear, this paper proves the opposite. Specifically, a sample of 200 students from the internal 

database of the Faculty of Economics in Split has a generation of students who graduated in 

2015/2016 and 2016/2017 a survey was conducted that covered a relatively wide range of 

attitudes and questions regarding the current employment status of the students surveyed. We 

can rightly say that the situation is contrary to the attitude of students of Economics. Namely, 

most of the respondents are employed, most of them work in the profession, they find a job 

relatively quickly, most of the employees are mostly still educated and this most commonly 

applies to in-house job training and courses but also many learn foreign languages and take 

various types of courses on their own initiative. Furthermore, the same student employees 

mentioned above, we can say almost everyone did not have to migrate outside their county of 

residence, only a few have left their birthplace and the State for work. Students who are not 

employed are also specifically treated and found to be active in their search for work, they are 

self-educated, often called for job interviews, and most importantly, most have work experience 

relatively related to the profession. In addition to the above items, it was also concluded which 

study programs and directions lead to employment faster and which later, it is definitely worth 

singling out Financial Management (Business Economics Graduate Study) and second place is 

the Accounting and Auditing (Management Specialist Graduate Professional Studies) study 

program also with 100% of employees, while the directions and programs that result in the 

lowest employment are Tourism Business (Undergraduate Professional Studies) and Financial 

and Tax Management (Management Specialized Graduate Professional Studies). Also, research 

has shown that not only are students successfully employed but also that the measure of 

vocational training has had about 40% success among students of the Faculty of Economics in 

Split that is, about 40% were retained after vocational training, and as many as 7 entrepreneurs 

were found among the students surveyed, indicating not only success in employment but also 

the will and ability to enter into one's own business. The results helped to remove the negative 

stigma that seems to haunt students of the Faculty of Economics in Croatia in terms of 

employment but certainly the results also encouraged the next generations to study in this 
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college, and not only did they determine which programs and directions were most sought after 

in the labor market and what conditions awaited them. 

Keywords: students, Faculty of Economics Split, employment 
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PRILOG �± ANKETNI UPITNIK  
Anketni upitnik o faktorima uspjeha �V�W�X�G�H�Q�D�W�D���H�N�R�Q�R�P�V�N�R�J���I�D�N�X�O�W�H�W�D���S�U�L���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�X 

 �3�R�ã�W�R�Y�D�Q�L�� 

�2�Y�D�M���X�S�L�W�Q�L�N���M�H���G�L�R���L�V�W�U�D�å�L�Y�D�Q�M�D���N�R�M�H���V�H���S�U�R�Y�R�G�L���]�D���S�R�W�U�H�E�H���G�L�S�O�R�P�V�N�R�J���U�D�G�D���Q�D���W�H�P�X 

�³�8�V�N�O�D�ÿ�H�Q�R�V�W���V�W�X�G�H�Q�W�V�N�L�K���S�R�V�O�R�Y�D���V�D���V�W�X�G�L�U�D�Q�M�H�P���L���U�D�]�Y�R�M�H�P���N�D�U�L�M�H�U�H�´�����8�S�L�W�Q�L�N���M�H���X���S�R�W�S�X�Q�R�V�W�L 

anoniman, te je za njegovo ispunjenje u prosjeku potrebno 4-5 minute. 

�8�Q�D�S�U�L�M�H�G���V�H���]�D�K�Y�D�O�M�X�M�H�P���Q�D���9�D�ã�H�P���X�W�U�R�ã�H�Q�R�P���Y�U�H�P�H�Q�X���L���W�U�X�G�X�� 

1. Spol ispitanika? 

a) �0�X�ã�N�R 

b) �ä�H�Q�V�N�R 

2. Koji studijski smjer i program  �(�N�R�Q�R�P�V�N�R�J���I�D�N�X�O�W�H�W�D���X���6�S�O�L�W�X���V�W�H���S�R�K�D�ÿ�D�O�L�" 

_____________________________________________________ 

3. �â�W�R���R�G���Q�D�Y�H�G�H�Q�R�J���Q�D�M�E�R�O�M�H���R�S�L�V�X�M�H���Y�D�ã�H���V�D�G�D�ã�Q�M�H���U�D�G�Q�R���V�W�D�Q�M�H�"�� 

a) �6�W�U�X�þ�Q�R���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�H�����3�5�(�/�$�=�,���1�$���%�� 

b) �=�D�S�R�V�O�H�Q���N�R�G���G�U�X�J�H���I�L�]�L�þ�N�H���L�O�L���S�U�D�Y�Q�H���R�V�R�E�H�����3�5�(�/�$�=�,���1�$���&�� 

c) Poduzetnik sa zaposlenima (PRELAZI NA P)  

d) Samostalni poduzetnik bez zaposlenih (PRELAZI NA P) 

e) Sudionik u obiteljskom poslu (PRELAZI NA P) 

f) Nezaposlen u potrazi za prvim zaposlenjem nakon diplomiranja (PRELAZI NA NA)  

g) �1�H�]�D�S�R�V�O�H�Q���X���S�R�W�U�D�]�L���]�D���Q�R�Y�L�P���]�D�S�R�V�O�H�Q�M�H�P�����S�L�W�D�ã���V�D�P�R���R���S�U�Y�R�P���S�R�V�O�X�������3�5�(�/�$�=�,��NA 

NB)  

h) �1�H�]�D�S�R�V�O�H�Q���X���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�M�X���S�R�þ�H�W�N�D���G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R�J���S�U�Y�R�J���S�R�V�O�D�����S�U�L�M�H���Q�L�M�H���U�D�G�L�R�����3�5�(�/�$�=�,��

NA NC)  

i) �1�H�]�D�S�R�V�O�H�Q���X���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�M�X���S�R�þ�H�W�N�D���G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R�J���Q�R�Y�R�J���S�R�V�O�D���S�U�H�W�K�R�G�Q�R���M�H���U�D�G�L�R�����S�L�W�D�ã���R��

prvom poslu) (PRELAZI NA ND)  

j)   �1�H���U�D�G�L���Q�L�W�L���W�U�D�å�L���S�R�V�D�R���M�H�U���M�H���Q�H�V�S�R�V�R�E�D�Q���]�D���U�D�G���]�E�R�J���E�R�O�H�V�W�L���L�O�L���L�Q�Y�D�O�L�G�L�W�H�W�D�������3�5�(�/�$�=�,��

NA A) 

k) �1�H���U�D�G�L���Q�L�W�L���W�U�D�å�L���S�R�V�D�R���M�H�U���M�H���Q�D���ã�N�R�O�R�Y�D�Q�M�X (PRELAZI NA A)  

l) �1�H���U�D�G�L���Q�L�W�L���W�U�D�å�L���S�R�V�D�R���M�H�U���G�R�P�D�ü�L�F�D�����L�O�L���G�U�X�J�H���R�E�L�W�H�O�M�V�N�H���R�E�Y�H�]�H�����3�5�(�/�$�=�,���1�$���$��  
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�$���3�,�7�$�1�-�$���=�$���2�6�2�%�(���.�2�-�(���6�$�'�$���1�(���5�$�'�(���1�,���1�(���7�5�$�ä�(���3�2�6�$�2 

(ako je odgovor na pitanje 10, 11, 12) 

Jeste li radili nakon diplomiranja? 

a) �'�$���V�W�U�X�þ�Q�R��osposobljavanje (prelazi na A1) 

b) DA onda (prelazi na B1) 

c) NE onda (prelazi na C1) 

 AA1. 

�$�$������ �.�R�O�L�N�R�� �M�H�� �Y�D�P�� �M�H�� �P�M�H�V�H�F�L�� �W�U�H�E�D�O�R�� �G�D�� �Q�D�ÿ�H�W�H�� �L�� �]�D�S�R�þ�Q�H�W�H�� �U�D�G�� �� �S�U�H�N�R�� �V�W�U�X�þ�Q�R�J��

�R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�D�� �R�W�S�U�L�O�L�N�H�� �X�� �P�M�H�V�H�F�L�P�D�� �R�G�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�� �R�G�� �S�R�þ�H�W�N�D  osposobljavanja? 

_______________________ 

AA3. Kako ste �S�U�R�Q�D�ã�O�L���S�R�V�D�R�" 

a) radio sa za vrijeme studiranja kao student te ostao i dalje raditi 

b) �]�D�G�U�å�D�Q���Q�D�N�R�Q���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D���V�W�U�X�þ�Q�H���S�U�D�N�V�H 

c) preko obitelji, prijatelja i poznanika 

d) oglas u novinama 

e) oglas preko interneta  

f) �S�U�H�N�R���M�D�Y�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

g) �N�R�Q�W�D�N�W�L�U�D�R���V�D�P���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D���Q�D���Y�O�D�V�W�L�W�X���L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�X���E�H�]���Q�D�W�M�H�þ�D�M�D 

h) posao je povezan sa izvan nastavanim aktivnostima vezanim uz studiranje (sudjelovanje na 

projektima vezanim uz fakultet, studentska volontiranja, sudjelovanje u razno raznim 

udrugama) 

i) posao je povezan sa izvan nastavnim aktivnostima nevezanim uz studiranje (aktivno i 

rekreativno bavljenje sportom, sudjelovanje u projektima ne povezanim sa fakultetom, 

volontiranja ne povezana sa fakultetom) 

j)  ostalo 

AA4. Je li posao bio u privatnom sektoru? 

a) javnom sektoru 

b) privatnom sektoru 

c) civilni sektor 
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AA5. Jeste li migrirali radi prvog posla? 

a) Ne 

b) �'�D���X�Q�X�W�D�U���å�X�S�D�Q�L�M�H 

c) �'�D���X�Q�X�W�D�U���G�U�å�D�Y�H 

d) Da unutar europe 

e) Da po svijetu  

AA6. �8�N�O�M�X�þ�L�O�L���V�W�H���V�H���X���V�W�U�X�þ�Q�R��osposobljavanje jer ste smatrali (ocijenite ocjenama od 1-

5)? 

a) �G�D���ü�H���E�L�W�L���N�R�U�L�V�Q�R���]�D���E�X�G�X�ü�L���S�R�V�D�R���N�R�G���L�V�W�R�J���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D���N�R�G���N�R�M�H�J���V�W�H���V�H���Q�D�G�D�O�L���R�V�W�D�W�L 

�‘ 1 �‘  2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5 

b) �G�D���ü�H���L�V�N�X�V�W�Y�R���L���N�R�Q�W�D�N�W�L���S�R�Y�H�ü�D�W�L���ã�D�Q�V�H���N�R�G���Q�R�Y�R�J���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D 

�‘ 1 �‘ 2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5  

c) da bolje zara�G�L�W�L���E�D�U�H�P���Q�H�ã�W�R���N�U�R�]���R�Y�D�N�D�Y���S�R�V�D�R���N�D�G���Q�H�P�D���S�U�D�Y�L�K���S�R�V�O�R�Y�D���X���V�W�U�X�F�L 

                                                 �‘ 1 �‘ 2 �‘  3�‘  4�‘  5  

d) �Q�H�ã�W�R���G�U�X�J�R���ã�W�R�"�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B 

AA6. �2�G�Q�R�V���V�D���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�H�P���N�R�G���N�R�M�H�J���V�D�P���E�L�R���Q�D���V�W�U�X�þ�Q�R�P���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�X���M�H���R�N�R�Q�þ�D�Q��

jer?  

a) �L�V�W�H�N�D�R���M�H���U�R�N���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�D�����D�O�L���P�H���Q�L�V�X���]�D�G�U�å�D�O�L 

b) prekinuo sam osposobljavanje jer nisam bio zadovoljan 

c) prekinuo sam osposobljavanje iz osobnih razloga 

d) poslodavac je prekinuo osposobljavanje 

e) ostao sam nakon osposobljavanja, ali sam kasnije raskinuo radni odnos  

f) �Q�H�ã�W�R���G�U�X�J�R���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B 

AB1. �3�,�7�$�1�-�$���=�$���2�1�(���.�2�-�,���6�$�'�$���1�(���5�$�'�(���,���1�(���7�5�$�ä�(�����$�/�,���6�8���1�(�.�$�'���5�$�'�,�/�,��

PA IH PITAMO O PRVOM POSLU  

�$�%�������N�R�M�H���M�H���Y�D�ã�H���S�U�Y�R��radno mjesto nakon diplomiranja?  

_______________________________________________ 
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�$�%�������.�D�N�R���V�W�H���G�R�ã�O�L���G�R���S�U�Y�R�J���S�R�V�O�D? ���P�R�å�H���E�L�W�L���Y�L�ã�H���W�R�þ�Q�L�K���R�G�J�R�Y�R�U�D���� 

a) radio sa za vrijeme studiranja kao student te ostao i dalje raditi 

b) �]�D�G�U�å�D�Q���Q�D�N�R�Q���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D���V�W�U�X�þ�Q�H���S�Uakse 

c) preko obitelji, prijatelja i poznanika 

d) oglas u novinama 

e) �S�U�H�N�R���M�D�Y�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

f) �S�U�H�N�R���S�U�L�Y�D�W�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

g) oglas preko interneta 

h) �N�R�Q�W�D�N�W�L�U�D�R���V�D�P���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D���Q�D���Y�O�D�V�W�L�W�X���L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�X���E�H�]���Q�D�W�M�H�þ�D�M�D 

i) pokrenuo sam vlastiti posao �± �X�]���S�R�W�S�R�U�X���I�D�N�X�O�W�H�W�D�����X�]���S�R�W�S�R�U�X���]�D�Y�R�G���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���± uz 

potporu neke druge javne institucije �± uz potporu roditelja ili rodbine �± bez ikakve potpore 

j)  posao je povezan sa erasmusom u toku studiranja 

k) posao je povezan sa studentskim demonstriranjem  

l) posao je povezan sa izvan nastavanim aktivnostima vezanim uz studiranje (sudjelovanje na 

projektima vezanim uz fakultet, studentska volontiranja, sudjelovanje u razno raznim 

udrugama) 

m) posao je povezan sa izvan nastavnim aktivnostima nevezanim uz studiranje (aktivno i 

rekreativno bavljenje sportom, sudjelovanje u projektima ne povezanim sa fakultetom, 

volontiranja ne povezana sa fakultetom) 

n) posao je povezan sa studiranjem na drugom fakultetu ili studijskom smjeru ukoliko ga je 

bilo 

�$�%�������.�R�O�L�N�R���V�W�H���þ�H�N�D�O�L��do prvog zaposlenja nakon diplomiranja, otprilike mjeseci? 

____________ 

�$�%�������'�D���O�L���M�H���Y�D�ã�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���S�R�Y�H�]�D�Q�R���V�D���V�W�U�X�N�R�P�"���2�F�L�M�H�Q�L�W�H��

od 1-�G�R���������M�H�G�D�Q���X�R�S�ü�H���Q�H�P�D���Y�H�]�H���G�R�������E�D�ã���M�H���G�L�U�H�N�W�Q�R���Y�H�]�D�Q���]�D���V�W�X�G�L�M���L���Q�H���P�R�å�H���J�D���U�D�G�L�W�L��

netko tko nije studirao ekonomiju)? 

�‘ 1 �‘ 2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5 

AB6. Da li je prvo radno mjesto na razini za koju treba fakultetska diploma bez obzira je 

li diploma ekonomskog fakulteta? 

a) Da 

b) Ne  
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�$�%���������������8�N�R�O�L�N�R���M�H���R�G�J�R�Y�R�U���Q�D���%�������1�H�����=�D�ã�W�R���V�W�H���S�U�L�V�W�D�O�L���U�D�G�L�W�L���S�R�V�D�R���N�R�M�L��nije u struci ili 

nije na fakultetskoj razini? 

a) Nadao sam se poslu u struci kod istog poslodavca pa sam prihvatio taj posao kao ulaznicu 

koju treba otrpiti 

b) �3�R�V�D�R���S�U�X�å�D���G�R�E�U�X���]�D�U�D�G�X���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

c) Posao je zanimljiv ili s dobrim �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�P�D���N�D�U�L�M�H�U�H���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

d) �1�L�M�H���E�L�O�R���S�R�V�O�D���X���V�W�U�X�F�L���S�D���M�H���E�R�O�M�H���L�ã�W�D���Q�H�J�R���Q�L�ã�W�D���G�R�N���Q�H���Q�D�O�H�W�L���E�R�O�M�H 

AB7. Da li ste se dodatno obrazovali i educirali samoinicijativno za vrijeme prvog posla i 

�ã�W�R���V�W�H���X�þ�L�O�L�" 

a) Da �V�D�P�R�L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�Q�R�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

b) �'�D���X���R�U�J�D�Q�L�]�D�F�L�M�L���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

c) Ne 

�$�%�������'�D���O�L���Y�D�P���M�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���R�W�Y�D�U�D�O�R���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W���Q�D�S�U�H�G�R�Y�D�Q�M�D���X���V�W�U�X�F�L�" 

a) Da (samo kod istog ili istovrsnog poslodavca) 

b) Da (otvara vrata drugim poslodavcima) 

c) Da (stvara iskustvo za otvaranje vlastitog posla) 

d) Ne 

AB9. Jeste li na prvom poslu radili puno radno vrijeme cijeli tjedan? 

a) Da  

b) �1�H���U�D�G�L�R���V�D�P���S�U�R�V�M�H�þ�Q�R���B�B�B�B�B sati dnevno ili _____ tjedno 

AB10. Kolika je otprilike bila �P�M�H�V�H�þ�Q�D���S�O�D�ü�D���Q�D���S�U�Y�R�P���S�R�V�O�X���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�" _____ 

AB11. Kakav tip ugovora o radu ste imali na prvom poslu? 

a) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���Q�H�R�G�U�H�ÿ�H�Q�R�� 

b) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H 

c) Neki fleksibilni oblik odnosa s poslodavcem 
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�$�%���������=�D�ã�W�R���M�H���]�D�Y�U�ã�L�R���S�U�Y�L���S�R�V�D�R�" 

a) �E�L�R���M�H���X�J�R�Y�R�U���Q�D���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H���N�R�M�L���Q�L�V�D�P���K�W�L�R���Q�D�V�W�D�Y�L�W�L 

b) raskinuo sam ugovor jer nisam bio zadovoljan s uvjetima 

c) raskinuo sam ugovor iz osobnih razloga 

d) poslodavcu nisam bio potreban nakon isteka ugovora 

e) poslodavac nije bio zadovoljan �S�D���P�L���M�H���U�D�V�N�L�Q�X�R���L�O�L���Q�L�M�H���K�W�L�R���S�U�R�G�X�å�L�W�L 

f) poslodavac je smanjio osoblje ili zatvorio 

g) ostalo ____________________________ 

AB13. Je li posao bio u privatnom sektoru? 

a) javnom sektoru 

b) privatnom sektoru 

c) civilni sektor 

AB14. Jeste li migrirali radi prvog posla? 

a) Ne 

b) �'�D���X�Q�X�W�D�U���å�X�S�D�Q�L�M�H 

c) �'�D���X�Q�X�W�D�U���G�U�å�D�Y�H 

d) Da unutar europe 

e) Da po svijetu  

AC1.  

AC2. �.�R�O�L�N�R���D�N�W�L�Y�Q�R���W�U�D�å�L�W�H���S�R�V�D�R�" 

a) Od tri do sedam puta tjedno 

b) Jedan put tjedno 

c) �3�D�U���S�X�W�D���P�M�H�V�H�þ�Q�R�� 

d) �-�H�G�Q�R�P�����P�M�H�V�H�þ�Q�R 

e) �5�M�H�ÿ�H���R�G���M�H�G�Q�R�P���P�M�H�V�H�þ�Q�R 
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�$�&�������$�N�R���W�U�D�å�H���S�R�V�D�R���U�M�H�ÿ�H���R�G���M�H�G�Q�R�P���P�M�H�V�H�þ�Q�R�����L�G�H���V�O�M�H�G�H�ü�H���S�L�W�D�Q�M�H!) 

AC3a. �=�D�ã�W�R���V�W�H���R�G�X�V�W�D�O�L���R�G���W�U�D�å�H�Q�M�D���S�R�V�O�D? 

a) �9�D�å�Q�L�M�D���P�L���M�H���R�E�L�W�H�O�M�V�N�D���R�E�D�Y�H�]�D���R�G���S�R�V�O�D 

b) �0�L�V�O�L�P���G�D���V�H���L�R�Q�D�N�R���Q�H���P�R�å�H���Q�D�ü�L���S�R�V�D�R���X���V�W�U�X�F�L 

c) �0�L�V�O�L�P���G�D���V�H���L�R�Q�D�N�R���Q�H���P�R�å�H���Q�D�ü�L���G�R�E�U�R���S�O�D�ü�H�Q�L���S�R�V�D�R 

d) �â�N�R�O�X�M�H�P���V�H���L���G�D�O�M�H 

e) �,�P�D�P���L�Q�Y�D�O�L�G�L�W�H�W���S�D���P�L���M�H���W�U�D�å�H�Q�M�H���S�R�V�O�D���R�W�H�å�D�Q�R�� 

�$�&���������.�R�O�L�N�R���P�L�V�O�L�W�H���G�D���M�H���W�H�ã�N�R���Q�D�ü�L���S�R�V�D�R���X���Y�D�ã�R�M���V�W�U�X�F�L�" 

a) �,�]�Q�L�P�Q�R���W�H�ã�N�R 

b) �6�U�H�G�Q�M�H���W�H�ã�N�R�� 

c) �1�L���O�D�J�D�Q�R���Q�L���W�H�ã�N�R 

d) Srednje lagano 

e) Iznimno lagano  

�$�&�������'�D���O�L���W�U�D�å�L�W�H���L���S�R�V�O�R�Y�H���Y�D�Q���V�W�U�X�N�H�" 

a) Da 

b) Ne 

AC5. Jeste li se �V�S�U�H�P�Q�L���G�R�G�D�W�Q�R���R�E�U�D�]�R�Y�D�W�L���L�]�Y�D�Q���G�R�V�D�G�D�ã�Q�M�H���V�W�U�X�N�H���U�D�G�L���N�D�U�L�M�H�U�H�" 

a) Da 

b) Ne 

�$�&�������'�D���O�L���V�W�H���V�H���G�R�G�D�W�Q�R���R�E�U�D�]�R�Y�D�O�L���L���H�G�X�F�L�U�D�O�L���U�D�G�L���S�R�Y�H�ü�D�Q�M�D���ã�D�Q�V�L���]�D���S�R�V�D�R���L���ã�W�R���V�W�H��

�X�þ�L�O�L�" 

a) Da samoinicijativno i to ___________________________ 

b) �'�D���X���R�U�J�D�Q�L�]�D�F�L�M�L���]�D�Y�R�G�D���]�D���]�D�S�R�ã�O�Mavanje ili druge javne institucije i to 

_____________________________ 

c) Ne 

AC7. �â�W�R���V�P�D�W�U�D�W�H���S�U�H�P�D���Y�D�ã�H�P���L�V�N�X�V�W�Y�X���G�D���M�H���N�R�U�L�V�W�L�O�R���R�G���]�Q�D�Q�M�D���V�W�H�þ�H�Q�R�J���Q�D���V�W�X�G�L�M�X����

�W�H���ã�W�R���V�P�D�W�U�D�W�H���G�D���E�L���W�U�H�E�D�O�R���G�R�G�D�W�L�" ___________________________________________ 

 

 



78 
 

�$�&�������-�H�V�W�H���O�L���Y�R�O�M�Q�L���P�L�J�U�L�U�D�W�L���X�N�R�O�L�N�R���E�X�G�H���S�R�W�U�H�E�Q�R���X�R�þ�L���S�U�Y�R�J���]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D? 

a) Ne 

b) �'�D���X�Q�X�W�D�U���å�X�S�D�Q�L�M�H 

c) �'�D���X�Q�X�W�D�U���G�U�å�D�Y�H 

d) Da unutar europe 

e) Da po svijetu  

AC9. Da li preferirate posao u javnom ili privatnom sektoru? 

a) Javni  

b) Privatni 

c) Civilni  

�%���3�,�7�$�1�-�$���2�1�,�0�$���.�2�-�,���6�8���6�$�'�$���1�$���6�7�5�8�ý�1�2�0���2�6�3�2�6�2�%�/�-�$�9�$�1�-�8 

�%�������.�R�O�L�N�R���M�H���Y�D�P���M�H���P�M�H�V�H�F�L���W�U�H�E�D�O�R���G�D���Q�D�ÿ�H�W�H���L���]�D�S�R�þ�Q�H�W�H���U�D�G�����S�U�H�N�R���V�W�U�X�þ�Q�R�J��

�R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�D���R�W�S�U�L�O�L�N�H���X���P�M�H�V�H�F�L�P�D���R�G���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���R�G���S�R�þ�H�W�N�D���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�D�" 

_______________ 

B2. Kako ste ga pron�D�ã�O�L? 

a) radio sa za vrijeme studiranja kao student te ostao i dalje raditi 

b) �]�D�G�U�å�D�Q���Q�D�N�R�Q���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D���V�W�U�X�þ�Q�H���S�U�D�N�V�H 

c) preko obitelji, prijatelja i poznanika 

d) oglas u novinama 

e) oglas preko interneta  

f) preko javne agencije za �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

g) �N�R�Q�W�D�N�W�L�U�D�R���V�D�P���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D���Q�D���Y�O�D�V�W�L�W�X���L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�X���E�H�]���Q�D�W�M�H�þ�D�M�D 

h) posao je povezan sa izvan nastavanim aktivnostima vezanim uz studiranje (sudjelovanje 

na projektima vezanim uz fakultet, studentska volontiranja, sudjelovanje u razno raznim 

udrugama) 

i) posao je povezan sa izvan nastavnim aktivnostima nevezanim uz studiranje (aktivno i 

rekreativno bavljenje sportom, sudjelovanje u projektima ne povezanim sa fakultetom, 

volontiranja ne povezana sa fakultetom) 

j)  ostalo 
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B3. Je li posao u privatnom ili javnom sektoru?  

a) privatnom sektoru 

b) javnom sektoru,  

c) civilnom sektoru 

�%�������-�H�V�W�H���O�L���P�L�J�U�L�U�D�O�L���U�D�G�L���V�D�G�D�ã�Q�M�H�J���S�R�V�O�D�"�� 

a) Ne 

b) �'�D���X�Q�X�W�D�U���å�X�S�D�Q�L�M�H 

c) �'�D���X�Q�X�W�D�U���G�U�å�D�Y�H 

d) Da unutar europe 

e) Da po svijetu 

�%�������8�N�O�M�X�þ�L�O�L���V�W�H���V�H���X���V�W�U�X�þ�Q�R���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�H���M�H�U���V�P�D�W�U�D�W�H��(ocijenite ocjenama od 1-5)? 

a) �G�D���ü�H���E�L�W�L���N�R�U�L�V�Q�R���]�D���E�X�G�X�ü�L���S�R�V�D�R���N�R�G���L�V�W�R�J���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D���N�R�G���N�R�M�H�J���V�H���Q�D�G�D�W�H���R�V�W�D�W�L�� 

�‘ 1 �‘ 2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5  

b) �G�D���ü�H���L�V�N�X�V�W�Y�R���L���N�R�Q�W�D�N�W�L���S�R�Y�H�ü�D�W�L���ã�D�Q�V�H���N�R�G���Q�R�Y�R�J���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D 

�‘ 1 �‘ 2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5  

c) �G�D���E�R�O�M�H���]�D�U�D�G�L�W�L���E�D�U�H�P���Q�H�ã�W�R���N�U�R�]���R�Y�D�N�D�Y���S�R�V�D�R���Nad nema pravih poslova u struci 

�‘ 1 �‘ 2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5  

d) �Q�H�ã�W�R���G�U�X�J�R���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B________________ 

�%�������'�D���O�L���M�H���Y�D�ã�H���V�D�G�D�ã�Q�M�H���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R�����V�W�U�X�þ�Q�R���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�H�����S�R�Y�H�]�D�Q�R���V�D���V�W�U�X�N�R�P�"��

Ocijenite ocjenom od 1-�G�R�������������X�R�S�ü�H���Q�H�P�D���Y�H�]�H���G�R�������E�D�ã���M�H���G�L�U�H�N�W�Q�R��vezan za studij i ne 

�P�R�å�H���J�D���U�D�G�L�W�L���Q�H�W�N�R���W�N�R���Q�L�M�H���V�W�X�G�L�U�D�R���H�N�R�Q�R�P�L�M�X�� 

�‘ 1 �‘ 2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5 

B7. Da li je prvo radno mjesto na razini za koju treba fakultetska diploma bez obzira je 

li diploma ekonomskog fakulteta? 

a) Da 

b) Ne  
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�%���D�������$�N�R���M�H���R�G�J�R�Y�R�U���1�H���Q�D���%���������=�D�ã�W�R���V�W�H���S�U�L�V�W�D�O�L���U�D�G�L�W�L���S�R�V�D�R���N�R�M�L���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L��ili nije 

na fakultetskoj razini? 

a) Nadao sam se poslu u struci kod istog poslodavca pa sam prihvatio taj posao kao ulaznicu 

koju treba otrpiti 

b) �3�R�V�D�R���S�U�X�å�D���G�R�E�U�X���]�D�U�D�G�X���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

c) �3�R�V�D�R���M�H���]�D�Q�L�P�O�M�L�Y���L�O�L���V���G�R�E�U�L�P���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�P�D���N�D�U�L�M�H�U�H���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

d) �1�L�M�H���E�L�O�R���S�R�V�O�D���X���V�W�U�X�F�L���S�D���M�H���E�R�O�M�H���L�ã�W�D���Q�H�J�R���Q�L�ã�W�D���G�R�N���Q�H���Q�D�O�H�W�L���E�R�O�M�H 

B8. Da li ste se dodatno obrazovali i educirali samoinicijativno za vrijeme ovog posla i 

�ã�W�R���V�W�H���X�þ�L�O�L�" 

a) �'�D���V�D�P�R�L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�Q�R�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

b) �'�D���X���R�U�J�D�Q�L�]�D�F�L�M�L���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

c) Ne 

�%�������'�D���O�L���Y�D�P���M�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���R�W�Y�D�U�D�O�R���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W���Q�D�S�U�H�G�R�Y�D�Q�M�D���X���V�W�U�X�F�L�" 

a) Da (samo kod istog ili istovrsnog poslodavca) 

b) Da (otvara vrata drugim poslodavcima) 

c) Da (stvara iskustvo za otvaranje vlastitog posla) 

d) Ne 

B10. Jeste li na prvom poslu radili puno radno vrijeme cijeli tjedan? 

a) Da  

b) �1�H���U�D�G�L�R���V�D�P���S�U�R�V�M�H�þ�Q�R���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B���V�D�W�L���G�Q�H�Y�Q�R���L�O�L��_________ tjedno 

�%���������.�R�O�L�N�D���M�H���R�W�S�U�L�O�L�N�H���E�L�O�D���P�M�H�V�H�þ�Q�D���S�O�D�ü�D���Q�D���S�U�Y�R�P���S�R�V�O�X���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D_______? 

B12. Kakav tip ugovora o radu ste imali na ovom poslu? 

a) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���Q�H�R�G�U�H�ÿ�H�Q�R�� 

b) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H 

c) Neki fleksibilni oblik odnosa s poslodavcem 
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C OVO SU PITANJA ZA ONE KOJI DANAS RADE ZA DRUGOGA  

�'�D���O�L���M�H���W�R���Y�D�ã�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���L�O�L���Q�D�V�W�D�Y�D�N���S�U�Y�R�J���U�D�G�Q�R�J���P�M�H�V�W�D���N�R�G���L�V�W�R�J���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D��

nakon diplomiranja? 

a) Da kod istog sam prvog poslodavca ali sam promijenio radno mjesto (prelazi na C1)  

b) �'�D���R�V�W�D�R���V�D�P���M�R�ã���X�Y�L�M�H�N���Q�D���L�V�W�R�P���U�D�G�Q�R�P���P�M�H�V�W�X���N�R�G���L�V�W�R�J���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D���N�R�M�H���V�D�P���S�U�Y�R���L�P�D�R��

nakon diplomiranja (prelazi na D1)     

c) Ne prelazi na (danas radi za drugog poslodavca) (prelazi na E1d) 

CC1 ONI KOJI RADE KOD PRVOG POSLODAVCA, ALI NA NOVOM RADNOM 

MJESTU PITAMO O PRVOM POSLU  

�&�&���������.�R�M�H���M�H���Y�D�ã�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�"_________________________ 

�&�&�������.�D�N�R���V�W�H���G�R�ã�O�L���G�R���S�U�Y�R�J���S�R�V�O�D? ���P�R�å�H���E�L�W�L���Y�L�ã�H odgovora!) 

a) radio sam za vrijeme studiranja kao student te ostao i dalje raditi  

b) �]�D�G�U�å�D�Q���Q�D�N�R�Q���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D���V�W�U�X�þ�Q�H���S�U�D�N�V�H 

c) preko obitelji, prijatelja i poznanika 

d) oglas u novinama 

e) �S�U�H�N�R���M�D�Y�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H  

f) �S�U�H�N�R���S�U�L�Y�D�W�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

g) oglas preko interneta 

h) kontaktirao sam poslodavca na �Y�O�D�V�W�L�W�X���L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�X���E�H�]���Q�D�W�M�H�þ�D�M�D 

i) posao je povezan sa erasmusom u toku studiranja 

j)  posao je povezan sa studentskim demonstriranjem  

k) posao je povezan sa izvan nastavanim aktivnostima vezanim uz studiranje (sudjelovanje na 

projektima vezanim uz fakultet, studentska volontiranja, sudjelovanje u razno raznim 

udrugama) 

l) posao je povezan sa izvan nastavnim aktivnostima nevezanim uz studiranje (aktivno i 

rekreativno bavljenje sportom, sudjelovanje u projektima ne povezanim sa fakultetom, 

volontiranja ne povezana sa fakultetom) 

m) posao je povezan sa studiranjem na drugom fakultetu ili studijskom smjeru ukoliko ga je 

bilo 

n) �V�W�U�X�þ�Q�R���R�V�S�R�V�R�E�O�M�D�Y�D�Q�M�H�� 

CC4. �.�R�O�L�N�R���V�W�H���þ�H�N�D�O�L���G�R���S�U�Y�R�J���]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�� otprilike ______ mjeseci? 
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CC5. Jeste li migrirali r �D�G�L���V�D�G�D�ã�Q�M�H�J���S�R�V�O�D�"�� 

a) Ne  

b) �'�D���X�Q�X�W�D�U���å�X�S�D�Q�L�M�H�� 

c) �'�D���X�Q�X�W�D�U���G�U�å�D�Y�H�� 

d) Da unutar europe 

e) Da po svijetu  

�&�&�������'�D���O�L���M�H���Y�D�ã���S�R�V�D�R���X���M�D�Y�Q�R�P���L�O�L���S�U�L�Y�D�W�Q�R�P���V�H�N�W�R�U�X�" 

a) Javni  

b) Privatni  

c) Civilni  

�&�&���������'�D���O�L���M�H���Y�D�ã�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���S�R�Y�H�]�D�Q�R���V�D��strukom? Ocijenite 

od 1-do 5 (1 �X�R�S�ü�H���Q�H�P�D���Y�H�]�H���G�R�������E�D�ã���M�H���G�L�U�H�N�W�Q�R���Y�H�]�D�Q���]�D���V�W�X�G�L�M���L���Q�H���P�R�å�H���J�D���U�D�G�L�W�L���Q�H�W�N�R��

tko nije studirao ekonomiju) 

�‘ 1 �‘ 2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5 

CC6. Da li je prvo radno mjesto na razini za koju treba fakultetska diploma bez obzira je 

li diploma ekonomskog fakulteta? 

a) Da  

b) Ne  

�&�&���D�����=�D�ã�W�R���V�W�H���S�U�L�V�W�D�O�L���U�D�G�L�W�L���S�R�V�D�R���N�R�M�L���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L���L�O�L���Q�L�M�H���Q�D���I�D�N�X�O�W�H�W�V�N�R�M���U�D�]�L�Q�L�" 

a) Nadao sam se poslu u struci kod istog poslodavca pa sam prihvatio taj posao kao ulaznicu 

koju treba otrpiti  

b) �3�R�V�D�R���S�U�X�å�D���G�R�E�U�X���]�D�U�D�G�X���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L  

c) �3�R�V�D�R���M�H���]�D�Q�L�P�O�M�L�Y���L�O�L���V���G�R�E�U�L�P���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�P�D���N�D�U�L�M�H�U�H���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�Xci 

d) �1�L�M�H���E�L�O�R���S�R�V�O�D���X���V�W�U�X�F�L���S�D���M�H���E�R�O�M�H���L�ã�W�D���H�J�R���Q�L�ã�W�D���G�R�N���Q�H���Q�D�O�H�W�L���E�R�O�M�H 

CC7. Da li ste se dodatno obrazovali i educirali samoinicijativno za vrijeme prvog posla i 

�ã�W�R���V�W�H���X�þ�L�O�L�" 

a) �'�D���V�D�P�R�L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�Q�R�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

b) Da u organizaciji �S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

c) Ne  



83 
 

�&�&�������'�D���O�L���Y�D�P���M�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���R�W�Y�D�U�D�O�R���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W���Q�D�S�U�H�G�R�Y�D�Q�M�D���X���V�W�U�X�F�L�" 

a) Da (samo kod istog ili istovrsnog poslodavca) 

b) Da (otvara vrata drugim poslodavcima)  

c) Da (stvara iskustvo za otvaranje vlastitog posla) 

d) Ne 

CC9. Jeste li na prvom poslu radili puno radno vrijeme cijeli tjedan? 

a) Da   

b) �1�H���U�D�G�L�R���V�D�P���S�U�R�V�M�H�þ�Q�R���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B���V�D�W�L���G�Q�H�Y�Q�R���L�O�L���B�B�B�B�B�B�B�B�B���W�M�H�G�Q�R 

CC10.Kolika �M�H���R�W�S�U�L�O�L�N�H���E�L�O�D���P�M�H�V�H�þ�Q�D���S�O�D�ü�D���Q�D���S�U�Y�R�P���S�R�V�O�X���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�"�B�B�B�B�B�B 

CC11. Kakav tip ugovora o radu ste imali na prvom poslu? 

a) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���Q�H�R�G�U�H�ÿ�H�Q�R�� 

b) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H 

c) Neki fleksibilni oblik odnosa s poslodavcem   

�3�U�H�O�D�]�H���Q�D���S�L�W�D�Q�M�D���R���V�D�G�D�ã�Q�M�H�P���S�R�V�O�X���X���R�Y�R�P���G�L�M�H�O�X���� 

�&�&���������.�D�N�R���M�H���G�R�ã�O�R���G�R���Q�R�Y�R�J���U�D�G�Q�R�J���P�M�H�V�W�D���N�R�G���Q�R�Y�R�J���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D���L���N�R�M�L���M�H���W�R���S�R�V�D�R�" 

a) Rezultat je napredovanja na poslu  

b) Odluka poslodavca 

c) Vlastitom odlukom uz odobrenje poslodavca  

d) �1�H�ã�W�R���G�U�Xgo_______________ 

�&�&���������.�R�O�L�N�R���V�L�J�X�U�Q�L�P���V�P�D�W�U�D�W�H���V�Y�R�M�H���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���X���V�P�L�V�O�X���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L���R�W�N�D�]�D�����R�G�Q�R�V�Q�R��

ne produljenja ugovora? 

a) Iznimno siguran  

b) Vrlo siguran  

c) Ni siguran ni nesiguran  

d) Vrlo nesiguran  

e) Iznimno nesiguran  
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�&�&�������� �� �'�D�� �O�L�� �M�H�� �Y�D�ã�H�� �Q�R�Y�R�� �U�D�G�Q�R��mjesto nakon diplomiranja povezano sa strukom? 

Ocijenite od 1-do 5 (1 �X�R�S�ü�H���Q�H�P�D���Y�H�]�H���G�R�������E�D�ã���M�H���G�L�U�H�N�W�Q�R���Y�H�]�D�Q���]�D���V�W�X�G�L�M���L���Q�H���P�R�å�H���J�D��

raditi netko tko nije studirao ekonomiju)  

                                                           �‘�����‘2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5 

CC15�����'�D���O�L���V�W�H���V�H���G�R�G�D�W�Q�R���R�E�U�D�]�R�Y�D�O�L���L���H�G�X�F�L�U�D�O�L���V�D�P�R�L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�Q�R���]�D���Y�U�L�M�H�P�H���V�D�G�D�ã�Q�M�H�J��

�S�R�V�O�D���L���ã�W�R���V�W�H���X�þ�L�O�L�" 

a) �'�D���V�D�P�R�L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�Q�R�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

b) �'�D���X���R�U�J�D�Q�L�]�D�F�L�M�L���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

c) Ne  

CC16. Da li vam novo �U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���R�W�Y�D�U�D���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W���Q�D�S�U�H�G�R�Y�D�Q�M�D���X���V�W�U�X�F�L�" 

a) Da (samo kod istog ili istovrsnog poslodavca)  

b) Da (otvara vrata drugim poslodavcima)  

c) Da (stvara iskustvo za otvaranje vlastitog posla) 

d) Ne 

�&�&���������-�H���O�L���Q�D���V�D�G�D�ã�Q�M�H�P���S�R�V�O�X���U�D�G�L�W�H���S�X�Q�R���U�D�G�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H���F�L�M�H�O�L��tjedan? 

a) Da  

b) Ne radim prosje�þno ______ sati dnevno ili ______ tjedno 

�&�&�������� �.�R�O�L�N�D�� �M�H�� �R�W�S�U�L�O�L�N�H�� �P�M�H�V�H�þ�Q�D�� �S�O�D�ü�D�� �Q�D�� �V�D�G�D�ã�Q�M�H�P�� �U�D�G�Q�R�P�� �P�M�H�V�W�X�� �Q�D�N�R�Q��

diplomiranja?  _____________ 

�&�&���������.�D�N�D�Y���W�L�S���X�J�R�Y�R�U�D���R���U�D�G�X���L�P�D�W�H���Q�D���V�D�G�D�ã�Q�M�H�P���U�D�G�Q�R�P���P�M�H�V�W�X�" 

a) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���Q�H�R�G�U�H�ÿ�H�Q�R�� 

b) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H  

c) Neki fleksibilni oblik odnosa s poslodavcem 
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�&�&���������.�R�O�L�N�R���V�L�J�X�U�Q�L�P���V�P�D�W�U�D�W�H���V�Y�R�M�H���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���X���V�P�L�V�O�X���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L���R�W�N�D�]�D�����R�G�Q�R�V�Q�R��

ne produljenja ugovora? 

a) Iznimno siguran  

b) Vrlo siguran  

c) Ni siguran ni nesiguran  

d) Vrlo nesiguran  

e) Iznimno nesiguran 

�&�'�����3�,�7�$�1�-�$���2���6�$�'�$�â�1�-�(�0���3�2�6�/�8���.�2�-�,���-�(���,�6�7�2�9�5�(�0�(�1�2���,���3�5�9�,���3�2�6�$�2���,��

PRVO RADNO MJESTO 

�&�'�����.�R�M�H���M�H���Y�D�ã�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���Q�D�N�R�Q��diplomiranja?_______________________ 

�&�'�������.�D�N�R���V�W�H���G�R�ã�O�L���G�R���R�Y�R�J���S�R�V�O�D�����P�R�å�H���E�L�W�L���Y�L�ã�H���R�G�J�R�Y�R�U�D�����" 

a) radio sa za vrijeme studiranja kao student te ostao i dalje raditi  

b) �]�D�G�U�å�D�Q���Q�D�N�R�Q���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D���V�W�U�X�þ�Q�H���S�U�D�N�V�H 

c) preko obitelji, prijatelja i poznanika 

d) oglas u novinama 

e) �S�U�H�N�R���M�D�Y�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

f) �S�U�H�N�R���S�U�L�Y�D�W�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

g) oglas preko interneta 

h) �N�R�Q�W�D�N�W�L�U�D�R���V�D�P���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D���Q�D���Y�O�D�V�W�L�W�X���L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�X���E�H�]���Q�D�W�M�H�þ�D�M�D 

i) posao je povezan sa erasmusom u toku studiranja 

j)  posao je povezan sa studentskim demonstriranjem  

k) posao je povezan sa izvan nastavanim aktivnostima vezanim uz studiranje (sudjelovanje na 

projektima vezanim uz fakultet, studentska volontiranja, sudjelovanje u razno raznim 

udrugama) 

l) posao je povezan sa izvan nastavnim aktivnostima nevezanim uz studiranje (aktivno i 

rekreativno bavljenje sportom, sudjelovanje u projektima ne povezanim sa fakultetom, 

volontiranja ne povezana sa fakultetom) 

m) posao je povezan sa studiranjem na drugom fakultetu ili studijskom smjeru ukoliko ga je 

bilo 
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�&�'�������-�H�V�W�H���O�L���P�L�J�U�L�U�D�O�L���U�D�G�L���V�D�G�D�ã�Q�M�H�J���S�R�V�O�D�"�� 

a) Ne  

b) �'�D���X�Q�X�W�D�U���å�X�S�D�Q�L�M�H 

c) �'�D���X�Q�X�W�D�U���G�U�å�D�Y�H 

d) Da unutar europe 

e) Da po svijetu  

�&�'�������'�D���O�L���M�H���Y�D�ã���V�D�G�D�ã�Q�M�L���S�R�V�D�R���X���M�D�Y�Q�R�P���L�O�L���S�U�L�Y�D�W�Q�R�P���V�H�N�W�R�U�X�" 

a) Javni  

b) Privatni  

c) Civilni  

CD6. Koliko sigurnim smatrate svoje radno mjes�W�R���X���V�P�L�V�O�X���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L���R�W�N�D�]�D�����R�G�Q�R�V�Q�R��

ne produljenja ugovora? 

a) Iznimno siguran  

b) Vrlo siguran  

c) Ni siguran ni nesiguran  

d) Vrlo nesiguran  

e) Iznimno nesiguran  

�&�'�������.�R�O�L�N�R���V�W�H���þ�H�N�D�O�L���G�R���S�U�Y�R�J���]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�"���2�W�S�U�L�O�L�N�H���B�B�B�B�B�P�M�H�V�H�F�L? 

CD8. Da li je �Y�D�ã�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���S�R�Y�H�]�D�Q�R���V�D���V�W�U�X�N�R�P�"���2�F�L�M�H�Q�L�W�H��

od 1-�G�R�������������X�R�S�ü�H���Q�H�P�D���Y�H�]�H���G�R�������E�D�ã���M�H���G�L�U�H�N�W�Q�R���Y�H�]�D�Q���]�D���V�W�X�G�L�M���L���Q�H���P�R�å�H���J�D���U�D�G�L�W�L���Q�H�W�N�R��

tko nije studirao ekonomiju) 

�‘ 1 �‘ 2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5 

CD9. Da li je prvo radno mjesto na razini za koju treba fakultetska diploma bez obzira je 

li diploma ekonomskog fakulteta? 

a) Da 

b) Ne  
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�&�'���D�������X�N�R�O�L�N�R���M�H���R�G�J�R�Y�R�U�L�R���1�H���Q�D���S�L�W�D�Q�M�H���'���������=�D�ã�W�R���V�W�H���S�U�L�V�W�D�O�L���U�D�G�L�W�L���S�R�V�D�R���N�R�M�L���Q�L�M�H���X��

struci ili nije na fakultetskoj razini?  

a) Nadao sam se poslu u struci kod istog poslodavca pa sam prihvatio taj posao kao ulaznicu 

koju treba otrpiti  

b) �3�R�V�D�R���S�U�X�å�D���G�R�E�U�X���]�D�U�D�G�X���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

c) �3�R�V�D�R���M�H���]�D�Q�L�P�O�M�L�Y���L�O�L���V���G�R�E�U�L�P���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�P�D���N�D�U�L�M�H�U�H���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�Fi 

d) �1�L�M�H���E�L�O�R���S�R�V�O�D���X���V�W�U�X�F�L���S�D���M�H���E�R�O�M�H���L�ã�W�D��n�H�J�R���Q�L�ã�W�D���G�R�N���Q�H���Q�D�O�H�W�L���E�R�O�M�H 

�&�'���������'�D���O�L�����V�H���G�R�G�D�W�Q�R���R�E�U�D�]�X�M�H�W�H���L�O�L���H�G�X�F�L�U�D�W�H���]�D���Y�U�L�M�H�P�H���R�Y�R�J���S�R�V�O�D���L���ã�W�R���V�W�H���X�þ�L�O�L�" 

a) �'�D���V�D�P�R�L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�Q�R�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

b) �'�D���X���R�U�J�D�Q�L�]�D�F�L�M�L���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�����ã�W�R�" _________________________) 

c) Ne 

�&�'���������'�D���O�L���Y�D�P�����R�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���R�W�Y�D�U�D���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W���Q�D�S�U�H�G�R�Y�D�Q�M�D���X���V�W�U�X�F�L�" 

a) Da kakve__________________________________________ (samo kod istog ili 

istovrsnog poslodavca, ili otvara vrata drugim poslodavcima, ili stvara iskustvo za otvaranje 

vlastitog posla) 

b) Ne 

CD12. Je li na ovom radnom mjestu  radite puno radno vrijeme cijeli tjedan? 

a) Da  

b) �1�H���U�D�G�L�R���V�D�P���S�U�R�V�M�H�þ�Q�R���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B���V�D�W�L���G�Q�H�Y�Q�R���L�O�L���B�B�B�B�B�B�B�B�B���W�M�H�G�Q�R 

CD13. Kakav tip ugovora o radu imate na ovom poslu? 

a) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���Q�H�R�G�U�H�ÿ�H�Q�R�� 

b) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H 

c) Neki fleksibilni oblik odnosa s poslodavcem 

�&�'���������.�R�O�L�N�D���Y�D�P���M�H���G�D�Q�D�V���P�M�H�V�H�þ�Q�D���S�O�D�ü�D?_________________ 

CE1 (danas radi za drugog poslodavca) 

�&�(���������.�R�M�H���M�H���Y�D�ã�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R��nakon diplomiranja?________________ 

 

 



88 
 

�&�(�������.�D�N�R���V�W�H���G�R�ã�O�L���G�R���S�U�Y�R�J���S�R�V�O�D�"�����P�R�å�H���E�L�W�L���Y�L�ã�H���W�R�þ�Q�L�K���R�G�J�R�Y�R�U�D���� 

a) radio sam za vrijeme studiranja kao student te ostao i dalje raditi 

b) �]�D�G�U�å�D�Q���Q�D�N�R�Q���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D���V�W�U�X�þ�Q�H���S�U�D�N�V�H 

c) preko obitelji, prijatelja i poznanika 

d) oglas u novinama 

e) �S�U�H�N�R���M�D�Y�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

f) �S�U�H�N�R���S�U�L�Y�D�W�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

g) oglas preko interneta 

h) �N�R�Q�W�D�N�W�L�U�D�R���V�D�P���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D���Q�D���Y�O�D�V�W�L�W�X���L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�X���E�H�]���Q�D�W�M�H�þ�D�M�D 

i) posao je povezan sa erasmusom u toku studiranja 

j)  posao je povezan sa studentskim demonstriranjem  

k) posao je povezan sa izvan nastavanim aktivnostima vezanim uz studiranje (sudjelovanje na 

projektima vezanim uz fakultet, studentska volontiranja, sudjelovanje u razno raznim 

udrugama) 

l) posao je povezan sa izvan nastavnim aktivnostima nevezanim uz studiranje (aktivno i 

rekreativno bavljenje sportom, sudjelovanje u projektima ne povezanim sa fakultetom, 

volontiranja ne povezana sa fakultetom) 

m) posao je povezan sa studiranjem na drugom fakultetu ili studijskom smjeru ukoliko ga je 

bilo 

�&�(���������.�R�O�L�N�R���V�W�H���þ�H�N�D�O�L���G�R���S�U�Y�R�J���]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�"���2�W�S�U�L�O�L�N�H���B�B�B�B�B�B�P�M�H�V�H�F�L 

CE5. Jeste li migrirali radi prvog posla nakon diplomiranja? 

a) Ne  

b) �'�D���X�Q�X�W�D�U���å�X�S�D�Q�L�M�H  

c) �'�D���X�Q�X�W�D�U���G�U�å�D�Y�H  

d) Da unutar Europe  

e) Da po svijetu  

�&�(�������'�D���O�L���M�H���Y�D�ã���S�U�Y�L���Sosao nakon diplomiranja u javnom ili privatnom sektoru? 

a) Javni  

b) Privatni 

c) Civilni  
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�&�(���������'�D���O�L���M�H���Y�D�ã�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���S�R�Y�H�]�D�Q�R���V�D���V�W�U�X�N�R�P�" 

Ocijenite od 1-�G�R�������������X�R�S�ü�H���Q�H�P�D���Y�H�]�H���G�R�������E�D�ã���M�H���G�L�U�H�N�W�Q�R���Y�H�]�D�Q���]�D���V�W�X�G�L�M���L���Q�H���P�R�å�H���J�D��

raditi netko tko nije studirao ekonomiju)  

�‘�����‘2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5 

CE8. Da li je prvo radno mjesto nakon diplomiranja na razini za koju treba fakultetska 

diploma bez obzira je li diploma ekonomskog fakulteta? 

a) Da 

b) Ne  

�&�(���D�����=�D�ã�W�R���V�W�H���S�U�L�V�W�D�O�L���U�D�G�L�W�L���S�R�V�D�R���N�R�M�L���Q�L�M�H���X��struci ili nije na fakultetskoj razini?  

a) Nadao sam se poslu u struci kod istog poslodavca pa sam prihvatio taj posao kao ulaznicu 

koju treba otrpiti   

b) �3�R�V�D�R���S�U�X�å�D���G�R�E�U�X���]�D�U�D�G�X���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

c) Posao je zanimljiv ili s dobrim �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�P�D���N�D�U�L�M�H�U�H���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

d) �1�L�M�H���E�L�O�R���S�R�V�O�D���X���V�W�U�X�F�L���S�D���M�H���E�R�O�M�H���L�ã�W�D��n�H�J�R���Q�L�ã�W�D���G�R�N���Q�H���Q�D�O�H�W�L���E�R�O�M�H 

CE9. Da li ste se dodatno obrazovali i educirali samoinicijativno za vrijeme prvog posla 

�Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���L���ã�W�R���V�W�H���X�þ�L�O�L�" 

a) D�D���V�D�P�R�L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�Q�R�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

b) �'�D���X���R�U�J�D�Q�L�]�D�F�L�M�L���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

c) Ne 

�&�(�������� �'�D�� �O�L�� �Y�D�P�� �M�H�� �S�U�Y�R�� �U�D�G�Q�R�� �P�M�H�V�W�R�� �Q�D�N�R�Q�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�� �R�W�Y�D�U�D�O�R�� �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W��

napredovanja u struci? 

a) Da kakve (samo kod istog ili istovrsnog poslodavca) 

b) Da (otvara vrata drugim poslodavcima) 

c) Da (stvara iskustvo za otvaranje vlastitog posla) 

d) Ne 

CE11. Jeste li na prvom poslu nakon diplomiranja radili puno radno vrijeme cijeli 

tjedan? 

a) Da  

b) �1�H���U�D�G�L�R���V�D�P���S�U�R�V�M�H�þ�Q�R ________sati dnevno ili ________ tjedno 
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�&�(���������.�R�O�L�N�D���M�H���R�W�S�U�L�O�L�N�H���E�L�O�D���P�M�H�V�H�þ�Q�D���S�O�D�ü�D���Q�D���S�U�Y�R�P���S�R�V�O�X���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�"�B�B�B�B�B 

CE13. Kakav tip ugovora o radu ste imali na prvom poslu nakon diplomiranja? 

a) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���Q�H�R�G�U�H�ÿ�H�Q�R�� 

b) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H 

c) Neki fleksibilni oblik odnosa s poslodavcem 

Prelaze �Q�D���S�L�W�D�Q�M�D���R���V�D�G�D�ã�Q�M�H�P���S�R�V�O�X�����N�R�G���G�U�X�J�R�J���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�����X���R�Y�R�P���G�L�M�H�O�X���� 

�&�(���������.�D�N�R���M�H���G�R�ã�O�R���G�R���Q�R�Y�R�J���U�D�G�Q�R�J���P�M�H�V�W�D���N�R�G���Q�R�Y�R�J���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�" 

a) �5�H�]�X�O�W�D�W���M�H���Q�D�S�U�H�G�R�Y�D�Q�M�D���L���å�H�O�M�H���]�D���E�R�O�M�L�P���U�D�G�Q�L�P���P�M�H�V�W�R�P 

b) Rezultat je �å�H�O�M�H���]�D���G�U�X�J�D�þ�L�M�R�P���Y�U�V�W�R�P���S�R�V�O�D 

c) Odluka poslodavca 

d) Vlastitom odlukom uz odobrenje poslodavca 

�&�(���������.�R�O�L�N�R���V�L�J�X�U�Q�L�P���V�P�D�W�U�D�W�H���V�Y�R�M�H���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���X���V�P�L�V�O�X���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L���R�W�N�D�]�D�����R�G�Q�R�V�Q�R��

ne produljenja ugovora? 

a) Iznimno siguran  

b) Vrlo siguran  

c) Ni siguran ni nesiguran  

d) Vrlo nesiguran  

e) Iznimno nesiguran  

�&�(�������'�D�� �O�L�� �M�H�� �Y�D�ã�H�� �Q�R�Y�R�� �U�D�G�Q�R�� �P�M�H�V�W�R�� �Q�D�N�R�Q�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�� �S�R�Y�H�]�D�Q�R�� �V�D  strukom? 

Ocijenite od 1-do 5 (1 �X�R�S�ü�H���Q�H�P�D���Y�H�]�H���G�R�������E�D�ã���M�H���G�L�U�H�N�W�Q�R���Y�H�]�D�Q���]�D���V�W�X�G�L�M���L���Q�H���P�R�å�H���J�D��

raditi netko tko nije studira o ekonomiju) 

1 �‘ 2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5  

�&�(���������'�D���O�L���V�W�H���V�H���G�R�G�D�W�Q�R���R�E�U�D�]�R�Y�D�O�L���L���H�G�X�F�L�U�D�O�L���V�D�P�R�L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�Q�R���]�D���Y�U�L�M�H�P�H���V�D�G�D�ã�Q�M�H�J��

�S�R�V�O�D���L���ã�W�R���V�W�H���X�þ�L�O�L�" 

a) �'�D���V�D�P�R�L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�Q�R�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

b) �'�D���X���R�U�J�D�Q�L�]�D�F�L�M�L���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�����ã�W�R�"��_________________________) 

c) Ne 
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�&�(���������'�D���O�L���Y�D�P���Q�R�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���R�W�Y�D�U�D���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W���Q�D�S�U�H�G�R�Y�D�Q�M�D���X���V�W�U�X�F�L�" 

a) Da (samo kod istog ili istovrsnog poslodavca) 

b) Da (otvara vrata drugim poslodavcima, ili stvara iskustvo za otvaranje vlastitog posla) 

c) Ne 

CE19. Je li n�D���V�D�G�D�ã�Q�M�H�P���S�R�V�O�X���U�D�G�L�W�H���S�X�Q�R���U�D�G�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H���F�L�M�H�O�L���W�M�H�G�D�Q�" 

a) Da  

b) �1�H���U�D�G�L�P���S�U�R�V�M�H�þ�Q�R���B�B�B�B�B�B�B�V�D�W�L���G�Q�H�Y�Q�R���L�O�L���B�B�B�B�B�B_ tjedno  

CE20. �.�R�O�L�N�D�� �M�H�� �R�W�S�U�L�O�L�N�H�� �P�M�H�V�H�þ�Q�D�� �S�O�D�ü�D�� �Q�D�� �V�D�G�D�ã�Q�M�H�P�� �U�D�G�Q�R�P�� �P�M�H�V�W�X�� �Q�D�N�R�Q��

diplomiranja?__________________________ 

�&�(���������.�D�N�D�Y���W�L�S���X�J�R�Y�R�U�D���R���U�D�G�X���L�P�D�W�H���Q�D���V�D�G�D�ã�Q�M�H�P���U�D�G�Q�R�P���P�M�H�V�W�X? 

a) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���Q�H�R�G�U�H�ÿ�H�Q�R�� 

b) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H 

c) Neki fleksibilni oblik odnosa s poslodavcem 

�&�(���������-�H�V�W�H���O�L���P�L�J�U�L�U�D�O�L���U�D�G�L���V�D�G�D�ã�Qjeg posla? 

a) Ne 

b) �'�D���X�Q�X�W�D�U���å�X�S�D�Q�L�M�H 

c) �'�D���X�Q�X�W�D�U���G�U�å�D�Y�H 

d) Da unutar europe 

e) Da po svijetu  

�&�(���������'�D���O�L���M�H���Y�D�ã���V�D�G�D�ã�Q�M�L���S�R�V�D�R���X���M�D�Y�Q�R�P���L�O�L���S�U�L�Y�D�W�Q�R�P���V�H�N�W�R�U�X�" 

a) Javni  

b) Privatni 

c) Civilni sektor 

P Pitanja za Poduzetnike  

a) Poduzetnik sa zaposlenima, prelazi na PA 

b) Samostalni poduzetnik bez zaposlenih, prelazi na PB 

c) Sudionik u obiteljskom poslu, prelazi na PC 
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PA Poduzetnik sa zaposlenima 

�3�$���������.�R�M�H���M�H���Y�D�ã�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�"�����X�N�R�O�L�N�R���Q�H�P�D���S�U�H�V�N�D�þ�H�ã���G�L�R��

pitanja o prvom poslu) ______________________________ 

�3�$������ �.�D�N�R�� �V�W�H�� �G�R�ã�O�L�� �G�R�� �S�U�Y�R�J�� �U�D�G�Q�R�J�� �P�M�H�V�W�D�� �Q�D�N�R�Q�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�"�� ���P�R�å�H�� �E�L�W�L�� �Y�L�ã�H��

odgovora!) 

a) radio sam za vrijeme studiranja kao student te ostao i dalje raditi 

b) �]�D�G�U�å�D�Q���Q�D�N�R�Q���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D���V�W�U�X�þ�Q�H���S�U�D�N�V�H 

c) preko obitelji, prijatelja i poznanika 

d) oglas u novinama 

e) �S�U�H�N�R���M�D�Y�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

f) �S�U�H�N�R���S�U�L�Y�D�W�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

g) oglas preko interneta 

h) �N�R�Q�W�D�N�W�L�U�D�R���V�D�P���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D���Q�D���Y�O�D�V�W�L�W�X���L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�X���E�H�]���Q�D�W�M�H�þ�D�M�D 

i) posao je povezan sa erasmusom u toku studiranja 

j)  posao je povezan sa studentskim demonstriranjem  

k) posao je povezan sa izvan nastavanim aktivnostima vezanim uz studiranje (sudjelovanje na 

projektima vezanim uz fakultet, studentska volontiranja, sudjelovanje u razno raznim 

udrugama) 

l) posao je povezan sa izvan nastavnim aktivnostima nevezanim uz studiranje (aktivno i 

rekreativno bavljenje sportom, sudjelovanje u projektima ne povezanim sa fakultetom, 

volontiranja ne povezana sa fakultetom) 

m) posao je povezan sa studiranjem na drugom fakultetu ili studijskom smjeru ukoliko ga je 

bilo 

�3�$���������.�R�O�L�N�R���V�W�H���þ�H�N�D�O�L���G�R���S�U�Y�R�J���]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�" Otprilike ____ mjeseci? 

PA5. Jeste li migrirali radi prvog posla nakon diplomiranja? 

a) Ne 

b) �'�D���X�Q�X�W�D�U���å�X�S�D�Q�L�M�H 

c) �'�D���X�Q�X�W�D�U���G�U�å�D�Y�H 

d) Da unutar europe 

e) Da po svijetu  
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PA6. Da li �M�H���Y�D�ã���S�U�Y�L���S�R�V�D�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���X���M�D�Y�Q�R�P���L�O�L���S�U�L�Y�D�W�Q�R�P���V�H�N�W�R�U�X�" 

a) Javni  

b) Privatni 

c) Civilni  

�3�$���������'�D���O�L���M�H���Y�D�ã�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���S�R�Y�H�]�D�Q�R���V�D���V�W�U�X�N�R�P�" Ocijenite 

od 1-�G�R�������������X�R�S�ü�H���Q�H�P�D���Y�H�]�H���G�R�������E�D�ã���M�H���G�L�U�H�N�W�Q�R���Y�H�]�D�Q���]�D���V�W�X�G�L�M���L���Q�H���P�R�å�H���J�D���U�D�G�L�W�L���Q�H�W�N�R��

tko nije studirao ekonomiju) 

                                                �‘ 1 �‘ 2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5  

PA8. Da li je prvo radno mjesto nakon diplomiranja na razini za koju treba fakultetska 

diploma bez obzira je li diploma ekonomskog fakulteta? 

a) Da 

b) Ne  

�3�$���D�������X�N�R�O�L�N�R���M�H���R�G�J�R�Y�R�U���Q�D���3�$�������E�L�R���1�H�����=�D�ã�W�R���V�W�H���S�U�L�V�W�D�O�L���U�D�G�L�W�L���S�R�V�D�R���N�R�M�L���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L��

ili nije na fakultetskoj razini?  

a) Nadao sam se poslu u struci kod istog poslodavca pa sam prihvatio taj posao kao ulaznicu 

koju treba otrpiti 

b) Posa�R���S�U�X�å�D���G�R�E�U�X���]�D�U�D�G�X���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

c) �3�R�V�D�R���M�H���]�D�Q�L�P�O�M�L�Y���L�O�L���V���G�R�E�U�L�P���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�P�D���N�D�U�L�M�H�U�H���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

d) �1�L�M�H���E�L�O�R���S�R�V�O�D���X���V�W�U�X�F�L���S�D���M�H���E�R�O�M�H���L�ã�W�D��n�H�J�R���Q�L�ã�W�D���G�R�N���Q�H���Q�D�O�H�W�L���E�R�O�M�H 

PA9. Da li ste se dodatno obrazovali i educirali samoinicijativno za vrijeme prvog posla 

�Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���L���ã�W�R���V�W�H���X�þ�L�O�L�" 

a) �'�D���V�D�P�R�L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�Q�R�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

b) �'�D���X���R�U�J�D�Q�L�]�D�F�L�M�L���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

c) Ne 

PA10. Da li vam je prvo radno mjesto �Q�D�N�R�Q�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�� �R�W�Y�D�U�D�O�R�� �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W��

napredovanja u struci? 

a) Da kakve________________________(samo kod istog ili istovrsnog poslodavca, ili otvara 

vrata drugim poslodavcima, ili stvara iskustvo za otvaranje vlastitog posla) 

b) Ne 
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PA11. Jeste li na prvom poslu nakon diplomiranja radili puno radno vrijeme cijeli tjedan?  

a) Da 

b) �1�H���U�D�G�L�R���V�D�P���S�U�R�V�M�H�þ�Q�R���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B���V�D�W�L���G�Q�H�Y�Q�R���L�O�L���B�B�B�B�B�B�B�B�B���W�M�H�G�Q�R 

PA12. �.�R�O�L�N�D���M�H���R�W�S�U�L�O�L�N�H���E�L�O�D���P�M�H�V�H�þ�Q�D���S�O�D�ü�D���Q�D���S�U�Y�R�P���S�R�V�O�X���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�" _____ 

PA13. Kakav tip ugovora o radu ste imali na prvom poslu nakon diplomiranja? 

a) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���Q�H�R�G�U�H�ÿ�H�Q�R 

b) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H 

c) Neki fleksibilni oblik odnosa s poslodavcem 

�'�L�R���V���S�L�W�D�Q�M�L�P�D���N�R�M�D���V�H���R�G�Q�R�V�H���Q�D���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�� 

�3�$���������=�D�ã�W�R���V�W�H���S�R�V�W�D�O�L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�N�" 

a) Postao sam iz �S�R�W�U�H�E�H���Q�L�V�D�P���P�R�J�D�R���S�U�R�Q�D�ü�L���S�R�V�D�R 

b) �ä�H�O�M�D���]�D���Y�H�ü�R�P���]�D�U�D�G�R�P 

c) �ä�H�O�M�D���]�D���V�D�P�R�R�V�W�Y�D�U�H�Q�M�H�P���L���V�D�P�R�G�R�N�D�]�L�Y�D�Q�M�H�P 

d) �ä�H�O�M�D���]�D���S�R�V�O�R�Y�Q�R�P���V�D�P�R�V�W�D�O�Q�R�ã�ü�X 

e) �7�R���M�H���E�L�R���M�H�G�L�Q�L���Q�D�þ�L�Q���G�D���R�V�W�Y�D�U�L�P���V�Y�R�M�H���Y�L�]�L�M�H 

�3�$���������.�R�O�L�N�R���V�W�H���V�L�J�X�U�Q�L���G�D���V�H���å�H�O�L�W�H���Q�D�V�W�D�Y�L�W�L���E�D�Y�L�W�L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�P���R�G�������G�R���������J�G�M�H�������]�Q�D�þ�L��

�X�R�S�ü�H���V�H���Q�H���å�H�O�L�P���E�D�Y�L�W�L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�P���D�������]�Q�D�þ�L���X���S�R�W�S�X�Q�R�V�W�L���V�D�P���V�L�J�X�U�D�Q���G�D���V�H���å�H�O�L�P��

�Q�D�V�W�D�Y�L�W�L���E�D�Y�L�W�L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�P���" 

�‘ 1 �‘ 2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5 

�3�$�����$���� ���X�N�R�O�L�N�R�� �M�H�� �R�G�J�R�Y�R�U�� �Q�D�� �S�U�H�W�K�R�G�Q�R�� �S�L�W�D�Q�M�H�� �E�O�L�]�X�� ������ �G�D�N�O�H���X�R�S�ü�H�� �V�H�� �Q�H�� �å�H�O�L�� �Eaviti 

�S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�P�������]�D�ã�W�R���Q�H���å�H�O�L�W�H���Y�L�ã�H���E�L�W�L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�N�" 

a) �3�U�H�U�L�]�L�þ�Q�R���M�H�� 

b) Imam u planu bolji posao gdje bi bio zaposlenik 

c) Posao mi nije uspio 

d) Posao ide ali je prenaporno 
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�3�$�������%�������X�N�R�O�L�N�R���M�H���R�G�J�R�Y�R�U���Q�D���S�U�H�W�K�R�G�Q�R���S�L�W�D�Q�M�H���E�O�L�]�X���������G�D�N�O�H���X�R�S�ü�H���V�H���Q�H���å�H�O�L�P���E�D�Y�L�W�L��

�S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�P�������N�R�M�L�P���V�H���S�R�V�O�R�P���V�D�G�D���å�H�O�L�W�H���E�D�Y�L�W�L�" 

a) �ä�H�O�L�P���V�H���]�D�S�R�V�O�L�W�L���X���V�W�U�X�F�L 

b) �ä�H�O�L�P���V�H���]�D�S�R�V�O�L�W�L���Y�D�Q���V�W�U�X�N�H 

c) �ä�H�O�L�P���V�H���]�D�S�R�V�O�L�W�L���X���M�D�Y�Q�R�P���V�H�N�W�R�U�X�� 

d) �ä�H�O�L�P���V�H���Q�D�V�W�D�Y�L�W�L���E�D�Y�L�W�L���L�V�W�L�P���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�þ�N�L�P���S�R�V�O�R�P���V�D�P�R���X���V�P�D�Q�M�H�Q�R�P���R�E�X�M�P�X 

e) �ä�H�O�L�P���V�H���Q�D�V�W�D�Y�L�W�L���E�D�Y�L�W�L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�P���V�D�P�R���G�U�X�J�L�P���S�R�V�O�R�P 

f) �ä�H�O�L�P���Q�D�S�X�V�W�L�W���V�D�G�D�ã�Q�M�H���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R���L���E�D�Y�L�W�L���V�H���R�E�L�W�H�O�M�V�N�L�P���S�R�V�O�R�P�� 

g) �1�H���S�O�D�Q�L�U�D�P���Y�L�ã�H���X�R�S�ü�H���U�D�G�L�W�L���Q�L���N�D�R���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�N���Q�L���N�D�R���]�D�S�R�V�O�H�Q 

PA15 C. (ukoliko je odgovor na prethodno pitanje blizu 5, u potpunosti sam siguran da 

�V�H���å�H�O�L�P���E�D�Y�L�W�L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�P�����N�R�M�X���V�X���Y�D�P���S�O�D�Q�R�Y�L���]�D���E�X�G�X�ü�Q�R�V�W�" 

a) �3�U�R�ã�L�U�H�Q�M�H���N�D�S�D�F�L�W�H�W�D���S�U�R�L�]�Y�R�G�Q�M�H 

b) �=�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���G�R�G�D�W�Q�L�K���O�M�X�G�L 

c) �3�R�Y�H�ü�D�Q�M�H���S�U�R�I�L�W�D�E�L�O�Q�R�V�W�L�� 

d) �â�L�U�H�Q�M�H���W�U�å�L�ã�W�D 

e) �1�L�ã�W�D���R�G���Q�D�Y�H�G�H�Q�R�J���S�O�D�Q�L�U�D�P���S�R�V�O�R�Y�D�W�L���N�D�R���G�R���V�D�G�D 

PA16. U koju kategoriju poduzetnika spadate? 

a) Mali  

b) Srednji  

c) Veliki  

PB Samostalni poduzetnik bez zaposlenih 

�3�%���������.�R�M�H���M�H���Y�D�ã�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�"�����X�N�R�O�L�N�R���Q�H�P�D���S�U�H�V�N�D�þ�H�ã���G�L�R��

pitanja o prvom poslu)____________________ 
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�3�%������ �.�D�N�R���V�W�H���G�R�ã�O�L���G�R���S�U�Y�R�J���U�D�G�Q�R�J���P�M�H�V�W�D���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�����P�R�å�H���E�L�W�L���Y�L�ã�H���W�R�þ�Q�L�K��

odgovora!) 

a) radio sam za vrijeme studiranja kao student te ostao i dalje raditi 

b) �]�D�G�U�å�D�Q���Q�D�N�R�Q���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D���V�W�U�X�þ�Q�H���S�U�D�N�V�H 

c) preko obitelji, prijatelja i poznanika 

d) oglas u novinama 

e) preko javne agencije za z�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

f) �S�U�H�N�R���S�U�L�Y�D�W�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

g) oglas preko interneta 

h) �N�R�Q�W�D�N�W�L�U�D�R���V�D�P���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D���Q�D���Y�O�D�V�W�L�W�X���L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�X���E�H�]���Q�D�W�M�H�þ�D�M�D 

i) posao je povezan sa erasmusom u toku studiranja 

j)  posao je povezan sa studentskim demonstriranjem  

k) posao je povezan sa izvan nastavanim aktivnostima vezanim uz studiranje (sudjelovanje na 

projektima vezanim uz fakultet, studentska volontiranja, sudjelovanje u razno raznim 

udrugama) 

l) posao je povezan sa izvan nastavnim aktivnostima nevezanim uz studiranje (aktivno i 

rekreativno bavljenje sportom, sudjelovanje u projektima ne povezanim sa fakultetom, 

volontiranja ne povezana sa fakultetom) 

m) posao je povezan sa studiranjem na drugom fakultetu ili studijskom smjeru ukoliko ga je 

bilo 

�3�%���������.�R�O�L�N�R���V�W�H���þ�H�N�D�O�L���G�R���S�U�Y�R�J���]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D��nakon diplomiranja? Otprilike _____mjeseci 

PB5. Jeste li migrirali radi prvog posla nakon diplomiranja? 

a) Ne  

b) �'�D���X�Q�X�W�D�U���å�X�S�D�Q�L�M�H 

c) �'�D���X�Q�X�W�D�U���G�U�å�D�Y�H 

d) Da unutar Europe 

e) Da po svijetu  

�3�%�������'�D���O�L���M�H���Y�D�ã���S�U�Y�L���S�R�V�D�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���X���M�D�Y�Q�R�P���L�O�L���S�U�L�Y�D�W�Q�R�P��sektoru? 

a) Javni  

b) Privatni 

c) Civilni  
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�3�%���������'�D���O�L���M�H���Y�D�ã�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���S�R�Y�H�]�D�Q�R���V�D���V�W�U�X�N�R�P�"���2�F�L�M�H�Q�L�W�H��

od 1-�G�R�������������X�R�S�ü�H���Q�H�P�D���Y�H�]�H���G�R�������E�D�ã���M�H���G�L�U�H�N�W�Q�R���Y�H�]�D�Q���]�D���V�W�X�G�L�M���L���Q�H���P�R�å�H���J�D���U�D�G�L�W�L���Q�H�W�N�R��

tko nije studirao ekonomiju) 

                                          �‘ 1 �‘ 2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5 

PB8. Da li je prvo radno mjesto nakon diplomiranja na razini za koju treba fakultetska 

diploma bez obzira je li diploma ekonomskog fakulteta? 

a) Da 

b) Ne  

�3�%���D�������X�N�R�O�L�N�R���M�H���R�G�J�R�Y�R�U���Q�D���3�%�������E�L�R���Q�H�����]�D�ã�W�R���V�W�H��pristali raditi posao koji nije u struci 

ili nije na fakultetskoj razini?  

a) Nadao sam se poslu u struci kod istog poslodavca pa sam prihvatio taj posao kao ulaznicu 

koju treba otrpiti 

b) �3�R�V�D�R���S�U�X�å�D���G�R�E�U�X���]�D�U�D�G�X���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

c) Posao je zanim�O�M�L�Y���L�O�L���V���G�R�E�U�L�P���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�P�D���N�D�U�L�M�H�U�H���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�Fi 

d) �1�L�M�H���E�L�O�R���S�R�V�O�D���X���V�W�U�X�F�L���S�D���M�H���E�R�O�M�H���L�ã�W�D���H�J�R���Q�L�ã�W�D���G�R�N���Q�H���Q�D�O�H�W�L���E�R�O�M�H 

PB9. Da li ste se dodatno obrazovali i educirali samoinicijativno za vrijeme prvog posla 

nakon �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���L���ã�W�R���V�W�H���X�þ�L�O�L�" 

a) �'�D���V�D�P�R�L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�Q�R�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

b) �'�D���X���R�U�J�D�Q�L�]�D�F�L�M�L���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B��  

c) Ne 

�3�%�������� �'�D�� �O�L�� �Y�D�P�� �M�H�� �S�U�Y�R�� �U�D�G�Q�R�� �P�M�H�V�W�R�� �Q�D�N�R�Q�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�� �R�W�Y�D�U�D�O�R�� �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W��

napredovanja u struci? 

a) Da kakve___________________________(samo kod istog ili istovrsnog poslodavca, ili 

otvara vrata drugim poslodavcima, ili stvara iskustvo za otvaranje vlastitog posla) 

b) Ne 

PB11. Jeste li na prvom poslu nakon diplomiranja radili puno radno vrijeme cijeli tjedan? 

a) Da  

b) �1�H���U�D�G�L�R���V�D�P���S�U�R�V�M�H�þ�Q�R���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B���V�D�W�L���G�Q�H�Y�Q�R���L�O�L���B�B�B�B�B�B�B�B�B���W�M�H�G�Q�R 

�3�%���������.�R�O�L�N�D���M�H���R�W�S�U�L�O�L�N�H���E�L�O�D���P�M�H�V�H�þ�Q�D���S�O�D�ü�D���Q�D���S�U�Y�R�P���S�R�V�O�X���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D?______ 
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PB13. Kakav tip ugovora o radu ste imali na prvom poslu nakon diplomiranja? 

a) Standardni ugovor na �Q�H�R�G�U�H�ÿ�H�Q�R�� 

b) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H 

c) Neki fleksibilni oblik odnosa s poslodavcem 

�'�L�R���V���S�L�W�D�Q�M�L�P�D���N�R�M�D���V�H���R�G�Q�R�V�H���Q�D���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�"�� 

�3�%���������=�D�ã�W�R���V�W�H���S�R�V�W�D�O�L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�N�" 

a) �3�R�V�W�D�R���V�D�P���L�]���S�R�W�U�H�E�H���Q�L�V�D�P���P�R�J�D�R���S�U�R�Q�D�ü�L���S�R�V�D�R 

b) �ä�H�O�M�D���]�D���Y�H�ü�R�P��zaradom 

c) �ä�H�O�M�D���]�D���V�D�P�R�R�V�W�Y�D�U�H�Q�M�H�P���L���V�D�P�R�G�R�N�D�]�L�Y�D�Q�M�H�P 

d) �ä�H�O�M�D���]�D���S�R�V�O�R�Y�Q�R�P���V�D�P�R�V�W�D�O�Q�R�ã�ü�X 

e) �7�R���M�H���E�L�R���M�H�G�L�Q�L���Q�D�þ�L�Q���G�D���R�V�W�Y�D�U�L�P���V�Y�R�M�H���Y�L�]�L�M�H 

�3�%���������.�R�O�L�N�R���V�W�H���V�L�J�X�U�Q�L���G�D���V�H���å�H�O�L�W�H���Q�D�V�W�D�Y�L�W�L���E�D�Y�L�W�L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�P���R�G�������G�R���������J�G�M�H�������]�Q�D�þ�L��

�X�R�S�ü�H���V�H���Q�H���å�H�O�L�P���E�D�Y�L�W�L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�P���D�������]�Q�D�þ�L���X���S�R�W�S�X�Q�R�V�W�L���V�D�P���V�L�J�X�U�D�Q���G�D���V�H���å�H�O�L�P��

�Q�D�V�W�D�Y�L�W�L���E�D�Y�L�W�L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�P���" 

                                               �‘ 1 �‘ 2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5  

�3�%�����$���� ���X�N�R�O�L�N�R�� �M�H�� �R�G�J�R�Y�R�U�� �Q�D�� �S�U�H�W�K�R�G�Q�R�� �S�L�W�D�Q�M�H�� �E�O�L�]�X�� ������ �G�D�N�O�H���X�R�S�ü�H�� �V�H�� �Q�H�� �å�H�O�L�� �E�D�Y�L�W�L��

�S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�P�������]�D�ã�W�R���Q�H���å�H�O�L�W�H���Y�L�ã�H���E�L�W�L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�N�" 

a) �3�U�H�U�L�]�L�þ�Q�R���M�H�� 

b) Imam u planu bolji posao gdje bi bio zaposlenik 

c) Posao mi nije uspio kako sam planirao 

d) Posao ide ali je prenaporno 

�3�%�������%�������X�N�R�O�L�N�R���M�H���R�G�J�R�Y�R�U���Q�D���S�U�H�W�K�R�G�Q�R���S�L�W�D�Q�M�H���E�O�L�]�X���������G�D�N�O�H���X�R�S�ü�H���V�H���Q�H���å�H�O�L��baviti 

�S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�P�������N�R�M�L�P���V�H���S�R�V�O�R�P���V�D�G�D���å�H�O�L�W�H���E�D�Y�L�W�L�" 

a) �ä�H�O�L�P���V�H���]�D�S�R�V�O�L�W�L���X���V�W�U�X�F�L 

b) �ä�H�O�L�P���V�H���]�D�S�R�V�O�L�W�L���Y�D�Q���V�W�U�X�N�H 

c) �ä�H�O�L�P���V�H���]�D�S�R�V�O�L�W�L���X���M�D�Y�Q�R�P���V�H�N�W�R�U�X�� 

d) �ä�H�O�L�P���V�H���Q�D�V�W�D�Y�L�W�L���E�D�Y�L�W�L���L�V�W�L�P���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�þ�N�L�P���S�R�V�O�R�P���V�D�P�R���X���V�P�D�Q�M�H�Q�R�P���R�E�X�M�P�X 

e) �ä�H�O�L�P���V�H���Q�D�V�W�D�Y�L�W�L���E�D�Y�L�W�L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�P���V�D�P�R���G�U�X�J�L�P���S�R�V�O�R�P 

f) �ä�H�O�L�P���Q�D�S�X�V�W�L�W���V�D�G�D�ã�Q�M�H���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R���L���E�D�Y�L�W�L���V�H���R�E�L�W�H�O�M�V�N�L�P���S�R�V�O�R�P�� 

g) �1�H���S�O�D�Q�L�U�D�P���Y�L�ã�H���X�R�S�ü�H���U�D�G�L�W�L���Q�L���N�D�R���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�N���Q�L���N�D�R���]�D�S�R�V�O�H�Q�� 
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PA16C. (ukoliko je odgovor na prethodno pitanje blizu 5, u potpunosti sam siguran da se 

�å�H�O�L�P���E�D�Y�L�W�L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�P�����N�R�M�X���V�X���Y�D�P���S�O�D�Q�R�Y�L���]�D���E�X�G�X�ü�Q�R�V�W�" 

a) �3�U�R�ã�L�U�H�Q�M�H���N�D�S�D�F�L�W�H�W�D���S�U�R�L�]�Y�R�G�Q�M�H 

b) �=�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���G�R�G�D�W�Q�L�K���O�M�X�G�L 

c) �3�R�Y�H�ü�D�Q�M�H���S�U�R�I�L�W�D�E�L�O�Q�R�V�W�L�� 

d) �â�L�U�H�Q�M�H���W�U�å�L�ã�W�D 

e) �1�L�ã�W�D���R�G���Q�D�Y�H�G�H�Q�R�J���S�O�D�Q�L�U�D�P���S�R�V�O�R�Y�D�W�L���N�D�R���G�R���V�D�G�D 

PC Sudionik u obiteljskom poslu 

�3�&���������.�R�M�H���M�H���Y�D�ã�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�"�����X�N�R�O�L�N�R���Q�H�P�D���S�U�H�V�N�D�þ�H�ã���G�L�R��

pitanja o prvom poslu) _______________________ 

�3�&�������.�D�N�R���V�W�H���G�R�ã�O�L���G�R���S�U�Y�R�J���U�D�G�Q�R�J���P�M�H�V�W�D���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D? ���P�R�å�H���E�L�W�L���Y�L�ã�H���W�R�þ�Q�L�K��

odgovora!) 

a) radio sam za vrijeme studiranja kao student te ostao i dalje raditi 

b) �]�D�G�U�å�D�Q���Q�D�N�R�Q���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D���V�W�U�X�þ�Q�H���S�U�D�N�V�H 

c) preko obitelji, prijatelja i poznanika 

d) oglas u novinama 

e) �S�U�H�N�R���M�D�Y�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

f) �S�U�H�N�R���S�U�L�Y�D�W�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

g) oglas preko interneta 

h) �N�R�Q�W�D�N�W�L�U�D�R���V�D�P���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D���Q�D���Y�O�D�V�W�L�W�X���L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�X���E�H�]���Q�D�W�M�H�þ�D�M�D 

i) posao je povezan sa erasmusom u toku studiranja 

j)  posao je povezan sa studentskim demonstriranjem  

k) posao je povezan sa izvan nastavanim aktivnostima vezanim uz studiranje (sudjelovanje na 

projektima vezanim uz fakultet, studentska volontiranja, sudjelovanje u razno raznim 

udrugama) 

l) posao je povezan sa izvan nastavnim aktivnostima nevezanim uz studiranje (aktivno i 

rekreativno bavljenje sportom, sudjelovanje u projektima ne povezanim sa fakultetom, 

volontiranja ne povezana sa fakultetom) 

m) posao je povezan sa studiranjem na drugom fakultetu ili studijskom smjeru ukoliko ga je 

bilo 
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�3�&���������.�R�O�L�N�R���V�W�H���þ�H�N�D�O�L���G�R���S�U�Y�R�J���]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�"���2�W�S�U�L�O�L�N�H���B�B�B�B���P�M�H�V�H�F�L? 

PC5. Jeste li migrirali radi prvog posla nakon diplomiranja?  

a) Ne 

b) �'�D���X�Q�X�W�D�U���å�X�S�D�Q�L�M�H 

c) �'�D���X�Q�X�W�D�U���G�U�å�D�Y�H 

d) Da unutar europe 

e) Da po svijetu  

�3�&�������'�D���O�L���M�H���Y�D�ã���S�U�Y�L���S�R�V�D�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���X���M�D�Y�Q�R�P���L�O�L���S�U�L�Y�D�W�Q�R�P���V�H�N�W�R�U�X�" 

a) Javni  

b) Privatni 

c) Civilni  

�3�&���������'�D���O�L���M�H���Y�D�ã�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�Hsto nakon diplomiranja povezano sa strukom? Ocijenite 

od 1-�G�R���������M�H�G�D�Q���X�R�S�ü�H���Q�H�P�D���Y�H�]�H���G�R�������E�D�ã���M�H���G�L�U�H�N�W�Q�R���Y�H�]�D�Q���]�D���V�W�X�G�L�M���L���Q�H���P�R�å�H���J�D���U�D�G�L�W�L��

netko tko nije studirao ekonomiju) 

                                                      �����‘2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5  

PC8. Da li je prvo radno mjesto nakon diplomiranja na razini za koju treba fakultetska 

diploma bez obzira je li diploma ekonomskog fakulteta? 

a) Da 

b) Ne  

�3�&���D�������X�N�R�O�L�N�R���M�H���R�G�J�R�Y�R�U���Q�D���S�D�������E�L�R���Q�H�����]�D�ã�W�R���V�W�H���S�U�L�V�W�D�O�L���U�D�G�L�W�L���S�R�V�D�R���N�R�M�L���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L��

ili nije na fakulte tskoj razini? 

a) Nadao sam se poslu u struci kod istog poslodavca pa sam prihvatio taj posao kao ulaznicu 

koju treba otrpiti 

b) �3�R�V�D�R���S�U�X�å�D���G�R�E�U�X���]�D�U�D�G�X���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

c) �3�R�V�D�R���M�H���]�D�Q�L�P�O�M�L�Y���L�O�L���V���G�R�E�U�L�P���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�P�D���N�D�U�L�M�H�U�H���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R nije u struci 

d) �1�L�M�H���E�L�O�R���S�R�V�O�D���X���V�W�U�X�F�L���S�D���M�H���E�R�O�M�H���L�ã�W�D���H�J�R���Q�L�ã�W�D���G�R�N���Q�H���Q�D�O�H�W�L���E�R�O�M�H 
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PC9. Da li ste se dodatno obrazovali i educirali samoinicijativno za vrijeme prvog posla 

�Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���L���ã�W�R���V�W�H���X�þ�L�O�L�" 

a) �'�D���V�D�P�R�L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�Q�R�����ã�W�R�"��_______________________________) 

b) �'�D���X���R�U�J�D�Q�L�]�D�F�L�M�L���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

c) Ne 

�3�&�������� �'�D�� �O�L�� �Y�D�P�� �M�H�� �S�U�Y�R�� �U�D�G�Q�R�� �P�M�H�V�W�R�� �Q�D�N�R�Q�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�� �R�W�Y�D�U�D�O�R�� �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W��

napredovanja u struci? 

a) Da kakve__________________________________________ (samo kod istog ili 

istovrsnog poslodavca, ili otvara vrata drugim poslodavcima, ili stvara iskustvo za otvaranje 

vlastitog posla) 

b) Ne 

PC11. Jeste li na prvom poslu nakon diplomiranja radili puno radno vrijeme cijeli tjedan? 

a) Da  

b) �1�H���U�D�G�L�R���V�D�P���S�U�R�V�M�H�þ�Q�R���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B���V�D�W�L���G�Q�H�Y�Q�R���L�O�L���B�B�B�B�B�B�B�B�B���W�M�H�G�Q�R 

�3�&���������.�R�O�L�N�R���M�H���R�W�S�U�L�O�L�N�H���E�L�O�D���P�M�H�V�H�þ�Q�D���S�O�D�ü�D���Q�D���S�U�Y�R�P���S�R�V�O�X���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�"______ 

PC13. Kakav tip ugovora o radu ste imali na prvom poslu nakon diplomiranja? 

a) Stand�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���Q�H�R�G�U�H�ÿ�H�Q�R�� 

b) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H 

c) Neki fleksibilni oblik odnosa s poslodavcem 

Dio s pitanjima koja se odnose na obiteljski posao?  

�3�&���������=�D�ã�W�R���V�W�H���S�R�V�W�D�O�L���]�D�S�R�V�O�H�Q�L�N���X���R�E�L�W�H�O�M�V�N�R�P���S�R�V�O�X�" 

a) Postao sam iz potrebe nisam �P�R�J�D�R���S�U�R�Q�D�ü�L���S�R�V�D�R���S�D���V�D�P���V�H���]�D�S�R�V�O�L�R���X���R�E�L�W�H�O�M�V�N�R�P���S�R�V�O�X 

b) �ä�H�O�M�D���]�D���Y�H�ü�R�P���]�D�U�D�G�R�P���N�U�R�]���R�E�L�W�H�O�M�V�N�L���S�R�V�D�R�� 

c) �ä�H�O�M�D���]�D���V�D�P�R�R�V�W�Y�D�U�H�Q�M�H�P���L���V�D�P�R�G�R�N�D�]�L�Y�D�Q�M�H�P���N�U�R�]���R�E�L�W�H�O�M�V�N�L���S�R�V�D�R�� 

d) �ä�H�O�M�D���]�D���S�R�V�O�R�Y�Q�R�P���V�X�U�D�G�Q�M�R�P���X���R�E�L�W�H�O�M�L�� 

e) �7�R���M�H���E�L�R���M�H�G�L�Q�L���Q�D�þ�L�Q���G�D���R�V�W�Y�D�U�L�P���V�Y�R�M�H���Y�Lzije 

f) Obiteljska sigurnost i obiteljsko povjerenje 

g) Prije sam studentski radio u obiteljskom poslu gdje sam se pokazao kao odgovoran i marljiv 

pa sam nastavio raditi nakon diplome  
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�3�&���������.�R�O�L�N�R���V�W�H���V�L�J�X�U�Q�L���G�D���V�H���å�H�O�L�W�H���Q�D�V�W�D�Y�L�W�L���E�D�Y�L�W�L���R�E�L�W�H�O�M�V�N�L���S�R�V�O�R�P���R�G���� do 5 (gdje 1 

�]�Q�D�þ�L���X�R�S�ü�H���V�H���Q�H���å�H�O�L�P���E�D�Y�L�W�L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�P���D�������]�Q�D�þ�L���X���S�R�W�S�X�Q�R�V�W�L���V�D�P���V�L�J�X�U�D�Q���G�D���V�H��

�å�H�O�L�P���Q�D�V�W�D�Y�L�W�L���E�D�Y�L�W�L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�P���" 

�‘ 1 �‘ 2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5 

�3�$�������$�������X�N�R�O�L�N�R���M�H���R�G�J�R�Y�R�U���Q�D���S�U�H�W�K�R�G�Q�R���S�L�W�D�Q�M�H���E�O�L�]�X���������G�D�N�O�H���X�R�S�ü�H���V�H���Q�H���å�H�O�L���E�D�Y�L�W�L��

obiteljskim �S�R�V�O�R�P�������]�D�ã�W�R���Q�H���å�H�O�L�W�H���Y�L�ã�H���E�L�W�L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�N�" 

a) �3�U�H�U�L�]�L�þ�Q�R���M�H�� 

b) Imam u planu bolji posao gdje bi bio zaposlenik 

c) Posao nam ne uspijeva  

d) Posao ide ali je prenaporno 

e) �1�H���å�H�O�L�P���P�L�M�H�ã�D�W�L���S�R�V�O�R�Y�Q�H���V���R�E�L�W�H�O�M�V�N�L�P���R�G�Q�R�V�L�P�D�� 

f) �1�H���å�H�O�L�P���L�P�D�W�L���R�G�J�R�Y�R�U�Q�R�V�W���S�U�H�P�D���þ�O�D�Q�R�Y�L�P�D���Rbitelji  

�3�$�������%�������X�N�R�O�L�N�R���M�H���R�G�J�R�Y�R�U���Q�D���S�U�H�W�K�R�G�Q�R���S�L�W�D�Q�M�H���E�O�L�]�X���������G�D�N�O�H���X�R�S�ü�H���V�H���Q�H���å�H�O�L�P���E�D�Y�L�W�L��

�R�E�L�W�H�O�M�V�N�L�P���S�R�V�O�R�P�������N�R�M�L�P���V�H���S�R�V�O�R�P���V�D�G�D���å�H�O�L�W�H���E�D�Y�L�W�L�" 

a) �ä�H�O�L�P���V�H���]�D�S�R�V�O�L�W�L���X���V�W�U�X�F�L 

b) �ä�H�O�L�P���V�H���]�D�S�R�V�O�L�W�L���Y�D�Q���V�W�U�X�N�H 

c) �ä�H�O�L�P���V�H���]�D�S�R�V�O�L�W�L���X���M�D�Y�Q�R�P���V�H�N�W�R�U�X�� 

d) �ä�H�O�L�P���V�H���Q�D�V�W�D�Y�L�W�L���E�D�Y�L�W�L���L�V�W�L�P���R�E�L�W�H�O�M�V�N�L�P���S�R�V�O�R�P���V�D�P�R���X���V�P�D�Q�M�H�Q�R�P���R�E�X�M�P�X 

e) �ä�H�O�L�P���V�H���Q�D�V�W�D�Y�L�W�L���E�D�Y�L�W�L���R�E�L�W�H�O�M�V�N�L�P���S�R�V�O�R�P���V�D�P�R���G�U�X�J�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R�� 

f) �ä�H�O�L�P���Q�D�S�X�V�W�L�W���V�D�G�D�ã�Q�M�L���R�E�L�W�H�O�M�V�N�L���S�R�V�D�R���L���S�R�þ�H�W�L���V�H���E�D�Y�L�W�L���V�D�P�R�V�W�D�O�Q�L�P���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�P�� 

g) �1�H���S�O�D�Q�L�U�D�P���Y�L�ã�H���X�R�S�ü�H���U�D�G�L�W�L���Q�L���N�D�R���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�N���Q�L���N�D�R���]�D�S�R�V�O�H�Q 

PA17 C. (ukoliko je odgovor na prethodno pitanje blizu 5, u potpunosti sam siguran da 

�V�H���å�H�O�L�P���E�D�Y�L�W�L���S�R�G�X�]�H�W�Q�L�ã�W�Y�R�P�����N�R�M�X���V�X���Y�D�P���S�O�D�Q�R�Y�L���]�D���E�X�G�X�ü�Q�R�V�W�" 

a) �3�U�R�ã�L�U�H�Q�M�H���N�D�S�D�F�L�W�H�W�D���S�U�R�L�]�Y�R�G�Q�M�H 

b) �=�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���G�R�G�D�W�Q�L�K���O�M�X�G�L 

c) �3�R�Y�H�ü�D�Q�M�H���S�U�R�I�L�W�D�E�L�O�Q�R�V�W�L�� 

d) �â�L�U�H�Q�M�H���W�U�å�L�ã�W�D 

e) �1�L�ã�W�D���R�G���Q�D�Y�H�G�H�Q�R�J���S�O�D�Q�L�U�D�P���S�R�V�O�R�Y�D�W�L���N�D�R���G�R���V�D�G�D 

f) �3�U�H�P�M�H�ã�W�D�M���Q�D���R�G�J�R�Y�R�U�Q�L�M�H���L���E�R�O�M�H���S�O�D�ü�H�Q�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�Vto unutar istog obiteljskog posla  

g) Izdvajanje u posebnu poslovnu jedinicu unutar obiteljskog posla 
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PA18. U koju kategoriju poduzetnika spadate? 

a) Mali  

b) Srednji  

c) Veliki  

NA Nezaposlen u potrazi za prvim zaposlenjem nakon diplomiranja 

�1�$�������.�R�O�L�N�R���D�N�W�L�Y�Q�R���W�U�D�å�Lte posao?  

a) Od tri do sedam puta tjedno 

b) Jedan put tjedno 

c) �3�D�U���S�X�W�D���P�M�H�V�H�þ�Q�R�� 

d) �-�H�G�Q�R�P�����P�M�H�V�H�þ�Q�R 

e) �5�M�H�ÿ�H���R�G���M�H�G�Q�R�P���P�M�H�V�H�þ�Q�R 

�1�$�������.�R�O�L�N�R���þ�H�V�W�R���E�X�G�H�W�H���S�R�]�Y�D�Q�L���Q�D���U�D�]�J�R�Y�R�U���]�D���S�R�V�D�R�"�� 

a) Jedan put tjedno 

b) �'�Y�D���G�R���W�U�L���S�X�W�D���P�M�H�V�H�þ�Q�R 

c) �-�H�G�Q�R�P���P�M�H�V�H�þ�Q�R 

d) Jednom u dva mjeseca 

e) �5�M�H�ÿ�H���R�G���M�H�G�Q�R�P���X���G�Y�D���P�M�H�V�H�F�D 

�1�$�������.�R�O�L�N�R���P�L�V�O�L�W�H���G�D���M�H���W�H�ã�N�R���Q�D�ü�L���S�R�V�D�R���X���Y�D�ã�R�M���V�W�U�X�F�L�" 

a) �,�]�Q�L�P�Q�R���W�H�ã�N�R 

c) �6�U�H�G�Q�M�H���W�H�ã�N�R�� 

d) �1�L���O�D�J�D�Q�R���Q�L���W�H�ã�N�R 

e) Srednje lagano 

f) Iznimno lagano  

�1�$�������'�D���O�L���W�U�D�å�L�W�H���L���S�R�V�O�R�Y�H���Y�D�Q���V�W�U�X�N�H�" 

a) Da 

b) Ne 

NA5. Jeste li se spremni dodatno �R�E�U�D�]�R�Y�D�W�L���L�]�Y�D�Q���G�R�V�D�G�D�ã�Q�M�H���V�W�U�X�N�H���U�D�G�L���N�D�U�L�M�H�U�H�" 

a) Da 

b) Ne 
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�1�$������ �'�D�� �O�L�� �V�W�H�� �V�H�� �G�R�G�D�W�Q�R�� �R�E�U�D�]�R�Y�D�O�L�� �L�� �H�G�X�F�L�U�D�O�L�� �U�D�G�L�� �S�R�Y�H�ü�D�Q�M�D���ã�D�Q�V�L�� �]�D�� �S�R�V�D�R�� �L�� �ã�W�R���V�W�H��

�X�þ�L�O�L�" 

a) da samoinicijativno i to ___________________________ 

b) da u organizaciji zavoda za �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���L�O�L���G�U�X�J�H���M�D�Y�Q�H���L�Q�V�W�L�W�X�F�L�M�H���L���W�R���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B 

c) ne 

�1�$�������â�W�R���V�P�D�W�U�D�W�H���S�U�H�P�D���Y�D�ã�H�P���L�V�N�X�V�W�Y�X���G�D���M�H���N�R�U�L�V�W�L�O�R���R�G���]�Q�D�Q�M�D���V�W�H�þ�H�Q�R�J���Q�D���V�W�X�G�L�M�X�����W�H��

�ã�W�R���V�P�D�W�U�D�W�H���G�D���E�L���W�U�H�E�D�O�R���G�R�G�D�W�L�����]�D���X�V�S�M�H�ã�Q�R���S�U�R�Q�D�O�D�å�H�Q�M�H���S�R�V�O�D�" 

____________________________________________ 

NA8. �-�H�V�W�H���O�L���Y�R�O�M�Q�L���P�L�J�U�L�U�D�W�L���X�N�R�O�L�N�R���E�X�G�H���S�R�W�U�H�E�Q�R���X�R�þ�L���S�U�Y�R�J���]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D? 

a) Ne 

b) �'�D���X�Q�X�W�D�U���å�X�S�D�Q�L�M�H 

c) �'�D���X�Q�X�W�D�U���G�U�å�D�Y�H 

d) Da unutar europe 

e) Da po svijetu  

NA9. Da li preferirate posao u javnom ili privatnom sektoru? 

a) Javni  

b) Privatni 

c) Civilni  

NB Nezaposlen u potrazi za novim zaposlenjem (pitamo o prvom poslu) 

NB2. K�R�M�H���M�H���Y�D�ã�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�"�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B__ 
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�1�%�������.�D�N�R���V�W�H���G�R�ã�O�L���G�R���S�U�Y�R�J���S�R�V�O�D���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�����P�R�å�H���E�L�W�L���Y�L�ã�H���W�R�þ�Q�L�K���R�G�J�R�Y�R�U�D���� 

a) radio sa za vrijeme studiranja kao student te ostao i dalje raditi 

b) �]�D�G�U�å�D�Q���Q�D�N�R�Q���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D���V�W�U�X�þ�Q�H���S�U�D�N�V�H 

c) preko obitelji, prijatelja i poznanika 

d) oglas u novinama 

e) �S�U�H�N�R���M�D�Y�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

f) �S�U�H�N�R���S�U�L�Y�D�W�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

g) oglas preko interneta 

h) kontaktirao sam poslodavca na vlastitu inicijativu �E�H�]���Q�D�W�M�H�þ�D�M�D 

i) pokrenuo sam vlastiti posao �± �X�]���S�R�W�S�R�U�X���I�D�N�X�O�W�H�W�D�����X�]���S�R�W�S�R�U�X���]�D�Y�R�G���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���± uz 

potporu neke druge javne institucije �± uz potporu roditelja ili rodbine �± bez ikakve potpore 

j)  posao je povezan sa erasmusom u toku studiranja 

k) posao je povezan sa studentskim demonstriranjem  

l) posao je povezan sa izvan nastavanim aktivnostima vezanim uz studiranje (sudjelovanje na 

projektima vezanim uz fakultet, studentska volontiranja, sudjelovanje u razno raznim 

udrugama) 

m) posao je povezan sa izvan nastavnim aktivnostima nevezanim uz studiranje (aktivno i 

rekreativno bavljenje sportom, sudjelovanje u projektima ne povezanim sa fakultetom, 

volontiranja ne povezana sa fakultetom) 

n) posao je povezan sa studiranjem na drugom fakultetu ili studijskom smjeru ukoliko ga je 

bilo 

�1�%�������.�R�O�L�N�R���V�W�H���þ�H�N�D�O�L���G�R���S�U�Y�R�J���]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�����R�W�S�U�L�O�L�N�H���B�B�B�B�B�B�P�M�H�V�H�F�L�" 

NB5. Jeste li migrirali radi prvog posla nakon diplomiranja?  

a) Ne 

b) �'�D���X�Q�X�W�D�U���å�X�S�D�Q�L�M�H 

c) �'�D���X�Q�X�W�D�U���G�U�å�D�Y�H 

d) Da unutar europe 

e) Da po svijetu  
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�1�%�������'�D���O�L���M�H���Y�D�ã���S�U�Y�L���S�R�V�D�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���E�L�R���X���M�D�Y�Q�R�P���L�O�L���S�U�L�Y�D�W�Q�R�P���V�H�N�W�R�U�X�" 

a) Javni  

b) Privatni 

c) Civilni  

NB7. Da �O�L���M�H���Y�D�ã�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���S�R�Y�H�]�D�Q�R���V�D���V�W�U�X�N�R�P�"���2�F�L�M�H�Q�L�W�H��

od 1-�G�R�������������X�R�S�ü�H���Q�H�P�D���Y�H�]�H���G�R�������E�D�ã���M�H���G�L�U�H�N�W�Q�R���Y�H�]�D�Q���]�D���V�W�X�G�L�M���L���Q�H���P�R�å�H���J�D���U�D�G�L�W�L���Q�H�W�N�R��

tko nije studirao ekonomiju) 

�‘ 1 �‘ 2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5 

NB8. Da li je prvo radno mjesto nakon diplomiranja na razini za koju treba fakultetska 

diploma bez obzira je li diploma ekonomskog fakulteta? 

a) Da 

b) Ne  

�1�%���D�������8�N�R�O�L�N�R���M�H���R�G�J�R�Y�R�U���Q�D���1�%�������1�H�����=�D�ã�W�R���V�W�H���S�U�L�V�W�D�O�L���U�D�G�L�W�L���S�R�V�D�R���N�R�M�L���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L���L�O�L��

nije na fakultetskoj razini? 

a) Nadao sam se poslu u struci kod istog poslodavca pa sam prihvatio taj posao kao ulaznicu 

koju treba otrpiti 

b) �3�R�V�D�R���S�U�X�å�D���G�R�E�U�X���]�D�U�D�G�X���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

c) �3�R�V�D�R���M�H���]�D�Q�L�P�O�M�L�Y���L�O�L���V���G�R�E�U�L�P���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�P�D���N�D�U�L�M�H�U�H���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

d) Nije bilo posla u st�U�X�F�L���S�D���M�H���E�R�O�M�H���L�ã�W�D���Q�H�J�R���Q�L�ã�W�D���G�R�N���Q�H���Q�D�O�H�W�L���E�R�O�M�H 

NB9. Da li ste se dodatno obrazovali i educirali samoinicijativno za vrijeme prvog posla 

�Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���L���ã�W�R���V�W�H���X�þ�L�O�L�" 

a) �'�D���V�D�P�R�L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�Q�R�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B��  

b) Da u organizaciji �S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

c) Ne 

�1�%�������� �'�D�� �O�L�� �Y�D�P�� �M�H�� �S�U�Y�R�� �U�D�G�Q�R�� �P�M�H�V�W�R�� �Q�D�N�R�Q�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�� �R�W�Y�D�U�D�O�R�� �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W��

napredovanja u struci? 

a) Da kakve _______________ (samo kod istog ili istovrsnog poslodavca, ili otvara vrata 

drugim poslodavcima, ili stvara iskustvo za otvaranje vlastitog posla) 

b) Ne 
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NB11. Jeste li na prvom poslu nakon diplomiranja radili puno radno vrijeme cijeli 

tjedan? 

a) Da  

b) �1�H���U�D�G�L�R���V�D�P���S�U�R�V�M�H�þ�Q�R���B�B�B�B�B�B�B���V�D�W�L���G�Q�H�Y�Q�R���L�O�L���B�B�B�B�B�B�B�W�M�H�G�Q�R 

NB12. koliko je otprilike bila mje�V�H�þ�Q�D���S�O�D�ü�D���Q�D���S�U�Y�R�P���S�R�V�O�X���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D? ______ 

NB13. Kakav tip ugovora o radu ste imali na prvom poslu nakon diplomiranja? 

a) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���Q�H�R�G�U�H�ÿ�H�Q�R�� 

b) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H 

c) Neki fleksibilni oblik odnosa s poslodavcem 

�1�%���������=�D�ã�W�R �M�H���]�D�Y�U�ã�L�R���S�U�Y�L���S�R�V�D�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�" 

a) �%�L�R���M�H���X�J�R�Y�R�U���Q�D���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H���N�R�M�L���Q�L�V�D�P���K�W�L�R���Q�D�V�W�D�Y�L�W�L 

b) Raskinuo sam ugovor jer nisam bio zadovoljan s uvjetima 

c) Raskinuo sam ugovor iz osobnih razloga 

d) Poslodavcu nisam bio potreban nakon isteka ugovora 

e) �3�R�V�O�R�G�D�Y�D�F���Q�L�M�H���E�L�R���]�D�G�R�Y�R�O�M�D�Q���S�D���P�L���M�H���U�D�V�N�L�Q�X�R���L�O�L���Q�L�M�H���K�W�L�R���S�U�R�G�X�å�L�W�L 

f) Poslodavac je smanjio osoblje ili zatvorio 

g) Ostalo _____________________ 

�'�L�R���N�R�M�L���V�H���R�G�Q�R�V�L���Q�D���W�U�D�å�H�Q�M�H���Q�R�Y�R�J���]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D�� 

�1�%���������.�R�O�L�N�R���D�N�W�L�Y�Q�R���W�U�D�å�L�W�H���S�R�V�D�R? 

a) Od tri do sedam puta tjedno  

b) Jedan put tjedno  

c) �3�D�U���S�X�W�D���P�M�H�V�H�þ�Q�R�� 

d) �-�H�G�Q�R�P�����P�M�H�V�H�þ�Q�R�� 

e) �5�M�H�ÿ�H���R�G���M�H�G�Q�R�P���P�M�H�V�H�þ�Q�R 
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�1�%���������.�R�O�L�N�R���þ�H�V�W�R���E�X�G�H�W�H���S�R�]�Y�D�Q�L���Q�D���U�D�]�J�R�Y�R�U���]�D���S�R�V�D�R�"       

f) Jedan put tjedno 

g) �'�Y�D���G�R���W�U�L���S�X�W�D���P�M�H�V�H�þ�Q�R 

h) �-�H�G�Q�R�P���P�M�H�V�H�þ�Q�R 

i) Jednom u dva mjeseca 

j)  �5�M�H�ÿ�H���R�G���M�H�G�Q�R�P���X���G�Y�D���Pjeseca 

�1�%���������.�R�O�L�N�R���P�L�V�O�L�W�H���G�D���M�H���W�H�ã�N�R���Q�D�ü�L���S�R�V�D�R���X���Y�D�ã�R�M���V�W�U�X�F�L�" 

d) �,�]�Q�L�P�Q�R���W�H�ã�N�R 

e) �6�U�H�G�Q�M�H���W�H�ã�N�R��  

f) �1�L���O�D�J�D�Q�R���Q�L���W�H�ã�N�R 

g) Srednje lagano 

h) Iznimno lagano  

�1�%���������'�D���O�L���W�U�D�å�L�W�H���L���S�R�V�O�R�Y�H���Y�D�Q���V�W�U�X�N�H�" 

a) Da 

b) Ne 

NB19. Jeste li se spremni dodatno obrazovati izvan �G�R�V�D�G�D�ã�Q�M�H���V�W�U�X�N�H���U�D�G�L���N�D�U�L�M�H�U�H�" 

c) Da 

d) Ne 

�1�%���������'�D���O�L���V�W�H���V�H���G�R�G�D�W�Q�R���R�E�U�D�]�R�Y�D�O�L���L���H�G�X�F�L�U�D�O�L���U�D�G�L���S�R�Y�H�ü�D�Q�M�D���ã�D�Q�V�L���]�D���S�R�V�D�R���L���ã�W�R���V�W�H��

�X�þ�L�O�L�" 

a) Da samoinicijativno i to ___________________________ 

b) �'�D�� �X�� �R�U�J�D�Q�L�]�D�F�L�M�L�� �]�D�Y�R�G�D�� �]�D�� �]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H�� �L�O�L�� �G�U�X�J�H�� �M�D�Y�Q�H�� �L�Q�V�W�L�W�X�F�Lje i to 

_____________________________ 

c) Ne 

�1�%���������â�W�R���V�P�D�W�U�D�W�H���S�U�H�P�D���Y�D�ã�H�P���L�V�N�X�V�W�Y�X���G�D���M�H���N�R�U�L�V�W�L�O�R���R�G���]�Q�D�Q�M�D���V�W�H�þ�H�Q�R�J���Q�D���V�W�X�G�L�M�X����

�W�H���ã�W�R���V�P�D�W�U�D�W�H���G�D���E�L���W�U�H�E�D�O�R���G�R�G�D�W�L�����]�D���X�V�S�M�H�ã�Q�R���S�U�R�Q�D�O�D�å�H�Q�M�H���S�R�V�O�D�" 

_______________________________________________ 
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NB22. �-�H�V�W�H���O�L���Y�R�O�M�Q�L���P�L�J�U�L�U�D�W�L���X�N�R�O�L�N�R���E�X�G�H���S�R�W�U�H�E�Q�R���X�R�þ�L���S�U�Y�R�J���]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D?  

a) Ne 

b) �'�D���X�Q�X�W�D�U���å�X�S�D�Q�L�M�H 

c) �'�D���X�Q�X�W�D�U���G�U�å�D�Y�H 

d) Da unutar europe 

e) Da po svijetu  

NB 23. Da li preferirate posao u javnom ili privatnom sektoru? 

a) Javni  

b) Privatni 

c) Civilni  

NC �1�H�]�D�S�R�V�O�H�Q���X���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�M�X���S�R�þ�H�W�N�D���G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R�J���S�U�Y�R�J���S�R�V�O�D�����S�U�L�M�H���Q�L�M�H���U�D�G�L�R 

�1�&���������N�R�M�H���M�H���Y�D�ã�H���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�R���L���G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�" 

_______________________ 
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�1�&�������.�D�N�R���V�W�H���G�R�ã�O�L���G�R���S�U�Y�R�J���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�R�J���L���G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R�J���S�R�V�O�D��nakon diplomiranja ? ���P�R�å�H��

�E�L�W�L���Y�L�ã�H���W�R�þ�Q�L�K���R�G�J�R�Y�R�U�D�� ) 

a) radio sa za vrijeme studiranja kao student te ostao i dalje raditi 

b) �]�D�G�U�å�D�Q���Q�D�N�R�Q���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D���V�W�U�X�þ�Q�H���S�U�D�N�V�H 

c) preko obitelji, prijatelja i poznanika 

d) oglas u novinama 

e) �S�U�H�N�R���M�D�Y�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

f) �S�U�H�N�R���S�U�L�Y�D�W�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

g) oglas preko interneta 

h) kontaktirao sam poslodavca na vlastitu inicijativu �E�H�]���Q�D�W�M�H�þ�D�M�D 

i) pokrenuo sam vlastiti posao �± �X�]���S�R�W�S�R�U�X���I�D�N�X�O�W�H�W�D�����X�]���S�R�W�S�R�U�X���]�D�Y�R�G���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���± uz 

potporu neke druge javne institucije �± uz potporu roditelja ili rodbine �± bez ikakve potpore 

j)  posao je povezan sa erasmusom u toku studiranja 

k) posao je povezan sa studentskim demonstriranjem  

l) posao je povezan sa izvan nastavanim aktivnostima vezanim uz studiranje (sudjelovanje na 

projektima vezanim uz fakultet, studentska volontiranja, sudjelovanje u razno raznim 

udrugama) 

m) posao je povezan sa izvan nastavnim aktivnostima nevezanim uz studiranje (aktivno i 

rekreativno bavljenje sportom, sudjelovanje u projektima ne povezanim sa fakultetom, 

volontiranja ne povezana sa fakultetom) 

n) posao je povezan sa studiranjem na drugom fakultetu ili studijskom smjeru ukoliko ga je 

bilo 

�1�&������ �.�R�O�L�N�R�� �V�W�H�� �þ�H�N�D�O�L�� �G�R�� �S�U�Y�R�J�� �R�þ�H�N�L�Y�D�Q�R�J�� �L�� �G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R�J�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D�� �Q�D�N�R�Q��

diplomiranja, otprilike ___ __ mjeseci? 

�1�&������ �+�R�ü�H�W�H�� �O�L�� �P�R�U�D�W�L�� �P�L�J�U�L�U�D�W�L�� �U�D�G�L�� �S�U�Y�R�J�� �R�þ�H�N�L�Y�D�Q�R�J�� �L�� �G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R�J�� �S�R�V�O�D�� �Q�D�N�R�Q��

diplomiranja?  

a) Ne 

b) �'�D���X�Q�X�W�D�U���å�X�S�D�Q�L�M�H 

c) �'�D���X�Q�X�W�D�U���G�U�å�D�Y�H 

d) Da unutar europe 

e) Da po svijetu  



111 
 

f) �1�&�������'�D���O�L���M�H���Y�D�ã���S�U�Y�L���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�L���L���G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�L���S�R�V�D�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���X���M�D�Y�Q�R�P���L�O�L��

privatnom sektoru? 

a) Javni  

b) Privatni 

c) Civilni  

�1�&������ �'�D�� �O�L�� �M�H�� �Y�D�ã�H�� �S�U�Y�R�� �R�þ�H�N�L�Y�D�Q�R�� �L�� �G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R�� �U�D�G�Q�R�� �P�M�H�V�W�R�� �Q�D�N�R�Q�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D��

povezano sa strukom? Ocijenite od 1-do 5 (1 �X�R�S�ü�H���Q�H�P�D���Y�H�]�H���G�R�������E�D�ã���M�H���G�L�U�H�N�W�Q�R���Y�H�]�D�Q��

�]�D���V�W�X�G�L�M���L���Q�H���P�R�å�H���J�D���U�D�G�L�W�L���Q�H�W�N�R���W�N�R���Q�L�M�H���V�W�X�G�L�U�D�R���H�N�R�Q�R�P�L�M�X�� 

�‘ 1 �‘ 2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5 

�1�&�������'�D���O�L���M�H���S�U�Y�R���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�R���L���G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���Q�D���U�D�]�L�Q�L���]�D��

koju treba fakultetska diploma bez obzira je li diploma ekonomskog fakulteta? 

a) Da 

b) Ne  

�1�&���D�������8�N�R�O�L�N�R���M�H���R�G�J�R�Y�R�U���Q�D���1�&�������1�H�����]�D�ã�W�R���ü�H�W�H���S�U�L�V�W�D�W�L���U�D�G�L�W�L���S�R�V�D�R���N�R�M�L���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L��

ili nije na fakultetskoj razini?  

a) Nadao sam se poslu u struci kod istog poslodavca pa sam prihvatio taj posao kao ulaznicu 

koju treba otrpiti 

b) �3�R�V�D�R���S�U�X�å�D���G�R�E�U�X���]�D�U�D�G�X���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

c) �3�R�V�D�R���M�H���]�D�Q�L�P�O�M�L�Y���L�O�L���V���G�R�E�U�L�P���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�P�D���N�D�U�L�M�H�U�H���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

d) �1�L�M�H���E�L�O�R���S�R�V�O�D���X���V�W�U�X�F�L���S�D���M�H���E�R�O�M�H���L�ã�W�D���Q�H�J�R���Q�L�ã�W�D���G�R�N���Q�H���Q�D�O�H�W�L���E�R�O�M�H 

NC9. �.�R�O�L�N�X�� �R�W�S�U�L�O�L�N�H�� �R�þ�H�N�X�M�H�W�H�� �S�O�D�ü�X�� �Q�D�� �S�U�Y�R�P�� �G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R�P�� �S�R�V�O�X�� �Q�D�N�R�Q��

diplomiranja?___________________________________ 

�1�&�������� �.�D�N�D�Y�� �W�L�S�� �X�J�R�Y�R�U�D�� �R�� �U�D�G�X�� �R�þ�H�N�X�M�H�W�H�� �Q�D�� �S�U�Y�R�P�� �G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R�P�� �S�R�V�O�X�� �Q�D�N�R�Q��

diplomiranja?  

a) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���Q�H�R�G�U�H�ÿ�H�Q�R�� 

b) Standardni �X�J�R�Y�R�U���Q�D���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H 

c) Neki fleksibilni oblik odnosa s poslodavcem 

�1�'���1�H�]�D�S�R�V�O�H�Q���X���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�M�X���S�R�þ�H�W�N�D���G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R�J���Q�R�Y�R�J���S�R�V�O�D�����S�U�H�W�K�R�G�Q�R���M�H���U�D�G�L�R 

�1�'�������N�R�M�H���M�H���Y�D�ã�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B 
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�1�'�������.�D�N�R���V�W�H���G�R�ã�O�L���G�R��prvog posla nakon diplomiranja? ���P�R�å�H���E�L�W�L���Y�L�ã�H���W�R�þ�Q�L�K���R�G�J�R�Y�R�U�D���� 

a) radio sa za vrijeme studiranja kao student te ostao i dalje raditi 

b) �]�D�G�U�å�D�Q���Q�D�N�R�Q���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D���V�W�U�X�þ�Q�H���S�U�D�N�V�H 

c) preko obitelji, prijatelja i poznanika 

d) oglas u novinama 

e) preko javne �D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

f) �S�U�H�N�R���S�U�L�Y�D�W�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

g) oglas preko interneta 

h) kontaktirao sam poslodavca na vlastitu inicijativu �E�H�]���Q�D�W�M�H�þ�D�M�D 

i) pokrenuo sam vlastiti posao �± �X�]���S�R�W�S�R�U�X���I�D�N�X�O�W�H�W�D�����X�]���S�R�W�S�R�U�X���]�D�Y�R�G���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���± uz 

potporu neke druge javne institucije �± uz potporu roditelja ili rodbine �± bez ikakve potpore 

j)  posao je povezan sa erasmusom u toku studiranja 

k) posao je povezan sa studentskim demonstriranjem  

l) posao je povezan sa izvan nastavanim aktivnostima vezanim uz studiranje (sudjelovanje na 

projektima vezanim uz fakultet, studentska volontiranja, sudjelovanje u razno raznim 

udrugama) 

m) posao je povezan sa izvan nastavnim aktivnostima nevezanim uz studiranje (aktivno i 

rekreativno bavljenje sportom, sudjelovanje u projektima ne povezanim sa fakultetom, 

volontiranja ne povezana sa fakultetom) 

n) posao je povezan sa studiranjem na drugom fakultetu ili studijskom smjeru ukoliko ga je 

bilo 

�1�'�������.�R�O�L�N�R���V�W�H���þ�H�N�D�O�L���G�R���S�U�Y�R�J���]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�����R�W�S�U�L�O�L�N�H���B�B�B�B�B�B���P�M�H�V�H�F�L? 

ND5. Jeste li migrirali radi prvog posla nakon diplomiranja?  

a) Ne  

b) �'�D���X�Q�X�W�D�U���å�X�S�D�Q�L�M�H  

c) �'�D���X�Q�X�W�D�U���G�U�å�D�Y�H 

d) Da unutar europe 

e) Da po svijetu  
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�1�'�������'�D���O�L���M�H���Y�D�ã���S�U�Y�L���S�R�V�D�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���E�L�R���X���M�D�Y�Q�R�P���L�O�L���S�U�L�Y�D�W�Q�R�P���V�H�N�W�R�U�X�" 

a) Javni  

b) Privatni 

c) Civilni  

�1�'�������'�D���O�L���M�H���Y�D�ã�H���S�U�Y�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���S�R�Y�H�]�D�Q�R���V�D���V�W�U�X�N�R�P�"���2�F�L�M�H�Q�L�W�H��

od 1-�G�R���������M�H�G�D�Q���X�R�S�ü�H���Q�H�P�D���Y�H�]�H���G�R�������E�D�ã���M�H���G�L�U�H�N�W�Q�R���Y�H�]�D�Q���]�D���V�W�X�G�L�M���L���Q�H���P�R�å�H���J�D���U�D�G�L�W�L��

netko tko nije studirao ekonomiju) 

�‘���‘ 2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5 

ND8. Da li je prvo radno mjesto nakon diplomiranja na razini za koju treba fakultetska 

diploma bez obzira je li diploma ekonomskog fakulteta? 

a) Da 

b) Ne  

�1�'���D�������8�N�R�O�L�N�R���M�H���R�G�J�R�Y�R�U���Q�D���1�%�������1�H�����=�D�ã�W�R���V�W�H���S�U�L�V�W�D�O�L���U�D�G�L�W�L���S�R�V�D�R���N�R�M�L���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L���L�O�L��

nije na fakultetskoj razini? 

a) Nadao sam se poslu u struci kod istog poslodavca pa sam prihvatio taj posao kao ulaznicu 

koju treba otrpiti 

b) �3�R�V�D�R���S�U�X�å�D���G�R�E�U�X���]�D�U�D�G�X���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

c) �3�R�V�D�R���M�H���]�D�Q�L�P�O�M�L�Y���L�O�L���V���G�R�E�U�L�P���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�P�D���N�D�U�L�M�H�U�H���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

d) Nije �E�L�O�R���S�R�V�O�D���X���V�W�U�X�F�L���S�D���M�H���E�R�O�M�H���L�ã�W�D���Q�H�J�R���Q�L�ã�W�D���G�R�N���Q�H���Q�D�O�H�W�L���E�R�O�M�H 

ND9. Da li ste se dodatno obrazovali i educirali samoinicijativno za vrijeme prvog posla 

�Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���L���ã�W�R���V�W�H���X�þ�L�O�L�" 

a) �'�D���V�D�P�R�L�Q�L�F�L�M�D�W�L�Y�Q�R�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

b) Da u �R�U�J�D�Q�L�]�D�F�L�M�L���S�R�V�O�R�G�D�Y�F�D�����ã�W�R�"���B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�B�� 

c) Ne 
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�1�'�������� �'�D�� �O�L�� �Y�D�P�� �M�H�� �S�U�Y�R�� �U�D�G�Q�R�� �P�M�H�V�W�R�� �Q�D�N�R�Q�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�� �R�W�Y�D�U�D�O�R�� �P�R�J�X�ü�Q�R�V�W��

napredovanja u struci? 

a) Da kakve ________________________________(samo kod istog ili istovrsnog 

poslodavca, ili otvara vrata drugim poslodavcima, ili stvara iskustvo za otvaranje vlastitog 

posla) 

b) Ne 

ND11. Jeste li na prvom poslu nakon diplomiranja radili puno radno vrijeme cijeli 

tjedan? 

a) Da  

b) �1�H���U�D�G�L�R���V�D�P���S�U�R�V�M�H�þ�Q�R���B�B�B�B�B�B�B�B���V�D�W�L���G�Q�H�Y�Q�R���L�O�L���B�B�B�B�B�B�B�B���W�M�H�G�Q�R 

ND12. �.�R�O�L�N�R���M�H���R�W�S�U�L�O�L�N�H���E�L�O�D���P�M�H�V�H�þ�Q�D���S�O�D�ü�D���Q�D���S�U�Y�R�P���S�R�V�O�X���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D? _____ 

ND13. Kakav tip ugovora o radu ste imali na prvom poslu nakon diplomiranja: 

a) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���Q�H�R�G�U�H�ÿ�H�Q�R�� 

b) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H 

c) Neki fleksibilni oblik odnosa s poslodavcem 

�1�'���������ä�D�ã�W�R���M�H���]�D�Y�U�ã�L�R���S�U�Y�L���S�R�V�D�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�" 

a) �E�L�R���M�H���X�J�R�Y�R�U���Q�D���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H���N�R�M�L���Q�L�V�D�P���K�W�L�R���Q�D�V�W�D�Y�L�W�L 

b) raskinuo sam ugovor jer nisam bio zadovoljan s uvjetima 

c) raskinuo sam ugovor iz osobnih razloga 

d) poslodavcu nisam bio potreban nakon isteka ugovora 

e) �S�R�V�O�R�G�D�Y�D�F���Q�L�M�H���E�L�R���]�D�G�R�Y�R�O�M�D�Q���S�D���P�L���M�H���U�D�V�N�L�Q�X�R���L�O�L���Q�L�M�H���K�W�L�R���S�U�R�G�X�å�L�W�L 

f) poslodavac je smanjio osoblje ili zatvorio 

g) ostalo ____________________________ 

Pitanja o dogovorenom novom poslu:  

ND15. K�R�M�H���M�H���Y�D�ã�H���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�R���L���G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R���Qovo radno mjesto nakon diplomiranja? 

_______________________________________________ 
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�1�'���������.�D�N�R���V�W�H���G�R�ã�O�L���G�R���Q�R�Y�R�J���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�R�J���L���G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R�J���S�R�V�O�D���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�����P�R�å�H��

�E�L�W�L���Y�L�ã�H���W�R�þ�Q�L�K���R�G�J�R�Y�R�U�D���� 

a) radio sa za vrijeme studiranja kao student te ostao i dalje raditi 

b) �]�D�G�U�å�D�Q���Q�D�N�R�Q���R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�D���V�W�U�X�þ�Q�H���S�U�D�N�V�H 

c) preko obitelji, prijatelja i poznanika 

d) oglas u novinama 

e) �S�U�H�N�R���M�D�Y�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

f) �S�U�H�N�R���S�U�L�Y�D�W�Q�H���D�J�H�Q�F�L�M�H���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H 

g) oglas preko interneta 

h) kontaktirao sam poslodavca na vlastitu inicijativu �E�H�]���Q�D�W�M�H�þ�D�M�D 

i) pokrenuo sam vlastiti posao �± �X�]���S�R�W�S�R�U�X���I�D�N�X�O�W�H�W�D�����X�]���S�R�W�S�R�U�X���]�D�Y�R�G���]�D���]�D�S�R�ã�O�M�D�Y�D�Q�M�H���± uz 

potporu neke druge javne institucije �± uz potporu roditelja ili rodbine �± bez ikakve potpore 

j)  posao je povezan sa erasmusom u toku studiranja 

k) posao je povezan sa studentskim demonstriranjem  

l) posao je povezan sa izvan nastavanim aktivnostima vezanim uz studiranje (sudjelovanje na 

projektima vezanim uz fakultet, studentska volontiranja, sudjelovanje u razno raznim 

udrugama) 

m) posao je povezan sa izvan nastavnim aktivnostima nevezanim uz studiranje (aktivno i 

rekreativno bavljenje sportom, sudjelovanje u projektima ne povezanim sa fakultetom, 

volontiranja ne povezana sa fakultetom) 

n) posao je povezan sa studiranjem na drugom fakultetu ili studijskom smjeru ukoliko ga je 

bilo 

�1�'�������� �.�R�O�L�N�R�� �V�W�H�� �þ�H�N�D�O�L�� �G�R�� �Q�R�Y�R�J�� �R�þ�H�N�L�Y�D�Q�R�J�� �L�� �G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R�J�� �]�D�S�R�V�O�H�Q�M�D�� �Q�D�N�R�Q��

diplomiranja, otprilike _______ mjeseci? 

�1�'�������� �+�R�ü�H�W�H�� �O�L�� �P�R�U�D�W�L�� �P�L�J�U�L�U�D�W�L�� �U�D�G�L�� �Q�R�Y�R�J�� �R�þ�H�N�L�Y�D�Q�R�J�� �L�� �G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R�J�� �S�R�V�O�D�� �Q�D�N�R�Q��

diplomiranja?  

d) Ne 

e) �'�D���X�Q�X�W�D�U���å�X�S�D�Q�L�M�H 

f) �'�D���X�Q�X�W�D�U���G�U�å�D�Y�H   

g) Da unutar Europe  

h) Da po svijetu  
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�1�'�������� �'�D�� �O�L�� �M�H�� �Y�D�ã�� �Q�R�Y�L�� �R�þ�H�N�L�Y�D�Q�L�� �L�� �G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�L�� �S�R�V�D�R�� �Q�D�N�R�Q�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D�� �X�� �M�D�Y�Q�R�P�� �L�O�L��

privatnom sektoru? 

a) Javni  

b) Privatni 

c) Civilni  

�1�'�������� �'�D�� �O�L�� �M�H�� �Y�D�ã�H�� �Q�R�Y�R�� �R�þ�H�N�L�Y�D�Q�R�� �L�� �G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R�� �U�D�G�Q�R�� �P�M�H�V�W�R�� �Q�D�N�R�Q�� �G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D��

povezano sa strukom? Ocijenite od 1-�G�R���������M�H�G�D�Q���X�R�S�ü�H���Q�H�P�D���Y�H�]�H���G�R�������E�D�ã���M�H���G�L�U�H�N�W�Q�R��

�Y�H�]�D�Q���]�D���V�W�X�G�L�M���L���Q�H���P�R�å�H���J�D���U�D�G�L�W�L���Q�H�W�N�R���W�N�R���Q�L�Me studirao ekonomiju) 

                          �‘ 1 �‘ 2 �‘ 3 �‘ 4 �‘ 5 

�1�'���������'�D���O�L���M�H���Q�R�Y�R���R�þ�H�N�L�Y�D�Q�R���L���G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R���U�D�G�Q�R���P�M�H�V�W�R���Q�D�N�R�Q���G�L�S�O�R�P�L�U�D�Q�M�D���Q�D���U�D�]�L�Q�L��

za koju treba fakultetska diploma bez obzira je li diploma ekonomskog fakulteta? 

a) Da 

b) Ne  

ND21a. ���8�N�R�O�L�N�R���M�H���R�G�J�R�Y�R�U���Q�D���1�'���������1�H�����=�D�ã�W�R���ü�H�W�H���S�U�L�V�W�D�W�L���U�D�G�L�W�L���Q�R�Y�L���S�R�V�D�R���N�R�M�L���Q�L�M�H���X��

struci ili nije na fakultetskoj razini?  

a) Nadao sam se poslu u struci kod istog poslodavca pa sam prihvatio taj posao kao ulaznicu 

koju treba otrpiti 

b) �3�R�V�D�R���S�U�X�å�D���G�R�E�U�X���]�D�U�D�G�X���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

c) �3�R�V�D�R���M�H���]�D�Q�L�P�O�M�L�Y���L�O�L���V���G�R�E�U�L�P���P�R�J�X�ü�Q�R�V�W�L�P�D���N�D�U�L�M�H�U�H���S�D���P�H���Q�L�M�H���E�U�L�J�D���ã�W�R���Q�L�M�H���X���V�W�U�X�F�L 

d) �1�L�M�H���E�L�O�R���S�R�V�O�D���X���V�W�U�X�F�L���S�D���M�H���E�R�O�M�H���L�ã�W�D���Q�H�J�R���Q�L�ã�W�D���G�R�N���Q�H���Q�D�O�H�W�L���E�R�O�M�H 

ND22. �.�R�O�L�N�X�� �R�W�S�U�L�O�L�N�H�� �R�þ�H�N�X�M�H�W�H�� �S�O�D�ü�X�� �Q�D�� �Q�R�Y�R�P��dogovorenom poslu nakon 

diplomiranja ? _________ 

�1�'�������� �.�D�N�D�Y�� �W�L�S�� �X�J�R�Y�R�U�D�� �R�� �U�D�G�X�� �R�þ�H�N�X�M�H�W�H�� �Q�D�� �Q�R�Y�R�P�� �� �G�R�J�R�Y�R�U�H�Q�R�P�� �S�R�V�O�X�� �Q�D�N�R�Q��

diplomiranja ? 

a) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���Q�H�R�G�U�H�ÿ�H�Q�R�� 

b) �6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�L���X�J�R�Y�R�U���Q�D���R�G�U�H�ÿ�H�Q�R���Y�U�L�M�H�P�H 

c) Neki fleksibilni oblik odnosa s poslodavce 
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Pitanje za sve iz svih kategorija zaposlenih 

1. Procijenite molim vas u kojoj mjeri su neke aktivnosti tijekom studija bile korisne 

za odluku poslodavca da vas zaposli? 

a) �R�E�D�Y�O�M�D�Q�M�H���V�W�U�X�þ�Q�H���S�U�D�N�V�H�� 

b) erasmus u toku studiranja 

c) studentsko demonstriranje 

d) izvan nastavane aktivnosti vezane uz studiranje (sudjelovanje na projektima vezanim uz 

fakultet, studentska volontiranja, sudjelovanje u razno raznim udrugama) d 

e) izvan nastavne aktivnosti nevezane uz studiranje (aktivno i rekreativno bavljenje sportom, 

sudjelovanje u projektima ne povezanim sa fakultetom, volontiranja ne povezana sa 

fakultetom) 

f) studiranje na drugom fakultetu ili studijskom smjeru ukoliko ga je bilo 

g) prosjek ocjena i duljina studiranja 

2. Da ponovno odabirete studij da li bi? 

a) Studirali isti studijski smjer na istom fakultetu  

b) Studirali drugi studijski smjer na istom fakultetu 

c) Studirali skroz drugi fakultet  

d) �1�H���E�L���X�R�S�ü�H���V�W�X�G�L�U�D�R 


